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B Vodel B-500

Transportable Pipe
Beveller

A WARNING!

Read this Operator’s Manual
carefully before using this

tool. Failure to understand

and follow the contents of Model B-500 Transportable Pipe Beveller
this manual may result in

electrical ShOGk, fire and/or Record Serial Number below and retain product serial number which is located on nameplate.

serious personal injury. Serial
No.
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Safety Symbols

In this operator’'s manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important safe-
ty information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow this

symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZGTTT M WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

FEYXTIITTll CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

IDLg3A NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

to reduce the risk of injury.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

pels

This symbol means read the operator’'s manual carefully before using the equipment. The operator’'s manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.

This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles and hearing protection while using this equipment

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the rotating or moving parts.

DE

This symbol indicates the risk of machine tipping, causing striking or crushing injuries.

This symbol indicates that a drill, impact tool, or other power tool should not be used to drive this device.

General Power Tool Safety
Warnings*

A WARNING

Read all safety warnings, instructions, illustra-
tions and specifications provided with this power
tool. Failure to follow all instructions listed below
may result in electric shock, fire and/or serious
injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

The term "power tool" in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work Area Safety

* Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark
areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable lig-
uids, gases, or dust. Power tools create sparks which
may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operat-
ing a power tool. Distractions can cause you to lose
control.

Electrical Safety

* Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any adapter
plugs with earthed (grounded) power tools. Un-
modified plugs and matching outlets will reduce risk of
electric shock.

* Avoid body contact with earthed or grounded sur-
faces such as pipes, radiators, ranges and refrig-
erators. There is an increased risk of electrical shock
if your body is earthed or grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the risk
of electrical shock.

¢ Do not abuse the cord. Never use the cord for
carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges or
moving parts. Damaged or entangled cords increase
the risk of electric shock.

* The text used in the General Power Tool Safety Warnings section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA/EN 62841 standard. This
section contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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Power Tool Use And Care
¢ Do not force the power tool. Use the correct power

* When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a

cord suitable for outdoor use reduces the risk of elec-
tric shock.

* If operating a power tool in a damp location is
unavoidable, use a ground fault circuit interrupter
(GFCI) protected supply. Use of a GFCI reduces
the risk of electric shock.

Personal Safety

* Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a power tool while you are tired or under the
influence of drugs, alcohol, or medication. A mo-
ment of inattention while operating power tools may
result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear
eye protection. Protective equipment such as dust
mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce
personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is
in the OFF-position before connecting to power
source and/or battery pack, picking up or carrying
the tool. Carrying power tools with your finger on the
switch or energizing power tools that have the switch
ON invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turn-
ing the power tool ON. A wrench or a key left at-
tached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. This enables better control of the power
tool in unexpected situations.

* Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewelry. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewelry, or long hair
can be caught in moving parts.

* If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

* Do not let familiarity gained from frequent use of
tools allow you to become complacent and ignore
tool safety principles. A careless action can cause
severe injury within a fraction of a second.

tool for your application. The correct power tool will
do the job better and safer at the rate for which it is
designed.

¢ Do not use the power tool if the switch does not

turn it ON and OFF. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

* Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable, from the
power tool before making any adjustments, chang-
ing accessories, or storing power tools. Such pre-
ventive safety measures reduce the risk of starting the
power tool accidentally.

* Store idle power tools out of the reach of children

and do not allow persons unfamiliar with the pow-
er tool or these instructions to operate the power
tool. Power tools are dangerous in the hands of
untrained users.

Maintain power tools. Check for misalignment or
binding of moving parts, breakage of parts and
any other condition that may affect the power tool’s
operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly
maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly main-
tained cutting tools with sharp cutting edges are less
likely to bind and are easier to control.

¢ Use the power tool, accessories and tool bits etc.
in accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations dif-
ferent from those intended could result in a hazardous
situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean
and free from oil and grease. Slippery handles and
grasping surfaces do not allow for safe handling and
control of the tool in unexpected situations.

Service

* Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts.
This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.
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Specific Safety Information

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using the
Model B-500 Transportable Pipe Beveller to reduce
the risk of electrical shock or other serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!
Keep this manual with machine for use by the operator.

Beveller Safety

* Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cutting pro-
duces chips that can be thrown or fall into eyes. Cutting
produces high noise levels that over time can damage
your hearing.

* Always wear appropriate personal protective equip-
ment. Face shields, long sleeves, safety shoes, hard
hat, and other equipment as appropriate will reduce the
risk of injury.

* Do not wear loose clothing when operating ma-
chine. Keep sleeves and jackets buttoned. Do not
reach across machine. Clothing can be caught by the
machine resulting in entanglement.

* Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of operation. A
guard or barricade that provides a clearance around the
work piece will reduce the risk of injury.

* One person must control the work process and the
beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

* Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

* Do not start the beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter may bind, walk or kickback if the tool
is started while in contact with the work piece.

* Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling
the tool or pipe. This practice will reduce the chance
of entanglement in rotating parts.

* Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand.
Use of power to drive the beveller can increase the risk
of injury.

¢ Avoid breathing of dust created from pipe bevel-
ling. Some dust created may contain chemicals known
to cause cancer, birth defects or other serious personal
injury. Consider the pipe material and coatings when
determining appropriate respiratory protection, includ-
ing things such as lead based paint.

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work and the concen-
tration of dust. To reduce your exposure to these chem-
icals, work in a well ventilated area, and use respiratory
protection selected based on appropriate regulations
and standards, such as ANSI Z88.2 and OSHA.

¢ Do not modify beveller or use for any other pur-
pose. Other uses or modifying the beveller for other
applications may damage the tool, damage the attach-
ments and/or cause personal injury.

¢ Read and understand these instructions and the
instructions and warnings for all equipment and
materials being used before operating this tool to
reduce the risk of serious personal injury.

The EC Declaration of Conformity (890-011-320.10) will
accompany this manual as a separate booklet when
required.

If you have any question concerning this RIDGID® product:
— Contact your local RIDGID® distributor.

— Visit RIDGID.com to find your local Ridge Tool contact
point.

— Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @ emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Description, Specifications And
Standard Equipment

Description

The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller is
used for bevelling most steel and stainless steel pipe
ends and plate edges on material up to 0.5" (13 mm)
thick in preparation for welding. Conical cutter heads with
replaceable cutter inserts (see Figure 24) are driven by a
motor/gearbox to produce 30°, 37.5°, or 45° bevels (with
the correct cutter head).

The bevel is formed in a single pass without the need of
any further dressing. No coolant or cutting oil is used.
Land width can be adjusted in approximately /=" (0.8
mm) increments from 0 to 0.188" (0 to 4.8 mm). The bev-
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_ Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

eller securely grips the work piece between guide rolls and Bevel
a drive roll. A detachable, hand crank is included to man- Angle
ually move the cutter head through the material being
bevelled. Indicator lights are supplied to give feedback on
proper cranking speed. The frame helps protect the motor/-

gearbox and aids in beveller handling. 0.188" - 0.5" Max.{ / / \ i
Land

Width
Land Width
Cuger Feed Ad'é:ggem *
erew \ Figure 2 — Bevel Configuration
. Clamp
Screw e .
Specifications
V ~—— Motor Capacity Diameter......Minimum — 4" IPS Pipe
N Maximum — Flat Plate
Pipe Wall/Plate
Inﬂg::tt:r - . Thickness................... Minimum —0.188" (4.8 mm)
"\ Warning Maximum — 0.50" (12.7 mm)
Label . .
/ Material thickness cannot vary by
ON/OFF Switcr\ \ more than 0.031" (0.8 mm)
F .
Yy romation \ Drive rame Pipe/Plate
Hand Crank Decal Shaft Orientation.................. Horizontal (See Figure 6.)
Bevel Angles................ 37.5°, 30° and 45° (with Correct
InsIErul;:tlion Cutter Head)
abe
Land Width ................. 0to 0.188" (4.8 mm) in approxi-
\ mately /=" (0.8 mm) increments
Materials® .................... Most Steel, Stainless Steel
*Beveller cutting head and inserts are optimized for standard A53 mild
Swing Arms ~ steel pipe. Reduced insert life can be expected on other materials.
\ *Ability to bevel depends on a variety of factors, including material
\ type, chemistry, hardness, amount of material being removed and
Guide _— \ other factors. In some cases, bevels may not be able to be made or may
Rollers Breaker result in cutter insert damage. If there are any questions about the spe-
/ cific material to be bevelled, contact Ridge Tool Technical Service
Department.
Drive Roll / Face Plate No Load Operating
Speed No.......cccuveuenee. 950/min
Motor:
TYPE oo Universal
Horsepower ............ 1.2 HP
Rating ....ccccoeeeeennes 120V, 12.5 Amps, 50/60 Hz
Gib Plate 230V, 6.5 Amps, 50/60 Hz
Locking S
o '“gﬂ Dimensions:
Height .....ccccccceee. 13.3" (33.8 cm)
- T Cutter Head Length......cccoeueuee... 15.8" (40.1 cm)
with Cutter .
Inserts Width......coovvveeeeeens 11.5" (29.2 cm)
L Weight.......ccoeeeennee 52.5 Ibs (23.8 kg) with Cutter
Head and Crank Handle
Wear Plate Sound Pressure (Les)* 92 dB(A), K=3
Figure 1 — Model B-500 Beveller Sound Power (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test per
Standard 62841-1.
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RIDGID model B-500 Transportable Pipe Beveller

- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.

- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application
and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of expo-
sure levels should consider the time a tool is switched off and not in use. This
may significantly reduce the exposure level over the total working period.

Standard Equipment
The RIDGID® Model B-500 Transportable Pipe Beveller
comes with:

» Cutter Head, with one set of six cutter inserts (In-
stalled)

e T15 Wrench for cutter Insert Screws

¢ Anti-Seize Grease for cutter Insert Screws
e 1" Spanner Wrench

* °/%" Hex Key

¢ Operator’s Manual

Figure 3 — Standard Equipment

Ilcons
I Power ON

O Power OFF

Figure 4 — Machine Serial Number

The Model B-500 Beveller serial number plate is located
on the side of the motor. The last 4 digits indicate the
month and year of manufacture.

LTI Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improp-
er materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted. (See NOTICE in Workpiece Preparation sec-
tion.)

Pre-Operation Inspection
A WARNING

Before each use, inspect your beveller and correct
any problems to reduce the risk of serious injury
from electric shock, entanglement, crushing injuries
and other causes and prevent beveller damage.

1. Make sure that the beveller is unplugged and press
the OFF button.

2. Clean any oil, grease, dirt, or chips from the bev-
eller, including the handles and controls. This aids
inspection and helps prevent the machine or con-
trol from slipping from your grip. Clean and maintain
the machine per the Maintenance Instructions.

3. Inspect the beveller for the following:

* Inspect the cord and plug for damage or modifica-
tion.

* Proper assembly, maintenance and completeness.

* Any broken, worn, missing, misaligned or binding
parts or other damage.

* Drive roll knurl is clean and in good condition. If
needed, clean with a wire brush. Worn or dirty drive
roll knurls can cause slippage or tracking issues in
use. Dirty rolls and knurls can cause ferrous con-
tamination of stainless steel.

* Presence and readability of the warning and instruc-
tion labels (See Figure 1).

» Confirm fasteners and cutter head are secure.

* Confirm that drive shaft only turns in the clockwise
direction (as marked on decal).

* Inspect the cutting edges of the cutter inserts in the
cutter head for wear, deformation, chips or other
issues. Confirm that the cutter inserts are secure.
Dull, damaged or loose cutting inserts can damage
the tool, produce poor quality cut and increase the
risk of injury.

999-995-045.09_REV. G



¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the tool until the

problems have been repaired.

4. Inspect and maintain any other equipment being used
per its instructions to make sure it is functioning prop-
erly.

Set-Up And Operating
Instructions

A WARNING

Always wear appropriate eye protection and hearing
protection. Cutting tools can break or shatter. Cut-
ting produces chips that can be thrown or fall into
eyes. Cutting produces high noise levels that over
time can damage your hearing.

Do not wear loose clothing when operating machine.
Keep sleeves and jackets buttoned. Do not reach
across machine. Clothing can be caught by the ma-
chine resulting in entanglement.

Keep bystanders clear of work area. Guard or bar-
ricade minimum of 6 feet (2 meter) around the work-
ing area. Chips or broken cutting tools can be thrown
and cause injury beyond immediate area of opera-
tion. A guard or barricade that provides a clear-
ance around the work piece will reduce the risk of
injury.

One person must control the work process and the
Beveller ON/OFF switch. Only the operator should be
in the work area when the machine is running. This
helps reduce the risk of injury.

Properly support work piece and beveller. Make
sure the beveller is secure to the work piece. This
will reduce the risk of striking and crushing injuries
from tipping and falling pipe and equipment.

Do not start the Beveller with the cutter inserts
touching the work piece. Let the cutter head reach
full speed before carefully feeding it into the work
piece. The cutter head may bind, walk or kickback
if the tool is started while in contact with the work
piece.

Keep hands away from rotating cutter head. Allow
parts to come to a complete stop before handling the
tool or pipe. This practice will reduce the chance of
entanglement in rotating parts.

Do not use power tools such as a drill or impact to
drive the beveller. Only drive beveller by hand. Use of
power to drive the beveller can increase the risk of
injury.

Set-up and operate the beveller according to these

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

procedures to reduce the risk of injury from electric
shock, entanglement, striking, crushing and other
causes, and to help prevent machine damage.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

* Flammable liquids, vapors or dust that may ignite. If
present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The machine is not
explosion proof and can cause sparks.

¢ Clear, level, stable and dry place for all equipment
and operator.

 Properly grounded electrical outlet of the correct volt-
age. A three-prong or GFCI outlet may not be prop-
erly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. When using the beveller, you will generally need to use

extension cords. Choose an extension cord that:

¢ Is in good condition.

* Has a grounded (earthed) plug like on the bev-
eller.

* |Is rated for outdoor use.

¢ Has sufficient wire size. For extension cords up to 50'
(15.2 m) long use 14 AWG (1.5 mnm¥) or heavier. For
extension cords 50'-100' (15.2 m - 30.5 m) long
use 12 AWG (2.5 mm?) or heavier.

With dry hands, plug the extension cord into the outlet.
Run the extension cord along a clear path to the bev-
eller. Keep all connections dry and off the ground.
Leave excess cord at the base of the machine to allow
for machine movement in the Fixed Workpiece/Moving
Beveller configuration (see Figure 20A & B). Do not
plug the beveller in at this time.

3. Make sure all equipment has been properly inspect-
ed.

4. Keep bystanders clear of work area, set up guards or
barricades to create a minimum of 6 feet (2 m) of
clearance around the workpiece and beveller. This
helps to prevent bystanders from being struck by
chips during use.

Workpiece Preparation

Inspect the work piece to be bevelled and confirm that the
Model B-500 Beveller is a correct tool for the job. See
Specifications.

For pipe, the pipe end must be square within 0.062" (1.6
mm), see Figure 5. The beveller follows the cut on the end
of the pipe and does not square the end of the pipe. For
plate, the edge to be bevelled must be straight, without
curves. The bevelled edge will be no straighter than the ini-
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tial cut. Bevelling non-square edges could cause tracking
issues and can affect the bevel quality.

-

0.062"(1.6 mm) Max.
Figure 5 — Pipe Squareness Requirements

The beveller will work on displacement cut (cutting wheel),
saw cut or torch cut edges. Prior to bevelling, remove
torch cutting slag build up, pipe weld seams over /="
(0.8 mm) high, large burrs and other debris on both sides
of the edge to be bevelled within 3" (75 mm) of the edge.
This allows the beveller to grip and drive on the material. It
may be necessary to remove oil or other coatings on the
material to be bevelled to ensure beveller tracking.

There must be at least 3" of unobstructed straight pipe or
flat plate from the edge to be bevelled for the beveller to
mount and drive on. Do not use on curved material, such
as elbows or other fittings.

IETLI23 To prevent ferrous contamination of stainless
steel, make sure that the drive and guide rolls are clean
and debris free. Thoroughly clean with a stainless steel
brush. Change inserts — use dedicated inserts for stainless
steel. Best practice is to dedicate a beveller for stainless
steel.

Do not use the beveller on material that is
connected to a welder. If the beveller is connected to a
workpiece during welding processes, it can damage the
beveller circuitry.

Fixed Workpiece/Moving Beveller Set-Up

The beveller is designed for use on horizontal pipe and
plate. It may also be used for pipe ends above horizontal.
See Figure 6 for examples. Use in other orientations can
allow the beveller and chips to fall on the operator, and is
not allowed.

V Vertical
V % ﬁ ﬁ V
v

'y

X X

Figure 6 — Acceptable (¢/) and Unacceptable (3¢) pipe ori-
entations

Make sure that the work piece to be bevelled is solidly
mounted and stable. Work piece and support must be able
to withstand the weight of the beveller and the force and
torque required for bevelling without moving or turning.
When using a pipe vise, make sure that it is properly
sized and secured to prevent tipping during use. For
longer lengths of pipe, use appropriate pipe stands to
support extra length.

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide rollers
must contact the plate to hold the beveller in place (See
Figure 16).

If bevelling in place, make sure that there is sufficient
room for the beveller to fit in place and move along work
piece.

Fixed Beveller/Rotating Pipe Set-Up

With the Model TBM-36 Beveller Adapter (optional equip-
ment) (See Figure 7) the B-500 Beveller is mounted on a
RIDGID 450 or 460 series TRISTAND chain pipe vise. The
beveller is held stationary in use while the pipe rotates,
increasing convenience and allowing shorter pieces of pipe
to be beveled. This can be used for pipe up to 36" (900
mm) in diameter.

10" Long
1/2" Extension

Figure 7 —TBM-36 Beveller Adapter
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1. Inspect and set up the RIDGID® 450 or 460 Series
Portable TRISTAND chain pipe vise as per its instruc-
tions. If desired, anchor the rear leg of the Portable
TRISTAND chain pipe vise for greater stability. Do not
anchor the front legs. Anchoring the front legs of the
stand can prevent slight stand movement needed
for good tracking.

2. Place the cylindrical body of the adapter in the V-jaw
of the vise as shown in Figure 8. Locate the key into
the slot of the vise jaw for proper positioning and
stability.

Hooks

/
Key /

oo /

Figure 8 — Mounting the Adapter on Vise

3 Place the vise chain over the body of the adapter
and securely tighten the chain to hold the adapter in
place.

4. Fully loosen the adapter hook knobs and move the
hooks outwards.

5. Securely grasp the beveller and place on the adapter
as shown in Figure 9.

\\ Hooks

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6. Move the hooks over the beveller frame and secure-
ly tighten the knobs (Figure 9).

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

7. Make sure the stand and equipment are stable.

8. Install the supplied 10" long 2" drive extension in the

Beveller drive shaft (see Figure 10).

. When beveling pipe less than 12" (300 mm) long and

less than 50 pounds (22 kg), as long as the beveller
and Portable TRISTAND Pipe Vise are stable and
secure, no pipe stand is needed to support the pipe.
Pipe is placed directly on the drive roll and secured
with the guide rolls (Figure 10).

Extension

AN

Figure 10 — Fixed Beveller, Pipe under 12" Long, under 50

Pounds

If beveling pipe longer than 12" (300 mm) or more than
50 Ibs (22 kg), the pipe must be supported with appro-
priate pipe stands to reduce the risk of the pipe and
equipment tipping and falling. Stands must be equip-
ped with rollers to allow the pipe to rotate while bevel-
ing. Improper pipe supports or supporting the pipe by
hand can cause tipping or falling pipe and equip-
ment.

Place the pipe stands in line with beveller drive roll.
Always use at least two pipe stands if possible. Pipe
upper inside diameter should be the same height or
up to " (83mm) higher than the upper edge of the
beveller drive roll prior to gripping (see Figure 11). Pipe
should be parallel to the beveller drive roll. Do not
place the inside diameter of the pipe lower than the
upper edge of the drive roll — this can decrease sta-
bility and tracking.
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Wear Plate W
N See Figure 11
%/8 (3 mm) Max: Pipe Wall g
N R

T ol

Drive Roll

Pipe

Figure 11 — Fixed Beveller, Pipe Position relative to
Beveller Drive Roll (Cut Away Pipe - Prior To

Gripping)

Figure 13 — Fixed Beveller, Long Pipe, Multiple Pipe
Stands
See Figure 11
) The set-up and tracking of the pipe to Beveller can be
‘ confirmed prior to bevelling. Following the bevelling instruc-
tions, but without turning machine ON, tighten the clamp
screw hand tight plus 3/4 turn to grip the pipe. Insert the
hand crank and rotate to drive the pipe around. Pipe end
should stay flush to wear plates (Figure 15B) as pipe
rotates. If not, the set-up will need to be adjusted.

Bevelling

The B-500 Transportable Pipe Beveller can be used in
two configurations, either with the work piece fixed and the
beveller moving along it (Fixed Workpiece/Moving Beveller)
or with the beveller fixed on the Model TBM-36 Beveller
Adapter and the pipe moving relative to the beveller (Fixed
Beveller/Rotating Pipe) See Set-Up information for these
configurations.

Due to differing material characteristics, a test bevel should
always be performed before the first bevel of the day or
when changing material type, material thickness, bevel
angle or land width.

A label is provided on the beveller motor with basic oper-
Figure 12 — Fixed Beveller, Short Pipe, One Pipe Stand ation information. The label steps follow the steps of this
section. This label is not a substitute for operator's manu-

When used with short sections of the pipe and one al which contains all of the information for proper use.
pipe stand, the pipe will be supported on the beveller —

drive roll and the pipe stand (see Figure 12). When
used with longer pipes and multiple pipe stands, the
pipe will be supported on the stands, as shown in
Figure 13.

Figure 14 — Instruction Label

10 999-995-045.09_REV. G



1. Confirm that the gib plate lock screw is loose.

2. Turn the cutter feed screw counter clockwise to fully
retract the cutter head (away from the drive roll).

3. Turn the clamp screw to open the swing arms to
position wide enough for mounting to work piece.

4. Bringing the beveller and workpiece together.
Fixed Workpiece/Moving Beveller

Confirm that the beveller and workpiece have been
properly set up.

Securely grasp the beveller and place on the pipe with
guide rollers on the outside diameter (guide rolls to the
side that gets the bevel for flat plate) and drive roll
inside the pipe (side away from the bevel). Make
sure the wear plates on the beveller are flush to the
end of the pipe or plate edge (Figure 15B). Do not hit
the pipe or plate with the Cutter Head to prevent
damage to the inserts. Hold beveller until secure to
work piece.

Gib Plate

/Lock Screw

Figure 15A — Placing Beveller on Pipe
Wi
——— Plates

Figure 15B —Wear Plate Flush To End of Pipe

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

When used on flat plate, the beveller cannot be used
within 6 inches of the end of the edge. Both guide
rollers must contact the plate to hold the beveller in
place (See Figure 16).

Cutter Feed
/ Screw

6" (0.15 m)
Min.

Figure 16A — Beveller On Plate

Figure 16B — Installing Beveller on Plate

Fixed Beveller/Rotating Pipe

Confirm that the beveller, pipe stands and pipe have
been properly set up (see Figures 10, 12 and 13).

Place the pipe over the beveller drive roll. Make sure
the wear plates on the beveller are flush to the end of
the pipe or plate edge. Do not hit the Cutter Head with
the workpiece to prevent damage to the inserts. Hold
pipe until secured by the beveller.

. Tighten the clamp screw hand tight plus an additional

3/a turn (270°) (Figure 17) with the

supplied hand crank to grip the @ +EJ‘2:70°
material between the guide rollers

and the drive roll. Make sure that the beveller is secure
to the material and the beveller and material is stable.
Remove the hand crank. Do not leave the hand crank
on the clamp screw. Do not attempt to bevel unless the
pipe is secure to the beveller.

999-995-045.09_REV. G
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Figure 17A — Hand Tighten Clamp Screw

3/4 Turn
(270°)

Figure 17B —Tighten Clamp Screw Additional */: Turn (270°)

6. Set the desired bevel land width (Figure 18) using

the land width
adjustment gage. If
set to “0” there will
be no land on the
end of the pipe.
Each step on the
land width adjust- /

ment gage is ap-
proximately a /=" o
(0.8 mm) different (Shoulder
from the adjacent -
step. (1 ~ 0.03" (0.8
mm) land width, 2 ~
0.06" (1.6 mm), etc.)
Move the needed
step of the gage so
it aligns under the
head of the stop.

Figure 18 — Land Width
Adjustment Gage
Setting

. Confirm that the cutter head is fully retracted and not

in contact with the work piece. With dry hands, plug the

beveller power cord into a properly grounded out-
let/extension. All indicator lights should be illuminated.

Assume a proper operating position (Figure 19).

 Stand at the back of the machine, facing the hand
crank with good access to the ON/OFF switch. In
case of emergency you must be able to turn the
machine OFF.

* Be sure you have good balance and do not have
to overreach.

Depress the ON button (I). After motor comes up to

speed, yellow indicator lights should be ON.

Figure 19 — Proper Operating Position

8.

10.

Using a smooth continuous clockwise rotation of the
cutter feed screw (Figure 18); engage the cutter head
into the work piece until the stop contacts the land
width adjustment gage. Do not use cutting oil or
coolant.

. Tighten the gib plate locking screw to lock the cutter

head into position (Figure 15). If gib plate locking
screw is not securely tightened, the cutting inserts
could become damaged.

Insert the hand crank into the drive shaft or extension.
Using a controlled uninterrupted motion, start rotating
the hand crank in a clockwise direction to bevel
(Figure 20).

It is important to provide proper rotational speed to
prolong the life of the cutting inserts. Monitor the LED
indicator lights on the rear of the unit. Green indi-
cates the proper speed. Yellow indicates that you
need to rotate the handle faster, Red indicates to
rotate the handle slower. (See Figure 21.)

The crank should only turn clockwise when viewed
from the back of the beveller. Do not drive the beveller
with a drill, impact or other power tool — drive by
hand only. Do not use cutting oil or coolant.

12
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In some cases, chips will build up between the work
piece and the guide rollers. In most cases, the guide
rollers will ride over the chips with no issue other
than a slight increase in cranking force. If the unit
binds or chips need to be removed during bevelling,
turn the tool off and unplug it prior to removing chips

or removing the pipe.

Figure 20A — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Indicator Lights

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

Figure 20B — Bevelling Operation (Fixed Workpiece/Mov-

ing Beveller)

Figure 20C — Bevelling Operation (Fixed Beveller/Rotating

Pipe)

Indicator Lights

Lights llluminated

Condition

All

Plugged in, switch OFF

Two Yellow

Crank speed 100 slow.

One Yellow/OneGreen

Two Green Optimum crank speed.
One Green/OneRed
Two Red Crank speed too fast.

Figure 21 - Indicator Lights

999-995-045.09_REV. G
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Continually monitor the cord position (moving beveller
only) and tracking of the beveller to the workpiece.
Make sure the cord stays clear of the cutter head. As
the bevel is formed, make sure that the wear plates
stay flush to the end of pipe or plate edge. Stop rotat-
ing the hand crank and press the OFF (O) button. If:
* The wear plates move away from the work piece.
* The cutters do not engage the work piece.

* The process needs to be stopped for any reason.

This will help prevent the beveller from tracking off the
work piece. Repeat procedure starting at step one to
continue bevel.

Continue rotating the crank until the bevel is complete.

11. When bevel is complete, press the OFF button (O)
and make sure the cutter head comes to a complete
stop. Unplug the beveller from the extension (Moving
Beveller Only).

12. Loosen the gib plate locking screw to unlock the cut-
ter head.

13. Fully retract the cutter head using the cutter feed
screw.

14. Making sure that the beveller and workpiece are
secure, loosen the clamp screw to open the swing
arms to release work pipe.

15. Separate the beveller and work piece. Be careful of
sharp edges on the pipe. Be careful not to hit the
Cutter Head with the pipe to prevent damage to the
inserts.

Maintenance Instructions

Make sure the beveller is unplugged and press the
OFF button before performing any maintenance or
making any adjustments.

Always wear eye protection.

Maintain beveller according to these procedures to
reduce the risk of injury from electrical shock,
entanglement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips off with a soft, clean,
cloth or brush, especially areas of relative motion such as
the swing arms, dovetail rails or feed screw. Clean any
dust and debris from the motor vents.

Clean drive roll knurl with a wire brush (Figure 22).

Figure 22— Clean Drive Roll Knurls

Lubrication

On a monthly basis (or more often if needed) lubricate all
exposed moving parts (such as feed screw, clamping screw
and pivot points) with a light lubricating oil. Wipe any excess
oil from exposed surfaces. Use an extreme pressure (“EP”)
lithium grease for the two grease fittings on the faceplate and
one grease fitting on the end of the drive roll. (See Figure
23.) Add grease until a small amount pushes out (at the
ends of the gib plate and the end of the drive knurl).

~~
Grease

/ Fittings

Figure 23 — Grease Fittings

Rotating/Replacing Cutter Inserts

If the cutting edges are dull, worn or chipped, cutter inserts
will need to be rotated or changed. Increased cutting time is
an indication of cutter insert wear. Use care when han-
dling inserts. Do not allow the inserts to touch each other or
any other hard surface, they can be chipped or damaged.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Inserts can be rotated/replaced with
cutter head on the beveller.

14
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2. Using the supplied T15 insert wrench, remove the
screws and inserts from the cutter head. If needed,
use the spanner wrench to turn the cutter head
(Figure 24,25A).

3. Inspect the insert mounting pockets and the insert
screws for damage. Do not use damaged parts. Make
sure mounting pockets are clean and free of debris.

4. Either install a new set of inserts or rotate the existing
inserts (cutter inserts have 4 cutting edges) to expose
an unused cutting edge in the cutting position. Do not
mix new and used cutting edges — all cutting edges
should be changed at the same time. Only use
RIDGID inserts and insert screws. Other inserts or
screws may cause injury or tool damage. Place a
small amount of anti-seize grease on the screw and re-
install. Securely tighten the screw with the supplied
wrench. Do not over tighten. When inserts are changed,
you may notice a slight amount of vapor or smoke
during the first few bevels. This is not a cause for con-
cern.

Figure 24 — Replacing Cutter Inserts

Changing Cutter Head

Cutter Heads need to be changed for different bevel angles.
Only use the RIDGID cutter heads made for the beveller,
Other cutter heads may cause injury or tool damage.

1. With the cord unplugged, open the swing arms using
the clamp screw. Insert the provided spanner wrench
in the holes on the end of the cutter head to prevent
rotation.

2. Using a %" hex wrench, remove the socket head
cap screw that holds the Cutter Head in place (Figure
25A).

3. Carefully remove the cutter head. Watch for sharp
edges.

Model B-500 Transportable Pipe Beveller RIDGID

4. Inspect mounting area and cutter head for damage or
debris. Do not use damaged parts.

5. When replacing the cutter head, make sure it sits
squarely on the spindle, with the slots in the cutter
head engaging the drive pins (Figure 25B). Securely
tighten socket head cap screw using the hex wrench
and spanner wrench supplied.

Figure 25A — Changing Cutter Heads

Slots

Pins

Figure 25B — Replacing Cutter Heads

Replacing Carbon Brushes

Check the motor brushes every six months and replace
when worn to less than /2" (13 mm).

1. To access the motor, remove the 4 bolts holding the
frame to the face plate and remove the frame (Figure 1).

2. Remove four screws holding the motor cover and
remove cover.

3. Using a pair of pliers, pull the motor brush housings
straight out. Disconnect the electrical connector. (See
Figure 26.)

999-995-045.09_REV. G
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Connector

Figure 26 — Brush Placement - Motor Cover Removed

4a. Inspect brushes if less than /2" (13 mm) long, replace
brushes as a set.

b. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

5. Depress the brush into the holder and insert into the
motor housing. Firmly push down on brush housing
and make sure it snaps in place. Inspect to make
sure insulator sheets are properly positioned between
brush holder and housing. Attach the connector and
replace the motor cover.

6. Securely install the frame to the beveller.

Breaker

The beveller is equipped with a breaker (Figure 1) that will
trip with excessive current draw. If this should happen,
unplug the beveller. Using the instructions, remove the
beveller from the work piece and inspect for the beveller for
damage. If undamaged, press the breaker button to reset. If
the breaker will not reset, allow beveller to cool for 15 min-
utes. Resume process starting with Inspection.

Wear Plates
If wear plates wear more than 0.03" (0.8 mm), replace.

Gib Plate Adjustment
If experiencing excessive vibration or tracking issues, the
gib plate may need to be adjusted. To adjust:

1. Loosen the gib screw.

2. Place the cutter feed screw approximately at the mid-
dle of its travel.

3. Loosen the gib plate jam nuts with a /" wrench.

4. Using a /=" hex key, tighten the gib plate set screws
equally (same number of turns) until tight. Loosen
each set screw '/ turn.

5. While holding set screws in place with the hex key,
tighten the jam nuts (Figure 27).

6. Lubricate the gib plates and cycle the cutter feed
screw through its range several times. The parts
should move smoothly with no looseness or binding.
If needed repeat the adjustment process.

Figure 27 — Gib Plate Adjustment

Optional Equipment

To reduce the risk of serious injury, only use equip-
ment specifically designed and recommended for
use with the RIDGID Model B-500 Transportable
Pipe Beveller, such as those listed below.

Catalog
No. Description

48863 | 37'/.° Cutter Head

48858 | 30° Cutter Head

48868 | 45° Cutter Head

48873 | Pack Of 6 Gutter Inserts
48883 | Anti-Seize Grease — 1 Tube
48888 | Torx Wrench T15/S7
48893 | Spanner Wrench

48898 | 5/16" Hex Wrench

55023 | Model TBM-36 Adapter

Further information on accessories specific to this
tool can be found in the RIDGID catalog and online
at RIDGID.com and RIDGID.eu

16
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Machine Storage

The Model B-500 Transportable Beveller
must be kept indoors or well covered in rainy weather.
Store the machine in a locked area that is out of reach of
children and people unfamiliar with bevellers. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service And Repair

G

Improper service or repair can make machine
unsafe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most of
the service needs of this machine. Any problems not ad-
dressed by this section should only be handled by an
authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Authorized Independent
Service Center or returned to the factory. Only use RIDGID
service parts.

For information on your nearest RIDGID Authorized Inde-
pendent Service Center or any service or repair questions:

¢ Contact your local RIDGID distributor.

¢ Visit RIDGID.com to find your local RIDGID contact
point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
rtctechservices @emerson.com, or in the U.S. and
Canada call (800) 519-3456.

Disposal

Parts of the Model B-500 Beveller contain valuable mate-
rials and can be recycled. There are companies that spe-
cialize in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regula-
tions. Contact your local waste management authority
for more information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2012/-
19/EU for Waste Electrical and Electronic
Equipment and its implementation into nation-
B 2 legislation, electrical equipment that is no
longer usable must be collected separately
and disposed of in an environmentally correct manner.

999-995-045.09_REV. G 17
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I Vodéle B-500

Machine a biseauter les
tuyaux transportable

A\ AVERTISSEMENT

Familiarisez-vous avec ce mode
d’emploi avant d’utiliser I'appareil.

Tout manque de compréhension ou
de respect des consignes ci-aprés
augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de
graves lésions corporelles.

Machine a biseauter les tuyaux transportable modele B-500

Enregistrez ci-dessous le numéro de série indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil.

N° de
Série
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Symboles de sécurité

Les symboles et mots clés utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur I'appareil lui-méme servent a signaler
d’'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et symboles.

Ce symbole sert a vous avertir de risques d’accident potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra d’éviter
les risques d’accident grave ou potentiellement mortel.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou de graves
blessures corporelles.

Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait sus-
ceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

A AVERTISSEMENT

A ATTENTION Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible d’entrain-
er des blessures corporelles légéres ou modérées.

YNYEN el a7 Vil Le terme AVIS IMPORTANT indique des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de bien se familiariser avec la notice d’emploi avant d'utiliser ce matériel. La notice
d’emploi renferme d’importantes consignes de sécurité et d’utilisation du matériel.

Ce symbole impose le port systématique de lunettes de sécurité a ceilléres lors de la manipulation ou utilisation de ce matériel
afin de limiter les risques de lésion oculaire.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

paels

Ce symbole signale un risque de coupure des mains des doigts ou autres parties du corps en cas de contact avec un alésoir,
une brosse rotative ou autre mécanisme.

Ce symbole signale un risque de blessure en cas de renversement de I'appareil.

Ce symbole interdit I'utilisation d’'une perceuse, d’une clé choc ou autre systeme d’entrainement sur cette machine.

)

Consignes générales de sécurité « N'utilisez pas d’appareils électriques en présence
applicables aux appare“s de substq[\ces volatlles. telles que liquides, gaz
électri que s* ou poussiéres combustibles. Ce type de matériel
risque de produire des étincelles susceptibles d’enflam-

A AVERTISSEMENT mer les poussiéres et émanations combustibles.
Fami]iari:*)gz—vou? avec 'ensemble des consignes * Eloignez les enfants et les curieux lors de I'utili-
de sécurité et d'utilisation, les graphiques et car- sation des appareils électriques. Les distractions

actéristiques techniques du manuel fourni avec
Pappareil. Le non-respect de ’ensemble des con-
signes suivantes augmenterait les risques de choc
électrique, d’incendie et/ou de grave blessure cor- Sécurité électrique

porelle. ¢ La fiche du cordon d’alimentation de I'appareil
doit étre adaptée a la prise de courant utilisée. Ne
jamais utiliser d’adaptateur sur un appareil élec-
trique avec terre. Lemploi de fiches non modifiées et
Le terme « appareil électrique » utilisée dans les con- de prises appropriées limitera les risques de choc
signes de sécurité s'applique a la fois aux appareils élec- électrique.

trique sur secteur et ceux a piles.

risquent de vous faire perdre le contrdle de I'appareil.

Conservez Pensemble des consignes de
sécurité et d’utilisation pour future référence !

* Evitez tout contact avec des objets reliés a la terre
Sécurité des lieux tels que canalisations, radiateurs, cuisiniéres et
réfrigérateurs. Tout contact avec la terre augmenterait

¢ Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage : g X
les risques de choc électrique.

des lieux. Les chantiers encombrés ou mal éclairés
sont une invitation aux accidents. » N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
* Le texte utilisé dans les « Consignes générales de sécurité applicables aux appareils électriques » de ce manuel est obligatoirement tiré directement de la norme

UL/SCA/EN 62841 applicable. Celle-ci couvre les normes de sécurité générales applicables a de nombreux types d’appareil électrique, dont certaines peuvent
ne pas étre applicables dans le cas présent.
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péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur d’'un
appareil électrique augmenterait les risques de choc
électrique.

Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
pareil. Ne jamais porter, tirer ou débrancher I'ap-
pareil par son cordon d’alimentation. Les cordons
d’alimentation endommagés ou entortillés augmentent
les risques de choc électrique.

Lors de l'utilisation d’un appareil électrique a I'ex-
térieur, prévoyez une rallonge électrique appro-
priée. Les rallonges électriques prévues pour une
utilisation a I'extérieur limitent les risques de choc
électrique.

Lorsque I'utilisation d’un appareil électrique dans
un lieu humide est inévitable, prévoyez une alimen-
tation équipée d’un disjoncteur différentiel. Lutili-
sation d'un disjoncteur différentiel limite les risques
de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, restez concentré et faites preuve de
bon sens lors de I'utilisation de ce type d’appareil.
Ne jamais utiliser ce matériel lorsque vous étes
fatigué ou sous l'influence de drogues, de I'alcool
ou de médicaments. Lors de ['utilisation d’'un appareil
électrique, un instant d’'inattention risque d’entrainer
de graves lésions corporelles.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Portez systématiquement une pro-
tection oculaire. Selon le cas, le port d'un masque a
poussiére, de chaussures de sécurité antidérapantes,
du casque ou d’'une protection auriculaire peut aider a
limiter les risques de Iésion corporelle.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur se trouve en position OFF (Arrét)
avant de brancher I'appareil, d’y introduire un bloc-
piles ou de le porter. Le fait de porter un appareil élec-
trique avec son doigt sur la gachette ou de I'alimenter
lorsque son interrupteur est en position ON (Marche) est
une invitation aux accidents.

Retirez toute clé ou dispositif de réglage éventuel
avant de mettre I'appareil en marche. Une clé ou
tout autre dispositif de réglage engagé sur un élé-
ment mécanique pourrait provoquer un accident.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne assiette et un bon équilibre a tout mo-
ment. Cela assurera un meilleur contréle de l'appareil
en cas d’'imprévu.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez ni
accessoires, ni bijoux. Eloignez vos cheveux, vos

vétements et vos gants des mécanismes lorsque
I'appareil fonctionne. Les foulards, les bijoux et les
cheveux longs risquent d’étre entrainés par les mécan-
ismes en rotation.

Lorsque I'appareil est équipé d’un dispositif de
raccordement a un systéme d’extraction et de récu-
pération de poussiére, assurez-vous que le sys-
teme en question et correctement raccordé et
utilisé. La récupération de poussiére sert a limiter les
risques sanitaires associés a la présence de pous-
siere.

Ne laissez pas la familiarité issue de I'utilisation
fréquente d’un appareil vous rendre complaisant
au point de négliger les principes de sécurité de
base. Le moindre faux pas peut se transformer en
accident grave dans une fraction de seconde.

Utilisation et entretien de 'appareil

Ne pas forcer I'appareil. Prévoyez I'appareil le mieux
adapté aux travaux envisagés. Un appareil adapté
produira de meilleurs résultats et un meilleur niveau de
sécurité lorsqu'il fonctionne au régime prévu.

Ne pas utiliser d’appareil dont I’'interrupteur mar-
che/arrét ne fonctionne pas correctement. Tout ap-
pareil qui ne peut pas étre contrdlé par son interrupteur
est considéré dangereux et doit étre réparé.

Débrancher I'appareil et/ou retirez son bloc-piles
avant tout réglage, remplacement d’outils ou stock-
age. De telles mesures préventives aideront a limiter
les risques de démarrage accidentel de I'appareil.

Ranger tout appareil non utilisé hors de la portée
des enfants. Lutilisation de cet appareil doit étre
exclusivement réservé a du personnel compétent
et familiarisé avec ce manuel. Ce type d’appareil peut
devenir dangereux entre les mains d’'un novice.

Assurer I'entretien approprié de I'appareil. S’assur-
er de 'absence d’éléments grippés ou endom-
mageés, voire toute autre anomalie susceptible de
nuire au bon fonctionnement et a la sécurité de
I'appareil. Ne pas utiliser d’appareil endommage
avant sa réparation. De nombreux accidents sont le
résultat d’appareils mal entretenus.

Assurer I'affutage et la propreté des outils de
coupe. Des outils de coupe correctement entretenus
et affutés sont moins susceptibles de se gripper et
sont plus faciles a controler.

Utilisez cet appareil électrique, ses accessoires,
ses méches, etc. selon les consignes ci-présentes,
tout en tenant compte des conditions d’interven-
tion et du type de travail envisagé. Lemploi d’un
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appareil électrique a des fins autres que celles prévues
pourrait entrainer une situation dangereuse.

» Assurer la parfaite propreté de poignées et autres
points de prise-en-main de I'appareil. Des poignées
et points de prise-en-main encrassés ne permettront
pas de manipuler et contrler 'appareil de maniére
appropriée en cas d'imprévu.

Service aprés-vente

» Confiez la révision de tout appareil électrique a un
réparateur qualifié se servant exclusivement de
piéces de rechange identiques aux piéces d’orig-
ine. Cela assurera la sécurité opérationnelle de 'ap
pareil.

Consignes de sécurité
spécifiques

A AVERTISSEMENT

La section suivante contient d’importantes con-
signes de sécurité visant ce type d’appareil en par-
ticulier.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres Iésions corporelles graves, familiarisez-vous
avec celles-ci avant d’utiliser la machine a biseauter
les tuyaux transportable modéle B-500.

CONSERVEZ CES CONSIGNES !

Gardez cette notice a portée de main de tout utilisateur
éventuel.

Sécurité de la machine a biseauter

* Portez systématiquement une protection oculaire
et auriculaire. Les outils de coupe risquent de se briser
ou d’éclater. Les opérations de coupe elles-mémes pro-
duisent des copeaux susceptibles d'étre projetés vers les
yeux, et leur niveau sonore élevé peut éventuellement
endommager l'ouie.

* Prévoyez les équipements de protection individu-
elle appropriés. Le cas échéant, le port d’'une visiere
intégrale, de manches longues, de chaussures de
sécurité, du casque et autres dispositifs appropriés lim-
itera les risques de blessure.

* Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Iutilisation de cette machine. Gardez vos manch-
es et vos blousons boutonnés. Ne vous inclinez
pas sur la machine. Vos vétements risqueraient d’étre
entrainés dans le mécanisme, et vous avec.

* Eloignez les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmétre de barrieéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La pro-

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

jection de copeaux ou d’outils de coupe brisés risque
d’occasionner des blessures au-dela de la zone de tra-
vail immédiate. La présence de barrieres ou de barri-
cades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contréler a la fois le proces-
sus de biseautage et I'interrupteur Marche/Arrét de
la machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela limitera
les risques d’accident.

Assurez le soutient approprié a la fois de I'ouvrage
et de la machine a biseauter. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur I'ouvrage. Cela limitera
les risques de contusion et d'écrasement en cas de ren-
versement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec I'ouvrage. Attendez
que la téte de coupe ait atteint son plein régime
avant de I’engager progressivement contre I'ouv-
rage. Si la machine démarre avec ses lames en contact
avec l'ouvrage, elle risque de se gripper, de sauter ou
d’étre éjecté de l'ouvrage.

Eloignez vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez I'arrét complet du mécanisme avant de
manipuler I'appareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéeme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’accident.

Evitez de respirer la poussiére produite lors du
biseautage des tuyaux. Selon leur composition chim-
ique, certaines de ces poussieres peuvent renfermer
des cancérogenes, provoquer des malformations con-
génitales ou entrainer de graves lésions corporelles.
Renseignez-vous sur la composition du tuyau et de son
revétement éventuel (peinture au plomb, etc.) afin de
prévoir la protection respiratoire appropriée.

Les risques sanitaires varient selon la fréquence
d’exposition et la concentration de poussiere. Pour
limiter ces risques, travaillez dans un endroit bien ven-
tilé et prévoyez une protection respiratoire conforme
aux normes en vigueur (ANSI Z88.2, OSHA, etc.).

Ne jamais tenter de modifier la machine a biseauter
ou l'utiliser pour d’autres applications. Cela pour-
rait 1a la fois endommager I'appareil, endommager
ses accessoires, et provoquer des lésions corporelles.

Afin de limiter les risques d’accident grave, et
avant d’utiliser cet appareil, lisez et assimilez les
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consignes ci-présentes, ainsi que celles visant
I’ensemble du matériel et des matériaux utilisés.

Au besoin, une déclaration de conformité CE (formu-
laire Ne 890-011-320.10) accompagnera cette notice.

En cas de questions concernant ce produit RIDGID®
veuillez :

— Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

— Visiter le site RIDGID.com pour localiser le représentant
RIDGID le plus proche ;

— Consulter les services techniques Ridge Tool par mail
adressé a rtctechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 a partir des Etats-Unis
ou du Canada.

Description, caractéristiques
techniques et équipements
de base

Description

La machine a biseauter les tubes transportable RIDGID®
modele B-500 sert au biseautage pré-soudage de la
majorité des tuyaux et tdles en acier et acier inoxydable
d’une épaisseur maximale de 0.5" (13 mm). Ses tétes de
coupe coniques a lames remplagables (Figure 24) sont
entrainées par un moteur découplé pour assurer, selon la
téte de coupe utilisée, des biseaux de 30°, 37,5° ou 45°.

Le biseau est coupé en une seule passe, sans nécessiter
de dressage ultérieur, de liquide de refroidissement, ni
d’huile de coupe. La largeur du plat peut étre fixée ade 0 a
0,188" (0 a 4,8 mm) par incréments de %" (0,8 mm). La
machine a biseauter sengage sur 'ouvrage a l'aide de
galets de guidage et d’'un galet d’entrainement, et comprend
une manivelle amovible qui permet de faire avancer la téte
de coupe. Des voyants indiquent la vitesse d’avancement
appropriée.

Jauge de

Vis d’avancement de régtlaalgcre‘ de
la téte de coupe \

™~ Vis de

blocage

— Moteur

Vis de blocage
de clavette

Voyants ———

N Avertissement

Interrupteur / \
Marche/Arrét Cadre
/ Indicateur

. Arbre de
Manivelle desensde 4 angmission
rotation

Etiquette
« Mode d’emploi »

|
NN

Galets de —

guidage

Bras
oscillants

/ \
Coupe-circuit

Plaque frontale
Galet d’entrainement

Vis de blocage
de clavette

—_

- T Téte de coupe
avec lames

\ Plaque d'usure

Figure 1 — Machine a biseauter B-500
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Figure 2 — Profil de biseautage

Caractéristiques techniques

Capacité ........cccecvennee Minimum — tuyau IPS @ 4"
Maximum — t6le plate

Epaisseur paroi

tuyau/tble .......ccceeee. Minimum — 0,188" (4,8 mm)
Maximum — 0,50" (12,7 mm)
Variation d’épaisseur maximale
de 0,031" (0,8 mm)

Orientation de

tuyau/tdle........ccoeeuee Horizontale (Figure 6)

Angles de

biseautage................... 37,5°, 30° et 45° (selon téte de
coupe)

Largeur de talon.......... 04a0,188" (4,8 mm) en increé-
ments d’environ %" (0,8 mm).

Matériaux™ .........ccceuuee La majorité des aciers, acier
inoxydable

*La téte de coupe et les lames de cette machine & biseauté ont été opti-
malisées pour les tuyaux en acier doux standards type A53. Le
biseautage d’autres types de matériaux risque de réduire la longévité
escomptée des couteaux.

*La qualité de biseautage dépend de plusieurs facteurs, notamment le
type, la composition chimique et dureté du métal, 'importance du
biseau, etc. Dans certains cas, le biseau désiré sera impossible a
obtenir ou ne pourra pas étre obtenu sans risque d’endommager les
couteaux. Consultez les services techniques de Ridge Tool en cas de
doute sur les possibilités de biseautage d’'une matiére particuliere.

Fonctionnement a vide
Vitesse de rotation....... 950/min

Moteur :
TYpe oo Universel
Puissance............... 1,2CV
Alimentation............ 120V, 12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Dimensions :
Hauteur................... 13,3" (338 mm)
Longueur ................ 15,8" (401 mm)
Largeur. .....ccccocueeee. 11,5" (292 mm)
Poids....ccccvvveeeeennn. 52,5 livres (23,8 kg) compris

téte de coupe et manivelle

de talon

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Pression sonore (Le2)* 92 dB(A), K=3
Puissance sonore (Lws)* 105 dB(A), K=3

* La pression sonore est établie selon un test standardisé sous la norme

EN 62841-1.

- Les émissions sonores peuvent varier selon la localisation et I'utilisation spéci-
fique du matériel.

- Les niveaux d’exposition sonore doivent étre évalués au quotidien en fonction
de chaque application, suivis des prise des mesures de sécurité appropriées
applicables. L’évaluation des niveaux d’exposition sonore doit prendre en
compte les périodes d’arrét du matériel. Cela peut significativement réduire le
niveau d’exposition au cours de la période de travail globale.

Equipements de base
La machine a biseauter les tuyaux transportable RIDGID®
modeéle B-500 est livrée avec les éléments suivants :

¢ Téte de coupe avec jeu de six couteaux (installés)
Clé Torx T15 pour vis de retenue des couteaux
Graisse anti-grippage pour vis de retenue des couteaux
Clé a ergots de 1po
Clé Allen de %s po
Mode d’emploi

Figure 3 — Equipements de base

Icones
I Marche

o Arrét

-

Figure 4 — Plaque signalétique de la machine

La plaque signalétique de la machine a biseauter modéle
B-500 est située sur le flanc du moteur. Les 4 derniers
chiffres représentent le mois et 'année de sa fabrication.
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Le choix des matériaux et des méth-
odes de raccordement et de fagonnage appropriés restent
la responsabilité du concepteur et/ou de linstallateur du
réseau. La sélection de matériaux ou de méthodes inadap-
tés pourrait entrainer la défaillance du réseau.

Lacier inoxydable, de méme que les autres matériaux
anticorrosion, risque d’étre contaminé durant les processus
d’'installation, de raccordement et de fagonnage. Une telle
contamination pourrait entrainer la corrosion et la défail-
lance prématurée du réseau. Il convient donc d’effectuer
une étude soignée des conditions d’exploitation envis-
agées (composition chimique et température du milieu, etc.)
avant toute tentative d’installation (Se reporter a I'AVIS
IMPORTANT sous le chapitre Préparation et utilisation
de la machine).

Inspection préalable
A AVERTISSEMENT

Examinez la machine a biseauter avant chaque util-
isation afin de corriger toute anomalie éventuelle et
limiter les risques de choc électrique, enchevétre-
ment, écrasement et autres blessures graves, ainsi
que pour éviter d’endommager la machine elle-
méme.

1. Assurez-vous que la machine a biseauter est débran-
chée, puis appuyez sur la touche « Arrét ».

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
copeaux qui pourraient se trouver sur la machine, et
notamment sur ses poignées et commandes. Cela
facilitera l'inspection et assurera une meilleure prise
en main de la machine a biseauter. Nettoyez et entre-
tenez la machine selon les consignes du chapitre
« Entretien ».

3. Examinez la machine selon les points suivants :

* Le cordon d’alimentation et sa fiche pour signes de
détérioration ou de modification.

* Lassemblage approprié, le niveau d’entretien et
lintégralité de la machine.

¢ La présence d’éléments endommagés, usés, man-
quants, désalignés ou grippés, voire autres signes
de détérioration de la machine.

¢ La propreté et le bon état de la molette d’entraine-
ment. Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’'une brosse
métallique. Les molettes d’entrainement usées ou

encrassées peuvent provoquer le dérapage et le

déportement de la machine en cours d'utilisation. Les

galets et molettes encrassés peuvent provoquer la

contamination ferreuse de I'acier inoxydable.

* La présence et lisibilité de 'ensemble des étiquettes
apposeées sur la machine (Figure 1).

* Le serrage approprié de 'ensemble de toute quin-
caillerie et de la téte de coupe.

* La rotation en sens horaire (exclusivement) de 'ar-
bre d’entrainement comme indiqué sur I'étiquette.

* Signes d’usure, de déformation, d’effritement ou
autre détérioration des couteaux de la téte de coupe,
ainsi que l'affixation des couteaux. Des couteaux
émoussés, endommageés ou desserrés peuvent
endommager l'outil, produire des biseaux de mau-
vaise qualité, et augmenter les risques d’accident.

» Toute autre condition susceptible de nuire au fonc-
tionnement normal et a la sécurité de la machine.

Toute anomalie éventuelle devra étre corrigée avant

lutilisation future de l'outil.

4. Examinez et entretenez tout autre matériel utilisé
selon les consignes correspondantes afin d’assurer
son bon fonctionnement.

Préparation et utilisation de la
machine

A AVERTISSEMENT

Porter systématiquement une protection oculaire
et auriculaire appropriée. Les outils de coupe peu-
vent se briser ou éclater. Le biseautage produit des
copeaux susceptibles d’étre projetés vers les yeux,
et un niveau sonore capable d’endommager Pouie a
terme.

Ne pas porter de vétements trop amples lors de
Putilisation de cette machine. Garder les manches et
blousons boutonnés. Ne pas se pencher sur la ma-
chine en cours d’opération. Les vétements risquent
de s’entortiller dans le mécanisme, et d’entrainer
Popérateur.

Eloigner les curieux de la zone de travail. Etablissez
un périmeétre de barriéres ou de barricades d’au
moins 6 pieds (2 m) autour de votre chantier. La
projection de copeaux ou d’outils de coupe brisés
risque d’occasionner des blessures au-dela de la
zone de travail immédiate. La présence de barriéres
ou de barricades limitera les risques d’accident.

Un seul individu doit contrdler a la fois le processus
de biseautage et Pinterrupteur Marche/Arrét de la
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machine. Seul cet individu doit se trouver dans la
zone de travail lorsque la machine tourne. Cela lim-
itera les risques d’accident.

Assurer le soutien approprié a la fois de la piéce a
biseauter et de la machine. Vérifiez le montage
approprié de la machine sur la piéce. Cela limitera
les risques de contusion et d’écrasement en cas de
renversement de la machine et/ou du tuyau.

Ne jamais démarrer la machine a biseauter lorsque
ses lames sont en contact avec la piéce a biseauter.
Attendez que la téte de coupe ait atteint son plein
régime avant de Pengager progressivement con-
tre la piéce. Si la machine démarre avec ses lames
en contact avec la piéce, elle risque de se gripper,
de sauter ou d’étre éjectée.

Eloigner vos mains de la téte de coupe en rotation.
Attendez Parrét complet du mécanisme avant de
manipuler Pappareil ou le tuyau. Cela limitera les
risques d’enchevétrement.

Ne jamais utiliser de systéme d’entrainement (per-
ceuse, clé choc, etc.) pour mouvoir la machine a
biseauter. Celle-ci doit étre utilisée exclusivement
manuellement. Lutilisation d’'un systéme d’entraine-
ment mécanique augmenterait les risques d’acci-
dent.

Préparez et utilisez la machine a biseauter selon les
consignes suivantes afin de limiter les risques de
choc électrique, d’enchevétrement, de contusion,
d’écrasement et autres lésions, et d’éviter d’endom-
mager la machine.

1. Examinez les lieux pour :

* Un éclairage suffisant.

* La présence de liquides, émanations ou poussieres
combustibles. Le cas échant, il sera nécessaire
d'identifier et d’éliminer leur source avant toute inter-
vention. Dans la mesure ou cette machine n'est pas
blindée, elle risque de produire des étincelles.

* Une plateforme dégagée, de niveau, stable et séche
pour l'installation du matériel et de 'opérateur.

* Une prise électrique avec terre de tension appro-
priée. Les prises a trois orifices et celles a disjoncteur
différentiel ne sont pas toujours effectivement reliées
a la terre. En cas de doute, consultez un électricien.

* Un passage dégagé jusqu’a la prise électrique qui
permettra d’acheminer le cordon d’alimentation de la
machine sans risquer de lendommager.

2. Lutilisation de cette machine a biseauter implique
généralement 'emploi d’une rallonge électrique.
Assurez-vous que celle-ci

¢ Est en bonne condition.

* Est équipée d’'une prise avec terre adaptée au cor-
don d’alimentation de la machine.

* Est prévue pour une utilisation a I'extérieur.

* Est de section suffisante. Les rallonges d’'un maxi-
mum de 50 pieds (15 m) de long doivent avoir des

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

conducteurs d’'un minimum de 14 AWG (1,5 mm?).
Celles de 50 a 100 pieds (15 a 30 m) doivent utiliser
des conducteurs d'un minimum de 12 AWG (2,5 mm?).

Avec les mains seches, branchez la rallonge élec-
trique dans la prise. Acheminez la rallonge le long
du passage dégagé prévu jusqu’a la machine a
biseauter. Gardez toutes connections au sec et suré-
levées. Laissez la rallonge excédentaire au pied de la
machine afin qu’elle puisse suivre la rotation de la
machine en configuration Piece fixe/machine mobile
(Figures 20A et B). N’y branchez pas encore la
machine a biseauter.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel ait été
préalablement inspecté.

4. Eloignez les curieux en prévoyant des barrieres ou bar-
ricades assurant un minimum de 6 pieds (2 m) de
dégagement autour du tuyau et le machine a biseauter.
Cela aidera a limiter les risques d’accident en cas
de projection de copeaux.

Préparation des tuyaux

Examinez le tuyau a biseauter afin de vous assurer de la
compatibilité de la machine a biseauter modele B-500 en
vue des travaux envisagés. Se reporter au chapitre
Caractéristiques techniques.

Lors du biseautage des tuyaux, le faux équerre maximal
admissible est de 0,062” (1,6 mm) (Figure 5). La machine
suit le profil de I'extrémité du tuyau, sans assurer son
équerrage. Lors du biseautage des t6les, le bord de la t6le
doit étre parfaitement rectiligne et sans courbes. Le bord
biseauté résultant ne sera pas plus rectiligne que sa
coupe initiale. Le biseautage d’un bord de téle non rec-
tiligne pourrait occasionner des problemes de suivi et
nuire a la qualité du biseautage.

-

. 0,062" (1,6 mm) maxi
Figure 5 — Faux équerre maximal du tuyau

La machine a biseauter peut fonctionner sur des coupes
effectuées a la trongconneuse, a la scie ou au chalumeau.
Avant d’entamer le biseautage, éliminez les résidus
(scories, billes de soudure de plus de 1/32" (0,8 mm),
bourrelets, etc.) des deux cotés du bord a biseauter et ce,
sur une distance de 3" (75 mm) a partir du bord. Cela
assurera la traction nécessaire a 'avancement de la
machine a biseauter. Le cas échéant, éliminez les matieres
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grasses ou autres revétements éventuels des deux sur-
faces afin d’assurer une meilleure traction de la machine a
biseauter.

Il est nécessaire de disposer d’une longueur de tuyau rec-
tiligne ou d’une surface plate sans obstruction d’'un min-
imum de 3" (75 mm) a partir du bord a biseauter afin de
permetire 'engagement de la machine a biseauter. Ne pas
utiliser cette machine sur des objets courbés tels que
coudes ou raccords.

Afin d’éviter la contamination fer-
reuse des éléments en acier inoxydable, assurez-vous de
la parfaite propreté des galets d’entrainement et de
guidage. Nettoyez-les & l'aide d’'une brosse en inox.
Changez d'inserts ; prévoyez un jeu d’inserts réservés a
lacier inoxydable. Mieux encore, prévoyez une machine a
biseauter réservée exclusivement au biseautage de l'inox.

Ne jamais monter la machine a bi-
seauter sur un élément raccordé a une soudeuse. Le
cas échéant, le processus de soudage pourrait endom-
mager les circuits électriques de la machine.

Configuration piéce fixe/machine mobile

Cette machine est prévue pour le biseautage des tuyaux
et tdles en position horizontale. Elle peut aussi servir au
biseautage des tuyaux positionnés au-dela de I'horizon-
tale (Figure 6). Son utilisation en-dela de I'horizontale
est a proscrire, car cela permettrait a la machine et aux
copeaux de tomber sur I’utilisateur

@0 Q@w

Figure 6 — Orientations de tuyau acceptables (¢/) et inac-
ceptables (3¢)

Horlzontal

Assurez-vous du soutien et de la parfaite stabilité de la
piece a biseauter. La piece et son support doivent pouvoir
soutenir le poids de la machine et supporter le couple
développé par I'opération de biseautage sans bouger
ou tourner. Lors de lutilisation d’'un étau a chaine, assurez-
vous qu'il est de taille suffisante et suffisamment stable

pour empécher son renversement en cours d’opération.
Prévoyez des porte-tubes adaptés lors du biseautage
des tuyaux de grande longueur.

Lors du biseautage des tbles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car les
deux galets de guidage doivent toujours étre en contact
avec la téle afin de garder la machine en place (Figure 16).

Lors du biseautage sur chantier, assurez-vous de dispos-
er de suffisamment de refuite pour permettre a la machine
d’étre positionnée et de se déplacer.

Configuration machine fixe/tuyau rotatif

Ladaptateur TBM-36 optionnel (Figure 7) permet de mon-
ter la machine a biseauter B-500 sur un étau a chaine sur
trépied RIDGID TRISTAND type 450 ou 460. Cette con-
figuration a avantage de maintenir la machine en position
fixe tandis que le tuyau tourne, permettant ainsi de bi-
seauter des sections de tuyau plus courtes. Ceci peut
servir au biseautage de tuyaux d’un diametre maximal
de 36" (90 cm).

Rallonge 12" de
10" de long

Figure 7 — Adaptateur de machine a biseauter TBM-36

1. Inspectez et installez I'étau a chaine portatif RIDGID®
TRISTAND type 450 ou 460 selon les instructions
fournies. Vous pouvez éventuellement ancrer la jambe
arriere de I'étau a chaine portatif TRISTAND afin
d’augmenter sa stabilité. Ne pas ancrer les jambes
avant, car cela pourrait empécher le léger déplace-
ment du trépied nécessaire au bon fonctionnement de
la machine.

2. Positionnez le corps cylindrique de 'adaptateur entre
les méchoires en V de 'étau comme indiqué a la
Figure 8. Introduisez la clé dans l'orifice de la machoire
afin d’assurer son positionnement et sa stabilité.
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Crochets

Clé

/
/
Orifice /

Figure 8 — Montage de I'adaptateur sur I’étau

3 Positionnez la chaine de I'étau sur le corps de 'adap-

tateur, puis serrez-la a fond afin d'immobiliser 'adap-
tateur.

. Desserrez les molettes des crochets de I'adaptateur

completement, puis tournez les crochets vers I'ex-
térieur.

. Positionnez la machine a biseauter sur 'adaptateur

comme indiqué a la Figure 9.

\ Crochets

Figure 9 — Securing Beveller to Adapter

6.

Ramenez les crochets a I'aplomb du béti de la ma-
chine, puis serrez les molettes (Figure 9).

Vérifiez la parfaite stabilité de trépied et du matériel.

. Engagez la rallonge 2" de 10" fournie dans le carré de

la machine a biseauter (Figure 10).

. Lors du biseautage des tuyaux de moins de 12" (30 cm)

de long et d’'un poids inférieur a 50 livres (22 kg), il n'est
pas nécessaire de prévoir de porte-tubes pour soutenir
le tuyau tant que la machine a biseauter et I'étau portatif
TRISTAND sont stables et bien arrimés. Le tuyau est
positionné directement sur le galet d’entrainement et
retenu par les galets de guidage (Figure 10).

T
Plaque "
d’usure .
L 1/8" (3 mm) maxi

Machine

a
biseauter

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

Rallonge

AN

Figure 10 — Tuyau de moins de 12" de long et d’un poids

inférieur a 50 livres sur machine fixe

Lors du biseautage des tuyaux de plus de 12" (30
cm) de long et de plus de 50 livres (22 k), le tuyau doit
étre soutenu par des porte-tubes appropriés afin de lim-
iter les risques de renversement et de chute du tuyau
et du matériel. Les porte-tubes doivent étre équipés de
rouleaux afin de permettre la rotation du tuyau en
cours de biseautage. Un manque de soutien suffisant,
voire le soutien manuel du tuyau risque d’entrainer le
renversement et la chute du tuyau et du matériel.

1 Paroi du tuyau
N R

__+ \|

n_J

Galet
E d’entrainement

Tuyau

Figure 11 — Machine fixe, position du tuyau par rapport au

galet d’entrainement (coupe sur tuyau avant
engagement)

Alignez les porte-tube sur le galet d’entrainement de
la machine a biseauter. Si possible, prévoyez tou-
jours au moins deux porte-tubes. La surface intérieure
du sommet du tuyau doit étre au méme niveau ou
légerement plus haut (jusqu’a 1/8" ou 3 mm) que le
bord supérieur du galet d’entrainement de la machine,
et ce, avant de I'engager (Figure 11). Le tuyau et le
galet d’entrainement de la machine doivent étre par-
allels. Ne pas positionner la surface intérieure du
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sommet du tuyau en-dela du niveau supérieur du
galet d’entrainement, car cela pourrait nuire a la sta-
bilit¢ de 'ensemble et au tracé du biseautage.

.

Figure 11

Figure 12 — Machine fixe, tuyau court, un porte-tubes

Les tuyaux de faible longueur seront soutenus a la fois
par le galet d’entrainement de la machine et un seul
porte-tubes (Figure 12). Le tuyaux de grande longueur
seront soutenus par de multiples porte-tubes comme
indiqué a la Figure 13.

Figure 11

ot

Figure 13 — Machine fixe, tuyau de grande longueur,
porte-tubes multiples

Linstallation et le cheminement éventuel du tuyau peu-
vent étre vérifies avant le biseautage. Suivant les instructions
de biseautage, mais sans metire la machine en marche,
serrez la vis de blocage a la main, puis ajoutez 3 de tour
pour assurer la rétention du tuyau. Introduisez et tournez la
manivelle pour faire tourner le tuyau. Lextrémité du tuyau
devrait rester a fleur des plaques d’'usure de la machine
(Figure 15B) lorsque le tuyau tourne. Sinon, l'installation
devra étre reprise.

Processus de biseautage

La machine a biseauter portative B-500 peut servir selon
deux configurations, soit avec la piéce en position fixe et la
machine mobile (Piéce fixe/machine mobile), soit avec la
machine montée sur 'adaptateur modéle TBM-36 et le
tuyau en rotation (Machine fixe/tuyau en rotation). Reportez-
Vous aux consignes de préparation visant ces deux con-
figurations.

En raison des variations dans les caractéristiques des
matériaux, il convient d’effectuer systématiquement un
biseau échantillon en début d'intervention et lors du change-
ment d’angle de biseautage ou de section, qualité ou type
de matériau

Le moteur de la machine a biseauter affiche un autocollant
qui sert de guide sur le fonctionnement de base de
lappareil. Les étapes indiquées correspondent a celles
décrites dans le présent chapitre. Cet autocollant n'est pas
destiné a remplacer le mode d’emploi qui, lui, renferme
toutes les informations nécessaires au bon fonctionnement
de la machine.

Figure 14 — Autocollant d’étapes de fonctionnement

1. Vérifiez que la vis de blocage de la clavette est bien
desserrée.

2. Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe en
sens anti horaire afin de ramener la téte entierement
en arriere (éloignée du galet d’entrainement).

3. Tournez la vis de verrouillage des bras articulés afin
de pouvoir les ouvrir sufisamment pour monter la
machine sur la piéce a biseauter.

4. Pour amener la machine et la piéce a biseauter en-
semble.
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Piece fixe/machine mobile

Vérifiez la bonne préparation de la machine et de la /avaml:sement
piece & biseauter. du couteau
Prenez la machine a biseauter fermement en main,

puis positionnez-la sur le tuyau avec ses galets de

guidage a I'extérieur du tuyau (ou sur la face a
biseauter de la t6le) et le galet d’entrainement a

-
Fintérieur du tuyau (ou sur la face opposée de la t0le). (0,|1“5i:im)
Assurez-vous que les plaques d’usure de la machine B =

arrivent a fleur de 'extrémité du tuyau ou du rebord de
la t6le (Figure 15B). Ne pas heurter le tuyau ou la téle
avec la téte de coupe afin d’éviter d'endommager
ses inserts. Tenez la machine a biseauter jusqu’a ce
gu’elle soit entierement engagée sur la piece a
biseauter.

Figure 16A — Machine a biseauter montée sur tole

Vis de
/blocage de Figure 16B — Montage de la machine a biseauter sur téle

la clavette
Machine fixe/tuyau en rotation

Vérifiez la préparation et l'installation de la machine a
biseauter, des porte-tubes et du tuyau (se reporter
Figure 15A — Positionnement de la machine a biseauter aux Figures 10, 12 et 13).

sur le tuyau Engagez le tuyau sur le galet d’entrainement de la

machine. Assurez-vous que les plaques d’usure de la
machine a biseauter arrivent bien a fleur de 'extrémité
du tuyau ou du bord de la tdle. Ne pas heurter la téte
de coupe avec la piece afin d’éviter d'endommager les
inserts. Soutenez bien le tuyau jusqu'a ce qu’il soit

Plaques entierement engagé sur la machine.
/// d’usure

5. Serrez la vis de blocage manuellement, puis ajoutez-

y % de tour (270°) a l'aide de la

manivelle fournie (Figure 17) afin @ +EJ‘?70°
de saisir la piece entre les galets

de guidage et le galet d’entrainement. Vérifiez que la
machine est bien accrochée et qu'elle et la piece
sont stables. Retirez la manivelle. Ne pas laisser la
manivelle sur la vis de blocage. Ne pas tenter de
biseautage sans que la machine soit bien arrimée a la
piece.

Figure 15B — Patin d’usure a fleur de I’extrémité du tuyau

Lors du biseautage des tdles, il sera impossible de
biseauter les derniers 6 pouces de sa longueur, car
les deux galets de guidage doivent toujours étre en
contact avec la téle afin de garder la machine en
place (Figure 16).
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Figure 17A — Serrer la vis de blocage manuellement

% tour
(270°)

Figure 17B — Serrer la vis de blocage % tour (270°) de plus

6. Réglez la largeur du talon de biseautage voulue

(Figure 18) a l'aide de la jauge de réglage de largeur
de talon. Un réglage

a « 0 » ne laissera

aucun talon sur I'ex-

trémité du tuyau. rdylags de
Chaque graduation fargeir e
de la jauge modifie

la largeur du talon /

Jauga dz

par approximative-
ment %" (0,8 mm).
Graduation n° 1 ~
0,03" (0,8 mm),
graduation n° 2 ~ \
0,06" (1,6 mm) etc.

Alignez la gradua-

tion voulue avec la Figure 18 — Réglage de largeur
base de l'arrétoir. de talon

Arrgiolr (vis 2
2paulameni)

Vérifiez que la téte de coupe est ramenée a fond et
gu’elle ne touche pas la piece. Avec les mains seches,
branchez la machine a biseauter sur une prise de

courant ou rallonge avec terre appropriée. Tous les
témoins lumineux devraient alors s'allumer.

Tenez-vous en position de travail comme indiqué a la

Figure 19.

* Tenez-vous derriere la machine, face a la maniv-
elle, et a portée de son interrupteur Marche/Arrét.

* Maintenez un bon équilibre de maniere a ne pas
avoir a vous pencher sur la machine.

Appuyez sur la touche « I » (Marche). Le témoin

jaune devrait s'allumer dés que la machine atteint

son plein régime.

Figure 19 — Position de travail appropriée

8.

10.

Tournez la vis d’avancement de la téte de coupe pro-
gressivement en sens horaire (Figure 18) pour entamer
le biseautage jusqu'a ce que l'arrétoir vienne a buter-
contre la jauge de réglage de largeur de talon. Ceci se
fait sans huile de coupe ni liquide de refroidissement.

. Serrez la vis de blocage de la clavette afin de main-

tenir la position de la téte de coupe (Figure 15). A
noter que les couteaux risquent d’étre endommageés
si la vis de blocage de la clavette est desserrée.

Engagez la manivelle dans l'arbre de transmission,
puis tournez-la en sens horaire de maniére continue et
sans interruption pour biseauter la piece (Figure 20).

Le régime de rotation de la manivelle est un facteur
déterminant dans la longévité des couteaux. Celui-ci
est indiqué par les témoins LED au dos de I'appareil.
Le témoin vert indique le régime approprié. Le témoin
jaune indique un besoin de tourner la manivelle plus
rapidement, tandis que le témoin rouge vous indique
de ralentir (Figure 21).

La manivelle doit toujours tourner en sens horaire
(vue du dos de la machine). Ne jamais tenter d'utilis-
er une perceuse électrique ou une clé choc pour
mouvoir cette machine a biseauter — son avance-
ment doit se faire exclusivement a la main. Ne pas
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utiliser d’huile de coupe ou de liquide de refroidisse-

ment durant 'opération.

Dans certains cas, il y aura accumulation de copeaux
entre la piece et les galets de guidage. Dans la
majorité des cas, les galets de guidage les franchiront
sans encombre, outre une légere augmentation de
résistance ressentie au niveau de la manivelle. Par
contre, en cas de grippage de la machine ou besoin
de retirer un excées de copeaux en cours de biseau-
tage, éteignez I'outil et débranchez-le avant de retir-

er les copeaux ou déplacer la machine.

Figure 20A - Biseautage en cours (piéce fixe/machine

mobile)

|
|

Témoins lumineux

Machine a hiseaute

t les tubes modéle B-500 RIDGID

Figure 20B - Biseautage en cours (piece fixe/machine
mobile)

Figure 20C —

Biseautage en cours (machine fixe/tuyau
mobile)

Témoins lumineux

Témoins éclairés

Condition

Tous

Branché, désactivé

Deux jaunes

Rotation de manivelle trop lente

Un jaune / un vert

Deux verts

Vitesse de rotation de manivelle optimale

Un vert/ un rouge

Deux rouges

Vitesse de rotation de manivelle trop élevée

Figure 21 — Témoins lumineux
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Contrélez continuellement la position du cordon d’ali-

mentation et le parcours de la machine. Assurez-

vous que le cordon d’alimentation reste a I'écart de la

téte de coupe. Assurez-vous que les plaques d’usure

restent appuyées contre I'extrémité du tuyau ou de la

tole tout au long de I'opération. Arrétez de tourner la

manivelle et éteignez la machine (O) si :

* Les plaques d’usure s’éloignent de la piece

¢ Les couteaux refusent d’entamer la piece

¢ Le processus doit étre interrompu pour une raison
quelconque

Cela aidera a empécher le déportement de la
machine a biseauter. Reprenez le processus des le
départ pour continuer le biseautage.

Continuez de tourner la manivelle jusqu'a ce que le
biseautage soit terminé.

11. En fin de biseautage, appuyez sur la touche « Arrét »
(O) et attendez I'arrét complet de la téte de coupe
avant de débrancher la machine de la rallonge élec-
triqgue (machine mobile uniqguement).

12. Desserrez la vis de blocage de la clavette pour libér-
er la téte de coupe.

13. Ramenez la téte de coupe complétement en arriere a
aide de sa vis d’avancement.

14. Assurez-vous que la machine et la piece sont sécuri-
sés, puis desserrez la vis de blocage pour rabattre
ses bras oscillants.

15. Séparez la machine a biseauter de la piéce. Faites
attention aux bords tranchants de la piéce. Faites
attention a ne pas laisser la téte de coupe heurter la
piece, car cela pourrait endommager ses couteaux.

Entretien

A AVERTISSEMENT

Avant toute intervention ou réglage, appuyez sur la
touche « Arrét » de la machine a biseauter et véri-
fiez qu’elle est bien débranchée.

Portez systématiquement une protection oculaire.

Respectez les consignes d’entretien ci-aprés afin
de limiter les risques de choc électrique, d’enche-
vétrement et autres accidents.

Nettoyage

Aprés chaque intervention, servez-vous d’un chiffon doux
et propre ou d’'une brosse pour éliminer les copeaux
éventuels, surtout dans les endroits de mouvement relatif
tels que les bras oscillants, les rails en queue d’aronde et

la vis d’avancement. Eliminez toute trace de poussiere ou
de débris des orifices de ventilation du moteur.

Nettoyez le moletage du galet d’entrainement a I'aide
d’une brosse métallique (Figure 22).

Figure 22 — Nettoyage du moletage du galet d’entrainement

Lubrification

Mensuellement, ou plus souvent si nécessaire, lubrifiez
'ensemble des mécanismes (vis d’avancement, vis de
blocage, pivots, etc.) a 'aide d’'une huile minérale légere.
Essuyez toute huile résiduelle des surfaces exposées.
Utilisez une graisse au lithium type EP (pression extréme)
sur les deux graisseurs de la plaque frontale et le graisseur
situé a l'extrémité du galet d’entrainement (Figure 23).
Ajoutez de la graisse jusqu’a ce qu'il en ressort un peu des
extrémités de la clavette et du galet d’entrainement.

Graisseurs

Figure 23 — Graisseurs

Rotation et remplacement des couteaux

Il sera nécessaire d’effectuer la rotation ou le remplacement
des couteaux dés que ceux-ci deviennent émoussés, usés
ou effrités. Une augmentation du temps de biseautage
nécessaire est indicative de I'usure des couteaux. Faites
attention lors de la manipulation des couteaux. Ne per-
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mettez pas aux couteaux d’entrer en contact ou de heurter 1. Avec la machine débranchée, ouvrez les bras oscil-
une surface dure, car cela pourrait les endommager. lants a l'aide de la vis de blocage. Engagez la clé a
ergots fournie dans les orifices de la téte de coupe

1. Débranchez la machine, puis ouvrez ses bras oscil- ; N -
afin de I'immobiliser.

lants a l'aide de la vis de blocage. Les couteaux peu-
vent étre retirés avec la téte de coupe en place.

. Retirez les vis et les couteaux de la téte de coupe a
laide de la clé T15 fournie. Au besoin, servez-vous de
la clé a ergots pour tourner la téte de coupe (Figures
24 et 25A).

. Veérifiez I'état des logements de couteau et des vis cor-
respondantes. Ne pas réutiliser d’éléments endom-
magés. Assurez-vous que les logements de couteau
sont propres et dépourvus de débris.

. Installez un nouveau jeu de couteaux ou retournez les
couteaux existants afin d’exposer un tranchant nou-
veau (chaque couteau en a 4). Ne pas mélanger les
tranchants usés et les tranchants neufs. Tous les
tranchants doivent étre changés en méme temps.

. Servez-vous de la clé Allen de %s" fournie pour retirer

la vis 6-pans creuse qui retient la téte de coupe
(Figure 25A).

. Retirez la téte délicatement en faisant attention aux

bords tranchants.

. Examinez le logement et la téte de coupe pour signes

de détérioration ou de débris. Ne pas réutiliser d’élé-
ments endommageés.

. Lors du remplacement d’'une téte de coupe, assurez-

vous qu’elle est carrément assise sur 'arbre et que
ses orifices s'engagent bien sur les broches d’en-
trainement (Figure 25B). Réinstallez et serrez la vis 6-
pans creuse de la téte a l'aide de la clé Allen et de la
clé a ergots fournies.

Utilisez exclusivement des couteaux et de vis de
retenue RIDGID. Les couteaux et vis d’autre prove-
nance pourrait provoquer des accidents ou en-
dommager la machine. Mettez un peu de graisse
anti-grippage sur les vis avant de les réinstaller.
Serrez les vis a l'aide de la clé fournie. Ne pas serrer
excessivement. Une fois les couteaux changés, il
n'est pas inhabituel de voir s’évacuer un peu de
vapeur ou de fumée lors des quelques biseautages
suivants. Ceci n'a rien d’'inquiétant.

Figure 25A — Changement des tétes de coupe

Orifices

Broches

Figure 24 — Remplacement des couteaux

Changement des tétes de coupe

Les tétes de coupe doivent étre changées pour obtenir
des biseaux d’angle différent. Utilisez exclusivement les
tétes de coupe RIDGID prévues pour cette machine a
biseauter. D’autres types de téte de coupe pourraient
provoquer des accidents ou endommager la machine.

Figure 25B — Remplacement des tétes de coupe

Remplacement des balais

Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les lorsqu'ils sont usés a moins de 2" (13 mm).
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1. Pour accéder au moteur, retirez les 4 écrous de fixa-
tion du cadre a la plaque frontale, puis retirez le
cadre du moteur (Figure 1).

2. Retirez les 4 vis de fixation du couvercle du carter
moteur et retirez le couvercle.

3. Retirez les logements de balai a I'aide d’'une pince.
Débranchez la connexion électrique (Figure 26).

Connexion

Figure 26 — Emplacement des balais (couvercle de carter
retiré)

4a. Les balais usés a moins de 2" (13 mm) de longueur
doivent étre remplacés ensembiles.

b. Examinez le commutateur. En cas d’'usure exces-
sive, la machine devra étre révisée.

5. Enfoncez le balai dans son logement, puis positionnez
ce dernier dans le carter moteur. Enfoncez le logement
de balai fermement dans le carter, jusqu’a ce quil
se clips. Vérifiez le bon positionnement de la plaque
d'isolation entre le balai et le carter. Rebranchez la con-
nexion et réinstallez le couvercle du carter.

6. Remontez le cadre sur la machine a biseauter.

Coupe-circuit

La machine a biseauter est équipé d’un coupe-circuit
(Figure 1) qui disjonctera en cas d’appel de courant exces-
sif. Le cas échéant, débranchez la machine. En vous repor-
tant aux instructions correspondantes, retirez la machine a
biseauter de la piece en cours, puis examinez machine pour
signes d'anomalie. Si la machine n'est pas endommageée,
appuyez sur la touche de réarmement du coupe-circuit. Si
le coupe-circuit refuse de se réarmer, laissez refroidir la
machine pendant 15 minutes. Reprenez le processus de
biseautage en commencant par linspection préalable de la
machine.

Plaques d’usure

Remplacez les plaques d’'usure dés que celles-ci sont
usées a moins de 0,03" (0,8 mm).

Réglage de la clavette

La présence de vibrations excessives ou le déportement
latéral de la machine peuvent indiquer un besoin de
réglage de la clavette. Pour ce faire :

1. Desserrez la vis de retenue de la clavette.

2. Amenez la vis d'avancement de la téte de coupe
environ a mi-chemin de sa course.

3. Desserrez les écrous de blocage de la clavette a
laide d’une clé de %".

4. A l'aide d’une clé Allen de %", serrez les vis de
calage de la clavette uniformément (méme nombre de
tours) jusgu’a buter, puis ramenez chacune des vis
d’un demi tour en arriére.

5. Toute en immobilisant les vis de calage a I'aide de la
clé Allen, serrez les écrous de blocage (Figure 21).

6. Lubrifiez la clavette, puis tournez la vis d’avance-
ment de la téte de coupe sur tout son parcours a
plusieurs reprises. Lensemble devrait fonctionner de
maniére fluide, sans gigotement ni grippage. Au
besoin, répétez le processus.

Figure 27 — Réglage de la clavette
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Accessoires

Afin de limiter les risques d’accident grave, utilisez
exclusivement les accessoires spécifiquement
concus et destinés a la machine a biseauter les
tuyaux transportable RIDGID modéle B-500 tels
que ceux indiqués ci-apres.

Réf.
Catalogue | Désignation
48863 | Téte de coupe a 37,5°
48858 | Téte de coupe a 30°

48868 | Téte de coupe a 45°

48873 Jeu de 6 lames

48883 | 1 tube de graisse anti-grippage
48888 | Clé Torx T15/S7

48893 | Clé a ergots

48898 | Clé Allen de 5/16"

55023 | Adaptateur type TMB-36

De plus amples renseignements concernant les
accessoires prévus pour cet appareil se trouve dans
le catalogue RIDGID et en ligne a RIDGID.com ou
RIDGID.eu.

Stockage de la machine

La machine a biseauter trans-
portable B-500 doit étre rangée a l'intérieur ou protégée
des intempéries. Rangez la machine dans un local sous
clé, hors de la portée des enfants et de tout individu non
initié. Ces machines peuvent devenir dangereuses entre
les mains de novices.

Révisions et réparations

La moindre intervention inappropriée peut rendre
cette machine dangereuse.

Le chapitre « Entretien » couvrira la majorité des besoins
d’entretien de cette machine. Toute anomalie éventuelle qui
ne serait pas traitée dans celui-ci doit étre référée a un
réparateur RIDGID indépendant agréé.

Lappareil devra alors étre confié a un réparateur indépen-
dant agrée ou renvoyé a l'usine. Utilisez exclusivement des
piéces de rechange RIDGID.

Pour localiser le réparateur RIDGID le plus proche ou pour
toutes questions visant la révision ou la réparation de
I'appareil, veuillez :

¢ Consulter le distributeur RIDGID le plus proche ;

Machine a hiseauter les tubes modéle B-500 R":XE'D

¢ Visiter le site RIDGID.com pour localiser le repré-
sentant RIDGID le plus proche ;

» Consulter les services techniques Ridge Tool par malil
adressé a rictechservices @ emerson.com, ou bien en
appelant le (800) 519-3456 (a partir des Etats-Unis ou
du Canada exclusivement).

Recyclage

Certains éléments de la machine a biseauter B-500 ren-
ferment des matieres rares susceptibles d’étre recyclées.
Des sociétés de recyclage spécialisées peuvent parfois se
trouver localement. Recyclez ce type de matériel selon la
réglementation en vigueur. Consultez les services de
recyclage de votre localité pour de plus amples ren-
seignements.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
disposer de matériel électrique dans les
ordures ménageres.

Selon la directive européenne N° 2012/19/EU

visant le recyclage de matériel électrique et
] électronique et son application au niveau des
Etats membres, tout matériel électrique réformé doit étre
collecté séparément et recyclé de maniere écologiquement
responsable.
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I Vodelo B-500

Biseladora de tubos

portatil

A\ ADVERTENCIA

Antes de utilizar este aparato, lea
detenidamente su Manual del

Operario. Pueden ocurrir descar-
gas eléctricas, incendios y/o graves
lesiones si no se entienden y
siguen las instrucciones de este
manual.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500

Apunte aqui'y guarde el nimero de serie del producto; se encuentra en su placa de caracteristicas.

No. de
serie
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_ Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el producto mismo encontrara simbolos de seguridad y palabras de advertencia que
comunican importante informacién de seguridad. Para su mejor comprensién, en esta seccion se describe el significado
de estas palabras y simbolos de advertencia.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir. Obedezca
todas las instrucciones de seguridad que acompafan a este simbolo para evitar posibles lesiones o muerte.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte o le-
siones graves.

A ADVERTENCIA Este simbolo de ADVERTENCIA avisa de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir la muerte
o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de peligro que, si no se evita, podria producir lesiones leves
0 moderadas.

Y7 M Un AVISO advierte de la existencia de informacién relacionada con la proteccién de un bien o propiedad.

Este simbolo significa que es necesario leer detenidamente su manual del operario antes de usar el equipo. El manual del
operario contiene informacion importante acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo indica que cuando utilice este equipo siempre debe usar gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales
y debe usar proteccion para los oidos, con el fin de reducir el riesgo de lesiones.

- [ ]
j\ Este simbolo indica que hay riesgo de descargas eléctricas.

Este simbolo indica que existe el riesgo de que los dedos, manos y otras partes del cuerpo se corten debido a piezas en
rotacién o en movimiento.

s
EL Este simbolo indica que la maquina puede volcarse y causar lesiones por golpes o aplastamiento.

® Este simbolo indica no debe usarse un taladro, herramienta de impacto ni herramienta eléctrica para impulsar este aparato.

Advertencias de seguridad * No haga funcionar las maquinas eléctricas en am-
general para méquinas eléctricas* bientes explosivos, .es decir, en preser!0|a_ de Ilqyl-
dos, gases o polvo inflamables. Las maquinas eléc-
A ADVERTENCIA tricas pueden generar chispas que podrian encender
Lea y entienda todas las advertencias de seguridad, los gases o el polvo.
instrucciones, ilustraciones y especificaciones que . . L. L.
se incluyen con esta maquina eléctrica. Si no se re- * Mientras hagar funcionar una maquina eléctrica,
spetan todas las instrucciones que siguen, podrian mantenga alejados a los nifnos y espectadores.
producirse descargas eléctricas, incendios y/o le- Cualquier distraccion podria hacerle perder el control
siones graves. del aparato.

iGUARDE TODAS LAS ADVERTENCIAS E IN-

STRUCCIONES PARA POSTERIOR Seguridad eléctrica L.
CONSULTA! ¢ El enchufe del aparato eléctrico debe corresponder

al tomacorriente. Jamas modifique el enchufe del
aparato. No utilice un enchufe adaptador cuan-
do haga funcionar una maquina eléctrica provista
de conexion a tierra. Los enchufes intactos y tomaco-
rrientes que les corresponden reducen el riesgo de

El término “méaquina eléctrica” en las advertencias se
refiere a maquinas enchufadas en un tomacorriente
(maquinas con corddn) o0 a maquinas que funcionan con
baterias (maquinas sin cordén).

Seguridad en la zona de trabajo choques de electricidad.
* Mantenga su zona de trabajo limpia y bien ilumi- * Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-
nada. Los lugares desordenados u oscuros pueden nectados a tierra tales como caiierias, radiadores,
provocar accidentes. estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el

* El texto utilizado en la seccién de Advertencias de seguridad general para maquinas eléctricas es una reproduccion exacta, como se exige, de la correspondiente
norma UL/CSA/EN 62841. Esta seccién contiene practicas de seguridad generales para muchas herramientas eléctricas de distintos tipos. No todas las pre-
cauciones corresponden a cada herramienta y algunas no corresponden a este aparato.
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 Extraiga cualquier llave de ajuste que esté acopla-

riesgo de choques de electricidad si su cuerpo ofrece

conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas eléctricas a la lluvia ni
permita que se mojen. Cuando a un aparato eléctri-
co le entra agua, aumenta el riesgo de choques de
electricidad.

¢ No maltrate el cordon eléctrico del aparato. Nunca
transporte el aparato tomandolo de su cordén
eléctrico ni jale del corddn para desenchufarlo del
tomacorriente. Mantenga el cordon alejado del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas moéviles. Un
cordon enredado o en mal estado aumenta el riesgo de
choques de electricidad.

¢ Al hacer funcionar una maquina eléctrica a la in-
temperie, emplee un cordon de extensién fabri-
cado para uso al aire libre. Los alargadores disena-
dos para su empleo al aire libre reducen el riesgo de
choques de electricidad.

* Si resulta inevitable el empleo de una maquina eléc-
trica en un sitio himedo, enchufela en un toma-
corriente protegido GFCI (dotado de un Interruptor
del Circuito de Pérdida a Tierra). El interruptor GFCI re-
duce el riesgo de choques de electricidad.

da a la maquina eléctrica antes de encenderla.
Una llave acoplada a una parte giratoria de la maquina
eléctrica puede producir lesiones personales.

No trate de extender el cuerpo para alcanzar algo.
Tenga los pies bien plantados y mantenga el equi-
librio en todo momento. Esto permite un mejor con-
trol de la maquina eléctrica en situaciones inesperadas.

Vistase adecuadamente. No lleve ropa suelta ni
joyas. Mantenga su cabello, ropa y guantes aparta-
dos de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

Si se proporcionan dispositivos para conectar apa-
ratos de extraccion y recoleccion de polvo, asegure
que estén bien conectados y utilizados. La recolec-
cién de polvo puede reducir los peligros asociados al
polvo.

No deje que su familiaridad con las herramientas le
haga abandonar los principios de seguridad de
las maquinas. Un descuido puede causar una lesion
grave en menos de un segundo.

Uso y cuidado de las maquinas eléctricas

Seguridad personal * No fuerce los aparatos eléctricos. Use el equipo

¢ Manténgase alerta, preste atencién a lo que esta
haciendo y use el sentido comin cuando haga
funcionar una maquina eléctrica. No use ninguna
maquina eléctrica si usted esta cansado o se en-
cuentra bajo la influencia de drogas, alcohol o
medicamentos. Tan solo un breve descuido durante
el funcionamiento de una maquina eléctrica puede
resultar en lesiones graves.

¢ Use equipo de proteccion personal. Siempre use
proteccion para los ojos. Segun corresponda para
cada situacion, coléquese equipo de proteccién como
mascarilla para el polvo, calzado de seguridad anti-
deslizante, casco o proteccién para los oidos, con el fin
de reducir las lesiones personales.

 Evite echar a andar un aparato sin querer. Asegure
que el interruptor esté en la posicion de APAGADO
antes de enchufar el aparato a la corriente eléctri-
ca o de conectarlo a sus baterias, de tomarlo o
acarrearlo. Se producen accidentes cuando se trans-
portan maquinas eléctricas con el dedo puesto sobre su
interruptor, o se las enchufa o conecta a la fuente de
corriente con el interruptor en la posicion de ENCEN-
DIDO.

correcto para la tarea que esta por realizar. Con la
maquina eléctrica adecuada se hara mejor el trabajo
y en forma mas segura en la clasificacion nominal
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor del aparato no lo enciende o no lo
apaga, no utilice el aparato. Cualquier maquina eléc-
trica que no se pueda controlar mediante su interruptor
es un peligro y debe repararse.

Antes de hacer ajustes, cambiar accesorios o de
almacenar el aparato, desenchufelo y/o extraigale
las baterias, si es posible. Estas medidas de se-
guridad preventiva reducen el riesgo de poner la
maquina eléctrica en marcha involuntariamente.

Almacene las maquinas eléctricas que no estén en
uso fuera del alcance de los niflos y no permita
que las hagan funcionar personas que no estén fa-
miliarizadas con este aparato o no hayan leido
estas instrucciones de operacién. Las maquinas
eléctricas son peligrosas en manos de personas no ca-
pacitadas.

Haga la mantencion necesaria de las maquinas
eléctricas. Revise el equipo para verificar que las
piezas moviles no estén mal alineadas o agarro-
tadas. Verifique que no tenga partes rotas ni pre-
sente alguna otra condicion que podria afectar
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su funcionamiento. Si un aparato esta danado,
hagalo reparar antes de utilizarlo. Muchos acci-
dentes se deben a maquinas eléctricas que no han
recibido un mantenimiento adecuado.

¢ Mantenga las hojas y filos de corte afilados y lim-
pios. Las herramientas de corte provistas de filos
afilados son menos propensas a agarrotarse y son
mas faciles de controlar.

 Utilice la maquina eléctrica, accesorios y barrenas,
etc., unicamente conforme a estas instrucciones,
tomando en cuenta las condiciones de trabajo y la
tarea que debe realizar. El uso de la maquina eléctrica
para trabajos diferentes a los que le corresponden
podria producir una situacién peligrosa.

* Mantenga los mangos y superficies de agarre
secos, limpios y exentos de grasa y aceite. Si estan
resbalosos los mangos y superficies de agarre, no
podra trabajar con seguridad ni controlar la maquina en
situaciones inesperadas.

Servicio

¢ Encomiende el servicio de la maquina eléctrica
unicamente a técnicos calificados que usen re-
puestos idénticos a las piezas originales. Asi se
garantiza la continua seguridad de la maquina eléc-
trica.

Informacion de seguridad es-
pecifica

A ADVERTENCIA

Esta seccion contiene informacion de seguridad
importante que es especifica para esta herramienta.

Antes de utilizar la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500, lea estas instrucciones detenida-
mente para reducir el riesgo de choque de electrici-
dad o de otras lesiones personales graves.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Mantenga este manual junto con la maquina, para que lo
use el operario.

Seguridad de la biseladora

¢ Siempre use proteccion adecuada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes pueden romperse
0 hacerse pedazos. Al cortar, se generan virutas que
pueden caer a los 0jos o lanzarse hacia los ojos. Al cor-
tar se produce mucho ruido que con el tiempo puede
dafar los oidos.

 Siempre use equipo de proteccion personal apropi-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ado. Segun corresponda para cada situacion, colé-
quese equipo de proteccion como mascara, mangas
largas, calzado de seguridad, casco y otros equipos,
con el fin de reducir el riesgo de lesiones personales.

No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranarla.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar lesiones
mas alla de la zona inmediata. Una barrera o barricada
que deja espacio alrededor de la zona de trabajo reduce
el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la Unica persona que debe
estar en la zona de trabajo es el operario. Esto ayuda a
evitar lesiones.

La pieza trabajada y la biseladora deben estar bien
apoyadas. Asegure que la biseladora esté bien
agarrada a la pieza trabajada. Esto reduce el riesgo
de lesiones por golpes o aplastamiento al impedir que
la maquina y el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las pla-
cas de corte en contacto con la pieza trabajada.
Permita que el cabezal cortador alcance su ve-
locidad maxima antes de colocarlo cuidadosa-
mente sobre la pieza trabajada. El cortador se podria
atascar, desplazar o dar un culatazo si la maquina se
echa a andar estando en contacto con la pieza traba-
jada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se
detengan por completo antes de tocar la herra-
mienta o el tubo. Esto reduce el riesgo de en-
maraharse con las piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o apa-
ratos de impacto para impulsar la biseladora. Im-
pulse la biseladora a mano solamente. El uso de un
aparato motorizado para impulsar la biseladora au-
menta el riesgo de lesiones.

Evite respirar el polvo generado al biselar un tubo.
Algunos polvos contienen sustancias quimicas que
pueden provocar cancer, defectos congénitos o alguna
otra lesion grave. Tome en cuenta el material del
tubo y de sus revestimientos cuando determine cual
proteccion debe usar contra materiales inhalados, in-
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cluyendo los materiales tales como las pinturas con
base de plomo.

El riesgo debido a la exposicion al polvo depende de
la frecuencia con que usted hace este tipo de trabajo
y la concentracién de polvo. Para reducir su exposicion
a estas sustancias quimicas, trabaje en un lugar bien
ventilado y use proteccién respiratoria seleccionada
conforme a los reglamentos y normas correspon-
dientes, como se indica en ANSI Z88.2 y OSHA.

* No modifique la biseladora ni la use para ninguin
otro fin. Si usa la biseladora para otras aplicaciones o
si la modifica, podria dafar la herramienta, dafar los
acoplamientos y/o causar lesiones personales.

¢ Antes de operar esta herramienta, lea y entienda las
instrucciones y advertencias para todos los equi-
pos y materiales que usara, con el fin de reducir el
riesgo de lesiones graves.

El folleto de la Declaracién de Conformidad de la Comuni-
dad Europea (890-011-320.10) se adjuntara a este manual
en forma de folleto independiente, cuando se requiera.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto RIDGID®:

— Comuniquese con el distribuidor RIDGID® en su locali-
dad.

— Visite RIDGID.com para averiguar donde se encuentran
los centros autorizados de Ridge Tool mas cercanos.

— Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar

Descripcion

La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
se usa para biselar la mayoria de los extremos de tubos de
acero y de acero inoxidable y bordes de chapa en mate-
riales de un espesor de hasta 0,5 pulgadas (13 mm),
para prepararlos para la soldadura. Los cabezales corta-
dores conicos, que tienen placas de corte reemplazables
(vea la Figura 24), se impulsan mediante un motor y caja
de engranajes; mediante el uso del cabezal cortador cor-
respondiente, se producen biseles de 30°, 37,5° 0 45°.

El bisel se genera con una sola pasada, sin necesidad de
preparacion adicional. No se usa aceite refrigerante ni
aceite de corte. El ancho del talén del bisel se puede
ajustar en incrementos de aproximadamente %" (0,8 mm),
desde 0 hasta 0,188" (0 a 4,8 mm). La biseladora agarra la
pieza trabajada con firmeza entre rodillos guia y un rodillo
de mando. Incluye una manivela manual, desprendible,
para impulsar el cabezal cortador sobre el material. Hay

luces indicadoras para sefalar cual es la correcta velocidad
de la manivela. El bastidor ayuda a proteger el motor y caja
de engranajes, y facilita la manipulacion de la biseladora.

Calibre para
ajustar el

Tornillo de alimentacion ancho del talén

del cortador \

“\ Tornillo de
sujecién

— Motor

~ Tornillo de
bloqueo de la
placa de
Luces deslizamiento
indicadoras —— .
Etiqueta de
advertencia

Interruptor de \
ENCENDIDO/APAGADO .
. Bastidor
/ Etiqueta de Eje de

Manivela rotacion mando

Etiqueta de in-
strucciones
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Figura 1 — Biseladora Modelo B-500
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Angulo del

0,188 2 0.5 pulg. / / \ & Ancho
. del

* talon

Figura 2 — Configuracion del biselado

Especificaciones

Diametro de la pieza...Minimo: Tubo IPS de 4"
Maximo: Chapa plana

Espesor de la pared del

tubo o de la chapa .....Minimo: 0,188 pulg. (4,8 mm)
Maximo: 0,50 pulg. (12,7 mm)
El espesor del material no puede
variar en mas de 0,031 pulg. (0,8

mm).
Orientacion del tubo
o de la chapa............... Horizontal (vea la Figura 6.)
Angulos de
los biseles.................... 37,5° 30° y 45° (con los cabeza-
les cortadores correspondientes)
Ancho del talon ........... 0a 0,188 pulg. (4,8 mm) en in-

crementos de aproximadamente
%2 pulg. (0,8 mm).

Materiales™ .................. Acero y acero inoxidable, de

casi todo tipo
*El cabezal cortador y las placas de corte estan optimizados para tubos
de acero dulce estandar A53. Con otros materiales, puede anticiparse
una menor vida util de las placas de corte.

*La capacidad de biselar depende de diversos factores, que incluyen el
tipo, composicion quimica y dureza del material, la cantidad de materi-
al que se eliminara, y otros factores. En algunos casos no es posible
biselar un material o podrian danarse las placas de corte del cabezal. Si
tiene alguna pregunta acerca del material que se desea biselar, co-
muniquese con el Departamento de Servicio Técnico de Ridge Tool.

Funcionamiento en ralenti

Velocidad N° ............... 950/min
Motor:
TiPO. e Universal
Potencia.................. 1,2 HP
Clasificacion
nominal ......ccceeeen.... 120V, 12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Dimensiones:
Altura ..o 13,3 pulg. (33,8 cm)
Largo ....ccoceeeennnnenn. 15,8 pulg. (40,1 cm)
Anchura ........ccc...... 11,5 pulg. (29,2 cm)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Peso ....ccocvvviiiieennn, 52,5 libras (23,8 kg) con el
cabezal cortador y la manivela

Presion de sonido (Lea)* 92 dB(A), K=3
Potencia de sonido (Lws)* 105 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62841-1 .

- Las emisiones de sonido pueden variar segin donde se ubique el usuario y el
uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicaciéon
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea nece-
sario. La evaluacion de los niveles de exposicion debe tomar en cuenta el tiem-
po durante el cual estd apagada la herramienta y el tiempo en que no se
usa. Esto puede reducir el nivel de exposicién significativamente durante todo
el transcurso del periodo de trabajo.

Equipo estandar
La biseladora de tubos portatil Modelo B-500 de RIDGID®
incluye:
¢ Cabezal cortador, con un juego de seis placas de
corte (instaladas)
¢ Llave T15 para los tornillos de insercion de las pla-
cas de corte
¢ Grasa antiadherente para los tornillos de insercion
de las placas de corte
e Llave inglesa de 1"
* Llave hexagonal de %s"
e Manual del operario

Figura 3 — Equipo estandar

iconos

I Encendido

0 Apagado
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Figura 4 — Numero de serie de la maquina

La placa con el nimero de serie de la biseladora Modelo
B-500 esta ubicada a un costado del motor. Los ultimos 4
digitos indican el mes y el afio de su fabricacién.

XT3 La seleccion apropiada de los materiales y de los

métodos de instalacion, unién y conformado es responsa-
bilidad del disefador y/o del instalador del sistema. El
sistema podria fallar si se seleccionan mal los materiales
y métodos.

El acero inoxidable y otros materiales resistentes a la
corrosion se pueden contaminar durante la instalacion,
unién y conformado. Esta contaminacién podria causar
corrosién vy fallas prematuras. Es necesario completar
una cuidadosa evaluacion de los materiales y métodos
para las condiciones de servicio especificas, inclusive
las condiciones quimicas y térmicas, antes de intentar
una instalacion. (Vea el AVISO en la seccidn Preparacion
de la pieza trabajada.)

Inspeccion previa a la operacion
A ADVERTENCIA

Antes de cada uso, inspeccione la biseladora y co-
rrija cualquier problema para reducir el riesgo de le-
siones graves por choque de electricidad, enma-
ranamiento, lesiones por aplastamiento y otras
causas, Yy para que no se daiie la biseladora.

1. Asegure que la biseladora esté desenchufada y opri-
ma el boton de APAGADO.

2. Limpie el aceite, grasa, suciedad y virutas presentes
en la biseladora, incluyendo las manijas y controles.
Esto facilita su inspeccién y ayuda a evitar que la
herramienta o los controles se resbalen de sus manos.
Limpie y mantenga la maquina de acuerdo con las
Instrucciones de mantenimiento.

3. Inspecciones la biseladora para verificar lo siguiente:
¢ El corddn y su enchufe no estén dafiados ni modi-
ficados.

¢ La maquina esta bien ensamblada, bien manteni-
day completa.

* No hay piezas rotas, desgastadas, faltantes, mal ali-
neadas ni agarrotadas, y no hay dafios de ningun
tipo.

* La superficie moleteada del rodillo de mando esta
limpia y en buenas condiciones. Si es necesario,
limpie el rodillo con una escobilla de alambre. Si la
superficie moleteada esta desgastada o sucia, el
rodillo de mando se puede resbalar o desviarse du-
rante su uso. La suciedad en la superficie moletea-
da o en el rodillo puede causar una contaminacion
ferrosa del acero inoxidable.

* Las etiquetas de advertencia y de instrucciones
estan presentes y son legibles (vea la Figura 1).

* Los sujetadores y el cabezal cortador estan bien
asegurados.

* El eje de mando gira solamente en sentido hacia la
derecha (segun se indica en la etiqueta).

* Los bordes filosos de las placas de corte en el ca-
bezal cortador no estan desgastadas, deformadas,
aportilladas ni tienen ningun otro problema. Las pie-
zas de corte estan bien aseguradas. Las placas de
corte embotadas, dafiadas o flojas pueden danar la
herramienta, hacer biselados de mala calidad y au-
mentar el riesgo de lesiones.

* No existe ninguna otra condicién que impide su
funcionamiento seguro y normal.

Si se encuentra algun problema, no utilice la he-

rramienta hasta que se haya reparado.

4. Inspeccione cualquier otro aparato que use y hagale
la mantenciéon conforme a sus instrucciones para
asegurar su buen funcionamiento.

Instrucciones de puesta en
marcha y operacion

A ADVERTENCIA

Siempre use proteccion apropiada para los ojos y
los oidos. Las herramientas cortantes se pueden
romper o destrozarse. El corte produce virutas que
se pueden lanzar o caer hacia los ojos. El corte pro-
duce mucho ruido que con el tiempo puede danarle
los oidos.
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No use ropa suelta cuando haga funcionar la ma-
quina. Mantenga abotonadas las chaquetas y las
mangas. No estire las manos por encima de la ma-
quina, que puede enganchar la ropa y enmaranaria.

Mantenga a los espectadores alejados de la zona de
trabajo. Coloque una barrera o una barricada en un
radio de por lo menos 6 pies (2 metros) alrededor de
la zona de trabajo. Podrian lanzarse virutas o partes
averiadas de la herramienta de corte y causar le-
siones mas alla de la zona inmediata. Una barrera o
barricada que deja espacio alrededor de la zona de
trabajo reduce el riesgo de lesiones.

Una sola persona debe controlar la tarea y el inte-
rruptor que enciende y apaga la biseladora. Cuando
la maquina esta en marcha, la unica persona que
debe estar en la zona de trabajo es el operario.
Esto ayuda a evitar lesiones.

Mantenga la pieza trabajada y la biseladora bien
apoyadas. Asegure que la biseladora agarre bien la
pieza trabajada. Esto reduce el riesgo de lesiones por
golpes o aplastamiento al impedir que la maquina y
el tubo se vuelquen y se caigan.

No ponga en marcha la biseladora si tiene las placas
de corte en contacto con la pieza trabajada. Permita
que el cabezal cortador alcance su velocidad maxi-
ma antes de acercarlo cuidadosamente para que
agarre el tubo. El cabezal cortador se podria atascar,
desplazar o dar un culatazo si la maquina se echa a
andar estando en contacto con la pieza trabajada.

Mantenga apartadas las manos del cabezal corta-
dor cuando esté girando. Permita que las piezas se de-
tengan por completo antes de tocar la herramienta o
tubo. Esto reduce el riesgo de enmarainarse con las
piezas en rotacion.

No use maquinas eléctricas como taladros o aparatos
de impacto para impulsar la biseladora. Impulse la
biseladora a mano solamente. El uso de un aparato
motorizado para impulsar la biseladora aumenta el
riesgo de lesiones.

Haga la puesta en marcha de la biseladora y hagala
funcionar de acuerdo con estos procedimientos, para
reducir el riesgo de lesiones por choque de electri-
cidad, enmarainamiento, golpes, aplastamiento o por
otras causas, y para que no se daiie la maquina.

1. Revise la zona de trabajo para verificar lo siguiente:

e Hay suficiente luz.

* No hay liquidos, vapores o polvo inflamables que
se podrian encender. Si éstos estan presentes,
no trabaje en ese lugar hasta que haya identificado
el origen de las sustancias inflamables y corregido
el problema. La maquina no es a prueba de ex-
plosiones y podria generar chispas.

* El suelo esta despejado, nivelado, estable y seco
para todos los aparatos y el operario.

* Hay un tomacorriente con conexién a tierra apropi-
ada y del voltaje correcto. Es posible que un toma-
corriente para enchufe de tres patas o GFCI no
tenga una conexién a tierra apropiada. Si tiene al-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

guna duda, pida que un electricista acreditado revise
el tomacorriente.

¢ Hay una senda despejada entre la maquina y el
tomacorriente, donde no hay nada que podria dahar
el cable.

2. Cuando use la biseladora, por lo general tendra que
utilizar un cable de extension. Elija un cable de ex-
tension que:

» Esté en buenas condiciones.

* Tenga un enchufe con conexién a tierra igual al
enchufe de la biseladora.

* Esté clasificado para uso al aire libre.

e Tenga alambres de calibre suficiente. Para cables
de extension de hasta 50 pies (15,2 m), el alambre
debe ser de 14 AWG (1,5 mm?) o mas grueso.
Para cables de extensién de 50 a 100 pies (15,2 m
a 30,5 m), el alambre debe ser de 12 AWG (2,5
mm2) 0 Mas grueso.

Con las manos secas, enchufe el cable de extension
en el tomacorriente. Extienda el cable de extension a
lo largo de una senda despejada hasta la biseladora.
Mantenga las conexiones secas y alejadas del suelo.
Deje el cable sobrante al pie de la maquina para
permitir que la biseladora se mueva en la configu-
racién Pieza fija/biseladora mévil (vea la Figura 20A
y 20B). Todavia no enchufe la biseladora.

3. Asegure que todos los equipos se hayan inspec-
cionado apropiadamente.

4. Mantenga a los observadores alejados de la zona de
trabajo, coloque barricadas o barreras para crear un
espacio que tenga un radio de por lo menos 6 pies (2
metros) alrededor de la pieza trabajada y la bise-
ladora. Esto ayuda a prevenir que las virutas expul-
sadas golpeen a los observadores.

Preparacion de la pieza trabajada

Inspeccione la pieza que debe biselar y confirme que la
biseladora Modelo B-500 es la herramienta correcta para
la tarea. Vea la seccién Especificaciones.

Si la pieza es un tubo, el extremo debe ser recto, sin ale-
jarse en mas de 0,062 pulgadas (1,6 mm) de la linea per-
pendicular a la superficie del tubo. Vea la Figura 5. La
biseladora recorre el corte en el extremo del tubo y no es
capaz de cortar el extremo del tubo a escuadra. Si se trata
de una chapa, el borde que desea biselar debe ser recto
y sin curvas. El borde biselado mantiene la forma del corte
original, sin rectificarlo. Si se bisela un borde que no es or-
togonal, la biseladora puede desviarse y dafar la calidad
del bisel.
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g

0,062 pulg. (1,6 mm) max.
Figura 5 — Forma recta que debe tener el extremo del tubo

La biseladora funciona con bordes cortados por de-
splazamiento (rueda de corte), cortados con sierra o cor-
tados con soplete. Antes de biselar, debe eliminar la
acumulacion de escoria producida por el soplete, los
cordones de soldadura que sobresalgan en mas de '/
pulg. (0,8 mm), grandes rebabas y otros residuos en
ambas caras del borde que desea biselar y a hasta 3 pul-
gadas (75 mm) de la orilla de la chapa. Esto permite a la
biseladora agarrar el material correctamente y desplazarse
sobre el borde. Podria ser necesario eliminar el aceite y
otros revestimientos en la pieza trabajada para asegurar
que la biseladora pueda avanzar correctamente a lo
largo del borde.

Debe haber una distancia de por lo menos 3 pulgadas (75
mm) de tubo recto sin obstrucciones o de chapa plana,
medidos desde el borde a biselar, para que la biseladora
se pueda montar y empezar su recorrido. No use la bise-
ladora con materiales curvos tales como codos u otros
acoplamientos.

WYZX-A Para evitar la contaminacion por hierro del
acero inoxidable, asegure que el rodillo de mando y los
rodillos guia estén limpios y exentos de residuos. Limpie
los rodillos bien con una escobilla de alambre de acero in-
oxidable. Cambie las placas de corte y use un juego de
placas de corte especial y exclusivo para acero inoxidable.
Lo mas conveniente es dedicar una sola biseladora al ma-
terial de acero inoxidable.

Y72 No use la biseladora con material que esté
conectado a una soldadora. Si la biseladora esta conec-
tada con una pieza durante el proceso de soldadura, se
pueden dafar los circuitos de la biseladora.

Instalacion para pieza fija/biseladora
movil

La biseladora esta disefiada para usarse con tubos y
chapas horizontales. También se puede usar para ex-
tremos de tubos que estan por encima de la linea hori-
zontal. La Figura 6 muestra ejemplos. Si la biseladora se
usa con otras orientaciones, podria caerse encima del op-
erario o dejar que le caigan virutas, y estas orientaciones
no se permiten.

vV  Vertical
v
2N

X

Figura 6 — Orientaciones del tubo aceptables (¢/) e ina-
ceptables ()

Asegure que la pieza que desea biselar esté bien mon-
tada en forma estable. La pieza trabajada y su soporte
deben ser capaces de tolerar el peso de la biseladora y la
fuerza y par de torsidon que se exigen para biselar, sin que
la pieza y el soporte se muevan o giren. Cuando use una
prensa de tornillo para asegurar el tubo, verifique que
tenga las dimensiones apropiadas y que esté bien ase-
gurada para que no se vuelque durante el trabajo. Para
tubos mas largos, use soportatubos para apoyar el largo
adicional de los tubos.

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las ulti-
mas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la chapa
no se pueden biselar. Ambos rodillos guia deben estar en
contacto con la chapa para que la biseladora se mantenga
en su lugar (vea la Figura 16).

Si debe biselar un tubo ya colocado en la obra, asegure
que haya suficiente espacio para ajustarle la biseladora y
para que la biseladora pueda desplazarse a lo largo de la
pieza trabajada.

Instalacion para biseladora fija/tubo en
rotacion

Extension de 10 pulg.
de longitud, 2 pulg.
de diametro

——

Figura 7 — Adaptador de biseladora TBM-36

Cuando se usa el adaptador de biseladora Modelo TBM-
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36 como equipo opcional (vea la Figura 7), se monta la
biseladora B-500 en una prensa de tornillo con cadena
TRISTAND serie 450 o serie 460 de RIDGID. La bise-
ladora se mantiene en posicion fija y el tubo gira. Esto es
mas conveniente y permite biselar tubos mas cortos. Se
puede usar para tubos de hasta 36 pulg. (900 mm) de
diametro.

1. Inspeccione y monte la prensa de tornillo con cadena
TRISTAND portatil de la serie 450 o 460 de RIDGID®
de acuerdo con sus instrucciones. Si desea lograr
mayor estabilidad, puede anclar la pata trasera de la
prensa de tornillo de cadena TRISTAND portatil. No
ancle las patas delanteras del TRISTAND, ya que el
soporte debe ser capaz de moverse levemente para
que la biseladora mantenga su recorrido.

2. Coloque el cuerpo cilindrico del adaptador en la qui-
jada en V de la prensa, como se muestra en la Figura
8. Coloque la llave en la ranura de la quijada de la
prensa para fijar la correcta posicion y estabilidad.

Ganchos

/
Llave /

Ranura/

Figura 8 - Como montar el adaptador en la prensa de
tornillo

3. Coloque la cadena de la prensa de tornillo sobre el
cuerpo del adaptador y apriete bien la cadena para
que sostenga el adaptador.

4. Afloje completamente las perillas de los ganchos
del adaptador y desplace los ganchos hacia afuera.

5. Agarre la biseladora con firmeza y coléquela sobre el
adaptador como se indica en la Figura 9.

6. Pase los ganchos por encima del bastidor de la bise-
ladora y apriete bien las perillas (Figura 9).

7. Asegure la estabilidad del soporte y los aparatos.

8. Monte la extensién de 10 pulg. de largo y ¥z pulg. de
diametro en el eje de funcionamiento de la biselado-
ra (vea la Figura 10).

9. Cuando debe biselar un tubo que tiene una longitud in-

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

ferior a 12 pulg. (300 mm) y un peso inferior a 50 libras
(22 kg) y siempre que la biseladora y la prensa de
tornillo TRISTAND portatil estén montadas en forma
estable y segura, no hace falta un soportatubos para
apoyar el tubo. El tubo se coloca directamente sobre
el rodillo de mando y se fija con los rodillos guia
(Figura 10).

\ Ganchos

Figura 9 — Conexion de la biseladora con el adaptador

Extension

N\

Figura 10 — Biseladora fija, con un tubo que mide menos

de 12 pulg. de largo y pesa menos de 50 libras

Si debe biselar un tubo que mide mas de 12 pulg.
(300 mm) o pesa mas de 50 libras (22 kg), el tubo
tiene que apoyarse con un soportatubos apropiado,
para reducir el riesgo de que el tubo y los aparatos se
vuelquen y se caigan. Los soportes deben contar
con rodillos que permitan que el tubo gire durante el
biselado. Si usa soportatubos inapropiados o apoya el
tubo a mano, el tubo y los aparatos se pueden volcar
y caer.

Coloque los soportes en linea con el rodillo de mando
de la biseladora. Siempre use al menos dos sopor-
tatubos, si es posible. El diametro interior superior del
tubo debe estar a la misma altura o hasta '/s pulg. (3
mm) mas arriba que el borde superior del rodillo de
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49



RIDGID siseladora de tubos portatil Modelo B-500

mando de la biseladora, antes de que la biseladora
agarre el material (vea la Figura 11). El tubo debe
estar paralelo al rodillo de mando de la biseladora. No
coloque el diametro interno del tubo mas abajo que el
borde superior del rodillo de mando, ya que podria re-
ducirse la estabilidad e impedir que la biseladora
mantenga su recorrido.

Placa ]
antidesgaste &; pulg.

N (3 mm) max. X Pared del tubo

T

n_J

Rodillo de

I mando

Tubo

Biseladora

Figura 11 — Biseladora fija y posicion del tubo con respecto
al rodillo de mando de la biseladora (seccion
transversal del tubo antes de que lo agarre la
biseladora)

Vea la Figura 11

o

Figura 12 — Biseladora fija, tubo corto y un solo soportatu-
bos

Cuando la biseladora se usa con tubos cortos y un
solo soportatubos, el tubo se apoya sobre el rodillo de
mando de la biseladora y sobre el soportatubos (vea
la Figura 12). Cuando la biseladora se usa con tubos
mas largos y varios soportatubos, el tubo se apoya
sobre los soportatubos, como se muestra en la Figura
13.

Vea la Figura 11

"

Figura 13 — Biseladora fija, tubo largo y varios soportatu-
bos

La instalacion y recorrido del tubo en la biseladora se
pueden confirmar antes del biselado. Siga las instruc-
ciones de biselado pero sin encender la maquina; apriete el
tornillo de sujecion a mano; una vez apretado, dele otra
vuelta de tres cuartos, para agarrar el tubo. Introduzca la
manivela manual y hagala rotar para hacer girar el tubo. El
extremo del tubo debe mantenerse al ras contra las placas
antidesgaste a medida que gira el tubo (Figura 15B). Si no
se cumplen estas condiciones, debe volver a ajustar la in-
stalacion.

Biselado

La biseladora B-500 transportable se puede usar en dos
configuraciones. Puede usarse con la pieza trabajada en
posicion fija, desplazandose la biseladora a lo largo del tubo
(pieza fija/biseladora mdvil) o puede usarse con la bise-
ladora en posicidn fija sobre el adaptador de biselado
Modelo TBM-36, rotando el tubo con respecto a la bise-
ladora (biseladora fija/tubo en rotacion). Vea Instrucciones
de puesta en marcha y operacion para estas configura-
ciones.

El motor de la biseladora tiene una etiqueta con informacion
basica sobre su operacion. Los pasos en la etiqueta son los
mismos que se indican en esta seccion. La etiqueta no esta
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disenada para reemplazar el manual del operario, que
contiene toda la informacion necesaria para usar el motor
apropiadamente.

\Www.RIDGID.com

Figura 14 — Etiqueta de instrucciones

1. Confirme que se ha aflojado el tornillo de bloqueo de
la placa de deslizamiento.

2. Gire hacia la izquierda el tornillo de alimentacién
del cortador, para retraer completamente el cabezal
cortador (alejandolo del rodillo de mando).

3. Gire el tornillo de sujecion para abrir los brazos de
ajuste lo suficientemente para montar la pieza de tra-
bajo.

4. Para montar la pieza trabajada y la biseladora:
Pieza fija/biseladora en movimiento

Confirme que la biseladora y la pieza trabajada se
hayan instalado correctamente.

Agarre firmemente la biseladora y coléquela sobre el
tubo, con los rodillos guia en la superficie externa del
tubo. Si se trata de una chapa plana, los rodillos
guia deben estar sobre la superficie que recibe el
bisel. El rodillo de mando debe estar dentro del tubo
(la superficie opuesta a la que recibe el biselado).
Asegure que las placas antidesgaste estén al ras con
el extremo del tubo o el borde de la chapa (Figura
15B). Procure no golpear el cabezal cortador contra
el tubo o la chapa, para que no se dafien las placas
de corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Tornillo de

/sujecién

Tornillo de
bloqueo de la

placa de
Aslizamiento

Figura 15A — Colocacion de la biseladora sobre el tubo

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Placas an-
tidesgaste

Figura 15B — La placa antidesgaste esta al ras con el ex-
tremo del tubo

Cuando la biseladora se usa sobre chapa plana, las
ultimas 6 pulgadas (15 cm) hasta la orilla lateral de la
chapa no se pueden biselar. Ambos rodillos guia
deben estar en contacto con la chapa para que la
biseladora mantenga su recorrido (vea la Figura 16).

Tornillo de

alimentacion
del cortador

6 pulg. (15
cm) min.

Figura 16A — Biseladora sobre una chapa

Figura 16B — Colocacion de la biseladora sobre una chapa

Biseladora fija/tubo en rotacion

Confirme que la biseladora, los soportatubos y el
tubo se hayan instalado correctamente (vea las
Figuras 10, 12y 13).
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Coloque el tubo sobre el rodillo de mando de la bise-
ladora. Asegure que las placas antidesgaste estén al
ras con el extremo del tubo o el borde de la chapa.
Procure no golpear el cabezal cortador contra el
tubo o la chapa, para que no dafien las placas de
corte. Sostenga la biseladora hasta que esté bien
agarrada a la pieza trabajada.

Apriete el tornillo de sujecién con

la mano y luego con la manivela @ _I_J;oo
incluida dele otra vuelta de tres

cuartos (270°) (Figura 17) para que el material quede
agarrado entre los rodillos guia y el rodillo de mando.
Asegure que el material esté bien agarrado por la
biseladora y que tanto el material como la biselado-
ra estén en posicidn estable. Quite la manivela. No
deje la manivela conectada al tornillo de sujecion. No
intente empezar a biselar si la biseladora no esta
firmemente asegurada a la pieza trabajada.

Figura 17A — Con la mano, apriete el tornillo de sujecion

Vuelta de tres
cuartos (270°)

Figura 17B — Apriete el tornillo de sujecidon con una vuelta

adicional de tres cuartos (270°)

6. Fije el ancho del taldn del bisel (Figura 18) con el cal-

ibre de ajuste. Si el calibre esta en 0, no habra talén
en el extremo del tubo. Cada paso adicional en el cal-
ibre de ajuste del talén agrega aproximadamente %"
(0,8 mm) al talén. Por ejemplo, el 1 corresponde a un

talon de 0,03 pulg.
(0,8 mm), el 2 co-
rresponde a un ta-
[6n de 0,06 pulg.
(1,6 mm), etc. Gire
el calibre de ajuste
para que el nimero
deseado esté alin-
eado debajo del re- ...
borde del tope. werniie de

regalle

Tornillo dz
alimaniacion
dzl cortacdor

. Confirme que el

cabezal cortador
esté completamente
retrgldo y que no Figura 18 — Fijacion del calibre
este en contacto de ajuste del ancho

con la pieza traba- del talén

jada. Con las manos secas, enchufe el cordén de la
biseladora en un tomacorriente o un cable de exten-
sidén que estén correctamente conectados a tierra.
Deben encenderse todas las luces indicadoras.

Adopte la posicion correcta para hacer andar la ma-

quina (Figura 19).

* Pdéngase de pie detras de la maquina, mirando
hacia la manivela y con buen acceso al interruptor
de ENCENDIDO/APAGADO. En caso de emer-
gencia, debe ser capaz de APAGAR la maquina.

* Mantenga los pies bien plantados, con buen equi-
librio, y asegure que no tenga que estirarse por
encima de la maquina.

Oprima el botén de ENCENDIDO (]). Cuando el

motor alcanza la velocidad necesaria, se encienden

las luces indicadoras amarillas.

Figura 19 — Posicion correcta para la operacion de la

biseladora

8. Con un movimiento continuo y parejo hacia la derecha,

haga girar el tornillo de alimentacion del cortador
(Figura 18). Conecte el cabezal cortador con la pieza
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10.

trabajada hasta que el tope toque el calibre de ajuste
del talén. No use aceite de corte ni refrigerante.

Apriete el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento hasta trabar el cabezal cortador en su posicion
correcta (Figura 15). Si el tornillo de bloqueo de la
placa de deslizamiento no se aprieta bien, las placas
de corte se podrian dafar.

Introduzca la manivela en el eje de mando. Con un
movimiento controlado y continuo, empiece a girar la
manivela hacia la derecha para biselar la pieza tra-
bajada (Figura 20).

Es importante hacer girar la manivela a la velocidad
apropiada, para prolongar la vida util de las placas de
corte. Vigile las luces indicadoras LED en la parte de
atras de la maquina. La luz verde indica que la ve-
locidad es la correcta. La luz amarilla indica que
tiene que girar la manivela mas rapidamente. La luz
roja indica que tiene que girarla mas lentamente.
(Vea la Figura 21.)

Al mirar la manivela desde la parte de atras de la
biseladora, debe girar solamente hacia la derecha (en
el sentido de las manecillas del reloj). No impulse la
biseladora con un taladro, herramienta de impacto ni
con alguna otra herramienta eléctrica. Impulse la
biseladora solamente a mano. No use aceite de
corte ni refrigerante.

En algunos casos, se acumulan virutas entre la pieza
trabajada y los rodillos guia. Casi siempre los rodillos
guia se montan encima de las virutas sin ningun
problema, excepto por un leve aumento en la fuerza
gue hay que ejercer sobre la manivela. Si la maquina
se traba o es necesario quitar las virutas durante el
biselado, apague la biseladora y desenchufela antes
de sacar las virutas 0 mover la maquina.

Figura 20A — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

movil)

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Figura 20B — Operacion de biselado (pieza fija/biseladora

mévil)

Figura 20C — Operacion de biselado (biseladora fija/tubo

en rotacion)

Controle constantemente la posicion del cordén (so-
lamente para biseladora mavil) y el recorrido de la
biseladora sobre la pieza trabajada. Asegure que el
corddn esté alejado del cabezal cortador. A medida
que se forma el bisel, asegure que las placas an-
tidesgaste se mantengan al ras con el extremo del tubo
o el borde de la chapa. Deje de mover la manivela y
presione el botéon de APAGADO (O) en las siguientes
situaciones:
* Las placas antidesgaste se separan de la pieza tra-
bajada.
* Las placas de corte no agarran la pieza trabajada.
e Es necesario parar el procedimiento por alguna
razoén.

Esto evita que se salga la biseladora de la pieza tra-
bajada. Repita el procedimiento, empezando con el
primer paso, para seguir biselando.
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Luces indicadoras

Luces encendidas

Condicion

Todas

Maquina enchufada, interruptor APAGADO

Dos amarillas

Velocidad de la manivela demasiado lenta

Una amarilla, una verde

|

Dos verdes

Velocidad dptima de la manivela

Una verde, una roja

|

Luces indicadoras

Dos rojas

Velocidad de la manivela demasiado rapida

Figura 21 — Luces indicadoras

Siga girando la manivela hasta completar el biselado.

11. Cuando complete el bisel, presione el boton de APA-
GADO (0) y asegure que el cabezal cortador se
detenga completamente. Desenchufe la biseladora
del corddn de extension (solamente para biseladora
movil).

12. Afloje el tornillo de bloqueo de la placa de desliza-
miento para destrabar el cabezal cortador.

13. Retraiga el cabezal cortador completamente, median-
te el tornillo de alimentacion del cortador.

14. Asegure que la biseladora y el tubo trabajado estén
en posicion segura. Afloje el tornillo de sujecion para
abrir los brazos de ajuste y soltar el tubo trabajado.

15. Retire la biseladora de la pieza trabajada. Cuidado con
los bordes filosos de la pieza trabajada. Procure no
golpear la pieza trabajada contra el cabezal cortador
para que no se dafien las placas de corte.

Instrucciones de mantenimiento

A ADVERTENCIA

Antes de cualquier tarea de mantenimiento o de
hacer ajustes, asegure que la biseladora esté des-
enchufada y presione el boton de APAGADO.

Siempre use proteccion para los ojos.

Haga la mantencion de la maquina de acuerdo
con estos procedimientos para reducir el riesgo de
lesiones por choque de electricidad, enmarana-
miento y otras causas.

Limpieza
Después de cada uso, elimine las virutas con un pafo

suave y limpio o con un cepillo, especialmente en las
partes mdviles como los brazos de ajuste, rieles del
motor o el tornillo de alimentacién. Limpie los agujeros de
ventilacion del motor para eliminar polvo y residuos.

Limpie la superficie moleteada del rodillo de mando con
una escobilla de alambre (Figura 22).

Figura 22 — Superficie moleteada del rodillo de mando,
limpia

Lubricacion

Mensualmente o con mayor frecuencia si fuera necesario,
lubrique todas las partes méviles expuestas (tales como el
tomillo de alimentacién, tomillo de sujecion y puntos de pivo-
te), con un aceite lubricante liviano. Con un pafio, elimine
el exceso de aceite de las superficies expuestas. Use
grasa de litio para presion extrema (“EP”) para los dos
casquillos de engrase en la placa de montaje y el casqui-
llo de engrase en el extremo del rodillo de mando. (Vea la
Figura 23.) Agregue grasa suficiente hasta que se salga un
poquito de grasa de los bordes de la placa de deslizamiento
y de la parte moleteada del rodillo de mando.
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X Casquillos

de engrase

Figura 23 — Casquillos de engrase

Rotacion y cambio de las placas de corte

Si los bordes cortantes estan embotados, desgastados o
aportillados, es necesario rotar o cambiar las placas de
corte. Cuando demora mas el biselado, es sefial de des-
gaste de las placas de corte. Manipule las placas de corte
con cuidado. No deje que se toquen entre si ni que toquen
ninguna superficie dura, ya que se pueden aportillar o
dafar.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Las placas
de corte se pueden rotar o cambiar estando el
cabezal cortador colocado en la biseladora.

2. Con la llave T15 que se incluye, quite los tornillos y
las placas de corte del cabezal cortador. Si fuera
necesario, use la llave inglesa para girar el cabezal
cortador (Figura 24, Figura 25A).

3. Inspeccione las hendiduras de montaje y los tornillos
de insercion para verificar que no estén dafados.
No use piezas danadas. Asegure que las hendiduras
de montaje estén limpias y sin residuos.

4. Puede instalar un nuevo conjunto de placas de corte,
0 puede rotar las placas presentes, ya que las placas
de corte tienen cuatro bordes cortantes, y asi dejar ex-
puesto un nuevo borde cortante en la posicion de
corte. No mezcle bordes cortantes usados con bordes
cortantes nuevos. Todos los bordes cortantes se
deben de cambiar al mismo tiempo. Use solamente
placas de corte y tornillos de insercion de marca
RIDGID. Si usa otras placas de corte u otros torni-
llos de insercion puede lesionarse o puede danar
la herramienta. Coloque una pequena cantidad de
grasa antiadherente sobre el tornillo y vuelva a colo-
carlo. Apriete el tornillo con firmeza, usando la llave
gue se incluye. No apriete excesivamente. Cuando

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

cambie las placas de corte, es posible que observe
algo de vapor o humo durante los biselados iniciales.
Esto no debe causarle preocupacion.

Figura 24 — Cambio de las placas de corte en el cabezal

Cambio del cabezal cortador

Es necesario cambiar el cabezal cortador si desea cambiar
el angulo de biselado. Use solamente cabezales corta-
dores RIDGID en la biseladora. Si usa otros cabezales cor-
tadores, podria lesionarse o dafar la herramienta.

1. Estando la maquina desenchufada, afloje el tornillo de
sujecion para abrir los brazos de ajuste. Introduzca la
llave inglesa incluida dentro de los agujeros en el ex-
tremo del cabezal cortador, para impedir su rotacion.

2. Con una llave hexagonal de %", quite el tornillo de
casquete hexagonal que une el cabezal cortador a la
biseladora (Figura 25A).

3. Cuidadosamente retire el cabezal cortador. Cuidado
con los bordes filosos.

4. Inspeccione la zona de montaje y el cabezal cortador
para verificar que no estén dafiados ni tengan resi-
duos. No use piezas danadas.

Figura 25A — Cambio del cabezal cortador
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Ranuras

Pasadores

Figura 25B — Cambio del cabezal cortador

5. Cuando cambie el cabezal cortador, asegure que
quede asentado ortogonalmente sobre el husillo. Las
ranuras en el cabezal cortador tienen que engan-
char con los pasadores (Figura 25B). Apriete bien el
tornillo de casquete hexagonal, usando la llave hexa-
gonal y la llave inglesa que se incluyen.

Cambio de las escobillas de carbon

Revise las escobillas del motor cada seis meses y reem-
place las escobillas cuando se han desgastado hasta
tener una altura inferior a media pulgada (13 mm).

1. Para llegar al motor, quite los 4 pernos que unen el
bastidor a la placa de montaje. Quite el bastidor del
motor (Figura 1).

2. Quite los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor y extraiga la tapa.

3. Con alicates, agarre el alojamiento de cada escobilla
y extraigalo en forma recta hacia afuera. Desconecte
el conector eléctrico. (Vea la Figura 26.)
Conector

Figura 26 — Colocacion de las escobillas, una vez retirada
la tapa del motor

4a. Inspeccione las escobillas. Si tienen una altura in-
ferior a media pulgada (13 mm), reemplace el con-
junto entero de escobillas.

b. Revise el conmutador para ver si esta desgastado. Si
tiene un desgaste excesivo, hagale servicio a la
maquina.

5. Empuje la escobilla hacia abajo para que encaje en el
soporte. Introduzca la escobilla y soporte en la caja del
motor. Empuje el soporte de la escobilla hacia abajo
hasta que esté encajado a presién. Revise el motor
para asegurar que las hojas aislantes estén bien
colocadas entre la escobilla en su soporte y la caja del
motor. Conecte el conector y vuelva a colocar la tapa
del motor.

6. Instale el bastidor para que quede bien conectado con
la biseladora.

Disyuntor

La biseladora tiene un disyuntor (Figura 1) que se desco-
necta si el consumo de electricidad es excesivo. En este
caso, desenchufe la biseladora. Siga las instrucciones
para retirar la biseladora de la pieza trabajada. Inspeccione
la biseladora para verificar que no esta dafnada. Si no
tiene ninguin dafo, presione el botdn del disyuntor para reini-
ciar. Si no es posible reiniciar la biseladora, permita que se
enfrie durante 15 minutos. Vuelva a hacer una inspec-
cién y empiece nuevamente con el proceso descrito ante-
riormente.

Placas antidesgaste

Cambie las placas antidesgaste si han perdido mas de
0,03" (0,8 mm) de espesor.

Ajuste de la placa de deslizamiento

Si hay demasiada vibracién o si es dificil que la biselado-
ra mantenga su posicion en la pieza trabajada, es posible
que sea necesario ajustar la placa de deslizamiento.
Haga el ajuste como sigue:

1. Afloje el tornillo de la placa de deslizamiento.

2. Coloque el tornillo de alimentacion del cabezal cor-
tador aproximadamente en la mitad de su carrera.

3. Con una llave de %", afloje las contratuercas de la
placa de deslizamiento.

4. Con una llave hexagonal de %:", apriete en forma
pareja (con el mismo numero de vueltas) todos los
tornillos de montaje de la placa de deslizamiento,
hasta que estén apretados. Luego afloje cada tornillo
con una media vuelta de la llave.

5. Mantenga blogueados los tornillos de montaje con la
llave hexagonal y luego apriete las contratuercas
(Figura 27).

6. Lubrique las placas de deslizamiento y dé varias
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vueltas al tornillo de alimentacién del cabezal cortador.
Las piezas deben tener un movimiento parejo, sin
agarrotarse y sin que estén flojas. Si fuera nece-
sario, repita el proceso de ajuste.

Figura 27 — Ajuste de la placa de deslizamiento

Equipo opcional

Para reducir el riesgo de lesiones graves, use so-
lamente accesorios especificamente diseiiados y re-
comendados para la biseladora de tubos portatil
Modelo B-500 de RIDGID, tales como los que se
nombran en la lista siguiente.

No. enel
catalogo | Descripcion

48863 | Cabezal cortador de 37,5°

48858 | Cabezal cortador de 30°

48868 | Cabezal cortador de 45°

48873 | Juego de 6 placas de corte

48883 | Grasa antiadherente, 1 tubo

48888 | Llave Torx T15/S7

48893 | Llave inglesa

48898 | Llave hexagonal de 5/16"

55023 | Model TBM-36 Adapter

Puede encontrar informacion adicional sobre los
accesorios especificos para esta herramienta en el
catalogo RIDGID y en linea en RIDGID.com y
RIDGID.eu

Almacenamiento de la maquina

Mantenga la biseladora portatil Mo-
delo B-500 bajo techo o bien tapada para protegerla de la
lluvia. Guarde la maquina en un lugar bajo llave que esté
fuera del alcance de nifios o personas que no estén fami-
liarizadas con las biseladoras. Esta maquina puede causar
graves lesiones en manos de usuarios no capacitados.

Biseladora de tubos portatil Modelo B-500 RIDGID

Servicio y reparaciones

La maquina se torna insegura cuando el servicio o
la reparacion se hacen en forma indebida.

Las “Instrucciones de mantenimiento” abarcan la mayoria
de los servicios que necesita esta maquina. Cualquier
problema que no haya sido tratado en esta seccién debe
ser resuelto unicamente por un técnico autorizado de
RIDGID.

La maquina debe llevarse a un servicentro independiente
autorizado de RIDGID o devuelta a la fabrica. Use sola-
mente repuestos de la marca RIDGID.

Si necesita informacion sobre su servicentro independiente
autorizado de RIDGID mas cercano o si tiene preguntas
sobre el servicio o reparacion:

¢ Comuniquese con el distribuidor RIDGID en su localidad.

¢ Visite RIDGID.compara averiguar dénde se encuentran
los centros autorizados de RIDGID mas cercanos.

¢ Comuniquese con el Departamento de Servicio Técnico
de Ridge Tool en rictechservices@emerson.com, o
llame por teléfono desde EE. UU. o Canada al (800)
519-3456.

Eliminacion de la maquina

Partes de la biseladora Modelo B-500 contienen mate-
riales valiosos y se pueden reciclar. Hay companias lo-
cales que se especializan en el reciclaje. Deseche los
componentes de acuerdo con todos los reglamentos cor-
respondientes. Para mas informacion sobre la eliminacion
de desechos, comuniquese con la agencia local de elimi-
nacion de residuos.

V Para los paises de la Comunidad Europea:
iNo deseche equipos eléctricos en la basura
comun!

De acuerdo con el Lineamiento Europeo

2002/96/EC para Desechos de Equipos
I cccticos y Electrénicos y su implementacion
en la legislaciéon nacional, los equipos eléctricos inservibles
deben desecharse por separado en una forma que
cumpla con las normas del medio ambiente.
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B Modell B-500

Transportables
Rohr-Anfasgerat

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungsanlei-
tung vor dem Gebrauch des Gerats

sorgfaltig durch. Die Unkenntnis
und Nichtbeachtung des Inhalts
dieser Bedienungsanleitung kann
zu Stromschlag, Brand und/oder
schweren Verletzungen fiihren.

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerdt

Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
dem Typenschild.

Serien-
Nr.
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Sicherheitssymbole

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicherheitssym-
bolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlduterungen zu diesen Warnhinweisen und Symbolen.

Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mégliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit diesem

Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

A GEFAHR GEFAHR weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr oder

schweren Verletzungen fiihrt.

A WARNUNG WARNUNG weist auf eine gefdhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensge-

fahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.

A ACHTUNG ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren bis

mittelschweren Verletzungen fiihren kann.

ICIITTHA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

yels

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb genommen wird.
Die Bedienungsanleitung enthdlt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafBen Gebrauch des Gerits.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augenschutz,
sowie ein Gehdrschutz zu verwenden ist, um Verletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Schnittverletzungen an Handen, Fingern oder anderen Kérperteilen durch rotierende oder

bewegende Teile hin.

werden sollte, um dieses Gerat anzutreiben.

DE

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass die Maschine umkippen und Schlag- oder Quetschverletzungen verursachen kdnnte.

Dieses Symbol zeigt an, dass ein Bohr- oder Schlagwerkzeug oder ein anderes angetriebenes Werkzeug nicht verwendet

Allgemeine Sicherheits- und
Warnhinweise fiir Elektrowerkzeuge*

A WARNUNG

Lesen Sie alle Sicherheitswarnungen, Anweisungen,
lllustrationen und Spezifikationen in Zusammenhang
mit diesem Elektrowerkzeug. Die Nichtbeachtung der
nachfolgenden Anweisungen kann zu Stromschlag,
Brand und/oder schweren Verletzungen fiihren.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Der im folgenden Text verwendete Begriff, Elektrowerkzeug
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit
Netzkabel) und akkubetriebene Elektrowerkzeuge (ohne
Netzkabel).

"

Sicherheit im Arbeitsbereich

- Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sorgen
Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgeraumte und
unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche erhbhen das
Unfallrisiko.

+ Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umgebungen
mit erhohter Explosionsgefahr, in denen sich leicht ent-
flammbare Fliissigkeiten, Gase oder Staub befinden.
Elektrowerkzeuge erzeugen im Betrieb Funken, durch die
sich Staub oder Dampfe leicht entziinden kénnen.

« Sorgen Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs da-
fiir, dass sich keine Kinder oder sonstige Unbeteiligte
in dessen Ndhe befinden. Bei Ablenkungen kann die
Kontrolle Giber das Gerét verloren gehen.

Elektrische Sicherheit

- Die Stecker des Elektrowerkzeugs miissen zur ver-
wendeten Steckdose passen. Nehmen Sie niemals
Veranderungen am Stecker vor. Verwenden Sie keine
Adapterstecker in Kombination mit schutzgeerdeten
Geraten. Unveranderte Stecker und passende Steckdo-
sen verringern die Gefahr eines Stromschlags.

Vermeiden Sie Kérperkontakt mit geerdeten Ober-
flichen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhéhte Stromschlaggefahr,
wenn |lhr Kérper geerdet ist.

* Der im Abschnitt ,Allgemeine Sicherheit- und Warnhinweise fuir angetriebene Werkzeuge” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm
UL/CSA/EN 62841 libernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkehrung

gilt fur jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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« Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nasse
fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug
erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiir anderweitige Zwecke
missbraucht werden. Verwenden Sie es niemals zum
Tragen oder Ziehen des Werkzeugs oder zum Heraus-
ziehen des Steckers. Halten Sie das Kabel von Hitze, O,
scharfen Kanten und beweglichen Geriteteilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhohen die Strom-
schlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbei-
ten, verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die fiir die
Verwendung im Freien geeignet sind. Die Verwendung
eines geeigneten Verlangerungskabels flir den Gebrauch
im Freien verringert die Gefahr eines Stromschlags.

Wenn Sie ein Elektrowerkzeug in feuchter Umgebung
einsetzen miissen, verwenden Sie eine Stromversor-
gung mit Fehlerstromschutzschalter (FI-Schutzschalter).
Die Verwendung eines Fehlerstromschutzschalters
(FI-Schutzschalters) verringert die Gefahr eines Strom-
schlags.

Sicherheit von Personen

+ Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs immer
aufmerksam und verantwortungsbewusst. Verwen-
den Sie ein Elektrowerkzeug nicht unter Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten. Durch einen
kurzen Moment der Unaufmerksamkeit kénnen Sie sich
selbst oder anderen erhebliche Verletzungen zufiigen.

Verwenden Sie immer personliche Schutzausriistung
Immer einen Augenschutz tragen. Das Tragen einer
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste Sicherheits-
schuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, verringert das Risiko
von Verletzungen und ist daher unbedingt erforderlich.

Verhindern Sie, dass Elektrowerkzeuge unbeabsich-
tigt eingeschaltet werden. Vergewissern Sie sich, dass
der Schalter sich in der AUS-Position befindet, bevor
Sie das Werkzeug an eine Stromquelle und/oder Batte-
rie anschlieBen, das Werkzeug anheben oder transpor-
tieren. Wenn Sie beim Tragen des Gerates den Finger am
Schalter haben oder das Gerat eingeschaltet an die Strom-
versorgung ANSCHLIESSEN, kann dies zu Unféllen fiihren.

Entfernen Sie Einstellschliissel oder Schraubenschliis-
sel, bevor Sie das Elektrowerkzeug EINSCHALTEN. Ein
Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehenden
Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung. Sorgen
Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht und einen fes-
ten Stand. Dadurch kénnen Sie das Geréat in unerwarte-
ten Situationen besser kontrollieren.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine wei-
ten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Halten Sie Haare
und Kleidung von bewegenden Teilen fern. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von be-
wegten Teilen erfasst werden.

Wenn Staubabsaug- und Staubauffangeinrichtun-
gen montiert werden kénnen, vergewissern Sie sich,
dass diese angeschlossen sind und richtig verwendet
werden. Durch Verwendung von Staubauffangeinrich-
tungen konnen die durch Staub entstehenden Gefahren
erheblich reduziert werden.

Lassen Sie sich durch die Tatsache, dass Sie durch haufi-
ge Benutzung mit einem Werkzeug vertraut sind, nicht
dazu verleiten, nachlassig zu werden und Sicherheits-
prinzipien fiir den Umgang mit Werkzeugen zu igno-
rieren. Eine unbedachte Handlung kann innerhalb von
Sekundenbruchteilen schwere Verletzungen verursachen.

SachgemaBer Umgang mit Elektrowerkzeugen

Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerkzeugs
keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein fiir den
Einsatzbereich geeignetes Elektrowerkzeug. Dadurch
konnen Sie lhre Arbeit effektiver und sicherer ausfiihren.

Benutzen Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn es
sich mit dem Schalter nicht EIN- und AUSSCHALTEN
LASST. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht {iber einen
Schalter ein- und ausschalten lasst, stellt eine Gefahren-
quelle dar und muss repariert werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder ent-
fernen Sie den Akku (sofern er sich herausnehmen lasst)
aus dem Elektrowerkzeug, bevor Sie Einstellungen vor-
nehmen, Zubehorteile wechseln oder das Werkzeug la-
gern. Durch solche VorsichtsmalBnahmen wird der unbeab-
sichtigte Start des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auB3erhalb
der Reichweite von Kindern auf, und lassen Sie Perso-
nen, die mit dem Werkzeug nicht vertraut sind oder die-
se Anweisungen nicht gelesen haben, das Elektrowerk-
zeug nicht benutzen. Elektrowerkzeuge sind geféhrlich,
wenn Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Elektrowerkzeuge miissen regelmiafig gewartet wer-
den. Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden, keine
Teile gebrochen sind oder sonstige Fehler vorliegen,
um den reibungslosen Betrieb des Elektrowerkzeuges
sicherzustellen. Bei Beschdadigungen muss das Elekt-
rowerkzeug vor einer erneuten Verwendung zunachst
repariert werden. Viele Unfdlle werden durch schlecht
gewartete Elektrowerkzeuge verursacht.
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- Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber.
Sorgfiltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen
Schneidkanten verklemmen seltener und sind leichter zu
flhren.

Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor, Einsatz-
werkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen
und unter Beriicksichtigung der Arbeitsbedingun-
gen und der auszufiihrenden Tatigkeit. Wenn Elekt-
rowerkzeuge nicht vorschriftsmaBig verwendet werden,
kann dies zu gefdhrlichen Situationen fiihren.

Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und
frei von Olen und Fetten. Rutschige Griffe und Grifffla-
chen verhindern eine sichere Handhabung und Kontrolle
des Werkzeugs in unerwarteten Situationen.

Wartung

- Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifizier-
tem Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Dadurch bleibt die Sicherheit des Elektro-
werkzeugs gewahrleistet.

Spezielle Sicherheitshinweise

A WARNUNG

Dieser Abschnitt enthilt wichtige Sicherheitshinweise,
die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor Benutzung des transportablen Rohr-
Anfasgerits Modell B-500 diese Sicherheitshinweise
sorgfiltig durch, um die Gefahr eines Stromschlag
oder ernsthafter Verletzungen zu reduzieren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

Sicherheit des Anfasgerits

- Tragen Sie immer einen geeigneten Augen- und Ge-
hoérschutz. Schneidwerkzeuge koénnen brechen oder
splittern. Beim Schneiden stehen Spéne, die in die Augen
geschleudert werden oder fallen kénnen. Bei Schneidvor-
gangen entstehen hohe Gerduschpegel, die im Laufe der
Zeit das Gehor schadigen kénnen.

Tragen Sie immer eine geeignete personliche Schutz-
ausriistung. Ein Visier, lange Armel, Sicherheitsschuhe, ein
Schutzhelm und andere gegebenenfalls benétigte Ausriis-
tungsgegenstande reduzieren das Sicherheitsrisiko.

Tragen Sie beim Umgang mit der Maschine keine wei-
ten Kleidungsstiicke. Hemdsarmel und Jacken miis-
sen zugeknopft sein. Lehnen Sie sich nicht tber die Ma-
schine. Kleidung kann sich in der Maschine verfangen.

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

- Halten Sie umstehende Personen aus dem Arbeits-
bereich fern Sperren Sie den Arbeitsbereich in einem
Abstand von mindestens 6 FuB8 (2 m) ab. Spéne oder
gebrochene Schneidwerkzeuge kdnnen umhergeschleu-
dert werden und auch jenseits des unmittelbaren Arbeits-
bereichs Verletzungen verursachen. Eine Absperrung, die
fur ausreichenden Abstand zum Werkstlick sorgt, redu-
ziert die Verletzungsgefahr.

Eine Person muss den Arbeitsprozess und den Ein-/
Ausschalter des Anfasgerats kontrollieren. Nur der
Bediener sollte sich im Arbeitsbereich aufhalten, wenn
die Maschine l3uft. Dies trdgt zur Reduzierung des Ver-
letzungsrisikos bei.

Sichern Sie Werkstiick und Anfasgerat ausreichend.
Vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerat sicher am
Werkstiick befestigt ist. Dies reduziert die Gefahr von
Schlag- und Quetschverletzungen durch kippende und
herabfallende Rohre und Ausriistungsgegenstande.

Starten Sie das Anfasgerat nicht, wenn die Schneid-
einsatze das Werkstiick beriihren. Lassen Sie den
Schneidkopf volle Drehzahl erreichen, bevor Sie ihn
vorsichtig mit dem Werkstiick in Beriihrung bringen.
Der Schneidkopf kann sich verklemmen, wandern oder
zurlickschlagen, wenn das Gerat gestartet wird, wahrend
es sich in Kontakt mit dem Werkstiick befindet.

Halten Sie die Hande vom rotierenden Schneidkopf fern.
Lassen Sie die Teile vollstandig zum Stillstand kommen,
bevor Sie das Werkzeug oder das Rohr handhaben. So
wird die Gefahr verringert, dass Sie sich in rotierenden Teilen
verfangen.

Verwenden Sie keine Bohr- oder Schlagwerkzeuge,
um das Anfasgerat anzutreiben. Drehen Sie das An-
fasgerat ausschlieBllich von Hand. Die Verwendung
von Elektrogeraten zum Antreiben des Anfasgerats kann
das Verletzungsrisiko erhéhen.

Vermeiden Sie das Einatmen von Staub, der beim An-
fasen von Rohren entsteht. Manche Arten von Staub,
die bei solchen Arbeiten anfallen, enthalten Chemika-
lien, die bekanntermafBen Krebs, Missbildungen bei
Neugeborenen oder schwere Verletzungen verursachen
kénnen. Berlcksichtigen Sie bei der Auswahl eines ge-
eigneten Atemschutzes Rohrmaterial und Beschichtun-
gen, einschlieBlich solcher Aspekte wie bleihaltige Lacke.

Das personliche Risiko durch solche Belastungen vari-
iert, abhdngig davon, wie haufig man solche Arbeiten
verrichtet und wie hoch die Staubkonzentration ist. Um
Ihre Belastung durch solche Chemikalien zu verringern,
arbeiten Sie in einem gut belifteten Bereich und ver-
wenden Sie einen Atemschutz, der anhand der entspre-
chenden Bestimmungen und Normen, wie ANSI 788.2
und OSHA, auszuwéhlen ist.
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- Modifizieren Sie das Anfasgerdt nicht und verwen-
den Sie es nicht fiir andere Zwecke. Bei Verwendung
des Werkzeugs flr andere Zwecke oder Modifizierung
konnen Anfasgerat und Anbaugerate beschadigt wer-
den und/oder es kann zu Verletzungen kommen.

« Lesen und verstehen Sie vor Benutzung dieses Gerits
diese Anweisungen, sowie die Warnungen und Anwei-
sungen fiir alle verwendeten Gerite und Materialien,
um das Risiko schwerer Verletzungen zu reduzieren.

Die EG-Konformitatserklarung (890-011-320.10) kann die-
sem Handbuch auf Wunsch als separates Heft beigelegt
werden.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:
- Wenden Sie sich an lhren lokalen RIDGID® Handler.

- Unter www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu finden
Sie lhre ortliche Ridge Tool Kontaktstelle.

- Kontakt Ridge Tool Technical Service Department auf
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Beschreibung, technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Das transportable Rohr-Anfasgerat RIDGID® B-500 wird zum
Anfasen der meisten Stahl- und Edelstahlrohrenden und
Plattenkanten bei Materialien mit bis zu 0.5” (13 mm) Dicke
zur Vorbereitung von Schweilarbeiten verwendet. Konische
Schneidkopfe mit auswechselbaren Schneideinsatzen (siehe
Abbildung 24) werden von einem Motor/Getriebe ange-
trieben, um 30°, 37,5°, oder 45° Fasen (mit dem korrekten
Schneidkopf) zu produzieren.

Die Fase wird in einem einzigen Durchgang geformt, eine
weitere Bearbeitung ist nicht erforderlich. Kiihimittel oder
Schneiddle werden nicht verwendet. Die Fasenbreite kann in
Schritten von etwa 52" (0,8 mm) von 0 bis 0.188" (0 bis 4,8 mm)
eingestellt werden. Das Anfasgerat erfasst das Werkstiick sicher
zwischen Fiihrungsrollen und einer Antriebsrolle. Mit einer
abnehmbaren Handkurbel wird der Schneidkopf manuell
durch das anzufasende Material bewegt. Anzeigelampen infor-
mieren den Benutzer (iber die korrekte Drehgeschwindigkeit.
Der Rahmen tragt zum Schutz von Motor und Getriebe bei und
erleichtert die Handhabung des Anfasgerats.

Fasenbreite-

/ Einstellehre

I

Klemmschraube

Vorschubspindel fiir

Schneidwerkzeug \

— Motor
\ Sicherungs-
N schraube der
. ) Keilplatte
Anzeigelampen
zel9 P \Warnschild
Ein-/Ausschalter \
Rahmen
/ Aufkleber A
Handkurbel Rotation Antriebswelle
Anweisungsaufkleber
Schwenkarme
~ \

Fiihrungsrollen
Unterbrecher

\

Antriebsrolle Frontplatte

Sicherungsschraube
der Keilplatte
—_

.
Schneidkopf mit
Schneideinsdtzen

Abbildung 1 - Modell B-500 Anfasgerat

Verschlei3platte
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Fasenwinkel

| \

0.188"”-0.5” max. ( / /\

Abbildung 2 - Fasenkonfiguration

1

Technische Daten
Kapazitatsdurch-
MESSEN oueerrrrerereerensensessenes Minimum - 4" IPS-Rohr
Maximum - Flache Platte
Rohrwand/Platte
Dicke e, Minimum - 0.188" (4,8 mm)
Maximum - 0.50" (12,7 mm)
Die Materialdicke darf nicht um
mehr als 0.031” (0,8 mm) variieren
Rohr/Platte
Ausrichtung......coeeeceneeeenenes Horizontal (Siehe Abbildung 6).
Fasenwinkel ..........ccceeuuee. 37,5° 30° und 45°
(mit dem korrekten Schneidkopf)
Fasenbreite ... ca.0bis 0.188" (4,8 mm) in
Schritten von ca. 52" (0,8 mm)
Materialien*......veveeennee. Die meisten Stahlsorten, Edelstahl

*Schneidkopf und Einsatze des Anfasgerats sind fur A53 Weichstahl-Stan-
dardrohre optimiert. Bei anderen Materialien muss von einer verringerten
Lebensdauer der Einsétze ausgegangen werden.

*Die Moglichkeit des Anfasens hangt von einer Reihe von Faktoren ab, ein-
schlieBlich Materialtyp, chemischer Zusammensetzung, Harte, entfernter
Materialmenge und anderen Faktoren. In manchen Fallen lassen sich even-
tuell keine Fasen herstellen oder es kann zur Beschadigung des Schneidein-
satzes kommen. Sollten Sie Fragen zu bestimmten anzufasenden Materiali-
en haben, wenden Sie sich an das Ridge Tool Technical Services Department.

Betrieb ohne Last

Drehzahl ... 950 U/Min.
Motor
TYP cevrrreinereessssinseseissssiasens Universell
Leistung ..ceceeeveeneeeeeenncs 1,2PS
Stromversorgung........ 120V,12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Abmessungen:
HOhe ..o 13.3"(33,8 cm)
Lange.. ..15.8"(40,1 cm)
Breite. e 11.5"(29,2 cm)
Gewicht e 52.5 Ibs (23,8 kg) mit Schneidkopf
und Kurbel

Fasenbreite

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

Schalldruck (Lea)* 92 dB(A), K=3
Schallleistung (Lwa)* 105 dB(A), K=3

*Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren gemaf der Norm
EN 62841-1 gemessen.

- Schallemissionen konnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen
Verwendung dieser Werkzeuge schwanken.

- Das tégliche Schallexpositionsniveau muss fiir jede Anwendung bewertet wer-
den und bei Bedarf sind entsprechende Sicherheitsma3nahmen zu treffen. Bei
der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berticksichtigt werden, fiir
die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich das
Expositionsniveau tiber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

Standardausstattung

Das transportable Rohr-Anfasgerat RIDGID® Modell B-500 wird
geliefert mit:

« Schneidkopf, mit einem Satz von sechs Schneideinsat-
zen (eingebaut)

« T15 Schlissel fiir Schneideinsatzschrauben
- Gleitfett flir Schneideinsatzschrauben

« 1" Zapfenschliissel

« %6" Sechskantschlissel

« Bedienungsanleitung

Abbildung 3 - Standardausriistung

Symbole

I Stromversorgung ein

o Stromversorgung aus

Abbildung 4 - Gerdteseriennummer
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Das Typenschild des B-500 Anfasgerats befindet sich seitlich
am Motor. Die letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der
Herstellung an.

IEIIT73AA Fir die Auswahl der geeigneten Materialien,
sowie der Installations-, Verbindungs- und Formmethoden
ist der Systemdesigner und/oder Installateur verantwortlich.
Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Methoden kann
zu Systemausfallen fihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materialien
konnen bei Installation, Zusammenfiigen und Formen
kontaminiert werden. Diese Kontamination kdnnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall flihren. Eine sorgfaltige
Bewertung der Materialien und Methoden fiir die speziellen
Einsatzbedingungen, einschlieBlich chemischer Bedingungen
und Temperatur, sollte erfolgen, bevor eine Installation ver-
sucht wird. (Siehe HINWEIS in Vorbereitung des Werkstticks.)

Inspektion vor der Benutzung

A WARNUNG

Kontrollieren Sie lhr Anfasgerit vor jeder Benutzung
und beheben Sie etwaige Probleme, um die
Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Verfangen,
Quetschverletzungen und andere Ursache zu reduzieren
und Beschadigungen des Anfasgerates zu vermeiden.

1. Vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerat vom Netz
getrennt ist und betdtigen Sie den Ausschalter.

2. Beseitigen Sie Ol, Fett, Schmutz oder Spine vom
Anfasgerat, einschliefllich der Handgriffe und
Bedienelemente. Dies erleichtert die Inspektion und
hilft, zu vermeiden, dass Maschine oder Bedienelemente
Ihnen aus den Handen gleiten. Reinigen und warten Sie
die Maschine entsprechend den Wartungsanweisungen.

3. Uberpriifen Sie das Anfasgerit hinsichtlich folgender

Punkte:

« Uberpriifen Sie Kabel und Stecker auf Schaden oder
Veranderungen.

« Korrekte Montage, Wartung und Vollstandigkeit.

« Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch einge-
stellte oder klemmende Teile oder sonstige Schaden.

+ Randelung der Antriebsrolle sauber und in einwand-
freiem Zustand. Bei Bedarf mit einer Drahtbiirste reini-
gen. Eine verschlissene oder verschmutzte Randelung
der Antriebsrolle kann im Betrieb zu Schlupf oder

Fliihrungsproblemen fiihren. Verschmutzte Rollen
und Randelungen kdnnen zu Eisenkontamination von
Edelstahl flhren.

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warn- und
Anweisungsaufkleber (Siehe Abbildung 1).

- Vergewissern Sie sich, dass Befestigungselemente und
Schneidkopf gesichert sind.

« Vergewissern Sie sich, dass sich die Antriebswelle
nur im Uhrzeigersinn dreht (entsprechend der
Markierung auf dem Aufkleber).

. Uberpriifen Sie die Schneidkanten der
Schneideinsatze im Schneidkopf auf Verschleil3,
Verformung, Spane oder andere Probleme.
Vergewissern Sie sich, dass die Schneideinsatze
gesichert sind. Stumpfe, schadhafte oder lose
Schneideinsdtze kénnen das Gerat beschadi-
gen, die Schnittqualitat beeintrachtigen und die
Verletzungsgefahr erhéhen.

« Umstande, die einen sicheren und normalen Betrieb
verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie das

Werkzeug erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Kontrollieren und warten Sie alle anderen verwendeten
Ausriistungsteile gemaR der jeweiligen Anleitung, um
sicherzustellen, dass sie in funktionsfahigen Zustand sind.

Vorbereitungs- und
Betriebsanweisungen

A WARNUNG

Tragen Sie immer einen geeigneten Augen- und
Gehorschutz. Sigewerkzeuge konnen brechen oder
splittern. Beim Schneiden stehen Spine, die in die
Augen geschleudert werden oder fallen konnen. Bei
Schneidvorgdngen entstehen hohe Gerauschpegel,
die im Laufe der Zeit das Gehor schidigen konnen.

Tragen Sie beim Umgang mit der Maschine keine wei-
ten Kleidungsstiicke. Hemdsarmel und Jacken miis-
sen zugeknopft sein. Nicht iiber die Maschine lehnen.
Kleidung kann sich in der Maschine verfangen.

Halten Sie umstehende Personen aus dem
Arbeitsbereich fern Sperren Sie den Arbeitsbereich
in einem Abstand von mindestens 6.

FuB3 (2 m) ab. Spéane oder gebrochene Schneidwerkzeuge
konnen umhergeschleudert werden und auch jenseits
des unmittelbaren Arbeitsbereichs Verletzungen verur-
sachen. Eine Absperrung, die fiir ausreichenden Abstand
zum Werkstiick sorgt, reduziert die Verletzungsgefahr.
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Eine Person muss den Arbeitsprozess und den Ein-/
Ausschalter des Anfasgerits kontrollieren. Nur der
Bediener sollte sich im Arbeitsbereich aufhalten,
wenn die Maschine lauft. Dies tragt zur Reduzierung
des Verletzungsrisikos bei.

Sichern Sie Werkstiick und Anfasgerat ausrei-
chend. Vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerit
sicher am Werkstiick befestigt ist. Dies reduziert
die Gefahr von Schlag- und Quetschverletzungen
durch kippende und herabfallende Rohre und
Ausriistungsgegenstande.

Starten Sie das Anfasgerdt nicht, wenn die
Schneideinsatze das Werkstiick beriihren. Lassen
Sie den Schneidkopf volle Drehzahl erreichen, bevor
Sie ihn vorsichtig mit dem Werkstiick in Beriihrung
bringen. Der Schneidkopf kann sich verklemmen,
wandern oder zuriickschlagen, wenn das Gerat
gestartet wird, wahrend es sich in Kontakt mit dem
Werkstiick befindet.

Halten Sie die Hinde vom rotierenden Schneidkopf
fern. Lassen Sie die Teile vollstindig zum Stillstand
kommen, bevor Sie das Werkzeug oder das Rohr
handhaben. So wird die Gefahr verringert, dass Sie
sich in rotierenden Teilen verfangen.

Verwenden Sie keine Bohr- oder Schlagwerkzeuge,
um das Anfasgerdt anzutreiben. Drehen Sie
das Anfasgerdt ausschlieBlich von Hand. Die
Verwendung von Elektrogerdten zum Antreiben des
Anfasgerits kann das Verletzungsrisiko erhohen.

Befolgen Sie bei Vorbereitung und Betrieb des
Anfasgerits diese Verfahren, um die Verletzungsgefahr
durch Stromschlag, Verfangen, Schldge, Quetschungen
und andere Ursachen zu vermeiden und um Schaden an
der Maschine zu verhindern.

1. Uberpriifen Sie den Arbeitsbereich auf:

+ Ausreichende Beleuchtung.

« Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Staube, die
sich entzlinden kdnnen. Sind solche Gefahrenquellen vor-
handen, arbeiten Sie in diesen Bereichen erst, wenn diese
erkannt und beseitigt wurden. Das Gerat ist nicht explosi-
onsgeschiitzt und kann Funkenbildung verursachen.

- Freien, ebenen, stabilen und trockenen Arbeitsplatz
fuir samtliche Ausriistung und den Bediener.

« Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter
Spannung. Eine Steckdose mit drei Stiften oder
Fehlerstromschutzschalter ist unter Umstanden nicht
korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifelsfall die Steckdose
von einem autorisierten Elektriker iberpriifen.

« Einen freien Weg zum Netzanschluss, sodass eine mdg-
liche Beschadigung des Netzkabels ausgeschlossen ist.

2. Beider Benutzung des Anfasgerat miissen Sie normaler-
weise Verlangerungskabel verwenden. Wahlen Sie ein
Verldngerungskabel, das:

« In einwandfreiem Zustand ist.

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

+ Mit einem geerdeten Stecker versehen ist, der dem
am Anfasgerat entspricht.

+ Fur die Verwendung im Freien zugelassen ist.

« Einen ausreichenden Querschnitt hat. Bei
Verlangerungskabeln bis 50’ (15,2 m) Lange ver-
wenden Sie 14 AWG (1,5 mm?2) oder groBer. Bei
Verlangerungskabeln mit 50-100°(15,2 m - 30,5 m) Lange
verwenden Sie 12 AWG (2,5 mm2) oder gréRer.

SchlieBen Sie das Verlangerungskabel mit trocke-
nen Handen an die Steckdose an. Sorgen Sie fiir eine
Ubersichtliche Fiihrung des Verlangerungskabels zum
Anfasgerét. Sorgen Sie dafiir, dass sémtliche Anschliisse
trocken bleiben und sich nicht auf dem Boden befin-
den. Lassen Sie Uberschissiges Kabel unten an der
Maschine liegen, damit bei der Konfiguration festes
Werkstiick/bewegtes Anfasgerit Bewegungsspielraum
fir die Maschine vorhanden ist (siehe Abbildung 20 A & B).
Schlie3en Sie das Anfasgerat noch nicht an.

3. Vergewissern Sie sich, dass alle Gerdte ordnungsgemaf
kontrolliert wurden.

4. Halten Sie umstehende Personen aus dem
Arbeitsbereich fern, errichten Sie Sperren, um fiir einen
Abstand von mindestens 6 ft (2 m) zum Werkstiick und
zum Anfasgeréat zu sorgen. So lasst sich verhindern, dass
umstehende Personen wahrend der Benutzung von
Spanen getroffen werden.

Vorbereitung des Werkstiicks

Uberpriifen Sie das Werkstiick, das angefast werden soll
und vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerat B-500 fiir die
Aufgabe geeignet ist. Siehe technische Daten.

Bei Rohren muss das Rohrende innerhalb einer Toleranz
von 0.062" (1,6 mm) gerade sein, siehe Abbildung 5. Das
Anfasgerat folgt dem Schnitt am Ende des Rohrs und begra-
digt das Rohrende nicht. Bei Platten muss die anzufasende
Kante gerade sein und darf keinerlei Kurven aufweisen.
Die angefaste Kante wird nicht gerader als der urspriing-
liche Schnitt. Beim Anfasen ungerader Kanten kann es zu
Fihrungsproblemen kommen und die Qualitat der Fase
kann beeintrachtigt werden.

e

0.062"”(1,6 mm) Max.

Abbildung 5 - Anforderungen hinsichtlich der
Rechtwinkligkeit von Rohren
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Das Anfasgerat lasst sich an Kanten einsetzen, die ent-
standen sind durch Verdrangungsschnitt (Schneidrad),
Sageschnitt oder Brennschnitt. Entfernen Sie vor dem
Anfasen beim Brennschneiden angefallene Schlacke,
Schweinahte von mehr als %" (0,8 mm) Hohe, grofe
Grate und andere Riickstande auf beiden Seiten der
anzufasenden Kante im Abstand von 3” (75 mm) zur
Kante. So kann das Anfasgerat das Material ergreifen und
darauf bewegt werden. Eventuell miissen Ol oder andere
Beschichtungen vom anzufasenden Material entfernt wer-
den, um die Flihrung des Anfasgerats zu gewdhrleisten.

Um das Anfasgerat montieren und benutzen zu kénnen,
missen mindestens 3” freies Rohr oder flache Platte
ab der anzufasenden Kante vorhanden sein. Nicht an
gekrimmtem Material, etwa an Knien oder anderen
Armaturen verwenden.

IEIITZHAA Um eine Eisenkontamination von Edelstahl
zu verhindern, vergewissern Sie sich, dass Antriebs- und
Fihrungsrollen sauber und frei von Riickstanden sind.
Grindlich mit einer Edelstahlbiirste reinigen. Einsatze
wechseln - spezielle Einsatze fiir Edelstahl verwenden. Es
empfiehlt sich, ein Anfasgerét speziell fiir Edelstahl zu ver-
wenden.

IEILTZ3AA Verwenden Sie das Anfasgerat nicht an Material,
das mit einem Schwei3gerat verbunden ist. Wenn ein
Anfasgerat wahrend eines Schweillvorgangs mit einem
Werkstlick in Berlihrung kommt, kann dadurch der
Stromkreis des Anfasgerates beschadigt werden.

Fixiertes Werkstiick/bewegtes
Anfasgerat

Das Anfasgerat ist fiir die Verwendung an waagerechten
Rohren und Platten vorgesehen. Es kann auch fiir Rohrenden
Uber der Horizontalen verwendet werden. Beispiele siehe
Abbildung 6. Bei Verwendung in anderen Ausrichtungen
konnen Anfasgerat und Spane auf den Bediener fallen, sie
sind daher nicht zulassig.

v

v
X % X
X

Abbildung 6 - Akzeptable (/) und nicht akzeptable
(9¢) Ausrichtungen des Rohres

a0

Vergewissern Sie sich, dass das anzufasende Werkstiick
sicher befestigt und stabil ist. Werkstlick und Trager miissen
in der Lage sein, das Gewicht des Anfasgeréts zu halten und
der/dem zum Anfasen erforderlichen Kraft/Drehmoment
ohne Bewegung oder Drehung standzuhalten. Achten Sie
bei Verwendung eines Schraubstocks darauf, dass dieser
ausreichend dimensioniert und gesichert ist, um ein Kippen
wahrend der Benutzung zu verhindern. Verwenden Sie bei
langeren Rohrabschnitten geeignete Rohrstander, um zusatz-
lichen Halt zu gewabhrleisten.

Bei Verwendung an einer flachen Platte kann das Anfasgerat
nur bis maximal 6 Zoll Abstand zum Kantenende verwendet
werden. Beide Fiihrungsrollen missen Kontakt mit der Platte
haben, um das Anfasgerat zu halten (siehe Abbildung 16).

Achten Sie beim Anfasen vor Ort darauf, dass ausreichend
Platz zum Montieren des Anfasgerats und fiir die Bewegung
am Rohr vorhanden ist.

Fixiertes Anfasgerit/rotierendes
Rohr

Mit dem Anfasgerateadapter TBM-36 (optionale Ausriistung)
(siehe Abbildung 7) wird das B-500 Anfasgerat an einem
RIDGID 450 oder 460 TRISTAND Kettenrohrschraubstock
befestigt. Das Anfasgerat bleibt stationar, wahrend das Rohr
rotiert, was die Bedienung erleichtert und das Anfasen kiirze-
rer Rohrstlicke ermdglicht. Dieses Verfahren kann bei Rohren
mit bis zu 36” (900 mm) Durchmesser angewandt werden.
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10”lang
¥2"Verlangerung
——

Abbildung 7 - TBM-36 Anfasgeriteadapter \ Haken

1. Der transportable RIDGID® 450 oder 460 TRISTAND
Kettenrohrschraubstock wird gemaf den Anweisungen

Uberpriift und vorbereitet Auf Wunsch kann die Abbildung 9 - Sichern des Anfasgerates am Adapter
hintere Stitze des transportablen TRISTAND
Kettenrohrschraubstocks zwecks Erhéhung der Stabilitit 6. Bewegen Sie die Haken tiber den Rahmen des Anfasgerétes
fixiert werden. Fixieren Sie die vorderen Stiitzen nicht. und ziehen Sie die Knebel fest an (Abbildung 9).
Durch Fixierung der vorderen Stiitzen des Standers wird 7. Uberpriifen Sie die Stabilitat von Stander und Gerat.
eine leichte Beweglichkeit des Standers, die fiir eine
korrekte Fiihrung erforderlich ist, eventuell verhindert. 8. Setzen Sie die mitgelieferte 10" lange %2"
) . o . . Antriebsverlangerung in die Antriebswelle des
2. Platzieren Sie das zylindrische Gehduse des Adapters in Anfasgerites ein (siehe Abbildung 10).
der V-Backe des Schraubstocks, wie in Abbildung 8 gezeigt.
Fiihren Sie den Keil in den Schlitzam Schraubstock ein, um 9. Beim Anfasen von Rohren mit weniger als 12" (300 mm)
den Adapter korrekt zu positionieren und zu stabilisieren. Lange und einem Gewicht von unter 50 Pounds (22 kg)
wird, sofern das Anfasgerat und der transportable
Haken TRISTAND Rohrschraubstock stabil und sicher befestigt

sind, kein Rohrstander benotigt, um das Rohr zu unter-
stlitzen. Das Rohr wird direkt auf der Antriebsrolle platziert
und mit den Flihrungsrollen gesichert (Abbildung 10).

stift/
/ Verldngerung
Schli \

Abbildung 8 - Montieren des Adapters auf den
Schraubstock

3. Platzieren Sie den Schraubstock liber dem Gehause
des Adapters und ziehen Sie die Kette fest an, um den
Adapter zu fixieren.

4. Losen Sie die Knebel der Adapterhaken vollsténdig und Abbildung 10 - Fixiertes Anfasgerat, Rohr kiirzer als
schieben Sie die Haken heraus. 12 unter 50 Pounds

5. Halten Sie das Anfasgerat sicher und platzieren Sie es auf
dem Adapter, wie in Abbildung 9.
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Beim Anfasen von Rohren mit einer Lange von mehr
als 12” (300 mm) oder einem Gewicht von mehr als
50 Ibs (22 kg) muss das Rohr mit entsprechenden
Rohrstandern abgestiitzt werden, um das Risiko des ( .

Siehe Abbildung 11

Umkippens und Herunterfallens von Rohr und Maschine
zu mindern. Stander missen mit Rollen versehen
sein, damit das Rohr beim Anfasen rotieren kann.
Bei Verwendung ungeeigneter Rohrstiitzen oder bei
Abstiitzen des Rohrs von Hand kénnen Rohr und
Maschine umkippen oder fallen.

Platzieren Sie die Rohrstander in der Flucht der
Antriebsrolle des Anfasgerates. Verwenden Sie nach
Méoglichkeit immer mindestens zwei Rohrstander. Der
obere Innendurchmesser des Rohres sollte sich auf
gleicher Hohe oder um bis zu %" (3mm) tber der oberen
Kante der Antriebsrolle des Anfasgerates befinden,
bevor das Rohr ergriffen wird (siehe Abbildung 11). Das
Rohr sollte parallel zur Antriebsrolle des Anfasgerates
liegen. Achten Sie darauf, dass der Innendurchmesser
des Rohres nicht unter der oberen Kante der
Antriebsrolle liegt - dies kann sich nachteilig auf
Stabilitat und Fiihrung auswirken.

VerschleiBplatte /]7
TN Y 3 mm) Max. Rohrwand Abbildung 12 - Fixiertes Anfasgerat, kurzes Rohr, ein
N Rohrstander

1 T \| \ Bei Verwendung mit kurzen Rohrabschnitten und

einem Rohrstander wird das Rohr von der Antriebsrolle
des Anfasgerates und dem Rohrstander gestiitzt (siehe
Abbildung 12). Bei Verwendung mit langeren Rohren

Antriebsrolle und mehreren Rohrstandern wird das Rohr von den
I Sténdern gestitzt, wie in Abbildung 13 gezeigt.
Rohr Siehe Abbildung 11

Anfasgerat

ot

Abbildung 11 - Fixiertes Anfasgerat, Rohrposition in
Relation zur Antriebsrolle des Anfasge-
rates (Schnitt durch das Rohr -Vor dem
Ergreifen)

Abbildung 13 - Fixiertes Anfasgerat, langes Rohr,
mehrere Rohrstander
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Vorbereitung und Fiihrung des Rohrs im Anfasgerat konnen
vor dem Anfasen Uberpriift werden. Ziehen Sie entspre-
chend den Anfasanweisungen, jedoch ohne die Maschine
einzuschalten, die Klemmschraube handfest plus eine
% Umdrehung an, um das Rohr zu ergreifen. Setzen Sie
die Handkurbel ein und drehen Sie, um das Rohr zu dre-
hen. Das Rohrende sollte blindig an den Verschlei3platten
(Abbildung 15B) anliegen, wahrend das Rohr rotiert. Wenn
dies nicht der Fall ist, muss die Anordnung korrigiert werden.

Anfasen

Das transportable Rohranfasgerdt B-500 kann in zwei
Konfigurationen verwendet werden, entweder mit fixiertem
Werkstlick und bewegtem Anfasgerat (fixiertes Werkstiick/
bewegtes Anfasgerdt) oder mit am Anfasgerdteadapter
TBM-36 fixierten Anfasgerat und in Relation zum Anfasgerét
bewegtem Rohr (fixiertes Anfasgerdt/rotierendes Rohr). Diese
Konfigurationen entnehmen Sie bitte den Setup-Informationen.

Aufgrund variierender Materialeigenschaften sollte vor der
ersten Fase des Tages oder beim Wechsel von Materialtyp,
Materialstérke, Fasenwinkel oder Fasenbreite immer eine
Testfase angefertigt werden.

Am Motor des Anfasgerats befindet sich ein Aufkleber
mit grundlegenden Informationen zum Betrieb. Auf die-
sem Aufkleber sind die Schritte so angeordnet wie in
diesem Abschnitt. Der Aufkleber ist kein Ersatz fiir die
Betriebsanleitung, die alle Informationen Uber die sachge-
maBe Benutzung enthilt.

e

\ Wwww.RIDGID.com

Abbildung 14 - Anweisung Aufkleber

1. Vergewissern Sie sich, dass die Sicherungsschraube der
Keilplatte gelost ist.

2. Drehen Sie die Schneid-Vorschubspindel gegen den
Uhrzeigersinn, um den Schneidkopf vollstandig zurtick-
zuziehen (von der Antriebsrolle weg).

3. Drehen Sie die Klemmschraube, um die Schwenkarme
in eine gedffnete Position zu bringen, die breit genug
ist, um das Werkstiick befestigen zu kénnen.

4. Zusammenfiihren von Anfasgerat und Werkstiick.

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

Fixiertes Werkstiick/bewegtes Anfasgerit

Vergewissern Sie sich, dass Anfasgerat und Werkstiick
korrekt vorbereitet sind.

Ergreifen Sie das Anfasgerat fest und platzieren Sie
es so am Rohr, dass die Fihrungsrollen sich auf3en
befinden (Fiihrungsrollen auf der Seite fiir die Fase
fir flache Platten) und die Antriebsrolle sich inner-
halb des Rohres befindet (von der Fase abgewandelte
Seite). Vergewissern Sie sich, dass die VerschleiBplatten
am Anfasgerdt biindig mit dem Rohrende oder der
Plattenkante sind (Abbildung 15B). Schlagen Sie nicht mit
dem Schneidkopf gegen das Rohr oder die Platte, um
Beschadigungen der Einsatze zu vermeiden. Halten Sie
das Anfasgerat so, dass es sicher am Werksttick anliegt.

Klemmschraube

Keilplatte
Sicherungs-

/ schraube

Abbildung 15A - Platzieren des Anfasgerats am Rohr

VerschleiBBplatten

Abbildung 15B - Verschlei3platte biindig mit dem
Rohrende
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Bei Verwendung an einer flachen Platte kann das 5. Ziehen Sie die Klemmschraube handfest plus eine
Anfasgerat nur bis maximal 6 Zoll Abstand zum zusatzliche 3 Drehung (270°)
Kantenende verwendet werden. Beide Fiihrungsrollen (Abbildung 17) an, verwenden Sie @ +J[2:70°
missen Kontakt mit der Platte haben, um das dabei die Handkurbel, um das
Anfasgerat zu halten (siehe Abbildung 16,). Material zwischen Fiihrungsrollen und Antriebsrolle zu

ergreifen. Vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerat

sicher am Material befestigt ist und dass Anfasgerat und
Vorschu!aspindel

fiir Material stabil sind. Entfernen Sie die Handkurbel. Lassen
Meidwe'kzeug Sie die Handkurbel an der Klemmschraube. Versuchen Sie
nicht, eine Fase herzustellen, wenn das Anfasgerat nicht

sicher am Werkstlick angebracht ist.

6”(0.15m)
Min.

Abbildung 16A - Anfasgerit an Platte

Abbildung 17A - Klemmschraube handfest anziehen

3% Umdrehung
(270°)

Abbildung 16B - Anbringen des Anfasgerdts an einer

Platte

Fixiertes Anfasgerat/Rotierendes Rohr

Vergewissern Sie sich, dass Anfasgerat, Rohrstéander und
Rohr korrekt vorbereitet sind (siehe Abbildungen 10, 12
und 13).

Platzieren Sie das Rohr lber der Antriebsrolle des
Anfasgerates. Vergewissern Sie sich, dass die
VerschleiBplatten am Anfasgerdt bindig mit dem
Rohrende oder der Plattenkante sind. Schlagen Sie
nicht mit dem Schneidkopf gegen das Werksttick, um
Beschadigungen der Einsatze zu vermeiden. Halten Sie
das Rohr, bis es vom Anfasgerét ergriffen wird.

Abbildung 17B - Klemmschraube eine zusatzliche
34 Drehung (270°) anziehen
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6. Stellen Sie die gewtinschte Fasenbreite (Abbildung 18) 8. Bewegen Sie mit einer gleichmafligen unterbroche-

mit der Fasenbreite-
Einstellehre ein.
Bei Einstellung
“0" entsteht keine
Fase am Rohrende.
Jeder Schritt auf

Iascnbeite-
Linstellehre

nen Drehung der Vorschubspindel im Uhrzeigersinn
(Abbildung 18); den Schneidkopf ins Werkstlick, bis
der Anschlag die Fasenbreite-Einstellehre berthrt.
Verwenden Sie kein Schneiddl oder Kiihimittel.

. Ziehen Sie die Sicherungsschraube der Keilplatte

an, um den Schneidkopf in seiner Position zu verrie-

Sienrstl;?lseehnrk;re;:i: / geln (Abbildung 75).. Wgnn die Sicher-ungs“schraub.e
spricht einer der Ke'llpl.att.c.e nicht rlc.l.1t|.g angezogen ist, konnen die
Differenz. von V" (S:}J:};frijéj}?r%ubaj Vorschubspin:lal Schneideinsatze beschadigt werden.

(0,8 mm) zum Schneldwerlesuy 10. Setzen Sie die Handkurbel in die Antriebswelle ein.
benachbarten Schritt. Beginnen Sie, mit einer kontrollierten ununterbroche-

/

Abbildung 18 - Einstellung der
Fasenbreite-
Einstellehre

(1 ~0.03" (0,8 mm)
Fasenbreite, 2 ~ 0.06”
(1,6 mm) usw.) Stellen
Sie die Lehre so ein,
dass sie mit dem
unteren Rand des
Kopfes des Anschlags fluchtet.

. Vergewissern Sie sich, dass der Schneidkopf vollstan-
dig eingezogen ist und das Werkstiick nicht berihrt.
Schliel3en Sie mit trockenen Handen das Netzkabel
des Anfasgerdts an eine ordnungsgemaf geer-
dete Steckdose/an ein Verlangerungskabel an. Alle
Anzeigelampen sollten leuchten.

Nehmen Sie die richtige Betriebsposition ein

(Abbildung 19) an.

. Stellen Sie sich auf die Rickseite der Maschine, vor
die Handkurbel, so, dass der Ein-/Ausschalter gut
erreichbar ist. Im Notfall miissen Sie in der Lage sein,
die Maschine abzuschalten.

« Achten Sie auf gutes Gleichgewicht und vermeiden
Sie es, sich weit in eine Richtung beugen zu mssen.

Driicken Sie den ein Schalter (I). Nachdem der Motor

die richtige Drehzahl erreicht hat, sollten die gelben

Anzeigelampen aufleuchten.

Abbildung 19 - Korrekte Betriebsposition

nen Bewegung, die Handkurbel im Uhrzeigersinn zu
drehen, um das Werkstiick anzufasen (Abbildung 20).

Die richtige Drehgeschwindigkeit ist wichtig, um
die Lebensdauer der Schneideinsdatze zu erho-
hen. Uberwachen Sie die LED-Anzeigelampen auf
der Riickseite des Gerats. Griin zeigt an, dass die
Geschwindigkeit korrekt ist. Gelb zeigt an, dass Sie die
Kurbel schneller drehen miissen. Rot zeigt an, dass Sie die
Kurbel langsamer drehen mdissen. (Siehe Abbildung 21.)

Von der Riickseite des Anfasgerats aus betrachtet soll-
te die Kurbel nur im Uhrzeigersinn gedreht werden.
Treiben Sie das Anfasgerat nicht mit einem Bohr-,
Schlag- oder einem anderen Elektrowerkzeug an, son-
dern ausschlie8lich von Hand. Verwenden Sie kein
Schneiddl oder Kiihimittel.

Manchmal sammeln sich Spane zwischen Werkstiick
und Fiihrungsrollen an. In den meisten Fallen bewegen
sich die Fihrungsrollen tber die Spane, das einzige
Problem ist eine leichte Zunahme der beim Kurbeln
aufzuwendenden Kraft. Wenn das Gerat klemmt oder
Spdne beim Anfasen entfernt werden miissen, schalten
Sie die Maschine ab und trennen Sie sie vom Netz, bevor
Sie Spane entfernen oder das Gerat bewegen.

Abbildung 20A - Anfasen (fixiertes Werkstiick/bewegtes

Anfasgerit)
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Die Kabelposition (nur bewegtes Anfasgerat) und die
Fiihrung des Anfasgerates am Werkstlick missen stan-
dig Uberwacht werden. Achten Sie darauf, dass das
Kabel nicht mit dem Schneidkopf in Berlihrung kommt.
Achten Sie, wahrend die Fase gebildet wird, darauf, dass
die Verschlei3platten biindig am Rohrende oder an der
Plattenkante bleiben. Horen Sie auf, die Handkurbel zu
drehen und driicken Sie die Aus-Taste (0), wenn:

« Die VerschleiB3platten sich vom Werkstiick weg bewegen.
- Die Schneidkanten das Werkstlick nicht beriihren.

+ Der Vorgang aus irgendeinem Grund unterbrochen

werden muss.

So wird verhindert, dass das Anfasgerat sich vom
Werkstlick 16st. Wiederholen Sie das Verfahren ab Schritt

Abbildung 20B - Anfasen (fixiertes Werkstiick/bewegtes eins, um das Anfasen fortzusetzen.

Anfasgerit) Drehen Sie weiter die Kurbel, bis die Fase fertiggestellt ist.

11. Wenn die Fase vollstdandig ist, driicken Sie die Aus-Taste
(0) und vergewissern Sie sich, dass der Schneidkopf
vollstandig zum Stillstand kommt. Trennen Sie das
Anfasgerdat von der Verlangerung (nur bewegtes
Anfasgerat).

12. Losen Sie die Sicherungsschraube der Keilplatte, um den
Schneidkopf freizugeben.

13. Ziehen Sie den Schneidkopf durch Drehen der
Vorschubspindel vollstéandig ein.

14. Vergewissern Sie sich, dass Anfasgerat und Werkstiick
gesichert sind, l6sen Sie die Klemmschraube, um die
Schwenkarme zu 6ffnen und das Werkstlick freizugeben.

15. Trennen Sie Anfasgerat und Werkstiick. Achten Sie auf
scharfe Kanten am Rohr. Schlagen Sie nicht mit dem

Abbildung 20C - Anfasen (fixiertes Anfasgerat/rotieren- Schneidkopf gegen das Rohr, um Beschadigungen der

des Rohr) Einsatze zu vermeiden.
Anzeigelampen Brennende Lampen Zustand
Naght bt e e b b,
@G- | | Alle Angeschlossen, Schalter aus

-“O OO0 Zwei gelb Drehzahl zu niedrig.

Anzeigelampen

Eine gelb/eine griin

Zwei griin

Optimale Drehzahl

OO O8O

Eine griin/eine rot

NITPNIT
: /,ll \\/,ll )

Zwei rot

Drehzahl zu hoch

Abbildung 21 - Anzeigelampen
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Wartungsanweisungen

A WARNUNG

Vergewissern Sie sich, dass das Anfasgerit vom Netz
getrenntist und driicken Sie die Aus-Taste, bevor Sie
Wartungsarbeiten durchfiihren oder Einstellungen
vornehmen.

Tragen Sie immer einen Augenschutz.

Warten Sie das Anfasgerit nach diesen Verfahren,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag,
Verfangen oder andere Risiken zu vermeiden.

Entfernen Sie nach jeder Benutzung alle Spane mit
einem weichen sauberen Tuch oder einer Biirste, beson-
ders an Stellen, an den Bewegungen erfolgen, etwa an
den Schwenkarmen, den Fihrungsschienen oder der
Vorschubspindel. Beseitigen Sie Staub und Riickstdnde von
den Motorliftungséffnungen.

Reinigen Sie die Randelung der Antriebsrolle mit einer
Drahtburste (Abbildung 22).

Abbildung 22 - Reinigen der Randelung der Antriebsrolle

Schmierung

Schmieren Sie monatlich (bei Bedarf &fter) alle freiliegenden
bewegenden Teile (wie Vorschubspindel, Klemmschraube
und Gelenke) mit einem leichten Schmierdl. Entfernen Sie
iberschiissiges Ol von freiliegenden Flichen. Verwenden
Sie ein Lithium-Fett fiir extreme Driicke (“EP”) an den beiden
Schmiernippeln an der Frontplatte und dem Schmiernippel am
Ende der Antriebsrolle. (Siehe Abbildung 23.) Fiillen Sie Fett ein,
bis eine geringe Menge austritt (an den Enden der Keilplatte
und am Ende der Randelung der Antriebsrolle).

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

Schmiernippel

Abbildung 23 - Schmiernippel

Drehen/Ersetzen von Schneideinsatzen

Wenn die Schneidkanten stumpf, verschlissen oder gesplittert
sind, mussen die Schneideinsatze gedreht oder gewechselt
werden. Ein erhohter Zeitaufwand beim Schneiden ist ein
Anzeichen fiir Verschleill der Schneideinsatze. Vorsicht beim
Umgang mit den Schneideinsatzen. Die Einsdtze diirfen ein-
ander oder harte Flachen nicht beriihren, da sie splittern oder
beschadigt werden kénnten.

1. Offnen Sie, nachdem Sie das Gerat vom Netz getrennt
haben, die Schwenkarme mittels der Klemmschraube.
Die Einsatze kdnnen gedreht/gewechselt werden, wah-
rend sich der Schneidkopf am Anfasgerat befindet.

2. Entfernen Sie mit dem mitgelieferten T15 Einsatzschlussel
die Schrauben und Einsatze aus dem Schneidkopf. Drehen
Sie bei Bedarf den Schneidkopf mit dem Zapfenschlissel
(Abbildung 24, 25A).

3. Uberpriifen Sie die Montaged&ffnungen fiir die Einsatze
und die Einsatzschrauben auf Beschddigung. Verwenden
Sie keine schadhaften Teile. Vergewissern Sie sich, dass die
Montageoffnungen sauber und frei von Rickstanden sind.

4. Bauen Sie entweder neue Einsdtze ein oder dre-
hen Sie die vorhandenen Einsdtze (Schneideinsatze
haben 4 Schneidkanten) so, dass sich eine unbenutz-
te Schneidkante in der Schneidposition befindet.
Verwenden Sie neue und benutzte Schneidkanten
nicht gleichzeitig - alle Schneidkanten sollten gleich-
zeitig gewechselt werden. Verwenden Sie ausschlie3-
lich RIDGID Einsitze und Einsatzschrauben. Andere
Einsatze oder Schrauben konnen Verletzungen oder
Schdaden am Werkzeug herbeifiihren. Geben Sie
ein wenig Gleitfett auf die Schraube und setzen Sie sie

999-995-045.09_REV. G
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wieder ein. Ziehen Sie die Schraube mit dem mitgelie-
ferten Zapfenschlissel fest an. Nicht zu fest anziehen.
Nach dem Wechseln der Einsatze bemerken Sie mogli-
cherweise bei den ersten Fasen ein wenig Dampf oder
Rauch. Das ist kein Grund zur Beunruhigung.

Abbildung 24 - Wechseln der Schneideinsitze

Wechseln des Schneidkopfes

Fur unterschiedliche Fasenwinkel miissen unterschiedliche
Schneidkopfe verwendet werden. Verwenden Sie ausschlief3-
lich die RIDGID Schneidkopfe, die fir das Anfasgerdt vorge-
sehen sind, andere Schneidkopfe konnen Verletzungen oder
Schaden am Werkzeug herbeifiihren.

1. Offnen Sie, nachdem Sie das Gerit vom Netz getrennt
haben, die Schwenkarme mittels der Klemmschraube.
Setzen Sie den mitgelieferten Zapfenschlissel in die
Offnungen am Ende des Schneidkopfes ein, um eine
Drehung zu verhindern.

2. Entfernen Sie mit einem %s" Sechskantschlissel die
Innensechskantschraube, mit der der Schneidkopf befes-
tigt ist (Abbildung 25A).

3. Entfernen Sie den Schneidkopf vorsichtig. Achten Sie auf
scharfe Kanten.

4. Uberpriifen Sie Montagebereich und Schneidkopf auf
Schaden oder Riickstande. Verwenden Sie keine schad-
haften Teile.

5. Achten Sie beim Wechseln des Schneidkopfes darauf, dass
er gerade auf der Spindel sitzt und die Antriebsstifte in die
Schlitze im Schneidkopf greifen (Abbildung 25B). Ziehen
Sie mit dem mitgelieferten Sechskantschliissel und dem
Zapfenschlissel die Innensechskantschraube fest an.

Abbildung 25A - Wechseln von Schneidképfen

Schlitze

——

Stifte

Abbildung 25B - Ersetzen der Schneidkopfe

Wechseln der Kohlebiirsten

Uberpriifen Sie die Motorbiirsten alle sechs Monate und
ersetzen Sie sie, wenn sie bis auf weniger als 2" (13 mm) ver-
schlissen sind.

1. Um den Motor zu erreichen, entfernen Sie die 4 Schrauben,
mit denen der Rahmen an der Frontplatte befestigt ist und
entfernen Sie den Rahmen (Abbildung 1).

2. Entfernen Sie die vier Schrauben, mit denen die
Motorabdeckung befestigt ist und entfernen Sie die
Abdeckung.

3. Ziehen Sie mit einer Zange die Motorbiirsten gerade
heraus. Ziehen Sie den Stecker ab. (Siehe Abbildung 26.)
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Stecker

Abbildung 26 - Platzierung der Biirsten - Motorabde-
ckung entfernt

4a. Uberpriifen Sie, ob die Biirsten auf weniger als 4" (13 mm)
verschlissen sind, ersetzen Sie die Birsten als Satz.

b. Uberpriifen Sie den Kollektor auf VerschleiB3. Lassen Sie
bei ibermaBigem Verschleill das Werkzeug warten.

5. Driicken Sie die Birste in den Halter und fiihren Sie ihn in
das Motorgehause ein. Driicken Sie das Biirstengehduse
fest ein vergewissern Sie sich, dass es einrastet.
Uberpriifen Sie, ob die Isolierfolien korrekt zwischen
Burstenhalter und Gehause positioniert sind. SchlieBen
Sie den Stecker an und bringen Sie die Motorabdeckung
wieder an.

6. Bringen Sie den Rahmen wieder fest am Anfasgerat an.

Unterbrecher

Das Anfasgerat ist mit einem Unterbrecher versehen
(Abbildung 1), der bei zu hoher Stromaufnahme auslost.
Sollte dies geschehen, trennen Sie das Anfasgerat vom Netz.
Entfernen Sie entsprechend der Anleitung das Anfasgerat
vom Werkstiick und Uberprifen Sie das Anfasgerat auf
Schaden. Wenn keine Schaden vorhanden sind, driicken Sie
die Unterbrechertaste, um den Unterbrecher zurlickzustellen.
Lasst sich der Unterbrecher nicht zurtickstellen, lassen Sie das
Anfasgerat 15 Minuten abkihlen. Beginnen Sie den Vorgang
erneut, nachdem Sie eine Inspektion durchgefiihrt haben.

Verschleif3platten

Wenn die Verschlei3platten auf weniger als 0.03" (0,8 mm)
verschlissen sind, miissen sie ausgetauscht werden.

Modell B-500 Transportables Rohr-Anfasgerat RIDGID

Einstellung der Keilplatte

Wenn tGberméBige Vibrationen oder Filhrungsprobleme
festzustellen sind, muss eventuell die Keilplatte eingestellt
werden. Zum Einstellen:

1. Losen Sie die Schraube der Keilplatte.

2. Drehen Sie die Vorschubspindel etwa bis zur Mitte ihres
Weges.

”

3. Losen Sie die Klemmmuttern der Keilplatte mit einem 3
Schraubenschliissel.

4. Ziehen Sie mit einem %32" Sechskantschlussel die
Stellschrauben der Keilplatte gleichmafBig an (gleiche
Anzahl Umdrehungen), bis sie fest sitzen. Losen Sie jede
Stellschraube um %> Umdrehung.

5. Halten Sie die Stellschrauben mit dem Sechskantschliissel
fest und ziehen Sie die Klemmmuttern an (Abbildung 27).

6. Schmieren Sie die Keilplatten und drehen Sie die
Vorschubspindel mehrere Male Gber ihren gesamten
Weg. Die Teile sollten sich gleichmé@Big bewegen, nichts
darf locker sein oder klemmen. Wiederholen Sie bei
Bedarf die Einstellung.

Abbildung 27 - Einstellung der Keilplatte
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Optionale Ausriistung

A WARNUNG

Um die Gefahr schwerer Verletzungen zu min-
dern, verwenden Sie ausschlie3lich Ausriistung,
die speziell fiir die Verwendung mit dem
transportablen Rohr-Anfasgerat RIDGID B-500 vor-
gesehen ist, wie nachfolgend aufgelistet.

Bestell-
nummer | Bezeichnung

48863 37Y;° Schneidkopf

48858 30° Schneidkopf

48868 45° Schneidkopf

48873 Packung mit 6 Schneideinsétzen
48883 Gleitfett — 1 Tube

43888 Torx-Schliissel T15/S7

48893 Zapfenschliissel

48898 %6 Sechskantschliissel

55023 Adapter TBM-36

Weitere Informationen iiber Zubehor speziell fiir das
Gerit finden Sie im RIDGID Katalog und online auf
www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu

Lagerung des Gerits

Das transportable Anfasgerét B-500 muss
bei regnerischer Witterung in Rdumen oder gut abgedeckt
gelagert werden. Lagern Sie die Maschine in einem abge-
schlossenen Bereich auBBer Reichweite von Kindern und
Personen, die mit Anfasgerdten nicht vertraut sind. Wenn
diese Maschine in die Hande von nicht geschulten Benutzern
gelangt, kann sie schwere Verletzungen verursachen.

Wartung und Reparatur

A WARNUNG

Die Betriebssicherheit des Gerits kann durch unsach-
gemidfBle Wartung oder Reparatur beeintrichtigt
werden.

In den "Wartungsanweisungen" sind die meisten der
Wartungsanforderungen fiir dieses Gerat erlautert. Alle
Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt werden,
sollten von einem qualifizierten RIDGID Wartungstechniker
behoben werden.

Das Werkzeug sollte zu einem unabhdngigen RIDGID
Service Center gebracht oder ins Werk eingeschickt werden.
Verwenden Sie ausschlieBlich RIDGID Serviceteile.

Informationen Uiber das ndchste unabhangige RIDGID Service
Center oder Antworten auf Service- oder Reparaturfragen:

« Wenden Sie sich an lhren lokalen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie www.RIDGID.com oder www.RIDGID.eu,
um einen RIDGID Kontaktpunkt in Ihrer Nahe zu finden.

« Kontakt Ridge Tool Technical Service Department auf
rtctechservices@emerson.com oder in den USA und
Kanada telefonisch unter (800) 519-3456.

Entsorgung

Teile des Modell B-500 Anfasgerédts enthalten wertvolle
Materialien und kdnnen recycelt werden. Hierfiir gibt es auf
Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich ansas-
sig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den ortlich
geltenden Bestimmungen. Weitere Informationen erhalten
Sie bei der ortlichen Abfallwirtschaftsbehorde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate nicht
V in den Hausmiill!

Gemal3 der Europaischen Richtlinie 2012/19/EG

lber Elektro- und Elektronik-Altgerate und ihrer

Umsetzung in nationales Recht miissen nicht

B chr gebrauchsfihige Elektrogerite getrennt

gesammelt und einer umweltgerechten Wiederverwertung
zugefiihrt werden.
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B Model B-500

Draagbaar
Pijpafschuinapparaat

A\ WAARSCHUWING!

Leesdeze handleiding aandachtig
voordat u dit apparaat gebruikt.
Het niet begrijpen en naleven

van de volledige inhoud van deze

handleiding kan resulteren in Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat

elektrische schokken y brand en/ Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product, dat op het identificatieplaatje is aangegeven.

of ernstig letsel.

Serie-
nr.
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Veiligheidssymbolen

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

In deze handleiding en op het product worden veiligheidssymbolen en signaalwoorden gebruikt om belangrijke veiligheids-
informatie aan te geven. Dit gedeelte wordt gebruikt om het begrip van deze signaalwoorden en symbolen te verbeteren.

m Dit is het veiligheidswaarschuwingssymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico's op lichamelijk
letsel. Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool op om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

PNCIIZ.Y. ;B  GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of fataal letsel.

A WAARSCHUWING ernstig of fataal letsel.

WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een

A VOORZICHTIG VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een licht of

matig letsel.

[N o] B LET OP verwijst naar informatie over de bescherming van eigendommen.

verminderen.

YOOI

Dit pictogram geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het apparaat gebruikt. De handleiding bevat be-
langrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het apparaat.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit apparaat gebruikt of bedient om het risico van letsel te

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van snijwonden aan handen, vingers of andere lichaamsdelen door draaiende of bewe-

gende onderdelen.

D

toestel aan te drijven.

Dit symbool geeft aan dat de machine kan omkantelen waardoor verwondingen door stoten of kneuzingen kunnen ontstaan.

Dit symbool geeft aan dat een boormachine, slaggereedschap, of ander elektrisch gereedschap niet gebruikt mag worden om dit

Algemeneveiligheidswaarschuwingen
i.v.m. elektrisch gereedschap*

A WAARSCHUWING

Lees alle veiligheidswaarschuwingen, instructies,
illustraties en specificaties die bij dit elektrische
gereedschap zijn geleverd. Worden de onderstaande
instructies niet opgevolgd, kan dat leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk
letsel.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

De term 'elektrisch gereedschap' in de waarschuwingen
heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
met netvoeding (met snoer) of uw elektrische
accugereedschap(snoerloos).

Veiligheid op de werkplek

+ Houd de werkplek schoon en zorg dat ze goed verlicht
is. Een rommelige of donkere werkplek is vragen om
ongevallen.

+ Gebruikelektrischgereedschap nietineenexplosieve
omgeving, bijvoorbeeld in de aanwezigheid van
brandbare vloeistoffen, gassen of stof. Elektrisch
gereedschap geeft vonken af die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

« Houd kinderen en omstanders op afstand terwijl
u met elektrisch gereedschap werkt. Als u wordt
afgeleid tijdens het werk, kan dit tot gevolg hebben dat
u de controle verliest.

Elektrische veiligheid

« Stekkers van elektrisch gereedschap moeten passen in
de beschikbare stopcontacten. Breng nooit wijzigingen
aan de stekker aan. Gebruik nooit verloopstekkers
in combinatie met geaard elektrisch gereedschap.
Het gebruik van ongewijzigde stekkers en passende
stopcontacten verkleint het risico op elektrische schokken.

« Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken
zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het
risico op elektrische schokken is groter als uw lichaam
geaard is.

* De tekst die gebruikt is in het hoofdstuk "Algemene veiligheidswaarschuwingen in verband met elektrisch gereedschap" van deze handleiding komt woordelijk, zoals
verplicht, uit de geldende norm UL/CSA/EN 62841. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een groot aantal verschillende soorten elektrisch ger-
eedschap. Niet ieder voorschrift geldt voor ieder stuk gereedschap, en sommige zijn niet van toepassing op deze machine.
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Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of
vochtige omstandigheden. Als er water in het elektrisch
gereedschap komt, neemt het risico op elektrische
schokken toe.

Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is. Gebruik
het snoer nooit om elektrisch gereedschap te dragen, te
verslepen of om de stekker uit het stopcontact te trekken.
Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen, olie,
scherpe randen en bewegende onderdelen. Als het snoer
wordt beschadigd of in de knoop raakt, neemt het risico van
elektrische schokken toe.

Wanneer u een elektrisch gereedschap buiten gebruikt,
dient u een verlengsnoer te gebruiken dat geschikt is
voor buiten. Het gebruik van een snoer dat geschikt is
voor buiten, verkleint het risico van een elektrische schok.

Als u gedwongen bent het elektrisch gereedschap op
een vochtige plek te gebruiken, moet het elektrische
circuit beveiligd zijn met een aardlekschakelaar. Door
het gebruik van een aardlekschakelaar wordt het risico
van elektrische schokken beperkt.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van elektrisch gereedschap.
Gebruik geen elektrisch gereedschap wanneer u
moe bent of onder invloed van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Als u ook maar even niet oplet tijdens
het gebruik van elektrisch gereedschap kan dit resulteren
in ernstig lichamelijk letsel.

Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag
altijd een veiligheidsbril. Beschermingsmiddelen zoals
een stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbeschermingsmiddelen
die aan de werkomstandigheden zijnaangepast,
verminderen het risico op persoonlijk letsel.

Voorkom onopzettelijk starten. Zorg ervoor dat
de schakelaar in de stand UIT staat voordat u het
apparaat aansluit op het lichtnet en/of een batterij,
het gereedschap optilt of vervoert. Gereedschap
dragen met de vinger op de schakelaar of de stroom
aanzetten als de schakelaar AANstaat, is vragen om
ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels en andere
sleutels voordat u het elektrische gereedschap
INSCHAKELT. Een sleutel bevestigd aan een draaiend
onderdeel van een elektrisch gereedschap kan persoonlijk
letsel veroorzaken.

Reik niet te ver voorover. Zorg dat u altijd stevig staat
en dat u uw evenwicht niet verliest. Zo hebt u meer
controle over het elektrisch gereedschap als er zich een
onverwachte situatie voordoet.

Draag geschikte kleding. Draag geen loszittende
kledingstukken of sieraden. Houd uw haar en
kledingstukken uit de buurt van bewegende
onderdelen. Losse kledingstukken, sieraden of lang
haar kunnen worden gegrepen door bewegende
onderdelen.

Wanneer apparaten voorzien zijn van aansluitingen
voor stofafzuiging en -opvang, zorg dan dat die zijn
aangesloten en gebruik ze op de voorgeschreven
wijze. Het gebruik van een stofopvangvoorziening kan
risico's in verband met stof verkleinen.

Voorkom dat u door vertrouwdheid door veelvuldig
gebruik van gereedschappen gemakzuchtig wordt en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap negeert.
Een onoplettende handeling kan in een fractie van een
seconde ernstig letsel veroorzaken.

Gebruik en behandeling van elektrisch
gereedschap

Forceer het elektrische gereedschap nooit. Gebruik het
juiste elektrische gereedschap voor uw werkzaamheden.
Het juiste elektrische gereedschap werkt beter en veiliger als
u het gebruikt met de snelheid waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrische gereedschap niet als u het niet
met de schakelaar kunt IN- en UITSCHAKELEN. Elektrisch
gereedschap dat niet in- en uitgeschakeld kan worden met
de schakelaar is gevaarlijk en moet gerepareerd worden.

Trek de stekker uit het stopcontact en/of koppel de
batterij los van het elektrische gereedschap voordat
u afstellingen verricht, accessoires verwisselt of het
elektrische gereedschap opbergt. Deze preventieve
veiligheidsmaatregelen verkleinen het risico op het
onopzettelijk starten van de elektrische machine.

Bewaar ongebruikt elektrisch gereedschap buiten het
bereik van kinderen en laat personen die onbekend
zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies niet met het elektrische gereedschap
werken. Elektrisch gereedschap is gevaarlijk in de
handen van ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud elektrisch gereedschap goed.
Controleer op verkeerd aangesloten en vastgelopen
bewegende delen, defecte onderdelen en andere
omstandigheden die gevolgen kunnen hebben voor
de werking van het elektrische gereedschap. Als het
elektrische gereedschap beschadigd is, moet u het
laten repareren alvorens u het opnieuw gebruikt.
Heel wat ongelukken worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.
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« Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden snijwerktuigen met scherpe snijranden
zullen mindergemakkelijk blokkeren enzijn gemakkelijker
te bedienen.

Gebruik het elektrische gereedschap, accessoires en
gereedschapsbits overeenkomstig deze instructies,
rekening houdend met de werkomstandigheden en
de te verrichten werkzaamheden. Het gebruik van
elektrisch gereedschap voor andere doeleinden dan het
beoogde gebruik kan gevaarlijke situaties opleveren.

Houd handgrepen en gripoppervlakken droog, schoon
en vrij van olie en vet. Door gladde handgrepen en
gripoppervlakken kan het gereedschapin een onverwachte
situatie niet veilig worden gebruikt of bediend.

Onderhoud

- Laat uw elektrische gereedschap onderhouden en
repareren door een bevoegde onderhoudsmonteur
die uitsluitend identieke vervangingsonderdelen
gebruikt. Zo wordt de veiligheid van het elektrische
gereedschap gewaarborgd.

Specifieke veiligheidsinformatie

A WAARSCHUWING

Dit hoofdstuk bevat belangrijke veiligheidsinformatie
speciaal voor dit gereedschap.

Lees de voorzorgsmaatregelen aandachtig door voordat
u het model B-500 draagbare pijpafschuinapparaat
gebruikt, om het risico op elektrische schokken of
ernstig letsel te verminderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES!

Bewaar deze handleiding voor de gebruiker bij de machine.

Veiligheid afschuinapparaat

- Draag altijd een geschikte veiligheidsbril en
gehoorbescherming. Snijwerktuigen kunnen breken of
versplinteren. Tijdens het zagen ontstaan er spaanders
die in de ogen kunnen vliegen of vallen. Tijdens het
zagen worden hoge geluidsniveaus geproduceerd die
na verloop van tijd uw gehoor kunnen aantasten.

Draag altijd geschikte persoonlijke beschermings-
middelen. Gezichtsmaskers, lange mouwen, veiligheids-
schoenen, veiligheidshelm en andere uitrusting waar no-
dig verkleinen het risico van letsel.

Draag nooit loszittende kleding bij gebruik van de
machine. Zorg dat mouwen en jassen dichtgeknoopt
zijn. Reik nooit over de machine. Kledingstukken kunnen
worden gegrepen door en verstrikt raken in de machine.

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

+ Houd omstanders uit de buurt van de werkplek. Scherm
of scheid een zone van minimaal 6 feet (2 meter) rond
het werkgebied af. Spaanders of defecte snijwerktuigen
kunnen wegspringen en letsel veroorzaken buiten het
directe werkgebied. Een afscherming of afscheiding die een
veiligheidszone rondom het werkstuk A vormt, verlaagt het
risico van letsel.

Eén persoon moet de controle over het arbeidsproces
endeaan-endeuitschakelaarvan het afschuinapparaat
hebben. Alleen de gebruiker mag zich in het werkgebied
bevinden wanneer de machine draait. Op die manier wordt
het risico van letsel verminderd.

Ondersteun het werkstuk en het afschuinapparaat op
de juiste wijze. Zorg ervoor dat het afschuinapparaat
veilig aan het werkstuk bevestigd is. Daarmee verlaagt
u het risico van slag- en kneuzingsletsel door een
kantelende en vallende pijp en uitrusting.

Start het afschuinapparaat niet wanneer de
snijwerktuigen het werkstuk raken. Zorg ervoor
dat de snijkop de volle snelheid bereikt voordat hij
voorzichtig in het werkstuk wordt ingevoerd. De
snijkop kan vastlopen, weglopen of terugslaan wanneer
het gereedschap wordt gestart terwijl het tegen het
werkstuk aanligt.

Houd handen uit de buurt van de draaiende snijkop.
Laat alle onderdelen volledig tot stilstand komen,
voordat u handelingen verricht aan het gereedschap
of het werkstuk. Door deze werkwijze wordt de kans op
verstrikking in draaiende onderdelen verkleind.

Gebruik geen elektrisch gereedschap, zoals een
boormachine of een slagmoersleutel om het
afschuinapparaat aan te drijven. Beweeg het
afschuinapparaat alleen met de hand. Gebruik van
elektrisch gereedschap om het afschuinapparaat aan te
drijven, kan het risico van letsel verhogen.

Voorkom inademing van stof afkomstig van het
afschuinen van de pijp. Bepaalde vrijkomende stoffen
bevatten chemische stoffen die kanker, misgeboorten of
ander ernstig lichamelijk letsel veroorzaken. Raadpleeg
het pijpmateriaal en de coatings voor het vaststellen van
de juiste ademhalingsbescherming, waaronder zaken als
loodhoudende verf.

Uw risico door deze blootstellingen varieert, afhankelijk
van hoe vaak u dit werk doet en de stofconcentratie.
Om uw blootstelling aan deze chemische stoffen te
verminderen, dient u in een goed geventileerde ruimte
te werken en ademhalingsbescherming te gebruiken die
gekozen is op basis van de betreffende voorschriften en
normen, zoals ANSI Z88.2 en OSHA.
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- Pas het afschuinapparaat niet aan en gebruik het
niet voor andere toepassingen. Ander gebruik of
aanpassingen aan het afschuingereedschap voor andere
toepassingen kunnen het gereedschap beschadigen,
de accessoires beschadigen en/of persoonlijk letsel
veroorzaken.

- Lees en begrijp deze instructies, de instructies en
waarschuwingen voor alle gebruikte apparatuur en
materialen voordat dit gereedschap wordt gebruikt
om het risico van ernstig persoonlijk letsel te
verkleinen.

De EG-conformiteitsverklaring (890-011-320.10) zal zo nodig
als een afzonderlijk boekje bij deze gebruiksaanwijzing
worden geleverd.

Als u vragen hebt over dit RIDGID®-product:

- Neemt u contact op met uw plaatselijke RIDGID®-
distributeur.

- Ga naar www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu om uw
lokale Ridge Tool-contactpunt te vinden.

- Neem contact op met de Ridge Tool-serviceafdeling via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en Canada via
het nummer (800) 519-3456.

Beschrijving, specificaties en
standaarduitrusting

Beschrijving

Het RIDGID®-model B-500 draagbaar pijpafschuinapparaat
wordt gebruikt voor het afschuinen van de meeste stalen
en roestvaststalen pijpuiteinden en plaatranden met
een materiaaldikte tot 0,5" (13 mm) als voorbereiding voor
laswerkzaamheden. Conische snijkoppen met vervangbare
snijkopinzetstukken (Zie Figuur 24) worden aangedreven door
een motor/tandwielkast voor het maken van afschuiningen van
30°37,5° of 45° (met de correcte snijkop).

De afschuining wordt in een enkele bewerking uitgevoerd,
zonder de noodzaak van een verdere afwerking. Er wordt geen
koelvloeistof of snijolie gebruikt. De profielbreedte kan worden
ingesteld in stappen van %" (0,8 mm) van 0 tot 0.188" (0 tot
4,8 mm). Het afschuinapparaat grijpt het werkstuk stevig beet
tussen de rolgeleiders en de aandrijfrol. Een demonteerbare
handzwengel wordt meegeleverd om de snijkop handmatig
door het materiaal te bewegen dat moet worden afgeschuind.
De controlelampjes geven aan of de juiste rotatiesnelheid wordt
aangehouden. Het frame zorgt voor de bescherming van de
motor/tandwielkast en vergemakkelijkt het hanteren van het
afschuinapparaat.

Instelknop
voor de

Snijkopaanvoerschroef .~ profielbreedte

Klemschroef
~— Motor

Stelplaat
borgschroef

.

Controlelampjes
Waarschuwingslabel

Aan- en uitschakelaars \
Frame
/ Rotatiesticker

Handzwengel Aandrijfas

Instructielabel

Draaiarmen ~ \

Rolgeleiders

/ Aardlek-
schakelaar

/
Aandrijfrol Voorplaat

Stelplaat
borgschroef
—_

T Snijkop met
inzetstukken

Slijtplaat

Figuur 1 - Model B-500 afschuinapparaat
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- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing
worden geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden

genomen wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus
+ moet ook rekening worden gehouden met de tijd dat het gereedschap uitge-

Afschuinhoek

schakeld en niet in gebruik is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale

werktijd aanzienlijk verminderen.
4 i . .
0.188"-0.5” max. profier.  Standaarduitrusting

breed
* reedte Het RIDGID®-model B-500 draagbaar pijpafschuinapparaat

wordt geleverd met:
- snijkop, met een set van zes snijkopinzetstukken
Figuur 2 - Afschuinconfiguratie (geinstalleerd)
« T15-torxsleutel voor de schroeven van de
snijkopinzetstukken

- tube kopervet voor schroeven van de
snijkopinzetstukken

- 1"-moersleutel

Specificaties

Diametercapaciteit .......... Minimum - 4" IPS pijp
Maximum - vlakke plaat

Pijpwand/plaat "

Dikte Minimum - 0.188" (4,8 mm) + %6"-inbussleutel
Maximum - 0.50" (12,7 mm) + handleiding
Materiaaldikte mag hooguit
0.031" (0,8 mm) variéren

Pijp/Plaat

Plaatsing ...ccoeeeeesmersvereneeens Horizontaal (Zie Figuur 6)

Afschuinhoeken................ 37,5°,30° en 45° (met de juiste
snijkop)

Profielbreedte................... 0to0 0.188” (4,8 mm) in stappen
van ongeveer ¥:2" (0,8 mm)

Materialen*........cooccvneveennns Voornamelijk staal, roestvaststaal

*Snijkop en inzetstukken van het afschuinapparaat zijn geoptimaliseerd voor
standaard A53 zachtstalen pijpen. Bij andere materialen kan de levensduur
van de inzetstukken afnemen.

*De afschuinmogelijkheden worden bepaald door verschillende factoren,
waaronder materiaaltype, chemische eigenschappen, hardheid, de Figuur3 —Standaarduitrusting
hoeveelheid te verwijderen materiaal en andere factoren. In sommige
gevallen kunnen er geen afschuiningen worden gemaakt of ontstaan er
beschadigingen aan de snijkopinzetstukken. Als er vragen zijn over het o
specifieke materiaal dat moet worden afgeschuind, neemt u contact op met PlCtOgl‘ammeh
de Ridge Tool-serviceafdeling.

I Apparaat AAN

Onbelast bedrijfs-
toerental N° 950/min o Apparaat UIT
Motor:
Type Universeel
Vermogen 1,2 pk
Aansluitwaarden..........ccccenenee. 120V, 12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz
Afmetingen:
Hoogte 13.3"(33,8cm) O
Lengte 15.8" (40,1 cm)
Breedte 11.5"(29,2 cm)
Gewicht 52.5 Ibs (23,8 kg) met snijkop
en zwengelhendel
Geluidsdrukniveau (Lea)* 92 dB(A), K=3

Geluidsvermogensniveau (Lwa)* 105 dB(A), K=3 Figuur 4 - Machineserienummer

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestan-
daardiseerde test zoals beschreven in de EN 62841-1 norm.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang van de plaats waar u zich bevindt,
en het specifieke gebruik dat u van dit gereedschap maakt.
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Het typeplaatje van het model B-500 afschuinapparaat met
het serienummer bevindt zich op de zijkant van de motor. De
laatste 4 cijfers geven de fabricagedatum (maand en jaartal)
aan (Zie Figuur 8).

Het kiezen van de juiste materialen en installatie-,
verbindings- en vormingsmethoden is de verantwoordelijkheid
van de systeemontwerper en/of installateur. De keuze van
verkeerde materialen en methoden kunnen systeemstoringen
veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast raken tijdens het installeren, verbinden en
vormen. Deze aantasting kan leiden tot corrosie en voortijdige
defecten. Alvorens een installatie uit te voeren, moet er een
zorgvuldige analyse worden gemaakt van de geschiktheid
van de materialen en methoden voor de specifieke
bedrijfsvoorwaarden, met inbegrip van de chemische en
temperatuurvoorwaarden. (Zie LET OP in de paragraaf
Voorbereiding van het werkstuk.)

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING

Voor ieder gebruik moet u uw afschuinapparaat
controleren en eventuele problemen verhelpen
om het risico van ernstig letsel door elektrische
schokken, verstrikking, verplettingsletsels en
andere oorzaken te verminderen en beschadiging
van het afschuinapparaat te voorkomen.

1. Zorg ervoor dat de stekker van het afschuinapparaat niet
in het stopcontact steekt en druk op de uitknop.

2. Veeg olie, vet, vuil en spaanders van het afschuinapparaat,
ook van de hendels en bedieningselementen.
Dat vergemakkelijkt de inspectie en helpt voorkomen dat
het apparaat of een bedieningselement uit uw handen
zou schieten. Maak het afschuinapparaat schoon volgens
de onderhoudsinstructies.

3. Controleer het afschuinapparaat op het volgende:

« Het snoer en de stekker op schade of aanpassingen.

« Correcte montage, correct onderhoud en volledigheid.

- Eventuele defecte, versleten, ontbrekende, verkeerd
uitgelijnde of klemmende onderdelen of andere
beschadigingen.

- Het groefoppervlak van de aandrijfrol is schoon
en in goede toestand. Zo nodig reinigen met een

staalborstel. Versleten of vuile groefoppervlakken van
de aandrijfrol kunnen tijdens gebruik doorslippen
of problemen met het volgen van het materiaal
veroorzaken. Vuile rollen en groefoppervlakken kunnen
roestvast staal vervuilen met ijzerdeeltjes.

« Aanwezigheid en leesbaarheid van de waarschuwings-
en instructielabels (Zie Figuur 1).

« Controleer of de bevestigingsmiddelen en snijkop
stevig bevestigd zijn.

« Controleer of de aandrijfas alleen rechtsom kan
draaien (zoals aangegeven op de sticker).

« Controleer de snijranden van de snijkopinzetstukken op
slijtage, vervorming, afsplinteringen en andere problemen.
Controleer of de snijkopinzetstukken goed vastzitten.
Botte, beschadigde of losse snijkopinzetstukken kunnen
het apparaat beschadigen, een snijresultaat van slechte
kwaliteit produceren en het risico van letsel verhogen.

- Elke andere toestand die een veilige en normale
werking zou kunnen verhinderen.

Wanneer u problemen vaststelt, mag u het apparaat niet

gebruiken alvorens de problemen zijn verholpen.

4. Inspecteer en onderhoud alle overige uitrusting die
volgens de betreffende instructies worden gebruikt, om
er zeker van te zijn dat ze correct functioneren.

Instellings- en bedieningsinstructies

A WAARSCHUWING

Draag altijd een geschikte veiligheidsbril en
gehoorbescherming. Snijwerktuigen kunnen breken
of versplinteren. Tijdens het zagen ontstaan er
spaanders die in de ogen kunnen vliegen of vallen.
Tijdens het zagen worden hoge geluidsniveaus
geproduceerd die na verloop van tijd uw gehoor
kunnen aantasten.

Draag nooit loszittende kleding bij gebruik van de
machine. Zorg dat mouwen en jassen dichtgeknoopt
zijn. Reik nooit over de machine. Kledingstukken
kunnen worden gegrepen door en verstrikt raken in
de machine.

Houd omstanders uit de buurt van de werkplek.
Scherm of scheid een zone van minimaal 6 feet
(2 meter) rond het werkgebied af. Spaanders of
defecte snijwerktuigen kunnen wegspringen en
letsel veroorzaken buiten het directe werkgebied.
Een afscherming of afscheiding die een
veiligheidszone rondom het werkstuk A vormt,
verlaagt hetrisico van letsel.
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Eén persoon moet de controle over het arbeidsproces
en de aan-uitschakelaar van het afschuinapparaat
hebben. Alleen de gebruiker mag zich in het
werkgebied bevinden wanneer de machine draait.
Op die manier wordt het risico van letsel verminderd.

Ondersteun het werkstuk en het afschuinapparaat op
de juiste wijze. Zorg ervoor dat het afschuinapparaat
veilig aan het werkstuk bevestigd is. Daarmee
verlaagt u het risico van slag- en kneuzingsletsel door
een kantelende en vallende pijp en uitrusting.

Start het afschuinapparaat niet wanneer de
snijkopinzetstukken het werkstuk raken. Zorg ervoor
dat de snijkop de volle snelheid bereikt voordat
hij voorzichtig in het werkstuk wordt ingevoerd.
De snijkop kan vastlopen, weglopen of terugslaan
wanneer het gereedschap wordt gestart terwijl het
tegen het werkstuk aanligt.

Houd handen uit de buurt van de draaiende snijkop.
Laat alle onderdelen volledig tot stilstand komen,
voordat u handelingen verricht aan het gereedschap
of het werkstuk. Door deze werkwijze wordt de kans
op verstrikking in draaiende onderdelen verkleind.

Gebruik geen elektrisch gereedschap, zoals
een boormachine of een slagmoersleutel om het
afschuinapparaat aan te drijven. Beweeg het
afschuinapparaat alleen met de hand. Gebruik van
elektrisch gereedschap om het afschuinapparaat aan
te drijven, kan hetrisico van letsel verhogen.

Stel het afschuinapparaat in en gebruik hem volgens
deze procedures om het risico van letsel door
elektrische schok, verstrikt raken, stoten, verbrijzelen
en andere oorzaken te verminderen en om schade aan
het afschuinapparaat te voorkomen.

1. Controleer het werkgebied op:

« Adequate verlichting.

« Aanwezigheid van ontvlambare vloeistoffen of
dampen, of stof dat kan ontbranden. Als u deze stoffen
aantreft, mag u niet aan de slag gaan voordat de
bronnen geidentificeerd en afgesloten werden. Het
gereedschap is niet explosieveilig en kan vonken
veroorzaken.

« Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats voor
alle apparatuur en de gebruiker.

« Een correct geaard stopcontact met de correcte
spanning. Een stekker met randaarde of een
stopcontact met aardlekschakelaar is geen garantie
dat het stopcontact ook daadwerkelijk correct geaard is.
Neem in geval van twijfel contact op met een erkende
elektricien.

+ Houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten die
schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

2. Bij gebruik van het afschuinapparaat zult u gewoonlijk
verlengsnoeren moeten gebruiken. Kies een
verlengsnoer dat:

+ In goede staat verkeert.

« Een stekker met randaarde heeft, net als die van het
afschuinapparaat.

« Goedgekeurd is voor gebruik buiten.

« Een draaddoorsnede heeft die geschikt is. Voor
verlengsnoeren met een lengte tot 50' (15,2 m) moet
de draaddoorsnede 14 AWG (1,5 mm?) of groter zijn.
Voor verlengsnoeren met een lengte van 50’-100’
(15,2 m - 30,5 m) moet de draaddoorsnede 12 AWG
(2,5 mm?) of groter zijn.

Steek het verlengsnoer met droge handen in
het stopcontact. Leg het verlengsnoer langs een
obstakelvrije route naar het afschuinapparaat. Zorg dat
alle elektrische aansluitingen droog en van de grond
blijven. Laat genoeg extra snoer over aan de basis van
de machine, zodat deze voldoende vrij kan bewegen
in de configuratie Vastgezet werkstuk/Bewegend
afschuinapparaat (Zie Figuur 20 A & B). Op dit moment
het afschuinapparaat nog niet aansluiten.

3. Verzeker u ervan dat alle apparatuur grondig is
gecontroleerd.

4. Houd omstanders uit de buurt van de werkplek door
afscheidingen of schermen te plaatsen, waardoor er
minimaal 6 ft (2 m) vrije ruimte is afgeschermd rondom
de werkstuk en het afschuinapparaat. Daarmee wordt
voorkomen dat omstanders geraakt worden door
spaanders tijdens het werk.

Voorbereiding van het werkstuk

Inspecteer het af te schuinen werkstuk en vergewis u ervan dat
het Model B-500 afschuinapparaat het juiste gereedschap is
voor het werk. Zie Specificaties.

Voor de afschuining van pijpen moet het uiteinde van
de pijp haaks zijn, tot op 0.062" (1,6 mm), Zie Figuur 5. Het
afschuinapparaat volgt de snede aan het uiteinde van de pijp
en snijdt de pijp niet haaks. Bij platen moet de af te schuinen
rand recht zijn zonder bochten. De afgeschuinde rand zal niet
rechter zijn dan de oorspronkelijke snijrand. Het afschuinen
van een ongelijkmatige rand kan problemen met het volgen
veroorzaken en zodoende de kwaliteit van het afschuinen
beinvioeden.
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0.062" (1,6 mm) max.
Figuur 5 - Rechtheidstolerantie van de pijp

Het afschuinapparaat is geschikt voor verdringingssneden
(snijwiel), zaagsneden of snijbranderranden. Voorafgaand
aan het afschuinen moet u snijbranderslakken, lasnaden
die dikker zijn dan %:2" (0,8 mm), grote bramen en andere
ongerechtigheden aan beide kanten van de af te schuinen
rand verwijderen, tot op 3” (75 mm) van de rand. Daardoor
kan het afschuinapparaat zich vastgrijpen aan het materiaal
en langs het materiaal bewegen. Tevens moeten olie of andere
coatings op het af te schuinen materiaal worden verwijderd,
zodat de afschuinapparaat het materiaal kan volgen

Vanaf de af te schuinen rand moet er minimaal 3" schone, rechte
pijp of plaat beschikbaar zijn waarop het afschuinapparaat kan
worden gemonteerd en voortbewogen. Niet gebruiken op
gebogen materiaal, zoals kniestukken of andere fittingen.

Om vervuiling van roestvast staal met ijzerdeeltjes
te voorkomen, moeten de aandrijving en de rolgeleiders
schoon en vrij van ongerechtigheden zijn. Grondig reinigen
met een RVS-borstel. Inzetstukken wisselen — gebruik de
speciale inzetstukken voor roestvast staal. De beste werkwijze
is een afschuinapparaat speciaal voor roestvast staal te
gebruiken.

Gebruik het afschuinapparaat niet op werkstukken
die met een lastoestel zijn verbonden. Als het afschuinapparaat
op een werkstuk is bevestigd terwijl hieraan wordt gelast, kan
de elektronica van het afschuinapparaat hierdoor worden
beschadigd.

Configuratie “Vastgezet werkstuk/Bewegend
afschuinapparaat” instellen

Het afschuinapparaat is ontworpen voor gebruik op een
horizontale pijp en plaat. Het apparaat kan ook worden
gebruikt op pijpeinden die schuin of recht omhoog steken. Zie
Figuur 6 voor voorbeelden. Door gebruik op pijpen in andere
standen zouden spaanders of het afschuinapparaat zelf op de
gebruiker kunnen terechtkomen. Het apparaat mag daarom
niet worden gebruikt op omlaag gerichte pijpen.

v

——
Horizontaal

X

Figuur 6 - Toelaatbare (¢/) en niet-toelaatbare (§¢)
standen van de pijp

v Verticaal
v %% v

Zorg ervoor dat het af te schuinen werkstuk stevig gemonteerd
en stabiel is. Werkstuk en steun moeten bestand zijn tegen het
gewicht van de afschuinapparaat en de kracht en koppel die
nodig zijn voor het afschuinen, zonder te bewegen of te draaien.
Bij gebruik van een pijpklem controleren of deze de juiste
afmetingen heeft en vastgezet is, om kantelen tijdens gebruik
te voorkomen. Gebruik geschikte pijpsteunen voor langere
pijplengtes, zodat de extra lengte ondersteund wordt.

Bij gebruik op een vlakke plaat kan het afschuinapparaat niet
binnen 6 inches van het uiteinde van de rand worden gebruikt.
Beide rolgeleiders moeten contact maken met de plaat om het
afschuinapparaat op zijn plaats te houden (Zie Figuur 16).

Wanneer een geinstalleerde pijp wordt afgeschuind, dient u na
te gaan of er voldoende ruimte is voor het aanbrengen en de
bewegingen van het afschuinapparaat.

Configuratie “Vastgezet afschuinapparaat/
Roterende pijp” instellen

Met de Model TBM-36 Adapter voor afschuinapparaat (optionele
uitrusting) (Zie Figuur 7) monteert u het B-500 Afschuinapparaat
op een TRISTAND pionierwerkbank met kettingklem (model
RIDGID 450 of 460). Het afschuinapparaat wordt daarbij tijdens
het afschuinen stil gehouden, terwijl de pijp ronddraait. Hierdoor
wordt het gebruiksgemak vergroot en is het bovendien mogelijk
om ook kortere stukken pijp af te schuinen. Deze werkwijze is
mogelijk voor pijp tot een diameter van 36” (900 mm).
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10"lang —__
¥2" -aanzetstuk

Figuur 7 - TBM-36 Adapter voor afschuinapparaat \
Haken

1. Controleer de RIDGID® 450 of 460 pionierwerkbank
met kettingklem en stel ze in volgens de bijbehorende

gebruiksaanwijzingen. Als u dat wil, kunt u de Figuur 9 - Het afschuinapparaat vastzetten op de

achterste poot van de TRISTAND pionierwerkbank met adapter

kettingklem verankeren om de stabiliteit te vergroten.

Veranker de voorste poten van de werkban.k niet. Al.s u 6. Plaats de haken over het frame van het afschuinapparaat
de voorste poten verankert, belemmert dit de kleine en draai de knoppen van de haken stevig aan (Figuur 9).
bewegingen van de werkbank die nodig kunnen zijn

zodat het afschuinapparaat het materiaal van de pijp 7. Zorg ervoor dat de werkbank en het gereedschap
goed kan volgen. stabiel staan.

2. Plaats de cilinder van de adapter in de V-klauw van de 8. Breng het meegeleverde 10"lange %2"-aanzetstuk aan in
werkbank, zoals getoond in Figuur 8. Plaats de nok in de aandrijfas van het afschuinapparaat (zie Figuur 10).
de 5!?”f van de werkbank om de correcte positie en 9. Wanneer u een pijp afschuint die minder dan 12"
stabiliteit te verzekeren. (300 mm) lang is en minder weegt dan 50 Ib (22 kg),

is het gebruik van een pijpsteun om de pijp te
ondersteunen niet vereist, op voorwaarde dat het
afschuinapparaat en de TRISTAND pionierwerkbank
met kettingklem stevig en stabiel staan. De pijp wordt
rechtstreeks op de aandrijfrol geplaatst en vastgezet
met de geleiderollen (Figuur 10).

Haken

/
Nok /

Figuur 8 - De adapter aanbrengen op de werkbank

Aanzetstuk

AN

3. Plaats de kettingklem over het adapterlichaam en span
de ketting strak aan om de adapter op zijn plaats te
houden.

4. Draai de knoppen van de adapterhaken helemaal los en
beweeg de haken naar buiten toe.

5. Neem het afschuinapparaat stevig vast en plaats het op Figuur 10 - Vastgezet afschuinapparaat, pijp minder dan
de adapter zoals getoond in Figuur 9. 12”(300 mm) lang, lichter dan 50 Ib
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Wanneer u een pijp afschuint die meer dan 12”(300 mm) lang
is, of meer weegt dan 50 Ib (22 kg), dan moet deze pijp met
geschikte pijpsteunen worden ondersteund om het risico
op omvallen van pijp en apparatuur te verminderen. De

pijpsteunen moeten voorzien zijn van rollen zodat de pijp kan (

Zie Figuur 11

roteren tijdens het afschuinen. Geimproviseerde pijpsteunen
of met de hand ondersteunen van de pijp kan ertoe leiden dat
machine en pijp omkantelen.

Plaats de pijpsteunen in lijn met de aandrijfrol van het
afschuinapparaat. Gebruik zo mogelijk altijd minstens twee
pijpsteunen. V6ér het aangrijpen moet de binnendiameter
van de pijp aan de bovenkant op dezelfde hoogte of niet
meer dan 2" (3 mm) hoger komen dan de bovenrand van
de aandrijfrol van het afschuinapparaat (zie Figuur 11).
De pijp moet evenwijdig zijn met de aandrijfrol van het
afschuinapparaat. Plaats de binnendiameter van de pijp
niet lager dan de bovenrand van de aandrijfrol — dit kan de
stabiliteit verminderen en het volgen van het pijpmateriaal
belemmeren.

Slijtplaat /]7
%" (3 mm) max. Pijp
TNNN R

1A

d

Figuur 12 - Vastgezet afschuinapparaat, korte pijp, één
pijpsteun

Als het apparaat wordt gebruikt met korte stukken pijp
en slechts één pijpsteun, wordt de pijp ondersteund door
de aandrijfrol van het afschuinapparaat en de pijpsteun
(zie Figuur 12). Als het wordt gebruikt met langere pijpen en
Pijp meerdere pijpsteunen, wordt de pijp door de pijpsteunen
gedragen, zoals getoond in Figuur 13.

Aandrijfrol

Afschuinapparaat

Zie Figuur 11

Figuur 11 —Vastgezet afschuinapparaat, positie van O
de pijp ten opzichte van de aandrijfrol van -

het afschuinapparaat (Pijp opengewerkt
afgebeeld - vo6r het aangrijpen van het
afschuinapparaat)

Figuur 13 - Vastgezet afschuinapparaat, lange pijp,
meerdere pijpsteunen
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De instelling van het apparaat en het volgen van het
pijpmateriaal kan worden bevestigd vdoérdat het afschuinen
effectief wordt uitgevoerd. Volg de instructies voor het
afschuinen, maar zonder het apparaat daarbij AAN te zetten.
Draai de klemschroef handvast plus 34 toer om de pijp vast
te grijpen. Breng de handzwengel aan en draai om de pijp
te doen roteren. Het uiteinde van de buis moet tegen de
slijtplaten (Figuur 15B) aan blijven terwijl de pijp roteert. Als
dit niet het geval is, moet de instelling worden aangepast.

Afschuinen

Het B-500 Mobiel pijpafschuinapparaat kan in twee
configuraties worden gebruikt: ofwel met het werkstuk
vastgezet terwijl het afschuinapparaat langs het werkstuk
beweegt (Vastgezet werkstuk/Bewegend afschuinapparaat),
of met het afschuinapparaat vastgezet op de Model TBM-36
adapter terwijl het werkstuk beweegt ten opzichte van het
afschuinapparaat (Vastgezet afschuinapparaat/Roterende pijp).
Zie de aanwijzingen voor het instellen voor nadere informatie
over deze configuraties.

Vanwege de uiteenlopende materiaalkenmerken moet een
afschuining altijd eerst worden getest voordat de eerste
afschuining wordt uitgevoerd, of wanneer materiaaltype,
materiaaldikte, afschuinhoek of de profielbreedte worden
gewijzigd.

Op de motor van het afschuinapparaat is een label
aangebracht met de basisinformatie over de bediening.
De stappen op het label volgen de stappen in dit hoofdstuk.
Dit label vormt geen vervanging voor de handleiding die alle
informatie bevat voor het correcte gebruik.

\Www.RIDGID.com

Figuur 14 - Instructielabel

1. Controleer of de borgschroef van de stelplaat los is.

2. Draai de aanvoerschroef van de snijkop rechtsom om de
snijkop volledig terug te bewegen (weg van de aandrijfrol).

3. Draai de klemschroef los om de draaiarmen ver genoeg
te openen, zodat het werkstuk kan worden gemonteerd.

4. Het afschuinapparaat en het werkstuk samenbrengen.

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

Vastgezet werkstuk/Bewegend afschuinapparaat

Vergewis u ervan dat het afschuinapparaat en het
werkstuk goed zijn ingesteld.

Pak het afschuinapparaat stevig vast en plaats het met
de rolgeleiders op de buitendiameter (rolgeleiders
aan de zijde waar de afschuining wordt uitgevoerd)
en de aandrijfrol aan de binnenzijde van de pijp
(tegenoverliggende zijde van de afschuining). Zorg
ervoor dat de slijtplaten van het afschuinapparaat vlak
aansluiten op het uiteinde van de pijp of de plaatrand
(Figuur 15B). Stoot de snijkop niet tegen de pijp of de
plaat, om schade aan de inzetstukken te voorkomen. Blijf
het afschuinapparaat vasthouden tot het stevig tegen
het werkstuk zit.

Klemschroef

Borgschroef
/ van de spie-
plaat

Figuur 15A - Afschuinapparaat op de pijp plaatsen

/ Slijtplaten

Figuur 15B - Slijtplaat sluit vlak aan op pijpeinde

Bij gebruik op een vlakke plaat kan het afschuinapparaat
niet binnen 6 inches van het uiteinde van de rand
worden gebruikt. Beide rolgeleiders moeten contact
maken met de plaat om het afschuinapparaat op zijn
plaats te houden (Zie Figuur 16).
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Snijkopaanvoerschroef

6”(0.15m)
min.

Figuur 16A - Afschuinapparaat op plaat

Figuur 16B - Afschuinapparaat aanbrengen op plaat

Vastgezet afschuinapparaat/Roterende pijp

Ga na of het afschuinapparaat, de pijpsteunen en de pijp
correct zijn opgezet (zie Figuur 10, 12 en 13).

Plaats de pijp over de aandrijfrol van het
afschuinapparaat. Zorg ervoor dat de slijtplaten van
het afschuinapparaat vlak aansluiten op het uiteinde
van de pijp of de plaatrand. Stoot niet tegen de
snijkop met het werkstuk, om beschadiging van de
inzetstukken te voorkomen. Houd de pijp vast tot ze in
het afschuinapparaat vast zit.

. Draai de klemschroef met de hand vast plus een extra 3%4slag

(270°) (Figuur 17) met behulp van de
meegeleverde handzwengel, zodat @ + 270°

het materiaal vastgeklemd wordt

tussen de rolgeleiders en de aandrijfrol. Controleer of het
afschuinapparaat goed aangebracht is op het materiaal
en het afschuinapparaat en het materiaal stabiel staan.
Verwijder de handzwengel. Laat de handzwengel niet
op de klemschroef Het materiaal mag alleen worden
afgeschuind, als het afschuinapparaat stevig bevestigd is
aan het werkstuk.

Figuur 17A - Klemschroef met de hand vastdraaien

3 slag
(270°)

Figuur 17B - Klemschroef nogmaals vastdraaien met

34 slag (270°)

6. Stel de gewenste profielbreedte voor de afschuining

(Figuur 18) in met
behulp van de
instelknop voor de
profielbreedte. Als
de waarde ingesteld
is op "0" wordt het
pijpuiteinde zonder /

lustelline):
Vool de
profielbreedie

JE——

profiel afgeschuind.
Elke stand van de .
instelknop voor de (schouder-

schieet)

profielbreedte komt Saljkopaanveerscuneet
ongeveer overeen
met 52" (0,8 mm)

verandering t.o.v.

de vorige stand. Figuur 18 -Instellen van de

(1 ~0.03" (0,8 mm) instelknop voor de
profielbreedte, 2 ~ profielbreedte
0.06" (1,6 mm), enz.)

Lijn de gewenste stand van de instelknop uit onder de
aanslagkop.
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7.

Controleer of de snijkop volledig ingetrokken is en geen
contact maakt met het werkstuk. Met droge handen
steekt u de stekker van het afschuinapparaat in een
stopcontact/verlengsnoer met de juiste aarding. Alle
controlelampjes moeten oplichten.

Stel de benodigde apparatuur correct op (Figuur 19).

« Ga aan de achterkant van het afschuinapparaat staan,
met zicht op de handzwengel terwijl de aan- en de
uitknop goed bereikbaar zijn. In geval van nood moet
u in staat zijn om de machine UIT te schakelen.

« Zorg ervoor dat u stevig op uw benen staat en dat u
niet te ver hoeft te reiken.

Druk de aanknop in (I). Nadat de motor op toeren is

gekomen, moeten de gele controlelampjes gaan branden.

Figuur 19 - Correcte werkhouding

8.

10.

Maak een vloeiende, onafgebroken draaibeweging
rechtsom met de snijkopaanvoerschroef (Figuur 18). De
snijkop grijpt in het werkstuk tot de instelknop voor de
profielbreedte de aanslag raakt. Gebruik geen snijolie
of koelmiddel.

. Draai de borgschroef van de stelplaat vast om de snijkop

in zijn positie te vergrendelen (Figuur 15). Wanneer de
borgschroef van de stelplaat niet stevig vastgedraaid is,
kunnen de snijkopinzetstukken beschadigd raken.

Bevestig de handzwengel op de aandrijfas. Met een
gecontroleerde, ononderbroken beweging draait u de
handzwengel rechtsom om het werkstuk af te schuinen
(Figuur 20).

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

Het is belangrijk een geschikte rotatiesnelheid toe te
passen om de levensduur van de snijkopinzetstukken
te verlengen. Bekijk de led-indicatielampjes op de
achterzijde van het apparaat. Groen geeft de juiste
snelheid aan. Geel betekent dat u de hendel sneller
moet draaien. Rood betekent dat u de hendel langzamer
moet draaien. (Zie Figuur 21.)

De zwengel mag alleen rechtsom worden gedraaid
(gezien vanaf de achterkant van het afschuinapparaat).
Drijf het afschuinapparaat niet aan met een
boormachine, slagmoersleutel of ander elektrisch
gereedschap - uitsluitend met de hand aandrijven.
Gebruik geen snijolie of koelmiddel.

In sommige gevallen zullen spaanders zich ophopen
tussen werkstuk en de rolgeleiders. In de meeste
gevallen zullen de rolgeleiders probleemloos over
spaanders rollen, wat hooguit een geringe extra
inspanning kost. Mocht het apparaat vastlopen of
moeten spaanders tijdens het afschuinen worden
verwijderd, schakel het apparaat dan uit en verwijder
de stekker voordat u de spaanders verwijdert of het
apparaat verplaatst.

Figuur 20A - Afschuinen (Vastgezet werkstuk/Bewegend

afschuinapparaat)
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93



RIDGID Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat

Figuur 20B - Afschuinen (Vastgezet werkstuk/Bewegend
afschuinapparaat)

Figuur 20C - Afschuinen (Vastgezet afschuinapparaat/
Roterende pijp)

11.

12.

13.

14.

Houd voortdurend de positie van het netsnoer in

de gaten (alleen bij gebruik met bewegend

afschuinapparaat) en controleer onafgebroken of het

afschuinapparaat het werkstuk goed volgt. Zorg ervoor

dat het snoer uit de buurt van de snijkop blijft. Tijdens

het vormen van de afschuining dient u te controleren

of de slijtplaten vlak aangesloten blijven op het uiteinde

van de pijp of de plaatrand. Stop met draaien aan de

handzwengel en druk op de uitknop (0). Wanneer:

« Desslijtplaten van het werkstuk wijken.

« De snijkop niet in het werkstuk grijpt.

« Het proces om een willekeurige reden moet worden
gestopt.

Daarmee voorkomt u dat het afschuinapparaat van het
werkstuk beweegt. Herhaal de procedure vanaf stap één
om het afschuinen te vervolgen.

Blijf doorgaan met het draaien van de zwengel tot het
afschuinen voltooid is.

Zodra het afschuinen voltooid is, drukt u op de uitknop
(0) en controleert u of de snijkop volledig tot stilstand is
gekomen. Trek de stekker van het afschuinapparaat uit
het stopcontact. Maak het afschuinapparaat los van het
aanzetstuk (alleen bewegend afschuinapparaat).

Draai de borgschroef van de stelplaat los om de snijkop
te ontgrendelen.

Beweeg de snijkop volledig terug met behulp van de
snijkopaanvoerschroef.

Ga na of het afschuinapparaat en het werkstuk goed vast
zitten en maak dan de klemschroef los om de draaiarmen
te openen om het werkstuk — de pijp - vrij te maken.

Controlelampjes Brandende lampjes Toestand

RPN PN A||e
S e e N s

Ingeschakeld, schakelaar UIT

—.E.{) OO0 Twee gele Draaisnelheid te laag.

Q—‘:—@O OQ || Eengele/een groene

\ O Q:@E@O O Twee groene Optimale draaisnelheid.

\ OO Q—@E.I{) Een groene / een rode

Controlelampj O-@: [ i
ontrolelampjes OO0 Q:”— Twee rode Draaisnelheid te hoog.

Figuur 21 - Controlelampjes

9%
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15. Haal het werkstuk en het afschuinapparaat uit elkaar. Let
op: de rand van de pijp kan erg scherp zijn. Let op dat u
niet met de pijp tegen de snijkop stoot, om beschadiging
van de inzetstukken te voorkomen.

Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Zorg ervoor dat de stekker van het afschuinapparaat
uit het stopcontact is getrokken en dat de uitknop
is ingedrukt voordat u onderhoud of aanpassingen
uitvoert.

Draag altijd een veiligheidsbril.

Onderhoud het afschuinapparaat in overeenstemming
met deze procedures om het risico van letsel door een
elektrische schok, verstrikking of andere oorzaken te
beperken.

Schoonmaken

Na elk gebruik eventuele spaanders verwijderen met een
zachte, schone doek of borstel. Met name in de gedeelten
met een relatieve beweging, zoals de draaiarmen, de
zwaluwstaartrails of de aanvoerschroef. Verwijder eventueel
stof en vuil van de motorventilatieopeningen.

Reinig het groefopperviak van de aandrijfrol met een
staalborstel (Figuur 22).

Figuur 22 - Reinig het groefoppervlak van de aandrijfrol

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

Smeren

Smeer alle blootliggende bewegende onderdelen (zoals
aanvoerschroef, klemschroef en scharnierpunten) maandelijks
(of vaker indien noodzakelijk) in met een lichte smeerolie.
Verwijder eventuele overtollige olie van blootliggende
oppervlakken. Gebruik lithiumvet voor hoge drukwaarden
voor de twee smeernippels op de voorplaat en de smeernippel
aan het uiteinde van de aandrijfrol. (Zie Figuur 23.) Breng
vet aan tot een kleine hoeveelheid wordt uitgedrukt
(bij de uiteinden van de stelplaat en het uiteinde van het
groefoppervlak van de aandrijfrol).

Vetnippels

Figuur 23 - Smeernippels

Snijkopinzetstukken draaien/vervangen

Wanneer de snijranden bot, versleten of afgesplinterd
zijn, moeten de snijkopinzetstukken worden gedraaid
of vervangen. Een langere snijtijd geeft aan dat de
snijkopinzetstukken versleten zijn. Ga voorzichtig te werk bij
de omgang met inzetstukken. Voorkom dat de inzetstukken
elkaar of een ander hard oppervlak raken, dat kan leiden tot
afsplintering of beschadiging.

1. Terwijl de stekker uit het stopcontact is verwijderd,
opent u de draaiarmen met behulp van de klemschroef.
Inzetstukken kunnen worden gedraaid of vervangen
terwijl de snijkop in het afschuinapparaat is ingebouwd.

2. Met behulp van de T15-torxsleutel voor de inzetstukken
verwijdert u de schroeven en de inzetstukken uit de
snijkop. Gebruik zo nodig de steeksleutel om de snijkop
te draaien (Figuur 24, 25A).

3. Controleer de uitsparingen waarin de inzetstukken
worden bevestigd en de schroeven van de inzetstukken
op beschadiging. Gebruik geen beschadigde onderdelen.
Zorg dat de uitsparingen voor de inzetstukken schoon en
vrij zijn van vuildeeltjes.
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4. Bouw een nieuwe set inzetstukken in of draai de
huidige inzetstukken (de snijkopinzetstukken zijn
voorzien van 4 snijranden), zodat een ongebruikte
snijrand in de snijpositie komt. Gebruik geen mix
van nieuwe en gebruikte snijranden - alle snijranden
moeten tegelijkertijd verwisseld worden. Gebruik
alleen RIDGID-inzetstukken en schroeven voor
inzetstukken. Andere inzetstukken of schroeven
kunnen letsel of schade aan het apparaat
veroorzaken. Breng een kleine hoeveelheid kopervet
aan op de schroef en draai hem weer vast. Zet de schroef
stevig vast met de meegeleverde sleutel. Draai de schroef
niet te vast. Nadat inzetstukken zijn vervangen, kunt u
een geringe rookontwikkeling waarnemen tijdens de
eerste paar afschuinbewerkingen. Dit is normaal.

Figuur 18 - Snijkopinzetstukken vervangen

Snijkop vervangen

De snijkoppen moeten worden vervangen voor de
verschillende afschuinhoeken. Gebruik alleen de RIDGID-
snijkoppen die bedoeld zijn voor het afschuinapparaat.
Andere snijkoppen kunnen letsel of schade aan het apparaat
veroorzaken.

1. Terwijl de stekker uit het stopcontact is verwijderd, opent
u de draaiarmen met behulp van de klemschroef. Steek
de meegeleverde steeksleutel in de uitsparingen bij
het uiteinde van snijkop om te voorkomen dat die gaat
draaien.

2. Met behulp van een %s"-inbussleutel verwijdert u
de inbusschroef waarmee de snijkop is gemonteerd
(Figuur 19A).

3. Verwijder de snijkop voorzichtig. Houd rekening met de
scherpe randen.

4. Controleer het bevestigingsgedeelte en de snijkop
op schade of vuildeeltjes. Gebruik geen beschadigde
onderdelen.

5. Wanneer de snijkop wordt vervangen, dient u ervoor
te zorgen dat deze recht op de spindel zit, waarbij de
aandrijffpennen in de uitsparingen van de snijkop vallen
(Figuur 25B). Draai de inbusschroef stevig vast met de
meegeleverde inbusschroef en steeksleutel.

Figuur 25A - Snij kop verwisselen

Uitsparingen

Pennen

Figuur 25B - Snijkop monteren

Koolborstels vervangen

Controleer de motorborstels om de zes maanden en vervang
ze wanneer ze afgesleten zijn tot minder dan 2" (13 mm).

1. Voor toegang tot de motor verwijdert u de 4 bouten
waarmee het frame aan de voorplaat is bevestigd en
verwijdert u het frame (Figuur 1).

2. Verwijder de vier schroeven waarmee de
motorafdekking is bevestigd en verwijder de afdekking.

3. Trek de motorborstelbehuizing er met een tang recht uit.
Trek de elektrische connector los. (Zie Figuur 26.)

9%
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Connector

Figuur 26 — Locatie van de borstels - motorafdekking
verwijderd

4a. Controleer of de borstels minder dan 2" (13 mm) lang
zijn. Vervang de borstels als een setje.

b. Inspecteer de collector op slijtage. Bij extreme slijtage moet
het apparaat worden nagekeken door een vakman.

5. Druk de borstel in de houder en breng het geheel aan in
het motorcompartiment. Druk de borstelhouder omlaag
en zorg dat deze vastklikt op zijn plek. Controleer of
de isolatiefolies correct gepositioneerd zijn tussen de
borstelhouder en de motorbehuizing. Sluit de connector
aan en breng de motorafdekking aan.

6. Zet het frame stevig vast aan het afschuinapparaat.

Aardlekschakelaar

Het afschuinapparaat is uitgerust met aardlekschakelaar
(Figuur 1) die inschakelt bij een te hoge lekstroom. In dat
geval de stekker van het afschuinapparaat uit het stopcontact
trekken. Aan de hand van de instructies verwijdert u het
afschuinapparaat van het werkstuk en controleert het
afschuinapparaat op beschadigingen. Indien er geen
beschadigingen zijn, de knop van de aardlekschakelaar
indrukken. Als de aardlekschakelaar niet kan worden gereset,
afschuinapparaat 15 minuten laten afkoelen. Begin het proces
met een inspectie.

Slijtplaten
Wanneer de slijtplaten meer dan 0.03" (0,8 mm) afgesleten zijn,
moeten ze vervangen worden.

Stelplaat-instelling

Wanneer u buitensporige trillingen of problemen met het volgen
constateert, moet de stelplaat worden afgesteld. Afstellen:
1. Draai de stelschroef los.

2. Draai de snijkopaanvoerschroef tot ongeveer halverwege
zijn verstelweg.

3. Draai de klemmoeren van de stelplaat los met een
%"-sleutel.

Model B-500 Draagbaar Pijpafschuinapparaat RIDGID

4. Met behulp van een %"-inbussleutel draait u de
instelschroeven van de stelplaat gelijkmatig vast (zelfde
aantal slagen) tot de plaat vast zit. Draai elke stelschroef een
s slag los.

5. Terwijl de instelschroeven worden geblokkeerd met de
inbussleutel, draait u de klemmoeren vast (Figuur 27).

6. Smeer de stelplaten in en beweeg de snijkopaanvoerschroef
een aantal malen door zijn complete instellingsbereik.
De onderdelen moeten soepel bewegen zonder speling of
klemming. Zo nodig het instellingproces herhalen.

Figuur 27 - Stelplaat-instelling

Optionele uitrusting

A WAARSCHUWING

Om het risico van ernstig letsel te verkleinen, alleen
uitrusting gebruiken die specifiek ontworpen en
aanbevolen is voor gebruik met het RIDGID-model
B-500 draagbaar pijpafschuinapparaat, zoals
hieronder aangegeven.

(atalo-
gusnr. | Beschrijving

48863 37%°-snijkop

48858 30°-snijkop

48868 45°-snijkop

48873 Verpakking met 6 snijkopinzetstukken
48883 Kopervet — 1 tube

48888 Torx-schroevendraaier T15/S7
48893 Steeksleutel

48898 %e"-inbussleutel

55023 Model TBM-36 Adapter

Nadere informatie over accessoires die specifiek voor dit
apparaat geschikt zijn, vindt u in de RIDGID-catalogus,
online op www.RIDGID.com en www.RIDGID.eu

999-995-045.09_REV. G
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Opbergen van de machine
Het model B-500 draagbaar

pijpafschuinapparaat moet binnenshuis worden gebruikt of
goed afgedekt in regenachtig weer. Berg de machine op in een
afgesloten ruimte die niet toegankelijk is voor kinderen en mensen
die niet vertrouwd zijn de afschuinapparaten. Dit apparaat kan
ernstige letsel veroorzaken in de handen van ongeschoolde
gebruikers.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste reparatie kan
de machine onveilig maken om mee te werken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden de meeste
onderhoudsbehoeften van dit apparaat behandeld. Eventuele
problemen die in dit hoofdstuk niet worden genoemd, mogen
uitsluitend door een erkende RIDGID-monteur worden verholpen.

Het apparaat moet bij een onafhankelijk servicecentrum van
RIDGID worden ingeleverd of worden opgestuurd naar de
fabriek. Gebruik alleen RIDGID-reserveonderdelen.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde onafhankelijke
servicecentrum van RIDGID of voor eventuele vragen over
onderhoud of reparatie.

« Neemt u contact op met uw plaatselijke RIDGID-
distributeur.

« Op de websites www.RIDGID.com of www.RIDGID.eu, om
uw lokale RIDGID-contactpunt te vinden

« Neem contact op met de Ridge Tool-serviceafdeling via
rtctechservices@emerson.com, of in de VS en Canada via
het nummer (800) 519-3456.

Afvalverwijdering

Onderdelen van het model B-500 afschuinapparaat bevatten
waardevolle materialen en kunnen worden gerecycled.
Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recycling vindt u
ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de onderdelen
in elk geval in overeenstemming met de geldende
wet- en regelgeving. Neem contact op met de plaatselijke
afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

In EG-landen: Bied elektrisch gereedschap
V niet aan bij het huishoudelijk afval!

Conform de Europese Richtlijn 2012/19/

EG betreffende afgedankte elektrische en
elektronische apparatuur en de ratificatie

B J:arvan op landelijk niveau, moet elektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is, afzonderlijk worden
ingezameld en op milieuvriendelijke wijze worden afgevoerd.
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B Modello B-500

Smussatrice per tubi
trasportabile

A\ AVVERTENZA!

Leggere attentamente il Manua-
le dell'operatore prima di usare
questo utensile. La mancata os-

servanza delle istruzioni conte-

nute nel presente manuale puo . . . ]
comportare il rischio di scosse Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500

elettriche, incendi e/o gravi lesio- Annotare il Numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.
I

ni personali. N.

di serie
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Simboli di sicurezza

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

Nel presente manuale dell'operatore e sul prodotto, i simboli di sicurezza e le indicazioni scritte vengono utilizzati per comu-
nicare importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo e il simbolo di avvertenza di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire |'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

NI} PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.

'W.\'A"A4:803 V4. AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.

'y d S\ y4[e ][ PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievi o moderate.
YTl AVVISO indica informazioni relative alla protezione del prodotto acquistato.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare l'apparecchiatura. Il manuale dell'operatore
contiene informazioni importanti sull'uso sicuro e appropriato dell'apparecchiatura.

0 una maschera e protezione per le orecchie, per ridurre il rischio di lesioni.

@ Questo simbolo significa che, quando si usa l'apparecchiatura, occorre indossare sempre gli occhiali protettivi con schermi laterali

< [ ]
j\ Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Questo simbolo indica il rischio per le mani, le dita o altre parti del corpo di essere tagliate dalle parti ruotanti o in movimento.

=
EL Questo simbolo indica il rischio di ribaltamento della smussatrice, con conseguente contusione o schiacciamento.

Questo simbolo indica che un utensile di foratura o a percussione, o un altro utensile elettrico, non deve essere usato per azionare
questo dispositivo.

Avvertenze di sicurezza generali
dell'utensile elettrico*

A AVVERTENZA

Leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le istruzioni,
le illustrazioni e le specifiche fornite con questo uten-
sile elettrico. La mancata osservanza delle istruzioni
puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE E LE
ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA CONSULTAZIONE!

Il termine “utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile alimentato a corrente (mediante un cavo) o a
batteria (senza cavo).

Sicurezza nell'area di lavoro

- Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata.
Aree disordinate o al buio favoriscono gli incidenti.

+ Non utilizzare utensili elettrici in ambienti esplosivi,
in presenza di liquidi, gas o polveri infammabili. Gli
utensili elettrici producono scintille che possono incen-
diare la polvere o i fumi.

« Mantenere i bambini e gli estranei lontani quando si
utilizza I'utensile elettrico. Qualunque distrazione pud
farne perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

« Le spine degli utensili elettrici devono coincidere
con le prese. Non modificare la spina in alcun modo.
Non usare adattatori con utensili elettrici collegati a
terra. L'uso di spine integre nelle prese corrette riduce
il rischio di scosse elettriche.

Evitare il contatto del corpo con superfici con messa
a terra o collegate a massa come tubature, radiatori,
fornelli e frigoriferi. |l rischio di scosse elettriche & mag-
giore seil corpo é collegato a terra.

Non esporre I'utensile elettrico alla pioggia o all'umi-
dita. Se penetra dell'acqua in un utensile elettrico, au-
menta il rischio di scosse elettriche.

Maneggiare con cura il cavo. Non usare mai il cavo per
trasportare l'utensile, per tirarlo o per staccare la spi-
na. Mantenere il cavo al riparo dal calore, dall’olio, da-
gli spigoli e da parti in movimento. | cavi danneggiati o
aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

* 1| testo usato nella sezione Avvertenze di sicurezza generali dell'utensile elettrico di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, ai sensi dello standard
UL/CSA/EN 62841 applicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di utensili elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano

a ogni utensile e alcune non si applicano a questo utensile.
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- Quando si attiva un utensile elettrico all'aperto, utiliz-
zare una prolunga adatta per l'uso all’aperto. L'uso di
prolunghe per esterni riduce il rischio di scosse elettriche.

- Se non si puo evitare di usare un utensile elettrico in
un ambiente umido, usare una presa protetta da un
interruttore differenziale (GFCI). Ll'uso di un interruttore
differenziale (GFCI) riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

- Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con I'uten-
sile elettrico usando il buon senso. Non usare l'utensile
in caso di stanchezza o sotto l'effetto di droghe, alcool
o farmaci. Un momento di distrazione mentre si usano
utensili elettrici pud causare gravi lesioni personali.

Usare i dispositivi di sicurezza personale. Indossare
sempre occhiali protettivi. | dispositivi di sicurezza in-
dividuale, come una mascherina per la polvere, calzature
antinfortunistiche con suola antiscivolo, casco protettivo
e cuffie antirumore, usati secondo le condizioni appro-
priate, riducono il rischio di lesioni.

Evitare accensioni accidentali. Accertarsi che l'interrut-
tore sia in posizione OFF (SPENTO), prima di collega-
re l'utensile alla presa e/o alla batteria, di sollevarlo o
di trasportarlo. Il trasporto di utensili elettrici con il dito
sullinterruttore o il collegamento alla corrente di utensili
con l'interruttore su "ON" (ACCESO) favorisce gli incidenti.

Rimuovere tutti gli accessori di regolazione prima di
posizionare l'interruttore su "ON" (ACCESO). Un ac-
cessorio lasciato in una parte mobile dell’'utensile pud
causare lesioni personali.

Non sporgersi eccessivamente. Mantenere stabilita
ed equilibrio in ogni momento. Questo permette di
tenere meglio sotto controllo l'utensile elettrico in situa-
zioni inaspettate.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumenti
ampi o gioielli. Mantenere i capelli e gli indumenti
lontano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi, i gioielli
o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti mobili.

Se gli apparecchi sono dotati di connessione per di-
spositivi di estrazione o di raccolta della polvere, con-
trollare che siano collegati e utilizzati correttamente.
L'uso di dispositivi per la raccolta della polvere puo ridur-
re i pericoli derivanti dalla polvere.

Non permettere che la familiarita acquisita a seguito
di utilizzi frequenti degli utensili porti ad eccessiva si-
curezza e ad ignorare i principi di sicurezza dell'uten-
sile. Un'azione avventata puo causare lesioni gravi in una
frazione di secondo.

Utilizzo e cura dell'utensile elettrico

Non forzare l'utensile elettrico. Usare l'utensile elet-
trico adatto alla mansione da svolgere. Lutensile elet-
trico adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore si-
curezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare l'utensile elettrico se l'interruttore non lo
"ON" (ACCESO) e NON LO SPEGNE (OFF). Un utensile
elettrico che non pud essere acceso o spento ¢ pericolo-
so e dev'essere riparato.

Scollegare la spina dalla presa di corrente e/o rimuo-
vere la batteria, se rimovibile, dall'utensile elettrico
prima di regolarlo, di sostituire accessori o di riporlo.
Tali misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
accendere l'utensile accidentalmente.

Conservare gli utensili elettrici inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e non permettere a persone che
non hanno familiarita con I'utensile elettrico o con
queste istruzioni per l'uso di utilizzarlo. Gli utensili
elettrici sono pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

Eseguire la manutenzione degli utensili elettrici.
Controllare che le parti mobili non siano disallineate
o bloccate, che non ci siano parti rotte o altre condi-
zioni che possono compromettere il funzionamento
dell’utensile elettrico. Se danneggiati, fare riparare gli
utensili elettrici prima del loro uso. Molti incidenti sono
causati da utensili trascurati.

Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli
utensili da taglio sottoposti a regolare manutenzione e
ben affilati si inceppano di meno e sono piu facili da ma-
novrare.

Usare l'utensile elettrico, gli accessori e le punte, ecc.

attenendosi a queste istruzioni, tenendo presenti le
condizioni di utilizzo e il lavoro da svolgere. Lutilizzo
dell'utensile elettrico per operazioni diverse da quelle a
cui e destinato puo dare luogo a situazioni pericolose.

Assicurarsi che le maniglie e le superfici di presa siano
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. Le maniglie e le
superfici di presa scivolose non consentono il maneggio e
controllo sicuro dell'utensile in situazioni impreviste.

Manutenzione

Fare eseguire la manutenzione dell’utensile elettrico
da una persona qualificata che usi soltanto parti di
ricambio originali. Questo garantisce la sicurezza dell'u-
tensile elettrico.

102

999-995-045.09_REV. G



Informazioni specifiche di sicurezza

A\ AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per lI'utensile.

Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare la Smussatrice per tubi trasportabile
Modello B-500, al fine di ridurre il rischio di scosse
elettriche o altre gravi lesioni.

CONSERVARE QUESTE ISTRUZIONI!

Conservare il presente manuale con l'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

Sicurezza della smussatrice

- Indossare sempre adeguata protezione per gli occhi
e per le orecchie. Gli utensili da taglio possono spezzar-
si o frammentarsi. Il taglio produce trucioli che possono
essere lanciati o penetrare negli occhi. Il taglio produce
elevati livelli di rumore che, nel corso del tempo, posso-
no danneggiare l'udito.

Indossare sempre adeguati dispositivi di protezione
individuale. Gli schermi per il viso, le maniche lunghe,
le calzature antinfortunistiche, i caschi protettivi e altro
equipaggiamento opportuno ridurra i rischi di lesioni.

Non indossare abiti larghi durante I'uso della smus-
satrice. Tenere maniche e giacche allacciate. Non spor-
gersi sulla smussatrice. Gli indumenti possono essere af-
ferrati e rimanere impigliati nella smussatrice.

Tenere gli estranei a distanza dall'area di lavoro. Proteg-
gere o barricare uno spazio di almeno 6 piedi (2 metri)
intorno all'area di lavoro. Il lancio di trucioli o di utensili
da taglio rotti puo provocare lesioni oltre I'immediata area
operativa. Una protezione, o una barricata, in grado di forni-
re uno spazio libero intorno al pezzo in lavorazione ridurra i
rischi di lesioni.

Una sola persona deve controllare sia il processo di
lavorazione che l'interruttore ON/OFF della smussa-
trice. Quando la smussatrice e in funzione nell'area di
lavoro deve essere presente solo |'operatore. Cid contri-
buisce a ridurre il rischio di lesioni.

Supportare adeguatamente il pezzo in lavorazione e
smussatrice. Accertarsi che la smussatrice sia ben fissa-
ta al pezzo in lavorazione. In questo modo si ridurranno
i rischi di lesioni da contusione e schiacciamento dovuti al
ribaltamento e alla caduta dell'apparecchiatura e dei tubi.

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

+ Non avviare la smussatrice con gli inserti della taglieri-
na a contatto con il pezzo in lavorazione. Lasciare che
la testa da taglio raggiunga la velocita completa prima
di inserirla attentamente nel pezzo in lavorazione. La
taglierina potrebbe piegarsi, spostarsi o ingripparsi se I'u-
tensile viene avviato a contatto con il pezzo in lavorazione.

Tenere le mani lontane dalla testa da taglio ruotante.
Prima di maneggiare I'attrezzo o il tubo, attendere
I'arresto completo delle parti. Questa prassi ridurra il
rischio di intrappolamento nelle parti ruotanti.

Non usare strumenti elettrici, come il trapano o gli
strumenti a percussione, per azionare la smussatrice.
Azionare la smussatrice soltanto manualmente. L'uso
di strumenti elettrici per azionare la smussatrice pussono
aumentare il rischio di lesioni.

Evitare di respirare la polvere creata dalla smussatura
dei tubi. Una percentuale della polvere creata pud conte-
nere sostanze chimiche in grado di provocare cancro, difet-
ti congeniti o altre gravi lesioni personali. Quando si decide
quale protezione per le vie respiratorie sia piu opportuna,
tenere presente il materiale e il rivestimento dei tubi, com-
prese le sostanze come la vernice a base di piombo.

Il rischio causato dall'esposizione a questi materiali varia,
in base a quanto spesso si svolge questo tipo di lavoro
e alla concentrazione della polvere. Per ridurre I'esposi-
zione a tali sostanze chimiche, lavorare in un'area ben
ventilata, e usare la protezione per le vie respiratorie se-
lezionata sulla base di standard e normative opportune,
come ANSI Z88.2 e OSHA.

Non modificare la smussatrice né usarla per altre fi-
nalita. L'utilizzo o la modifica della smussatrice per al-
tre applicazioni potrebbe danneggiare I'utensile stesso,
danneggiare gli accessori e/o causare lesioni personali.

Prima di utilizzare questo utensile, leggere e capire
queste istruzioni e le avvertenze e le istruzioni per
tutte le apparecchiature e i materiali usati, al fine di
ridurre il rischio di lesioni personali gravi.

La dichiarazione di conformita CE (890-011-320.10) accom-
pagnera questo manuale con un libretto separato quando
necessario.
Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:

- Contattare il distributore RIDGID® locale.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu

per trovare la sede Ridge Tool di zona.
- Contatti Ridge Tool all'indirizzo e-mail

rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti e
in Canada, chiamare il numero verde +1-800- 519-3456.
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RIDGID smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500

Descrizione, Specifiche e Dotazione
standard

Descrizione

La Smussatrice RIDGID® Modello B-500 serve a smussare la mag-
gior parte delle estremita e dei bordi di tubi in acciaio e acciaio
inox su materiali di spessore massimo 0.5 pollici (13 mm), per
la preparazione alla saldatura. Le teste da taglio con gli inserti
della taglierina sostituibili (vedere la Figura 24) sono azionate da
un motore/scatola degli ingranaggi per produrre smussature da
30°, 37,5°, 045° (con la testa da taglio corretta).

La smussatura viene realizzata in un unico passaggio, senza
dover ripassare. Non & necessario usare alcun refrigerante o
olio di taglio. La larghezza delle estremita e dei bordi dei tubi
puo essere regolata in incrementi di circa %2 pollice (0,8 mm)
da 0-0.188 pollici (da 0 a 4,8 mm). La smussatrice serra sal-
damente il pezzo in lavorazione tra i rulli guida e un rullo di
trasmissione. E inclusa una manovella rimovibile, per spostare
manualmente la testa da taglio attraverso il materiale che
viene smussato. Le luci spia danno riscontro dell'adeguata
velocita di rotazione. Il telaio proteggere il motore/scatola
degli ingranaggi e facilita la manipolazione della smussatrice.

Strumento di
regolazione

Vite di avanzamento della larghezza

della taglierina \ / del pieno

™ Morsetto

avite
~— Motore
N
N
Vite di blocco
della guida di
Lucispia— scorrimento
~ Etichetta di
avvertenza
Interruttore acceso/ \
spento (ON/OFF
/p ¢ ) Telaio
Decalcomania™ Albero di trasmissione
Manovella della rotazione
amano
Etichetta delle
istruzioni
Bracci

oscillanti\ \
Rulli guida / Interruttore
\ automatico

Rullo di trasmissione Piastra anteriore

Vite di blocco della
guida di scorri-
mento

T Testada

taglio con
Inserti della
taglierina

Piastra
antiusura

Figura 1 - Smussatrice Modello B-500

Angolo di
smussatura

N\

del

pieno

+
*{ /" /N 4* s

Figura 2 - Configurazione della smussatrice

Specifiche

Diametro di capacita........... Minimo - Tubo IPS da 4 pollici
Massimo - Bordo piatto

Spessore della parete

del tubo/del bordo............. Minimo - 0.188 pollici (4,8 mm)
Massimo - 0.50 pollici (12,7 mm)
Lo spessore del materiale non
puo variare di pit di 0.031 pollici

(0,8 mm)
Orientamento
del tubo/del bordo............... Orizzontale (Vedere la Figura 6)
Angoli di smussatura........... 37,5°,30° e 45° (con la Testa da

taglio corretta)

Larghezza del pieno da .....0 a 0.188 pollici (4,8 mm) in incre-
menti di circa %5 pollice (0,8 mm)

Materiali¥ .......oveeernrresereernnsenns Soprattutto Acciaio, Acciaio inox

*La testa da taglio e gli inserti della smussatrice sono ottimizzati per i tubi in
acciaio dolce A53. Si pud prevedere una durata degli inserti ridotta su altri
materiali.

*La capacita di smussare dipende da una varieta di fattori, compreso il tipo di
materiale, le sostanze chimiche, la durezza, la quantita di materiale rimosso
e altri fattori. In alcuni casi, potrebbe non essere possibile effettuare le smus-
sature oppure gli inserti della taglierina potrebbero danneggiarsi. Per even-
tuali domande sul materiale specifico da smussare, contattare Ridge Tool.

Nessun carico operativo
Velocita No... e 950/min

104

999-995-045.09_REV. G




Motore:
L] oo JS Universale
Potenza........veeeveuenee. 1,2 HP
Capacita nominale.....120V, 12,5 Amp, 50/60 Hz
230V, 6,5 Amp, 50/60 Hz
Dimensioni:
Alt€ZZa e, 13.3 pollici (33,8 cm)
Lunghezza.....ccoeuu. 15.8 pollici (40,1 cm)
Larghezza.....ccovevvrnenes 11.5 pollici (29,2 cm)
PESO cverrrrsereserinesresanes 52.5 libbre (23,8 kg) con la Testa

da taglio e la Manovella
Pressione sonora (Lea)* 92 dB(A), K=3
Potenza sonora (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test stan-
dardizzato conforme allo Standard EN 62841-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all’'ubicazione dell’'utente
e all'uso specifico di questi attrezzi.

- | livelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per
ciascuna applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza,
se necessario. La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in consi-
derazione il periodo di tempo in cui I'attrezzo e spento e non viene utilizzato.
Questo calcolo potrebbe ridurre significativamente il livello di esposizione per
I'intero periodo di lavoro.

Dotazione standard
La Smussatrice per tubi trasportabile RIDGID® Modello B-500

e dotata di:

- Testa da taglio, con una serie di sei inserti della taglierina
(Installati)

« Chiave T15 per le Viti degli inserti della taglierina

« Grasso antigrippaggio per le Viti degli inserti della
taglierina

« Chiave a pioli da 1 pollice

+ Chiave esagonale da %s pollice

« Manuale dell'operatore

Figura 3 - Dotazione standard

Icone
I Accensione (ON)

o Spegnimento (OFF)

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

-

Figura 4 - Numero di serie della macchina

La targhetta del numero di serie della Smussatrice Modello B-500
si trova sul lato del motore. Le ultime 4 cifre indicano il mese e
I'anno di produzione.

X777} La selezione degli opportuni materiali e dei
metodi di installazione, accoppiamento e curvatura sono a
carico del progettatore e/o dell'installatore del sistema. La
selezione di metodi e materiali impropri potrebbe causare
il guasto del sistema.

L'acciaio inox e gli altri materiali resistenti alla corrosione
possono essere contaminati durante l'installazione, 'accop-
piamento e la curvatura. Questa contaminazione puo causare
corrosione e rottura prematura dei tubi. Prima di accingersi a
qualsiasi installazione deve essere completata un'attenta valu-
tazione di materiali e metodi per le condizioni di servizio spe-
cifiche, compresi quelli chimici e della temperatura. (Vedere
I'AVVISO nella sezione Preparazione del pezzo in lavorazione.)

Ispezione prima dell'uso
A\ AVVERTENZA

Prima di ogni uso, esaminare la smussatrice ed elimi-
nare qualsiasi problema, al fine di ridurre il rischio di
gravi lesioni dovute a scosse elettriche, intrappola-
mento, ferite da schiacciamento e altre cause, e per
prevenire danni all'apparecchiatura.

1. Accertarsi che la smussatrice sia scollegata e premere il
pulsante OFF.

2. Pulire tracce di olio, grasso, sporco o trucioli dalla smus-
satrice, specialmente dalle impugnature e dai comandi.
Questo facilita l'ispezione e impedisce che la smussa-
trice o il comando scivolino dalle mani dell'operatore.
Pulire ed effettuare la manutenzione della smussatrice
in base alle Istruzioni di manutenzione.

999-995-045.09_REV. G
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3. Ispezionare la smussatrice per:

« Accertarsi che il cavo e la spina non siano danneggiati
né modificati.

« Accertarsi che il montaggio, la manutenzione e I'alle-
stimento siano adeguati.

« Accertarsi che non siano presenti parti rotte, usurate,
mancanti, disallineate o leganti, o altri danni.

« Accertarsi che la zigrinatura del rullo di trasmissione
sia pulita e in buone condizioni. Se necessario, puli-
re con una spazzola metallica. Le zigrinature del rullo
di trasmissione consumate o sporche possono causare
slittamento o problemi di tracciatura durante l'uso.
[ rulli e le zigrinature sporchi possono causare conta-
minazione ferrosa dell'acciaio inox.

« Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza e
diistruzione (Vedere la Figura 1).

+ Confermare che i dispositivi di fissaggio e la testa da
taglio siano sicuri.

« Confermare che l'albero di trasmissione giri soltanto in
senso orario (come contrassegnato sulla decalcomania).

- Esaminare i margini di taglio degli inserti della taglie-
rina nella testa da taglio per accertarsi che non siano
consumati, deformati, scheggiati o che presentino
altri problemi. Confermare che gli inserti della taglie-
rina siano in perfette condizioni. Gli inserti di taglio
smussati, danneggiati o allentati possono danneggia-
re l'utensile, produrre tagli di scarsa qualita e aumen-
tare il rischio di lesioni.

« Verificare qualsiasi altra condizione che potrebbe
impedire il funzionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non usare I'utensile finché tali pro-

blemi non siano stati risolti.

4. Esaminare e conservare le altre apparecchiature che si
stanno utilizzando in base alle istruzioni, per garantire
che funzionino correttamente.

Istruzioni sulla configurazione
e il funzionamento

A AVVERTENZA

Indossare sempre occhiali protettivi e tappi antiru-
more per le orecchie. Gli utensili da taglio possono
spezzarsi o frammentarsi. Il taglio produce trucioli
che possono essere lanciati o penetrare negli occhi. Il
taglio produce elevati livelli di rumore che, nel corso
del tempo, possono danneggiare l'udito.

Non indossare abiti larghi durante I'uso della smussa-
trice. Tenere maniche e giacche allacciate. Non spor-
gersi sulla smussatrice. Gliindumenti possono essere
afferrati e rimanere impigliati nella smussatrice.

Tenere gli estranei a distanza dall'area di lavoro.
Proteggere o delimitare uno spazio di almeno 6 piedi
(2 metri) intorno all'area di lavoro. Il lancio di trucioli
o di utensili da taglio rotti puo provocare lesioni oltre
I'immediata area operativa. Una protezione, o una
barricata, in grado di fornire uno spazio libero intor-
no al pezzo in lavorazione ridurra i rischi di lesioni.

Una sola persona deve controllare sia il proces-
so di lavorazione che l'interruttore ON/OFF della
Smussatrice. Quando la smussatrice é in funzione nell'a-
rea di lavoro deve essere presente solo l'operatore. Cio
contribuisce a ridurre il rischio di lesioni.

Supportare adeguatamente il pezzo in lavorazione e la
smussatrice. Accertarsi che la smussatrice sia ben fissa-
ta al pezzo in lavorazione. In questo modo si ridurranno
i rischi di lesioni da contusione e schiacciamento dovuti
al ribaltamento e alla caduta dell'apparecchiatura e dei
tubi.

Non avviare la Smussatrice con gli inserti della taglie-
rina a contatto con il pezzo in lavorazione. Lasciare
che la testa da taglio raggiunga la velocita completa
prima di inserirla attentamente nel pezzo in lavora-
zione. La testa da taglio potrebbe piegarsi, spostarsi
o ingripparsi se l'utensile viene avviato a contatto con
il pezzo in lavorazione.

Tenere le mani lontane dalla testa da taglio ruotante.
Prima di maneggiare I'attrezzo o il tubo, attendere
I'arresto completo delle parti. Questa prassi ridurrail
rischio di intrappolamento nelle parti ruotanti.

Non usare strumenti elettrici, come il trapano o
trapano a percussione, per azionare la smussatrice.
Azionare la smussatrice soltanto manualmente. L'uso
di strumenti elettrici per azionare la smussatrice puo
aumentare il rischio di lesioni.

Configurare e attivare la smussatrice seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni
da scosse elettriche, intrappolamento, contusione,
schiacciamento e altre cause, e per evitare di dan-
neggiare la smussatrice.

1. Controllare I'area di lavoro per individuare:

« llluminazione adeguata.

- Liquidi, vapori o polveri infiammabili. Se presenti, non
lavorare nell'area fino a quando non se ne identifichi
ed elimini la fonte. La smussatrice non & antidefla-
grante e puod provocare scintille.

- Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tutte le
apparecchiature e l'operatore.
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+ Presa elettrica correttamente messa a terra e alla
tensione corretta. Una presa a tre poli o GFCl pud
non essere ben collegata a terra. In caso di dubbio, far
controllare la presa da un elettricista autorizzato.

« Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non pre-
senti potenziali problemi per il cavo di alimentazione.

2. Quando si utilizza la smussatrice sara generalmente
necessario usare le prolunghe. Usare una prolunga che:
+ Sia in buone condizioni.

+ Presenti una spina collegata a terra (a massa) sulla
smussatrice.

« Sia classificata per l'uso all'esterno.

« Abbia dimensioni del filo sufficienti. Per quanto riguarda
le prolunghe di lunghezza massima 50 piedi (15,2 m),
usare un filo da 14 AWG (1,5 mm?) o piu pesante. Per
quanto riguarda le prolunghe di lunghezza massima
50-100 piedi (15,2-30,5 m), usare un filo da 12 AWG
(2,5 mm?) o piu pesante.

Con le mani asciutte, inserire la prolunga nella presa. Far
scorrere la prolunga lungo un percorso libero fino alla
smussatrice. Tenere tutti i collegamenti elettrici in un
luogo asciutto e sollevati da terra. Lasciare cavo in eccesso
alla base della macchina per consentire il movimento della
macchina nella configurazione Pezzo in lavorazione fisso/
Smussatrice mobile (vedere la Figura 20 A e B). Non collegare
all'alimentazione la smussatrice in questo momento.

3. Accertarsi che l'intera apparecchiatura sia stata ispezio-
nata correttamente.

4. Tenere gli estranei a distanza dall'area di lavoro, predi-
sporre protezioni o barricate per creare uno spazio libero
minimo di 6 piedi (2 m) intorno al pezzo in lavorazione e
alla smussatrice. In questo modo si evitera che gli estranei
siano colpiti da trucioli durante 'uso della smussatrice.

Preparazione del pezzo in lavorazione

Esaminare il pezzo in lavorazione da smussare e accertarsi che
la Smussatrice Modello B-500 sia I'utensile giusto da utilizzare
per il lavoro. Vedere le Specifiche.

Per quanto riguarda il tubo, l'estremita del tubo deve essere
a squadra entro 0.062 pollici (1,6 mm), vedere la Figura 5.
La smussatrice segue il taglio sull'estremita del tubo e non
squadra l'estremita del tubo. Per quanto riguarda la piastra,
il margine da smussare deve essere diritto e privo di curve.
Il margine smussato non sara piu diritto del taglio iniziale.
La smussatura su margini non squadrati potrebbe causare
problemi di tracciatura e influire sulla qualita della smussatura.

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

e

0.062 pollici (1,6 mm) max.
Figura 5 - Requisiti di squadro dei tubi

La smussatrice funzionera sui tagli di spostamento (rotella di
taglio), sui tagli segati o sui margini tagliati a cannello. Prima
di effettuare la smussatura, rimuovere I'accumulo dovuto al
taglio con cannello, le giunture saldate del tubo di altezza supe-
riore a J52 pollice (0,8 mm), le sbavature grandi e altri residui su
entrambi i lati del margine da smussare, entro 3 pollici (75 mm)
dal margine. In questo modo la smussatrice sara in grado di
afferrare e spingere sul materiale. Per garantire la garantire la
perfetta tracciatura della smussatrice, potrebbe essere necessa-
rio rimuovere l'olio o altri rivestimenti sul materiale da smussare.

Per consentire alla smussatrice di montare sul pezzo e funzio-
nare, devono essere presenti almeno 3 pollici di tubo diritto
o di piastra piatta dal margine da smussare. Non usare su
materiale curvo, come i gomiti o altri raccordi.

X7} Per prevenire la contaminazione ferrosa dell’ac-
Ciaio inox, accertarsi che i rulli di trasmissione e i rulli guida
siano puliti e privi di residui. Pulire accuratamente con una
spazzola in acciaio inox. Ricambio degli inserti — usare inserti
appositi per l'acciaio inox. La prassi migliore & di utilizzare
appositamente una smussatrice per I'acciaio inox.

X7} Non usare la smussatrice su materiali collegati
ad una saldatrice. Se la smussatrice e collegata ad un pezzo
in lavorazione durante i processi di saldatura, si possono
dannegagiare i circuiti della smussatrice.

Installazione della Smussatrice mobile/Pezzo
in lavorazione

La smussatrice & stata progettata per I'utilizzo su tubi e piastre
orizzontali. Pud anche essere usata per le estremita dei tubi al
di sopra della posizione orizzontale. Vedere la Figura 6 per alcuni
esempi. L'utilizzo in altri posizionamenti puo far si che la smus-
satrice e i trucioli cadano sulloperatore e non € consentito.
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v Verticale

10 pollici di
lunghezza
Yapollicedi
estensione

°"==°"ta|e Figura 7 - Adattatore della Smussatrice TBM-36

1. Esaminare e configurare la morsa per tubi a catena
TRISTAND portatile della Serie 450 0 460 RIDGID® in base

alle istruzioni. Eventualmente, ancorare il piede posterio-

re della morsa per tubi a catena TRISTAND portatile per

una maggiore stabilita. Non ancorare i piedi anteriori.

L'ancoraggio dei piedi anteriore del supporto puo preve-

Figura 6 - Orientamento deI tubo Accettabile () nire il leggero movimento del supporto necessario per
e Inaccettabile (§¢) una buona tracciatura.

2. Collocare il corpo cilindrico dell'adattatore nella ganascia
aV della morsa come mostrato nella Figura 8. Collocare
la chiave nella fessura della ganascia della morsa per
garantire un posizionamento e una stabilita corretti.

Accertarsi che il pezzo in lavorazione da smussare sia sal-
damente montato e ben stabile. Il pezzo in lavorazione e il
supporto devono essere in grado di sostenere il peso della
smussatrice e la forza e coppia necessarie per la smussatura,
senza muoversi o girare. Quando si utilizza una morsa per Ganci
tubi, accertarsi che sia della dimensione giusta e ben fissata,

per prevenire il ribaltamento durante I'uso. Per tubi di lunghez-

za maggiore, usare gli opportuni supporti per tubo a sostegno

dell'ulteriore lunghezza.

Quando si aziona su piastre piatte, la smussatrice non
puod essere usata entro 6 pollici dall'estremita del margine.
Entrambi i rulli guida devono essere a contatto con la piastra
per mantenere la smussatrice in posizione (Vedere la Figura 16).

Chiave
Per la smussatura in opera, accertarsi che sia presente spazio
sufficiente per la smussatrice e che l'utensile sia in grado di
spostarsi lungo il pezzo in lavorazione. Fessura

Installazione della Smussatrice fissa/Tubo Figura 8 - Montaggio dell'adattatore sulla morsa

ruotante

Con I'Adattatore della Smussatrice Modello TBM-36 (apparec- 3. Collocare la catena della morsa sul corpo dell'adattatore
chiatura opzionale) (Vedere la Figura 7) la Smussatrice B-500 e stringere saldamente la catena per trattenerlo in posi-
viene montata su una morsa per tubi a catena serie TRISTAND zione.

450 0 460 RIDGID. La smussatrice viene trattenuta in posizione
fissa durante I'uso mentre il tubo ruota, per una maggiore con-
venienza e per consentire la smussatura di pezzi di tubo piu
corti. Questo pud essere usato per tubi di diametro massimo 5. Afferrare saldamente la smussatrice e posizionarla sull'a-
36 pollici (900 mm). dattatore, come mostrato nella Figura 9.

4. Allentare interamente i pomelli del gancio dell'adattato-
re e spostare i ganci verso l'esterno.
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\. Ganci

Figura 9 - Fissaggio della smussatrice all’adattatore

6. Spostare i ganci sul telaio della smussatrice e stringere
saldamente i pomelli (Figura 9).

7. Accertarsi che il supporto e I'apparecchiatura siano stabili.

8. Installare l'estensione di trasmissione lunga 10 Y2 pollici
in dotazione nell’albero motore della Smussatrice (vede-
rela Figura 10).

9. Quando si effettua la smussatura di tubi di lunghez-
za inferiore a 12 pollici (300 mm) e di peso inferiore
a 50 libbre (22 kg), purché la smussatrice e la Morsa
per tubi TRISTAND portatile siano stabili e sicure, non
€ necessario alcun supporto a sostegno del tubo.
Il tubo viene collocato direttamente sul rullo di trasmis-
sione e fissato con i rulli guida (Figura 10).

Estensione

Figura 10 - Smussatrice fissa, Tubo di lunghezza inferiore
a 12 pollici e di peso inferiore a 50 libbre

Smussatrice

Se si effettua la smussatura di tubi di lunghezza superiore a
12 pollici (300 mm) o di peso superiore a 50 libbre (22 kg),
il tubo deve essere sostenuto con gli opportuni supporti
per tubo, al fine diridurre il rischio che il tubo e I'apparec-
chiatura si ribaltino o cadano. | supporti devono essere
dotati di rulli, per consentire al tubo di ruotare durante
la smussatura. Utilizzando supporti per tubo non idonei
o sostenendo il tubo con la mano potrebbero verificarsi
ribaltamenti o cadute dei tubi e delle apparecchiature.

Collocare i supporti per tubo allineati al rullo di trasmissio-
ne della smussatrice. Se possibile, usare sempre almeno
due supporti per tubo. Il diametro interno superiore del
tubo deve essere della stessa altezza o al massimo % di
pollice (3 mm) piu alto del margine superiore del rullo di
trasmissione della smussatrice prima che avvenga la presa
(vedere la Figura 11). |l tubo dovrebbe essere parallelo al
rullo di trasmissione della smussatrice. Non posizionare il
diametro interno del tubo pit in basso del margine supe-
riore del rullo di trasmissione. Una tale inadempienza puo
diminuire la stabilita e la tracciatura.

. T
Piastra . )
antiusura ]7 Yadi pollice

(3 mm) max.

Parete del tubo
NA ¢

1

Rullo di
trasmissione

Tubo

Figura 11 - Smussatrice fissa, Posizione del tubo in

relazione al Rullo di trasmissione della smus-
satrice (Tubo ritagliato - Prima della presa)
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Vedere la Figura 11

Figura 12 - Smussatrice fissa, Tubo corto, Un supporto
per tubo

Quando viene usato con sezioni corte del tubo e con
un supporto per tubo, il tubo sara appoggiato sul rullo
di trasmissione della smussatrice e sul supporto per
tubo (vedere la Figura 12). Quando viene usato con tubi
piu lunghi e con supporti per tubo multipli, il tubo sara
appoggiato sui supporti, come mostrato nella Figura 13.

Vedere la Figura 11

O/

Figura 13 - Smussatrice fissa, Tubo lungo, Supporti per
tubo multipli

Questa configurazione e tracciatura del tubo rispetto alla
Smussatrice possono essere confermate prima della smussatu-
ra. Seguire le istruzioni sulla smussatura, ma senza accendere la
macchina, e stringere saldamente con la mano la vite di serrag-
gio di un altro 3 di giro per afferrare il tubo. Inserire la manovel-
la e ruotarla per far girare il tubo. Lestremita del tubo dovrebbe
rimanere a filo con le piastre antiusura (Figura 15B) quando il
tubo ruota. Altrimenti, la configurazione dovra essere regolata.

Smussatura

La Smussatrice per tubi trasportabile B-500 puo essere usata
in due configurazioni, o con il pezzo in lavorazione fisso e la
smussatrice che si muove lungo di esso (Pezzo in lavorazione
fisso/Smussatrice mobile) o con la smussatrice fissa sull’Adatta-
tore della Smussatrice Modello TBM-36 e il tubo che si muove
rispetto alla smussatrice (Smussatrice fissa/Tubo ruotante). Vedere
le informazioni sull'Installazione per queste configurazioni.

A causa delle diverse caratteristiche del materiale dovrebbe
essere effettuata sempre una smussatura di prova prima della
smussatura iniziale ogni giorno oppure quando si cambia il
tipo di materiale, lo spessore del materiale, I'angolo di smus-
satura o la larghezza del pieno.

Sul motore della smussatrice viene fornita un'etichetta con
informazioni sulle operazioni di base. Gli step riportati sull'e-
tichetta corrispondono agli step specificati in questa sezione.
Questa etichetta non intende sostituire il manuale dell'ope-
ratore che contiene tutte le informazioni per un uso corretto
dell'apparecchiatura.
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Figura 14 - Etichetta delle istruzioni
1. Verificare che la vite di blocco della guida di scorrimento
sia allentata.

2. Girare la vite di avanzamento della taglierina in senso
antiorario fino a ritrarre completamente la testa da taglio
(allontanandola dal rullo di trasmissione).

3. Girare il morsetto a vite per aprire i bracci oscillanti fino
ad una posizione abbastanza grande da consentire il
montaggio del pezzo in lavorazione.

4. Abbinare la smussatrice e il pezzo in lavorazione.
Pezzo in lavorazione fisso/Smussatrice mobile

Confermare che la smussatrice e il pezzo in lavorazione
siano stati correttamente configurati.
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_ Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

Afferrare saldamente la smussatrice e posizionarla sul
tubo con i rulli guida sul diametro esterno (i rulli guida
sul lato che riceve la smussatrice per la piastra piatta) e
con il rullo di trasmissione all'interno del tubo (lato lonta-
no dalla smussatrice). Accertarsi che le piastre antiusura
sulla smussatrice siano a filo con l'estremita del tubo o

con il margine della piastra (Figura 15B). Per prevenire 6 pollici

danni agli inserti, evitare di colpire il tubo o la piastra con (0,15 mm)
la Testa da taglio. Trattenere la smussatrice fino a quando min.
«—— >

sara ben collegata al pezzo in lavorazione.

Figura 16A — Smussatrice sulla Tubo

Vite di
%erraggio

Guida di
scorrimento

Vite di
/ blocco
Vite di
/anzamento
della

taglierina

Figura 15A - Collocamento della Smussatrice sul Tubo
Figura 16B - Installazione della Smussatrice sul Tubo

Smussatrice fissa/Tubo ruotante

Confermare che la smussatrice, i supporti per tubo e
il tubo siano stati propriamente configurati (vedere le
Figure 10,12 e 13).

Piastre Collocare il tubo sopra il rullo di trasmissione della smus-
/ antiusura . . . . .

- satrice. Accertarsi che le piastre antiusura sulla smussatrice
. siano a filo con l'estremita del tubo o con il margine della
piastra. Per prevenire danni agli inserti, evitare di colpire
la Testa da taglio con il pezzo in lavorazione. Trattenere il

tubo fino a quando sara ben bloccato dalla smussatrice.
5. Stringere il morsetto a vite a mano saldamente

Figura 15B - Piastra antiusura a filo con I'Estremita del e aggiungere un % di giro (270°) @ r
tubo (Figura 17) con la manovella, per + 270°
serrare il materiale tra i rulli guida

Quando si aziona su piastre piattel la smussatrice non e il rullo di trasmissione. Accertarsi che la smussatrice sia
pud essere usata entro 6 pollici dall'estremita del margi- ben fissata al materiale e che sia 'apparecchiatura sia il
ne. Entrambi i rulli guida devono essere a contatto con la materiale siano stabili. Rimuovere la manovella a mano.
piastra per mantenere la smussatrice in posizione (Vedere Non lasciare la manovella sul morsetto a vite. Cercare di
la Figura 16). smussare soltanto quando la smussatrice € ben fissata al

pezzo in lavorazione.
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RIDGID smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500

Figura 17A - Stringere a mano il Morsetto a vite

% di giro
(270°)

Figura 17B - Stringere ulteriormente il Morsetto a vite di

un 3 di giro (270°)

6. Impostare la larghezza di smussatura desiderata del pieno

(Figura 18) usando lo
strumento di regola-
zione della larghezza
del pieno. Se la lar-
ghezza viene impo-
stata su “0” non sara
presente alcun pieno
sull'estremita del /
tubo. Ciascun passo
sullo strumento di
regolazione della lar-
ghezza del pieno &
circa Va2 pollice
(0,8 mm) diverso

dal passo adiacente.  Figura 18 - Impostazione dello

(1 ~ 0.03 pollici Strumento di regola-
(0,8 mm) di larghez- zione della larghez-
za del pieno, 2 ~ za del pieno

0.06 pollici (1,6 mm), ecc.) Spostare lo step necessario dello
strumento in modo che sia allineato sotto la testa del fermo.

7.

Accertarsi che la testa da taglio sia interamente ritratta e
non a contatto con il pezzo in lavorazione. Con le mani
asciutte, collegare il cavo di alimentazione della smus-
satrice alla presa di corrente con idoneo collegamento
o prolunga dotata di messa a terra. Tutte le luci spia
dovrebbero essere accese.

Assumere una posizione operativa corretta (Figura 19).

« Posizionandosi sul retro della smussatrice, guardare nella
direzione della manovella e verificare di avere un buon
accesso all'interruttore ON/OFF. In caso di emergenza,
l'operatore deve essere in grado di spegnere la macchina.

« Mantenere un buon equilibrio senza doversi sporger-
si eccessivamente sulla smussatrice.

Premere il pulsante di accensione ON (I). Quando il

motore raggiunge la corretta velocita, le luci spia gialle

dovrebbero accendersi.

Figura 19 - Posizione corretta dell'operatore

8.

Usando una rotazione continua e omogenea in senso
orario della vite di avanzamento della taglierina
(Figura 18); inserire la testa da taglio nel pezzo in lavo-
razione fino a quando il fermo entrera a contatto con lo
strumento di regolazione della larghezza del pieno. Non
usare olio di taglio o refrigerante.

. Stringere la vite di blocco della guida di scorrimento

per bloccare la testa da taglio in posizione (Figura 15).
Se la vite di blocco della guida di scorrimento non viene
stretta saldamente, gli inserti di taglio potrebbero dan-
neggiarsi.

. Inserire la manovella nell'albero di trasmissione. Usando

un movimento controllato e ininterrotto, iniziare a ruo-
tare la manovella in senso orario per smussare il pezzo
in lavorazione (Figura 20).

12
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E importante garantire un'adeguata velocita di rotazione
per prolungare la vita degli inserti di taglio. Monitorare
le luci spia LED sul retro dell’'unita. Il colore verde indica
una velocita adeguata. Il colore giallo indica che la rota-
zione della manovella deve essere piu veloce. Il colore
rosso indica che la rotazione della manovella deve esse-
re piu lenta. (Vedere la Figura 21).

La manovella dovrebbe girare soltanto in senso orario
quando viene visualizzata dal lato posteriore della smus-
satrice. Non azionare la smussatrice con un trapano, o con
un altro utensile elettrico a percussione, azionarla soltanto
a mano. Non usare olio di taglio o refrigerante.

In alcuni casi, possono accumularsi trucioli tra il pezzo in
lavorazione e i rulli di guida. Nella maggior parte dei casi,
i rulli guida si muoveranno senza problemi sui trucioli,
e sara necessario soltanto aumentare la forza di azio-
namento. Se l'unita si piega o i trucioli devono essere
rimossi durante le operazioni di smussatura, spegnere
I'apparecchiatura e staccarla prima di rimuovere i trucioli
o di spostare la smussatrice.

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

Figura 20A - Operazione di smussatura (Pezzo in
lavorazione fisso/Smussatrice mobile)

Figura 20B - Operazione di smussatura (Pezzo in
lavorazione fisso/Smussatrice mobile)

Luci spia

Luci accese

Condizione

YT TP PRSI vy

Collegato all'alimentazione,

B iy Tutt interruttore OFF (SPENTO)
-"\‘IIQ‘I"'OOOO Due gialle Velocita della manovella

troppo bassa.

OWEOOO0
SN

Una gialla/Una verde

| O OFEOO

Due verdi

Velocita della manovella
ottimale.

\ 00 OO

Una verde/Una rossa

Luci spia O O O O‘_:::ﬁ::_':::::_

Due rosse

Velocita della manovella
troppo alta.

Figura 21 - Luci spia
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RIDGID smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500

Figura 20C - Operazione di smussatura (Smussatrice
fissa/Tubo ruotante)

Monitorare continuamente la posizione del cavo (spo-

stando soltanto la smussatrice) e la tracciatura della

smussatrice rispetto al pezzo in lavorazione. Accertarsi

cheil cavo rimanga lontano dalla testa da taglio. Quando

si forma la smussatura, accertarsi che le piastre antiusura

rimangano a piano con |'estremita del tubo o del margine

della piastra. Smettere di ruotare la manovella a mano e

premere il pulsante di spegnimento OFF (O). Se:

+ Le piastre antiusura si allontanano dal pezzo in lavo-
razione.

+ Letaglierine non entrano nel pezzo in lavorazione.

« Il processo deve essere arrestato per qualsiasi altra
ragione.

In questo modo si evitera che la tracciatura della smus-
satrice si sposti dal pezzo in lavorazione. Ripetere la
procedura iniziando con lo step uno per continuare la
smussatura.

Continuare a ruotare la manovella fino al completamento
della smussatura.

11. Dopo aver completato la smussatura, premere il pulsan-
te di spegnimento OFF (O) e accertarsi che la testa da
taglio si fermi completamente. Staccare la smussatrice
dall'estensione (Soltanto smussatrice mobile).

12. Allentare la vite di blocco della guida di scorrimento per
sbloccare la testa da taglio.

13. Ritrarre interamente la testa da taglio usando la vite di
avanzamento della taglierina.

14. Accertarsi che la smussatrice e il pezzo in lavorazione
siano ben saldi, allentare la vite di serraggio per aprire i
bracci oscillanti e rilasciare il tubo in lavorazione.

15. Separare la smussatrice e il pezzo in lavorazione.
Prestare attenzione ai bordi appuntiti sul tubo. Per
prevenire danni agli inserti, evitare di colpire la Testa
da taglio con il tubo.

Istruzioni di manutenzione

A AVVERTENZA

Accertarsi che la smussatrice sia scollegata e premere
il pulsante di spegnimento OFF prima di eseguire la
manutenzione o effettuare le regolazioni.

Indossare sempre occhiali protettivi.

Effettuare la manutenzione della smussatrice in con-
formita con queste procedure, per ridurre il rischio
di lesioni dovute alle scosse elettriche, all'intrappo-
lamento e ad altre cause.

Pulizia

Dopo ciascun uso, rimuovere tutti i trucioli con un panno
morbido e pulito o una spazzola, specialmente dalle aree di
movimento, come i bracci oscillanti, le rotaie a coda di ron-
dine o la vite di avanzamento. Rimuovere tutta la polvere e i
residui dai condotti di ventilazione del motore.

Pulire la zigrinatura del rullo di trasmissione con una spazzola
metallica (Figura 22).

Figura 22 - Pulire le zigrinature del Rullo di trasmissione

Lubrificazione

Ogni mese (0 piu spesso, se necessario), lubrificare tutte le parti
in movimento esposte (come la vite di avanzamento, il morsetto
a vite e i punti ruotanti) con un filo di olio lubrificante. Rimuovere
tutto l'olio in eccesso dalle superfici esposte. Usare un grasso al litio
per pressioni estreme (EP, Extreme Pressure) per i due raccordi di
ingrassaggio sulla piastra anteriore e per il raccordo di ingrassag-
gio sull'estremita del rullo di trasmissione. (Vedere la Figura 23).
Aggiungere grasso fino a quando una piccola quantita fuoriuscira
verso l'esterno (alle estremita della guida di scorrimento e all'estre-
mita della zigrinatura di trasmissione).

14
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Raccordi di
ingrassag-
gio

Figura 23 - Raccordi di ingrassaggio

Inversione/Sostituzione degli Inserti della
taglierina

Se i margini di taglio sono usurati, consumati o frammentati,
€ necessario invertire o sostituire gli inserti della taglierina.
Un maggiore tempo di taglio rappresenta un'indicazione del
consumo dellinserto della taglierina. Fare attenzione quando
si maneggiano gli inserti. Per evitare che si frammentino o
danneggino, non lasciare che gli inserti entrino a contatto l'uno
con l'altro o con qualsiasi altra superficie rigida.

1. Dopo aver scollegato il cavo, aprire i bracci oscillanti usan-
do il morsetto a vite. Gli inserti possono essere sostituiti/
invertiti con la testa da taglio sulla smussatrice.

2. Usando la chiave per inserti T15 fornita, rimuovere i mor-
setti e gli inserti dalla testa da taglio. Se necessario, usare
la chiave a pioli per girare la testa da taglio (Figura 24, 25A).

3. Esaminare le sedi di montaggio degli inserti e le viti degli
inserti per accertarsi che non ci siano danni. Non usare
parti danneggiate. Accertarsi che le sedi di montaggio
siano pulite e prive di residui.

4. Installare una nuova serie di inserti oppure invertire gli
inserti esistenti (gli inserti della taglierina presentano 4
margini di taglio) per esporre un margine di taglio non
usato nella posizione di taglio. Non mischiare inserti di
taglio nuovi e usati - tutti i margini di taglio devono esse-
re sostituiti contemporaneamente. Usare soltanto inserti
e viti degli inserti RIDGID. Altri inserti o viti potreb-
bero causare lesioni o danni all'utensile. Collocare
una piccola quantita di grasso antigrippaggio sulla vite
e reinstallarla. Stringere saldamente la vite con la chiave
fornita in dotazione. Non stringere eccessivamente. Dopo
aver sostituito gli inserti, potrebbe comparire una piccola
quantita di vapore o fumo durante le prime smussature.
Questo non &€ un problema.

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

Figura 24 - Sostituzione degli Inserti della taglierina

Ricambio della Testa da taglio

Le Teste da taglio devono essere cambiate per differenti angoli
di smussatura. Usare soltanto le teste da taglio RIDGID per la
smussatrice. Altre teste da taglio potrebbero causare lesioni o
danni all'utensile.

1. Dopo aver scollegato il cavo, aprire i bracci oscillanti usando
il morsetto a vite. Per prevenire la rotazione, inserire la chia-
ve a pioli fornita nei fori sull'estremita della testa da taglio.

2. Usando un chiave esagonale da %s" rimuovere la vite con
testa a brugola che trattiene la Testa da taglio in posizione
(Figura 25A).

3. Rimuovere attentamente la testa da taglio. Prestare
attenzione ai bordi appuntiti.

4. Esaminare I'area di montaggio e la testa da taglio per
verificare la presenza di danni o residui di lavorazione.
Non usare parti danneggiate.

5. Quando si sostituisce la testa da taglio, accertarsi che sia
alloggiata ad angolo retto sul mandrino, con le fessure
nella testa da taglio inserite nei perni di trascinamento
(Figura 25B). Fissare saldamente la vite con testa a brugo-
la usando la chiave esagonale e la chiave a pioli fornite.

Figura 25A - Ricambio delle Teste da taglio

999-995-045.09_REV. G
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\

Perni

Figura 25B - Sostituzione delle Teste da taglio

Sostituzione delle Spazzole al carbonio

Controllare le spazzole del motore ogni sei mesi e sostituirle se
consumate fino ad una lunghezza inferiore a V2 pollice (13 mm)

1. Peraccedere al motore, rimuovere i 4 bulloni che trattengono
il telaio sulla piastra anteriore e rimuovere il telaio (Figura 1).

2. Rimuovere le quattro viti che trattengono il coperchio del
motore e rimuovere il coperchio.

3. Usando un paio di pinze, tirare gli alloggiamenti delle
spazzole del motore diritti verso I'esterno. Scollegare il
connettore elettrico. (Vedere la Figura 26).

Connettore

Figura 26 - Sostituzione delle spazzole - Coperchio del
motore rimosso

4a. Esaminare le spazzole per verificare che non siano meno
lunghe di %2 pollice (13 mm) e sostituirlecon un nuovo set.

b. Ispezionare il rotore per controllarne I'usura. Se & ecces-
sivamente consumato, farlo revisionare.

5. Premere la spazzola nel supporto e inserirla nell'al-
loggiamento del motore. Premere saldamente verso
il basso sull'alloggiamento della spazzola e accertarsi
che scatti in posizione. Esaminare per verificare che i
fogli di isolamento siano correttamente posizionati tra
il supporto della spazzola e l'alloggiamento. Collegare
il connettore e riposizionare il coperchio del motore.

6. Installare saldamente il telaio sulla smussatrice.

Interruttore automatico

La smussatrice e dotata di un interruttore automatico (Figura 1)
che scattera in caso di eccessivo assorbimento di corrente. Se
questo accade, staccare la smussatrice. Seguendo le istruzioni,
rimuovere la smussatrice dal pezzo in lavorazione e esaminarla
per accertarsi che non ci siano danni. Se l'apparecchiatura non
€ danneggiata, premere il pulsante dell'interruttore automatico
per resettarlo. Se non é possibile resettare l'interruttore auto-
matico, lasciare che la smussatrice si raffreddi per 15 minuti.
Ripetere il processo iniziando con l'lspezione.

Piastre antiusura

Se le piastre antiusura si sono consumate di oltre 0.03 pollici
(0,8 mm), sostituirle.

Regolazione della piastra della guida
di scorrimento

Se si riscontrano vibrazioni eccessive o problemi di tracciatura,
potrebbe essere necessario regolare la piastra della guida di
scorrimento. Per regolare:

1. Allentare la vite della guida di scorrimento.

2. Collocare la vite di avanzamento della taglierina nella
posizione intermedia della sua corsa.

3. Allentare i controdadi della piastra della guida di scorri-
mento con una chiave da %"

4. Usando un chiave esagonale da %:" stringere in ugual
misura le viti di arresto della piastra della guida di scorri-
mento (stesso numero di giri) fino a quando saranno ben
salde. Allentare ciascuna vite di arresto di 2" giro.

5. Tenendo in posizione le viti di arresto con la chiave esa-
gonale, stringere i controdadi (Figura 27).

6. Lubrificare le piastre della guida di scorrimento e far
completare un giro varie volte alla vite di avanzamento
della taglierina per tutto il suo intervallo di movimento.
Le parti dovrebbero muoversi uniformemente senza
essere troppo lente e senza bloccarsi. Se necessario,
ripetere il processo di regolazione.

116
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Figura 27 - Regolazione della Piastra della guida di
scorrimento

Attrezzature opzionali

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, utilizzare esclu-
sivamente accessori progettati espressamente e
raccomandati per l'uso con la Smussatrice per tubi
trasportabile RIDGID Modello B-500, come quelli
elencati di seguito.

N. di
catalogo | Descrizione

48863 3772° Testa da taglio

48858 30° Testa da taglio

48868 45°Testa da taglio

48873 Pacchetto di 6 Inserti della taglierina
48883 Grasso antigrippaggio — 1 Tubo
48888 Chiave torsiometrica T15/57
48893 Chiave a pioli

48898 Chiave esagonale %6

55023 Adattatore Modello TBM-36

Ulteriori informazioni sugli accessori specifici per
questo attrezzo sono reperibili nel catalogo RIDGID e
online sul sito web www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu

Stoccaggio della smussatrice

La Smussatrice trasportabile Modello B-500
deve essere conservata all'interno o ben coperta in caso di clima
piovoso. Conservare la smussatrice in una zona chiusa a chiave,
lontano dalla portata dei bambini e delle persone che non hanno
familiarita con le macchine smussatrici. Questa smussatrice pud
provocare lesioni molto gravi se adoperata da utenti inesperti.

Smussatrice per tubi trasportabile Modello B-500 RIDGID

Manutenzione e Riparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono ren-
dere non sicuro il funzionamento della smussatrice.

Le “Istruzioni di manutenzione” coprono buona parte delle
necessita di manutenzione di questa smussatrice. Gli eventuali
problemi non coperti da questa sezione devono essere gestiti
da un tecnico di servizio autorizzato RIDGID.

L'apparecchiatura deve essere portata ad un Centro di
Assistenza Indipendente RIDGID o restituita alla fabbrica.
Usare soltanto parti di ricambio RIDGID.

Per informazioni sul piu vicino Centro di Servizio
Indipendente RIDGID o per altre domande sul servizio o
sulla riparazione:

- Contattare il distributore RIDGID di zona.

- Visitare il sito web www.RIDGID.com o www.RIDGID.eu per
trovare il punto di contatto RIDGID di zona.

+ Informazioni di contatto Ridge Tool all'indirizzo e-mail
rtctechservices@emerson.com oppure, negli Stati Uniti e in
Canada, chiamare il numero verde +1-800- 519-3456.

Smaltimento

Le Parti della Smussatrice Modello B-500 contengono mate-
riali di valore e possono essere riciclate. Nella propria zona
potrebbero esservi aziende specializzate nel riciclaggio.
Smaltire i componenti in conformita con tutte le normative
in vigore. Contattare I'autorita locale di gestione dello smal-
timento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire I'apparecchiatura
V elettrica con i rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva Europea 2012/19/UE sullo
smaltimento di Apparecchiature elettriche ed
elettroniche e la sua implementazione nella legi-
I ;-zione nazionale, le apparecchiature elettriche
che non sono piu utilizzabili devono essere
raccolte separatamente e smaltite in modo ecocompatibile.
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I Modelo B-500

Biseladorde Tubo
Transportavel

A AVISO!

Leia 0 Manual do Operador cuida-
dosamente antes de utilizar esta

ferramenta. A nao compreensao
e a inobservancia do conteudo
deste manual pode resultar em
choque elétrico, incéndio, e/ou
ferimentos pessoais graves.

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500

Registe o Nimero de Série abaixo e retenha o niimero de série do produto localizado na placa de nome.

N.ede
Série




RIDGID siselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 _
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Simbolos de Seguranca

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

Neste manual do operador e no produto séo utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comunicar informacoes
de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para melhorar a compreensao destas palavras e simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite todas
as mensagens de seguranca que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

NI M PERIGO indica uma situacao perigosa que, se nao for evitada, resultard em morte ou ferimentos graves.

P WXTE M AVISO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em morte ou ferimento grave.

FITTTd .C M ATENCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.
['[eJ /W NOTA indica informacdes relacionadas com a protecao de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do operador
contém informagdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de protecdo com protecdes laterais, ou viseiras de protecao, ao manusear

este equipamento para reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de as maos, os dedos ou outras partes do corpo poderem ser cortados pelas partes rotativas ou em

movimento.

Este simbolo indica o risco da maquina tombar, causando ferimentos por pancada ou esmagamento.

Este simbolo indica que ndo deve ser utilizado um berbequim, ferramenta de impacto outra ferramenta elétrica para acionar este

dispositivo.

~ (]
j\ Este simbolo indica o risco de choque elétrico.

Avisos de Seguranca Gerais para
Ferramentas Elétricas*

A AVISO

Leia todos os avisos de segurancga, instrugodes,
ilustracoes e especificacoes fornecidas com esta
ferramenta elétrica. A nao observancia de todas as
instrucoes abaixo indicadas pode resultar em cho-
que elétrico, incéndio e/ou lesdes graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES PARA
REFERENCIA FUTURA!

O termo “ferramenta elétrica” nos avisos refere-se a sua fer-
ramenta elétrica com ligacdo a corrente elétrica (com cabo)
ou alimentada por bateria (sem cabo).

Seguranca da Area de Trabalho

- Mantenha a area de trabalho limpa e bem iluminada.
Areas desarrumadas ou mal iluminadas podem provocar
acidentes.

« Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas ex-
plosivas, como na presenca de liquidos inflamaveis,
gases, ou poeiras. As ferramentas elétricas criam faiscas
que podem inflamar a poeira ou gas.

- Mantenha criancas e visitantes fora do alcance en-
quanto opera uma ferramenta elétrica. As distracoes
podem fazé-lo perder o controlo.

Seguranca Elétrica

« As fichas das ferramentas elétricas tém de correspon-
der adequadamente a tomada. Nao modifique a ficha
de modo nenhum. Néao utilize adaptadores de ficha
em ferramentas elétricas com ligacao a terra. Fichas
nao modificadas e tomadas de parede apropriadas redu-
zem o risco de choque elétrico.

Evite o contacto corporal com superficies ligadas a
terra, tais como tubos, radiadores, fogées e frigorifi-
cos. O risco de choque elétrico aumenta se o seu corpo
estiver ligado a terra.

Nao exponha as ferramentas elétricas a chuva ou hu-
midade. O risco de choque elétrico aumenta com a en-
trada de 4gua na ferramenta elétrica.

* O texto utilizado na secgdo Avisos de Segurancga Gerais para Ferramentas Elétricas deste manual é uma cépia fiel, conforme necessério, da norma UL/CSA/EN 62841
aplicével. Esta seccdo contém praticas de seguranga gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas elétricas. Nem todas as precaugdes se aplicam a todas as ferra-

mentas, e algumas néo se aplicam a esta ferramenta.
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RIDGID siselador de Tubo Transportavel Modelo B-500

Néao force o cabo elétrico. Nunca use o cabo elétrico
para transportar, puxar ou desligar a ferramenta elé-
trica da tomada. Proteja o cabo elétrico do calor, éleo,
arestas afiadas e pecas moveis. Cabos danificados ou
emaranhados aumentam o risco de choque elétrico.

Ao utilizar a ferramenta elétrica no exterior, use uma
extensao adequada a exteriores. O uso de um cabo
adequado a exteriores reduz o risco de choque elétrico.

Se tiver de utilizar uma ferramenta elétrica num am-
biente humido, use um corta-circuito em caso de fa-
lha na terra (GFCI) protegido. A utilizacao de GFCl reduz
o risco de choque elétrico.

Seguranca Pessoal

Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer e use
o bom senso ao utilizar uma ferramenta. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou sob a
influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatencdo durante a utilizacdo de ferra-
mentas elétricas pode resultar em lesdes pessoais graves.

Utilize equipamento de protecao individual. Utilize sem-
pre protecao para os olhos. O equipamento de protecao,
como mascaras para o po, calcado de seguranga antiderra-
pante, capacete ou protecao auricular, utilizado nas condiges
apropriadas, reduz a ocorréncia de ferimentos pessoais.

Evite a colocacao em funcionamento nao intencional.
Assegure-se de que o interruptor esta na posicao OFF
(DESLIGADO) antes de ligar a fonte de alimentacao
e/ou bateria, ao pegar ou transportar a ferramenta.
Transportar ferramentas elétricas com o dedo no inter-
ruptor ou fornecer energia a ferramentas elétricas com o
interruptor em ON (LIGADO) pode provocar acidentes.

Retire qualquer chave de ajuste ou aperto da ferra-
menta elétrica antes de a ligar (ON). Uma chave de
ajuste ou aperto deixada numa peca rotativa da ferra-
menta elétrica pode resultar em ferimentos pessoais.

Nao se debruce. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos. Isto
permite um melhor controlo da ferramenta elétrica em
situagoes inesperadas.

Vista roupa adequada. Nao utilize roupa larga ou
joias. Mantenha o cabelo e a roupa fora do alcance
das pecas moveis. As roupas largas, as jéias ou o cabelo
comprido podem ficar presos nas pecas moéveis.

Se forem fornecidos dispositivos para a ligacao de
sistemas de extracao e recolha de pg, assegure-se de
que estes sao ligados e utilizados corretamente. A uti-
lizacdo de um coletor de poeiras pode reduzir os perigos
relacionados com o pé.

Nao deixe que a familiarizacdo ganha com a utilizacao
frequente de ferramentas deixe com que fique com-
placente e ignore os principios de seguranca. Uma
acdo descuidada pode causar ferimentos graves numa
fracdo de segundo.

Utilizacao e Manutencao da Ferramenta Elétrica

Nao force a ferramenta elétrica. Utilize a ferramen-
ta elétrica correta para a sua aplicacao. A ferramenta
elétrica correta fara sempre um trabalho melhor e mais
seguro a velocidade para que foi desenhada.

Nao utilize a ferramenta elétrica se o interruptor nao
a LIGAR (ON) e DESLIGAR (OFF). Uma ferramenta elé-
trica que ndo possa ser controlada com o interruptor é
perigosa e tem de ser reparada.

Desligue a ficha da alimentacéo elétrica e/ou retire a
bateria, de for amovivel, da ferramenta elétrica an-
tes de fazer qualquer ajuste, mudar um acessério ou
guardar as ferramentas elétricas. Estas medidas de pre-
vencao reduzem o risco de ligar a ferramenta elétrica aci-
dentalmente.

Guarde as ferramentas elétricas que nao estejam em
utilizacao fora do alcance das criancas e nao permita
que pessoas nao familiarizadas com a ferramenta elé-
trica ou as respetivas instrucoes operem a ferramenta
elétrica. As ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos
de utilizadores sem formacao profissional.

Mantenha as ferramentas elétricas em bom estado.
Verifique se as pecas méveis funcionam perfeitamen-
te e ndo emperram, bem como se ha pecas quebradas
ou danificadas que possam influenciar o funciona-
mento da ferramenta. Se a ferramenta elétrica estiver
danificada, envie-a para reparacao antes de a utilizar.
Muitos acidentes sdo causados por ferramentas elétricas
em mau estado de conservacao.

Mantenha as ferramentas de corte afiadas e limpas.
Ferramentas de corte com manutencdo adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sdo mais
faceis de controlar.

Utilize a ferramenta elétrica, acessodrios, e pontas e
brocas etc. de acordo com estas instrucoes, levando
em conta as condicoes de trabalho e as operagdes a
realizar. A utilizacao da ferramenta elétrica para fins ndo
previstos pode resultar em situacdes perigosas.

Mantenha as pegas e as superficies de pega secas,
limpas e livres de 6leo e gordura. As pegas escorrega-
dias e as superficies de pega ndao permitem um manusea-
mento e controlo seguros de situacdes inesperadas com
a ferramenta.

122

999-995-045.09_REV. G



Assisténcia

« A sua ferramenta elétrica deve ser reparada por um
técnico qualificado, utilizando apenas pecas sobres-
selentes idénticas. Isso garante que a ferramenta elétri-
ca se mantém segura.

Informacoes de Seguranca
Especificas

A\ AVISO

Esta seccao contém informacdes de seguranca
importantes especificas desta ferramenta.

Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de utili-
zar o Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500
para reduzir o risco de choque elétrico ou outros
ferimentos sérios.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

Mantenha este manual com a maquina, para utilizacao pelo
operador.

Seguranca do Biselador

- Utilize sempre protecao para os olhos e para os ouvi-
dos. As ferramentas de corte podem partir ou quebrar.
O corte produz lascas que podem ser atiradas e entrar nos
olhos. O corte produz elevados niveis de ruido que, com o
passar do tempo, pode danificar a sua audicao.

Use sempre equipamento de protecao pessoal ade-
quado. Protecdes faciais, mangas compridas, calcado
de protecdo, capacete e outro equipamento adequado
reduzira o risco de ferimentos.

Nao use roupas largas quando estiver a utilizar a ma-
quina. Mantenha as mangas e casacos abotoados.
Nao se estenda sobre a maquina. A roupa pode ficar pre-
sa na maquina resultando em emaranhamento.

Mantenha os observadores afastados da area de traba-
lho. Proteja ou barrique a um minimo de 6 pés (2 metros)
a volta da area de trabalho. Lascas ou ferramentas de cor-
te partidas podem ser projetadas e causar ferimentos para
além da area imediata de funcionamento. Uma protecdo ou
barricada que forneca uma folga a volta da peca de trabalho
reduzira o risco de ferimentos.

Uma pessoa deve controlar o processo de trabalho e o
Interruptor ON/OFF do biselador. Apenas o operador deve
estar na area de trabalho quando a maquina estiver em fun-
cionamento. Isto ajuda a reduzir o risco de ferimentos.

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

- Forneca apoio adequado para a peca de trabalho e o
biselador. Certifique-se de que o biselador esta segu-
ro a peca de trabalho. Isto reduzira o risco de ferimentos
de golpes e esmagamento provenientes de quedas de
tubos e equipamento.

Nao inicie o biselador com os entalhes do cortador a
tocar na peca de trabalho. Deixe que a cabeca do cor-
tador atinja a velocidade completa antes de cuidado-
samente a introduzir na peca de trabalho. O cortador
pode ligar-se, deslocar ou ressaltar se a ferramenta iniciar
enquanto estiver em contacto com a peca de trabalho.

Mantenha as maos afastadas da cabeca rotativa do
cortador. Permita que as pecas parem completamente
antes de manusear a ferramenta ou o tubo. Esta prética
reduzira a probabilidade de ficar preso nas pecas rotativas.

Nao utilize ferramentas elétricas como uma broca ou
impacto para acionar o biselador. Acione o biselador
apenas manualmente. A utilizacdo de energia para acio-
nar o biselador pode aumentar o risco de ferimentos.

Evite respirar poeira criada pela biselagem de tubos.
Alguma poeira pode conter produtos quimicos conhecidos
como causadores de cancro, defeitos de nascenca ou outros
ferimentos graves. Considere o material de tubo e os revesti-
mentos quando determinar a protecao respiratéria adequa-
da, incluindo, por exemplo, tinta a base de chumbo.

O seu risco a esta exposicao varia, dependendo de quan-
tas vezes executa este tipo de trabalho e da concentra-
¢ao de poeira. Para reduzir a sua exposicdo a estes quimi-
cos, trabalhe numa drea bem ventilada e utilize protecao
respiratdria selecionada com base nos regulamentos e
normas apropriadas, como a ANS| Z88.2 e OSHA.

Nao modifique o biselador nem utilize para qualquer
outro fim. Outras utilizacées ou modificagdes no bisela-
dor para outros fins pode causar danos na ferramenta,
danificar os acessérios e/ou causar ferimentos pessoais.

Leia e compreenda estas instrucoes, e as instrucoes e
0s avisos para todo o equipamento e material a utili-
zar antes de usar esta ferramenta para reduzir o risco
de ferimentos pessoais graves.

A declaragéo de conformidade CE (890-011-320.10) acompanhara
este manual como um folheto separado, quando necessario.
Se tiver alguma pergunta relativamente a este produto
RIDGID®:
- Contacte o seu distribuidor RIDGID® local.
— Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu para
encontrar o seu ponto de contacto local Ridge Tool.
- Contacte a Ridge Tool, Departamento de Assisténcia
Técnica, em rtctechservices@emerson.com ou, nos EUA
e no Canada, ligue (800) 519-3456.
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RIDGID siselador de Tubo Transportavel Modelo B-500

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Padrao

Descricao

O modelo RIDGID® B-500 Biselador de Tubo Transportavel é
utilizado para o biselamento da maioria das extremidades
de tubo em aco e aco inoxidavel e extremidades de placa até
0.5” (13 mm) de espessura na preparacao para a soldagem.
As cabecas do cortador cénicas com entalhes do cortador
substituiveis (veja a Figura 24) sao acionadas por um motor/
caixa de engrenagens para produzir biséis de 30°, 37,5°, ou
45° (com a cabeca do cortador correta).

O biselador é formado por uma passagem Unica sem a neces-
sidade rebarbacdo posterior. Nao é utilizado qualquer agente
refrigerante nem 6leo de corte. O ajuste de corte pode ajustar-se
em incrementos de aproximadamente %:2" (0,8 mm) de 0 a 0.188"
(0 a4,8 mm). O biselador fixa de forma segura a peca de traba-
Iho entre os rolos-guia e o rolo de acionamento. Uma manivela
manual amovivel esta incluida para deslocar manualmente a
cabeca do cortador através do material a ser biselado. As luzes
indicadoras séo fornecidas para dar retorno sobre a velocidade
de arranque adequada. A estrutura ajuda a proteger o motor/
caixa de engrenagens e ajuda no manuseamento do biselador.

Manémetro
de Ajustedda
Largura de
Parafuso de Avanco
do Cortador \ Corte
Parafuso de
aperto
~— Motor
\;
Parafuso de
Luzes Bloqueio da Placa
da Chavet
Indicadoras —— ~da : aveta
\Etiqueta
/ de aviso
Interruptor ON/OFF \
(LIGAR/DESLIGAR)
. Estrutura
/ Autocolante Veio de
Manivela Manual de Rotagao ‘ransmissao

Etiqueta de
Instrucoes

|

Bracos

Moveis ~ \
Rolos-

Guia / \ Disjuntor

/
Rolo-Guia Placa Frontal

Parafuso de
Bloqueio da Placa
da Chaveta

\

T Cabecado

Cortador com
Entalhes do
Cortador

Placa de
Desgaste

Figura 1 - Modelo B-500 Biselador

Angulo de

Maéx 0.188"-0.5" ( i
Largura

* * de Corte

Figura 2 - Configuracao do Biselador

Especificacoes
Diametro......eececrnne. Minimo - Tubo IPS de 4”
Maximo - Placa Plana
Parede/Placa do Tubo
ESPESSUNa ..vrveereeserennnes Minimo - 0.188" (4,8 mm)
Maximo - 0.50” (12,7 mm)
A espessura do material ndo pode
variar mais do que 0.031”(0,8 mm).
Tubo/Placa
Orientagao ......coewvevereereenns Horizontal (Ver Figura 6)
Angulos de
Biselamento.........ovuuun.. 37,5° 30° e 45° (com a Cabeca
de Corte Correta)
Largura de Corte............... 0t0 0.188" (4,8 mm) em

incrementos de %32 (0,8 mm)
aproximadamente

Materiais® .....oevevvereeneenns Maioritariamente Aco,
Aco inoxidavel

*A cabeca de corte e os entalhes do biselador sédo otimizados para tubos de
aco macio padrao A53. Pode esperar-se uma vida Util reduzida do entalhe
em outros materiais.

*A capacidade de biselamento depende de uma variedade de fatores, in-
cluindo tipo de material, quimica, dureza e a quantidade de material a ser
removido e outros fatores. Em alguns casos, nao é possivel fazer a bisela-
gem ou este podera resultar em danos no entalhe do cortador. Se existirem
perguntas sobre material especifico a biselar, contacte Ridge Tool - Departa-
mento de Assisténcia Técnica.
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Funcionamento Sem
Carga Velocidade No......... 950/min

Motor:

L] oo JOTOR Universal

Poténcia ....ceeveeereunnee. 1,2 HP

Classificacdo .......couveeen. 120V, 12,5 Amps, 50/60 Hz

230V, 6,5 Amps, 50/60 Hz

Dimensoes:

AU e 13.3" (33,8 cm)

Comprimento ............. 15.8" (40,1 cm)

Largura ....occeeeeesecesneens 11.5" (29,2 cm)

PESO .., 52.5 Ibs (23,8 kg) com Cabeca de

Cortador e Manivela
Pressao acustica (Ls)* 92 dB(A), K=3
Poténcia acustica (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* As medicoes de som sao feitas em conformidade com um teste padronizado
segundo a Norma EN 62841-1.

- As emissOes acusticas podem variar consoante a sua localizacdo e utilizagéo
especifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao diaria para som devem ser avaliados para cada aplicagéo
e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A avaliacdo
dos niveis de exposicao deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta
desligada e ndo em utilizagdo. Isto pode reduzir significativamente o nivel de
exposicdo ao longo do periodo de trabalho total.

Equipamento Padrao
O Modelo RIDGID® B-500 Biselador de Tubo Transportavel

vem com:

- Cabeca do cortador, um conjunto de seis entalhes do
cortador (instalados)

« Chave T15 para Parafusos do Entalhe do cortador.

« Lubrificante Anti-Gripagem para os Parafusos do Entalhe
do cortador

« Chave de Bocas 1"
« Chave Hexagonal de %¢"
- Manual do operador

Figura 3 - Equipamento Padrao

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

icones

I Ligar (ON)

O Desligar (OFF)

-

Figura 4 - Nimero de Série da Maquina

A placa do nimero de série do Biselador Modelo B-500 esta
localizada na parte lateral do motor. Os Ultimos 4 digitos
indicam o més e o ano do fabrico.

A selecdo de materiais e de métodos de instala-
¢ao, ligacdo e formacdo adequados sdo da responsabilidade
do desenhador e/ou do instalador do sistema. A selecdo de
materiais e métodos inadequados pode provocar uma falha
no sistema.

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacéo, ligacéo e
formacao. Esta contaminacdo pode provocar corrosao e uma
falha prematura. Deve fazer-se uma avaliacdo cuidada dos
materiais e métodos para as condi¢des de servico especifi-
cas, incluindo quimicas e de temperatura, antes de qualquer
tentativa de instalacdo. (Ver NOTA na seccao Preparacéo da
Peca de Trabalho.)

Inspec¢ao antes da colocacao em
funcionamento

A AVISO

Antes de cada utilizacao, inspecione o biselador e
corrija quaisquer problemas para reduzir o risco de
ferimentos graves decorrentes de choque elétrico,
ficar preso, ferimentos por esmagamento e outras
causas e evita danos no biselador.

999-995-045.09_REV. G
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1. Certifique-se de que o biselador esta desligado e pres-
sione o botdo OFF.

2. Limpe qualquer 6leo, sujidade ou lascas do biselador.
incluindo as pegas e os controlos. Isto facilita a inspecao
e ajuda a impedir que a maquina ou o controlo escorre-
guem da mao. Limpe a faca a manutencdo da maquina
seguindo as Instru¢des de Manutencgao.

3. Inspecione o seguinte no biselador:

+ Inspecione danos e modificagao no cabo e tomada.

+ Montagem e manutencao correta e completa.

+ Quaisquer pecas partidas, gastas, em falta, desalinha-
das ou dobradas ou outros danos.

+ O rolo de estriagem estd limpo e em bom estado. Se
necessario, limpe com uma escova de arame. Rolos de
estriagem gastos ou sujos podem causar problemas
de deslizamento ou alinhamento durante a utilizacéo.
Rolos e rolos de estriagem sujos podem causar conta-
minagao ferrosa em aco inoxidavel.

+ Prevencao e legibilidade do aviso e etiquetas de ins-
trucodes. (Ver Figura 1).

« Confirme que os fixadores e a cabeca do cortador
estao seguros.

« Confirme que o veio de transmissao apenas gira na
direcédo horéria (conforme assinalado no autocolante).

+ Inspecione o desgate, deformacao, existéncia de lascas
ou outros problemas nas extremidade corte dos enta-
Ihes do cortador. Confirme que os entalhes do cortador
estao seguros. Entalhes do cortador bagos ou danifica-
dos podem danificar a ferramenta, produzir corte de
fraca qualidade e aumentar o risco de ferimentos.

+ Qualquer outra condigao que possa impedir o fun-
cionamento normal e seguro.

Caso encontre qualquer problema, néao utilize a ferra-

menta até que os problemas tenham sido reparados.

4. Inspecione e realize a manutencao de qualquer outro
equipamento em utilizacdo segundo as respetivas ins-
trucdes de forma a assegurar que funciona corretamente.

Instrucoes de configuracao
e operagao

A AVISO

‘

Use sempre protecao para os olhos e para os ouvidos.
As ferramentas de corte podem partir ou quebrar. O
corte produz lascas que podem ser atiradas e entrar

nos olhos. O corte produz elevados niveis de ruido que,
com o passar do tempo, pode danificar a sua audicao.

Nao use roupas largas quando estiver a utilizar a
maquina. Mantenha as mangas e casacos abotoados
Nao se estenda sobre a maquina. A roupa pode ficar
presa na maquina resultando em emaranhamento.

Mantenha os observadores afastados da area de traba-
Iho. Proteja ou barrique a um minimo de 6 pés (2 metros)
a volta da area de trabalho. Lascas ou ferramentas de
corte partidas podem ser projetadas e causar ferimentos
além da area imediata de funcionamento. Uma protecao
ou barricada que forneca uma folga a volta da peca de
trabalho reduzira o risco de ferimentos.

Uma pessoa deve controlar o processo de trabalho e
o Interruptor ON/OFF do biselador. Apenas o opera-
dor deve estar na area de trabalho quando a maqui-
na estiver em funcionamento. Isto ajuda a reduzir o
risco de ferimentos.

Forneca apoio adequado para a peca de trabalho
e o biselador. Certifique-se de que o biselador esta
seguro a peca de trabalho. Isto reduzira o risco de
ferimentos de golpes e esmagamento provenientes
de quedas de tubos e equipamento.

Nao inicie o biselador com os entalhes do cortador a
tocar na peca de trabalho. Deixe que a cabeca do corta-
dor atinja a velocidade completa antes de cuidadosa-
mente a introduzir na peca de trabalho. O cortador pode
ligar-se, deslocar ou ressaltar se a ferramenta iniciar
enquanto estiver em contacto com a peca de trabalho.

Mantenha as maos afastadas da cabeca rotativa do
cortador. Permita que as pecas parem completamen-
te antes de manusear a ferramenta ou o tubo. Esta
pratica reduzira a probabilidade de ficar preso nas
pecas rotativas.

Nao utilize ferramentas elétricas como uma broca ou
impacto para acionar o biselador. Acione o biselador
apenas manualmente. A utilizacao de energia para acio-
nar o biselador pode aumentar o risco de ferimentos.

Configure e opere o biselador de acordo com estes
procedimentos para reduzir o risco de ferimentos
decorrentes do choque elétrico, ficar preso, golpes
e esmagamento e outras causas para ajudar a evitar
danos na maquina.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:

+ lluminagao adequada.

« Liquidos inflamaveis, gases ou poeira que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, nao traba-
Ihe nessa drea até que as fontes dos mesmos estejam
identificadas e corrigidas. A maquina nao é a prova de
explosao e pode provocar faiscas.

« Uma localizagao livre, nivelada, estavel e seca para
todo o equipamento e para o operador.
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- Tomada elétrica com a devida tensdo adequadamente
ligada a terra. Uma tomada de trés espigdes ou GFCl
pode nao estar adequadamente ligada a terra. Em
caso de duvida, peca a um eletricista licenciado que
inspecione a tomada.

« Caminho desimpedido para a tomada elétrica que nao
contenha quaisquer fontes potenciais de danos para o
cabo de alimentacao.

2. Quando utilizar o biselador, necessitara de utilizar,
normalmente, cabos de extensao. Escolha um cabo de
extensao que:

« Esteja em bom estado.

« Tenha uma tomada ligada a terra assim como no
biselador.

« Esteja classificada para utilizagdo no exterior.

« Tenha tamanho do cabo suficiente. Para cabos de
extensao até 50' (15,2 m) de comprimento, utilize
14 AWG (1,5 mm?) ou mais pesado. Para cabos de
extensao de 50-100'(15,2 m - 30,5 m) de comprimen-
to, utilize 12 AWG (2,5 mm?) ou mais pesado.

Com as maos secas, ligue o cabo de extensao a tomada.
Coloque o cabo de extensao num percurso desobstruido
para o biselador. Mantenha todas as ligagdes elétricas
secas e afastadas do chao. Deixe o cabo em excesso na
base da maquina para permitir o movimento da maqui-
na na configuracdo Peca de Trabalho Fixa/Biselador em
Movimento (ver Figura 20 A e B). Nao ligue o biselador a
tomada nesta altura.

3. Assegure-se de que todo o equipamento foi inspecio-
nado corretamente.

4. Mantenha os observadores afastados da area de traba-
Iho, monte protecdes ou barricadas para criar uma folga
minima de 6 pés (2 m) a volta da peca de trabalho e do
biselador. Isto ajuda a evitar que os observadores sejam
atingidos por lascas durante a utilizacao.

Preparacao da Peca de Trabalho

Inspecione a peca de trabalho a biselar e confirme que o
Modelo Biselador B-500 é a ferramenta correta para o trabalho.
Ver especificacées.

Para o tubo, a extremidade do tubo deve ser reta no espaco
de 0.062" (1,6 mm), ver a Figura 5. O biselador segue o corte na
extremidade do tubo e ndo alinha a extremidade do tubo. Em
placa, a extremidade a ser biselada deve ser reta, sem curvas. A
extremidade biselada nao serd mais reta do que o corte inicial.
Biselar extremidades nao retas pode causar problemas de ali-
nhamento e pode afetar a qualidade da biselagem.

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

e

Méx 0.062" (1,6 mm).
Figura 5 - Requisitos de Esquadria do Tubo

O biselador funcionara em extremidades com corte por desloca-
mento (roda de corte), corte de serra e macarico de corte. Antes
da biselagem, retire a escéria do macarico de corte acumulada,
os corddes de soldadura acima de %" (0,8 mm), rebarbas gran-
des e outros detritos em ambos os lados da extremidade a ser
biselados em 3" (75 mm) da extremidade. Isto permite que o
biselador se agarre e trabalhe sobre o material. Pode ser neces-
sario remover o 6leo ou outros revestimentos no material a ser
biselado para assegurar alinhamento do biselador.

Deve haver, pelo menos, 3" de tubo reto ndo obstruido ou placa
plana a partir da extremidade a ser biselada para se montar e
deslocar o biselador. Nao utilizar em material curvado, como
cotovelos ou outros encaixes.

Para evitar contaminacéo ferrosa em aco inoxidavel,
certifique-se de que a transmissao e os rolos-guia estao limpos
e sem detritos. Limpe cuidadosamente com uma escova de aco
inoxidavel. Substituir entalhes - utilize entalhes dedicados para
aco inoxidavel. A melhor prética é dedicar um biselador ao aco
inoxidavel.

Néo utilizar o biselador em material ligado a um
soldador. Caso o biselador esteja ligado a uma peca de trabalho
durante os processos de soldadura, pode danificar o circuito do
biselador.

Configuracao da Peca de Trabalho Fixa/
Biselador em Movimento

O biselador esta concebido para utilizagdo em tubo horizontal
e placa. Pode também utilizar-se para extremidades de tubo
acima de horizontal. Ver Figura 6 para exemplos. Utilizar em
outras orientagdes pode permitir que o biselador e as lascas
caiam no operador e isso nao é permitido.
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vV  vertical
*UA
1

X X

Figura 6 - Orientacées de Tubo Aceitaveis (v')
e Inaceitaveis (%)

Certifique-se de que a pega de trabalho a ser biselada estd montada
de forma solida e estavel. A peca de trabalho deve ser capaz de
suportar o peso do biselador e a forca e binario necessarios para
biselamento sem se mover ou girar. Quando utilizar um torno de
tubos, certifique-se de que tem o tamanho adequado e esta seguro
para evitar a queda durante a utilizagao. Para maiores comprimentos
de tubo, utilize suportes apropriados para os tubos extra longos.

Quando utilizado em placa plana, o biselador ndo pode utilizar-
se no espaco de 6 polegadas do final da extremidade. Ambos os
rolos-guia devem estar em contacto com a placa para segurar o
biselador no lugar (Ver Figura 16).

Se a biselagem for fixa, certifique-se de que existe espaco
suficiente para o biselador encaixar no lugar e rodar a volta da
peca de trabalho.

Configuracao de Biselador fixo/Tubo
Rotativo

Com o Adaptador de Biselador Modelo TBM-36 (equipamento opcio-
nal) (Ver Figura 7) o Biselador B-500 estd montado numa prensa de
tubo de correia de TRISTAND da série RIDGID 450 ou 460. O biselador
€ mantido fixo em utilizacdo, enquanto o tubo roda, aumentando a
conveniéncia e permitindo a biselagem de pecas de tubo mais curtas.
Isto pode utilizar-se para tubos com até 36" (900 mm) de didmetro.

10” de comprimento
Extensao de 2"
——

Figura 7 - Adaptador de Biselador TBM-36

1. Inspecione e configure a prensa de tubo de correia da
do TRISTAND da série RIDGID® 450 ou 460, conforme
as instrugoes respetivas. Caso pretenda, fixe a perna
traseira da prensa de tubo de correia do TRISTAND para
mais estabilidade. Nao fixe as pernas dianteiras. Fixar as
pernas dianteiras do suporte pode evitar o movimento
ligeiro do suporte, necessdrio para um bom alinhamento.

2. Coloque o corpo cilindrico do adaptador na mandi-
bula em V da prensa, conforme mostrado na Figura 8.
Localize a chave na ranhura da mandibula da prensa
para posicionamento e estabilidade adequados.

Ganchos

/

Saliéncia
Ranhura

Figura 8 - Montar o Adaptador na Prensa

3. Coloque a correia da prensa por cima do corpo do
adaptador e aperte fixamente a correia, para fixar o
adaptador no lugar.

4. Desaperte completamente os botdes do gancho do
adaptador e mova os ganchos para fora.

5. Fixe com firmeza o biselador e coloque o adaptador
conforme mostrado na Figura 9.

Ganchos

Figura 9 - Fixar o Biselador ao Adaptador
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6. Mova os ganchos por cima da estrutura do biselador
e aperte firmemente os botoes (Figura 9).

7. Certifique-se de que o suporte e o equipamento este-
jam estaveis.

8. Instale a extensao de transmissao de 2" fornecida de 10”
de comprimento no veio de transmissao do Biselador
(ver Figura 10).

9. Ao biselar tubos com menos de 12" (300 mm) de com-
primento e menos de 50 libras (22 kg), desde que o bise-
lador e a Prensa do Tubo do TRISTAND estejam estaveis
e fixos, ndo é necessario qualquer suporte de tubo para
fixar o tubo. O tubo é colocado diretamente no rolo de
acionamento e fixado com os rolos-guia (Figura 10).

Extensao

Figura 10 - Biselador Fixo, Tubo com menos de 12" de
comprimento, menos de 50 libras

Se biselar tubos com mais de 12" (300 mm) de comprimen-
to ou mais de 50 libras (22 kg), o tubo deve ser fixado com
suportes de tubo adequados, para reduzir o risco do tubo e do
equipamento inclinarem e cairem. Os suportes devem estar
equipados com rolos para permitir que o tubo rode ao biselar.
Suportes de tubo incorretos ou suportar o tubo manualmente
pode causar ferimentos pela inclinacdo ou queda do tubo ou
do equipamento.

Coloque suportes de tubo alinhados com o rolo de acionamen-
to do biselador. Utilize, pelo menos, dois suportes de tubo, se
possivel. O diametro interior superior do tubo deve ter a mesma
altura ou até %" (3 mm) mais que a extremidade superior do rolo
de acionamento do biselador, antes de agarrar (ver Figura 11).
O tubo deve estar paralelo ao rolo de acionamento do biselador.
Nao coloque o diametro interior do tubo abaixo da extremidade
superior do rolo de acionamento - isto pode diminuir a estabi-
lidade e o alinhamento.

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

Placa de /]
desgaste v (3 mm) Ma
e o Parede do tubo

1\

n_J
|
—>»]

Rolo de
acionamento

Biselador Tubo

Figura 11 - Biselador Fixo, Posicao do Tubo relativa ao
Rolo de acionamento do Biselador (tubo de
corte - Antes de Agarrar)

Ver Figura 11

Figura 12 - Biselador Fixo, Tubo Curto, Um Suporte de
Tubo

Ao utilizar com sec¢des curtas do tubo e um suporte de
tubo, o tubo sera apoiado no rolo de acionamento do
biselador e no suporte de tubo (ver Figura 12). Ao utilizar
com tubos mais compridos e varios suportes de tubo,
o tubo sera apoiado nos suportes, conforme mostrado
na Figura 13.
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Ver Figura 11

~

Figura 13 - Biselador Fixo, Tubo Comprido, Varios
Suportes de Tubo

A configuragao e o alinhamento do tubo com o Biselador
podem ser confirmados antes da biselagem. Seguindo as instru-
¢des de biselagem, mas sem ligar a maquina, aperte o parafuso
de aperto a mao mais 3 de volta para fixar o tubo. Introduza a
manivela manual e rode para rodar o tubo. A extremidade do
tubo deve estar alinhada com as placas de desgaste (Figura 15B)
conforme o tubo roda. Caso contrario, a configuracdo devera
ser ajustada.

O Biselador de Tubos Transportavel B-500 pode ser utili-
zado em duas configuragdes, seja com a peca de trabalho
fixa e o biselador a mover ao longo dela (Peca de Trabalho
Fixa/Biselador em Movimento) ou com o biselador fixo no
Adaptador de Biselador Modelo TBM-36 e o tubo a mover em
relacao ao biselador (Biselador Fixo/Tubo Rotativo) Ver informa-
¢do de Configuracgdo para estas configuragoes.

Devido a diferentes caracteristicas do material, deve fazer-se
sempre um teste de biselagem antes da primeira biselagem
do dia ou quando alterar o tipo de material, a espessura do
material, 0 angulo de biselagem e a largura de corte.

E fornecida uma etiqueta com o motor do biselador com a
informacao de funcionamento basica. Os passos da etiqueta
seguem 0s passos para esta seccdo. Esta etiqueta nao é um
substituto do manual do operador que contém toda a infor-
macao para a utilizacdo adequada.

Figura 14 - Etiqueta de Instrucoes

1. Confirme que o parafuso de bloqueio da placa da cha-
veta estd solto.

2. Gire o parafuso de avanco do cortador no sentido
antihordrio para retrair completamente a cabeca do
cortador (afastando do rolo de acionamento).

3. Rode o parafuso de aperto para abrir os bracos méveis
o suficiente para montar a peca de trabalho.

4. Unir o biselador e a peca de trabalho.

Peca de Trabalho Fixa/Biselador em Movimento

Confirme que o biselador e a peca de trabalho foram
corretamente configurados.

Fixe o biselador de forma segura e coloque no tubo com
os rolos-guia no diametro exterior (rolos-guia no lado
que obtém a biselagem para a placa plana) e o rolo-guia
dentro do tubo (lado afastado da biselagem). Certifique-
se de que as placas de desgaste no biselador estao pla-
nas a extremidade do tubo ou da placa (Figura 15B). Nao
atinja o tubo ou a placa com a Cabeca do Cortador para
evitar danos nos entalhes. Segure o biselador até estar
fixo a peca de trabalho.

Parafuso

/de Aperto

Placa da
Barra de

Guiamento
/Parafuso de
Bloqueio

Figura 15A - Colocar o Biselador no Tubo
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Placas de
/ desgaste

Figura 15B - Placa de Desgaste Plana a Extremidade do
Tubo

Quando utilizado em placa plana, o biselador ndo pode
utilizar-se no espaco de 6 polegadas do final da extremi-
dade. Ambos os rolos-guia devem estar em contacto com
a placa para segurar o biselador no lugar (Ver Figura 16).

Parafuso de
Avanco do
Cortador

Min 6"
(0,15m)
-«

Figura 16A - Biselador em Placa

Figura 16B - Instalar o Biselador numa Placa

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

Biselador Fixo/Tubo Rotativo

Confirme que o biselador, os suportes de tubo e o tubo
foram corretamente configurados (ver Figuras 10, 12 e 13).

Coloque o tubo por cima do rolo de acionamento do
biselador. Certifique-se de que as placas de desgaste no
biselador estdo planas a extremidade do tubo ou da placa.
N&o atinja a Cabeca do Cortador com a peca de trabalho
para evitar danos nos entalhes. Segure o tubo até estar
fixo pelo biselador.

5. Aperte o parafuso de aperto manualmente com mais %
de volta (270°) (Figura 17) com a
manivela manual fornecida para @ +=J2:70°
fixar o material entre os rolos-guia e
o rolo de acionamento. Certifique-se de que o biselador
estd corretamente fixo ao material e de que este e o
material estdo estaveis. Retire a manivela manual. Nao
deixa a manivela manual no parafuso de aperto. Nao
tente biselar a menos que o biselador esteja seguro na
peca de trabalho.

Figura 17A - Aperto Manual do Parafuso de Aperto

Volta de 34
(270°)

Figura 17B - Aperto Adicional do Parafuso de Aperto
com % de volta (270°)
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6.

Defina a largura de corte pretendida no biselador
(Figura 18) utilizan-
do o mandémetro
de ajuste de largura

Manomairo

de corte. Se estiver i.lal:\ju;';a
. e o2 Largura
definido para “0” o ek

nao haverd corte
na extremidade do
tubo. Cada passo
do mandémetro de
ajuste de largura de
corte é, aproximada-
mente ¥2" (0,8 mm)
diferente do passo
adjacente. (1 ~ 0.03"
(0,8 mm) de lar-

Paraiuso de
AVEHGY o
Cortudor

Cillnariee)

Figura 18 - Definicao do

gura de corte, 2 ~ Manémetro de
0.06" (1,6 mm), etc.) Ajuste da Largura
de Corte

Desloque o passo
necessario no manémetro para que este alinhe por baixa
da cabeca do batente.

. Confirme que a cabeca do cortador estd completamente

retraida e ndo esta em contacto com a peca de trabalho.
Com as maos secas, ligue o cabo de alimentagdo do
biselador a uma tomada/extensao devidamente ligada
a terra. Todas as luzes indicadoras devem iluminar-se.

Assuma uma posicao de operacgao correta (Figura 19).

- Posicione-se nas traseiras da maquina, virado para
a manivela manual com bom acesso ao Interruptor
ON/OFF. Em caso de emergéncia, tem de conseguir
desligar a maquina.

- Certifique-se de que tem um bom equilibrio e que
nao se debruca.

Pressione o botdo ON (I). Depois de o motor atingir a

velocidade, as luzes indicadoras amarelas devem estar

ligadas (ON).

Figura 19 - Posicao de Funcionamento Adequada

8.

Utilizando uma rotacao continua suave no sentido horério
do parafuso de avanco do cortador (Figura 18); encaixe a
cabeca do cortador na pega de trabalho até que o batente
entre em contacto com o mandmetro de ajuste da largura
de corte. Nao utilize 6leo de corte ou agente refrigerante.

. Aperte o parafuso de bloqueio da placa da chaveta

para fixar a cabeca de corte na posicao. (Figura 15). Se
o parafuso de corte da placa da chaveta nao estiver
devidamente fixado, os entalhes de corte podem ficar
danificados.

. Insira a manivela manual no veio de transmissao.

Utilizando um movimento ininterrupto controlado,
comece a rodar a manivela manual no sentido horario
para biselar (Figura 20).

E importante fornecer velocidade rotacional adequada para
prolongar a vida dos entalhes de corte. Controle as luzes
indicadoras LED na parte traseira da unidade. Verde indica
uma velocidade adequada. Amarelo indica que necessita
de rodar a manivela mais depressa. Vermelho indica que
deve rodar a manivela de forma mais lenta (Ver Figura 21.)

A manivela deve apenas girar no sentido horario quando
vista da traseira do biselador. Nao opere a manivela com
uma broca, impacto ou outra ferramenta elétrica - acione
apenas manualmente. Nao utilize éleo de corte ou agente
refrigerante.

Em alguns casos, as lascas acumularao entre a peca de
trabalho e os rolos-guia. Na maioria dos casos, os rolos-
-guia rolardo por cima das lascas sem outro problema
que nao o aumento da forca de rotacdo da manivela. Se
a unidade se ligar ou for necessario remover as lascas
durante a biselagem, desligue a ferramenta e desligue-a
antes de remover as lascas ou deslocar a ferramenta.

Figura 20A - Operacao de Biselagem (Peca de Trabalho

Fixa/Biselador em Movimento)
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Monitorize de forma continua a posicao do cabo (apenas

biselador em movimento) e o alinhamento do biselador

em relacdo a peca de trabalho. Certifique-se de que

0 cabo se mantém afastado da cabeca do cortador.

A medida que a biselagem se forma, certifique-se de

que as placas de desgaste se mantém planas a extre-

midade do tubo ou da placa. Pare de rodar a manivela

manual e pressione o botao OFF (0). Se:

« As placas de desgaste se deslocarem para longe da
peca de trabalho.

« Os cortadores ndo encaixarem na peca de trabalho.

« O processo precisar de ser interrompido por qualquer
motivo.

Isto ajudard a evitar que o biselador desalinhe em rela-
¢ao a peca de trabalho. Repita o procedimento come-

Figura 20B - Operacao de Biselagem (Peca de Trabalho cando no passo um para continuar o biselamento.

Fixa/Biselador em Movimento)
Continue a rodar a manivela até a biselagem estar
concluida.

11. Quando a biselagem estiver terminada, pressione o botao
OFF (0O) e certifique-se de que a cabeca do cortador
para completamente. Desligue o biselador da extensao
(Apenas Biselador em Movimento).

12. Afrouxe o parafuso de aperto da placa da chaveta para
desbloquear a cabeca do cortador.

13. Retraia completamente a cabeca do cortador utilizando
o parafuso de avanco do cortador.

14. Certificando-se de que o biselador e a peca de trabalho
estao fixos, desaperte o parafuso de aperto para abrir os
bracos oscilantes para libertar o tubo de trabalho.

15. Separe o biselador e a peca de trabalho. Tenha cuidado
Figura 20C - Operacao de Biselagem (Biselador Fixo/ com as extremidades afiadas no tubo. Tenha cuidado para
Tubo Rotativo) nao bater na Cabeca do Cortador com o tubo, para evitar

danos nos entalhes.

Luzes Indicadoras Luzes Acesas Condicao

RN PRIy PRI ) Tomada inserida,
OO | | Todas interruptor DESLIGADO
[ . Velocidade de arranque
_”O OOOQO || Dois Amarelos demasiado baixa.
O@O OO || UmAmarelo/Um Verde

\ O O:@:@ 00 Dois Verdes Velocidade de arranque

ideal.

\ OO O’@E,O Um Verde/Um Vermelho

Luzes Indicad S , Velocidade de arranque
OO O O || Dois Vermethos odade de arand

Figura 21 - Luzes Indicadoras
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Instrucoes de Manutencao

Certifique-se de que o biselador esta desligado e
pressione o botao OFF antes de executar qualquer
manutencao ou fazer qualquer ajuste.

Utilize sempre protecao para os olhos.

Faca a manutencao do biselador de acordo com estes
procedimentos para reduzir o risco de ferimentos
decorrentes de choque elétrico, ficar preso ou outras
causas.

Limpeza

Apo6s cada utilizagao, limpe lascas com um pano ou escovas
suaves e limpos, principalmente em areas de movimento relati-
vo como os bragos moveis, calhas da fresa ou parafuso de avan-
¢o. Limpe qualquer poeira e residuo da ventilacdo do motor.

Limpe o rolo de estriagem com uma escova de arame (Figura 22).

Figura 22 - Limpar Rolos de Estriagem

Lubrificacao

Mensalmente (ou mais frequentemente, se necessario) lubri-
fique todas as pegas mdveis expostas (como o parafuso de
avanco, o parafuso de aperto e os pontos pivd) com um 6leo
de lubrificagao leve. Limpe qualquer excesso de dleo das
superficies expostas. Utilize lubrificante de litio de pressao
extrema (“EP”) para os dois bocais de lubrificacdo na placa
frontal e um bocal de lubrificacdo na extremidade do rolo de
acionamento. (Ver Figura 23.) Adicione lubrificante até que
uma quantidade pequena saia fora (nas extremidades da
placa da chaveta do rolo de estriagem).

Bocais de

/ lubrificacido

Figura 23 - Bocais de Lubrificacao

Rotacao/Substituicao de Entalhes do Cortador

Se as extremidades de corte estiverem bacas, gastas ou lasca-
das, os entalhes de corte terdo de ser rodados ou substituidos.
Aumento do tempo de corte é uma indicacao de desgaste do
entalhe de corte. Tenha cuidado ao manusear os entalhes. Nao
permita que os entalhes toquem um no outro ou em qualquer
superficie dura. Podem lascar ou danificar-se.

1. Com o cabo desligado, abra os bracos méveis utilizan-
do o parafuso de aperto. Os entalhes podem rodar-se/
substituir-se com a cabeca do cortador no biselador.

2. Utilizando a chave de entalhe T15, retire os parafusos e os
entalhes da cabeca do cortador. Se necessario, utilize a chave
de bocas para girar a cabeca do cortador. (Figura 24, 25A).

3. Inspecione os danos nas bolsas de montagem do entalhe
e nos parafusos de entalhe. Nao utilize pecas danificadas.
Certifique-se de que as bolsas de montagem estao limpas
e livres de detritos.

4. Instale um novo conjunto de entalhes ou rode os
entalhes existentes (os entalhes do cortador tém 4
extremidades de corte) para expor uma extremidade
de corte ndo utilizada na posicao de corte. Nao misture
extremidades de corte novas e usadas - todas as extremi-
dades de corte devem ser substituidas ao mesmo tempo.
Utilize apenas entalhes e parafusos de aperto RIDGID.
Outros entalhes e parafusos podem causar ferimentos
ou danos na ferramenta. Coloque uma quantidade
pequena de lubrificante anti-gripagem no parafuso e
volte a instalar. Aperte o parafuso de forma segura com a
chave fornecida. Nao aperte demasiado. Quando alterar
os entalhes, pode reparar numa pequena quantidade de
vapor ou fumo durante as primeiras biselagens. Nao é
motivo de preocupacao.
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Figura 24 - Substituir Entalhes de Corte

Substituir a Cabeca do Cortador

As Cabecas do Cortador precisam de ser alteradas para
os diferentes angulos de biselagem. Utilize apenas
cabecas de cortador RIDGID feitas para o biselador. Outras
cabecas de corte podem causar ferimentos ou danos na fer-
ramenta.

1. Com o cabo desligado, abra os bracos moéveis utilizando
o parafuso de aperto. Insira a chave de bocas fornecida
na extremidade da cabeca do cortador para evitar a
rotacao.

2. Utilizando uma chave hexagonalde %s", retire a cabeca
hexagonal da tomada que fixa a Cabeca do Cortador no
local. (Figura 25A).

3. Retire cuidadosamente a cabeca do cortador. Tenha
cuidado com arestas afiadas.

4. Inspecione danos e detritos na drea de montagem e na
cabeca do cortador. Nao utilize pecas danificadas.

5. Quando substituir a cabeca do cortador, certifique-se de
que assenta em esquadria na broca, com as ranhuras na
cabeca do cortador engatadas nos pinos de acionamento.
(Figura 25B). Aperte a cabeca hexagonal da tomada utili-
zando a chave hexagonal e a chave de bocas fornecidas.

Biselador de Tubo Transportavel Modelo B-500 RIDGID

Figura 25A - Substituir as Cabecas do Cortador

Ranhuras

—— ~

\

Pinos

Figura 25B - Substituir as Cabecas do Cortador

Substituir as Escovas de Carbono

Verifique as escovas do motor de seis em seis meses e substitua-
-as quando estiverem gastas para menos de 2" (13 mm).

1. Para aceder ao motor, retire os 4 parafusos que sustentam
as estrutura a placa frontal e retire a estrutura (Figura 1).

2. Retire os quatro parafusos que seguram a tampa do
motor e retire-a.

3. Utilizando um alicate, puxe as escovas do motor para
fora. Desligue o conector elétrico. (Ver Figura 26.)

Conector

Figura 26 - Colocacao da Escova - Tampa do Motor
Removida
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4a. Inspecione as escovas se estiverem a menos de 2" (13 mm)
de comprimento, substitua o conjunto das escovas.

b. Verifique se o comutador esta gasto. Se estiver excessi-
vamente gasto, peca a reparacao da ferramenta.

5. Pressione a escova para o suporte e insira-a no alo-
jamento do motor. Puxe para baixo de forma firme e
certifique-se de que encaixa no lugar. Certifique-se de
que as camadas do isolante estao posicionadas correta-
mente entre o suporte e o alojamento da escova. Fixe o
conector e volte a colocar a tampa do motor.

6. Instale a estrutura no biselador de forma segura.

Disjuntor

O biselador esta equipado com um disjuntor (Figura 1) que
é acionado na presenca de corrente excessiva. Se isto acon-
tecer, desligue o biselador. Utilizando as instrucdes, retire o
biselador da peca de trabalho e inspecione relativamente a
danos. Se ndo houver danos, pressione o botdo do disjuntor
para restabelecer. Se o disjuntor néo restabelecer, permita que
o biselador arrefeca durante 15 minutos. Retome o processo,
iniciando a Inspecéo.

Placas de desgaste

Se o desgaste das placas for superior a 0.03" (0,8 mm),
substitua-as.

Ajuste da placa da chaveta

Se sentir vibracdao excessiva ou problemas de alinhamento,
pode ser necessdrio ajustar a placa de chaveta. Para ajustar:

1. Afrouxe o parafuso da chaveta.

2. Coloque o parafuso de avanco do cortador aproximada-
mente no meio do seu percurso.

3. Afrouxe as porcas de aperto da placa da chaveta com
uma chave de 3s".

4. Utilizando uma chave hexagonal de %", aperte os para-
fusos de fixacdo da placa da chaveta de mesma forma
(mesmo numero de voltas) até apertar. Afrouxe todos os
parafusos de fixacdo ' volta.

5. Enquanto segura os parafusos de fixacdo no lugar com
uma chave hexagonal, aperte as porcas de aperto.
(Figura 27).

6. Lubrifique as placas da chaveta e circule o parafuso de
avanco do cortador pelo seu percurso vdrias vezes. As pecas
devem mover-se de forma suave, sem estarem frouxas ou a
emperrar. Se necessario, repita o processo de ajuste.

Figura 27 - Ajuste da Placa da Chaveta

Equipamento Opcional

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas equipamento especifico concebido e reco-
mendado para utilizacao com o modelo B-500 RIDGID
Biselador de Tubo Transportavel, como os listados
abaixo.

N.c
catalogo | Descricao

48863 37 2° Cabeca de Cortador de
48858 (Cabega de Cortador de 30°
48868 (abeca de Cortador de 45°
48873 Pacote de 6 Entalhes do Cortador
48883 Lubrificante Anti-Gripagem - 1 Tubo
48888 Chave Torx T15/57
48893 Chave de bocas
48898 Chave Hexagonal de %6
55023 Adaptador Modelo TBM-36

Pode encontrar mais informacdes sobre acessérios
especificos para esta ferramenta no Catalogo RIDGID
e online em www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu.

Armazenamento da maquina

YT M O Modelo B-500 Biselador Transportéavel tem de
ser mantido num espaco interior ou bem coberto no caso de
chuva. Guarde a maquina numa area isolada que esteja fora
do alcance de criancas e de pessoas ndo familiarizadas com
biseladores. Esta maquina pode causar graves lesées nas maos
de pessoas sem formacao especifica.
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Assisténcia e Reparacao

A AVISO

Servico ou reparag¢ao improprios podem tornar
a maquina insegura de operar.

As “Instru¢bes de manutengdo” serao suficientes para resolver
a maioria das necessidades de manutencao desta maquina.
Quaisquer problemas ndo mencionados nesta seccdo podem
ser resolvidos por um técnico de assisténcia RIDGID.

Deve levar a ferramenta a um Centro de Assisténcia
Independente RIDGID ou devolvido a fabrica. Utilize apenas
pecas de assisténcia RIDGID.

Para informacdes sobre o seu Centro de Assisténcia
Independente RIDGID mais préximoou quaisquer perguntas
sobre reparacdo:

- Contacte o seu distribuidor RIDGID local.

» Visite os sites www.RIDGID.com ou www.RIDGID.eu para
encontrar o seu ponto de contacto local RIDGID.

« Contacte o Departamento de Assisténcia Técnica Ridge
Tool em rtctechservices@emerson.com ou, nos EUA e
Canada, ligue (800) 519-3456.

Eliminacao

Pecas do Modelo O Biselador B-500 contém materiais valiosos
que podem ser reciclados. Existem empresas especializadas
em reciclagem que podem ser encontradas localmente.
Elimine os componentes em conformidade com todos os
regulamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de
gestao dos residuos para mais informacoes.

Nos paises da CE: Nao elimine o equipamen-
to elétrico juntamente com o lixo doméstico!

De acordo com a Diretiva Europeia 2012/19/UE

relativa aos residuos de equipamentos elétricos

e eletrénicos e as suas transposicoes para as

I (cislacoes nacionais, 0 equipamento elétrico

em final de vida util deve ser recolhido em separado e elimi-
nado de forma ambientalmente correta.
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B Modell B-500

Flyttbar roravfasare

A\ VARNING!

Las den hér bruksanvisningen nog-
grant innan du anvander utrust-

ningen. Om du anvander utrust-

ningen utan att ha forstatt eller
foljt innehallet i bruksanvisningen

Flyttbar roravfasare modell B-500

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd markskylten.

finns risk for elchock, brand och/el-

ler personskador. Serie-
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* Qversittning av bruksanvisning i original
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Sakerhetssymboler

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

I den har bruksanvisningen och pa produkten anvands sakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sakerhets-
information. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att géra dig uppmarksam pa risker for personskador. Ratta dig efter alla sakerhets-
foreskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FNTY.T W FARA betecknar en livsfarlig situation som kommer att orsaka dodsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.

7T VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dédsfall eller allvarliga personskador om den inte undviks.

V'S AVd: M SE UPP betecknar en farlig situation som kan resultera i lindriga eller medelsvara skador om den inte undviks.

T  0BS betecknar information som avser skydd av egendom.

anvands, for att minska risken for personskador.

Den héar symbolen betecknar risk fér elchock.

ydels

Den hédr symbolen betyder att bruksanvisningen ska ldsas noggrant innan utrustningen anvands. Bruksanvisningen innehaller
viktig information om séker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den har symbolen visar att skyddsglasdgon med sidoskydd eller goggles och horselskydd alltid ska bdras nar utrustningen

Den héar symbolen visar att det finns risk for skdrskador pa hander, fingrar eller andra kroppsdelar pa grund av roterande eller

rorliga maskindelar.

D

Den har symbolen visar att det finns risk for att maskinen tippar, vilket kan orsaka slag- eller krosskador.

Den hdr symbolen visar att en borr, ett slagverktyg, eller annat motordrivet verktyg inte ska anvandas for drivning av den har enheten.

Allmanna sakerhetsvarningar
for motordrivna verktyg*

A VARNING

Las alla sdkerhetsvarningar, anvisningar, illustrationer
och specifikationer som medfdljer det hdr motordriv-
na verktyget. Om du anvander utrustningen utan att
forsta eller folja nedanstaende anvisningar finns risk
for elchock, brand och/eller allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!

Termen "motordrivet verktyg” i varningstexterna avser ett
natdrivet motordrivet verktyg (med natkabel) eller ett bat-
teridrivet motordrivet verktyg (utan natkabel).

Sakerhet pa arbetsomradet

- Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stokiga el-
ler mérka omraden gor att olyckor intraffar lattare.

+ Anvdnd inte motordrivna verktyg i omgivningar med
explosiv atmosfar, till exempel i ndrheten av brand-
farliga vatskor, gaser eller damm. Motordrivna verktyg
kan avge gnistor som kan antdnda dammet eller angan.

- Hall barn och kringstaende pa behérigt avstand
medan du anvédnder ett motordrivet verktyg. Distrak-
tioner kan fa dig att tappa kontrollen.

Elsiakerhet

« Motordrivna verktygs elkontakter maste passa i mot-
svarande uttag. Du far aldrig modifiera kontakten pa
nagot sitt. Anvind inga adapterkontakter tillsam-
mans med jordade motordrivna verktyg. Omodifie-
rade kontakter och passande uttag minskar risken for
elchock.

Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom ror,
element, spisar och kylskap. Risken for elchock 6kar
om din kropp ar jordad.

- Utséatt inte motordrivna verktyg for regn eller vita.
Om vatten kommer in i ett motordrivet verktyg okar ris-
ken for elchock.

*Texten som anvédnds avsnittet Allmanna sakerhetsvarningar for motordrivna verktyg i den har bruksanvisningen kommer vid behov fran gallande UL/CSA/
SS-EN 62841-standard. Avsnittet innehdller allmén sékerhetsinformation for ménga olika typer av motordrivna verktyg. Alla féreskrifter galler inte for alla verktyg, och

vissa géller inte for det har verktyget.
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- Misshandla inte kabeln. Anvand aldrig kabeln till att
bara eller dra det motordrivna verktyget. Hall kabeln pa
avstand fran varme, olja, vassa kanter och rorliga delar.
Skadade eller intrasslade kablar 6kar risken for elchock.

+ Nar ett motordrivet verktyg anvinds utomhus ska du
anvanda en forlangningskabel som adr avsedd for utom-
husanvandning. Anvandning av en kabel som ar lamplig
for utomhusanvandning minskar risken for elchock.

+ Anvand en krets med jordfelsbrytare om ett motor-
drivet verktyg maste anvidndas pa en fuktig plats.
En jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

Personlig sakerhet

« Var uppmarksam, ha uppsikt éver det du gor, och an-
vand sunt fornuft nar du anvander ett motordrivet
verktyg. Anvand inte ett motordrivet verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol eller an-
nat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under anvand-
ning av motordrivna verktyg kan orsaka allvarliga person-
skador.

+ Anvand personlig skyddsutrustning. Bar alltid 6gon-
skydd. Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria
skyddsskor, hjalm eller horselskydd minskar risken for
personskador.

- Forhindra oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren dr i lage AVinnan du ansluter till stromkal-
lan och/eller batteriet, lyfter upp eller biar verktyget.
Hall inte fingret pa avtryckaren medan du bar verktyget
och 13t inte motordrivna verktyg ligga med avtryckaren
PA eftersom detta inbjuder till olyckor.

Ta bort alla justeringsverktyg och skruvnycklar inn-
an du sitter det motordrivna verktyget i lige PA. Ett
verktyg eller en nyckel som gar emot en roterande del av
det motordrivna verktyget kan orsaka personskador.

- Strack dig inte for langt. Sta alltid stadigt och balan-
serat. D3 har du battre kontroll 6ver maskinen vid ovan-
tade situationer.

- Anvdnd ordentliga klader. Bar inte 16st sittande kla-
der eller smycken. Hall har och kldader pa behorigt av-
stand fran rorliga delar. Lost sittande klader, smycken
och langt har kan fastna i rorliga delar.

« Om det finns utrustning for dammutsug och damm-
uppsamling maste sadan utrustning vara ordentligt
ansluten och anvindas pa ratt sitt. Anvandning av
dammutsug kan minska dammrelaterade risker.

Var alltid uppmarksam, verskatta inte din egen erfaren-
het och folj alltid alla sakerhetsprinciper. En slarvig dtgar-
de kan orsaka personskada pa brakdelen av en sekund.

Anvandning och skdtsel av motordrivna verktyg

Anviand inte overdriven kraft. Anvdnd ratt motordri-
vet verktyg for uppgiften. Ratt motordrivet verktyg
utfor arbetet battre och sdkrare vid den hastighet som
verktyget ar avsett for.

Anvand inte det motordrivna verktyget om omkopp-
laren inte slar PA och AV. Alla verktyg diar omkopplaren
inte fungerar ar farliga och maste repareras.

Koppla ur kontakten fran stromkallan och/eller ta
ut batteriet, om detta dr mojligt, ur det motordrivna
verktyget innan du utfér nagra justeringar, byter nag-
ra tillbehor, eller forvarar nagra motordrivna verktyg.
Sadana forebyggande sakerhetsadtgarder minskar risken
for att det motordrivna verktyget ska startas oavsiktligt.

Forvara motordrivna verktyg som inte anvands utom
rackhall for barn och lat inte personer som inte ar
bekanta med motordrivna verktyg och som inte last
den hdr bruksanvisningen anvanda det motordrivna
verktyget. Motordrivna verktyg ar farliga i hdnderna pa
outbildade anvandare.

Utfor underhall pa motordrivna verktyg. Kontrollera
om det finns nagra felinstéllda eller kdrvande rérliga
delar, om nagra delar har gatt sonder eller nagot an-
nat tillstand som kan paverka verktygets drift. Om ett
motordrivet verktyg dr skadat maste det repareras
fore anvandning. Manga olyckor orsakas av daligt un-
derhallna motordrivna verktyg.

Hall alla kapverktyg vassa och rena. Ordentligt under-
hallna kapverktyg med vassa skdrande eggar karvar inte
lika latt och ar lattare att kontrollera.

Anvand det motordrivna verktyget, tillbehoren och bi-
tarna osv. i enlighet med dessa anvisningar, med han-
syn tagen till arbetsforhallandena och det arbete som
ska utforas. Anvandning av motordrivna verktyg i andra
syften @n de avsedda kan resultera i en farlig situation.

Hall handtagen och greppytorna torra, rena och fettfria.
Hala handtag och gripytor gor hanteringen osédker och du
kanske inte kan kontrollera verktyget vid ovdntade situationer.

Service

Service pa det motordrivna verktyget ska utforas av
en behorig reparator och eventuella reservdelar mas-
te vara identiska originaldelar. Detta ser till att verkty-
gets sakerhet halls intakt.
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Sarskild sakerhetsinformation

A\ VARNING

Det hédr avsnittet innehaller viktig sdkerhetsinfor-
mation som gailler specifikt for det har verktyget.

Lds avsnittet om dessa forebyggande atgiarder nog-
grant innan du anvander den flyttbara roravfasaren
B-500 sa att du minskar risken for elchock eller andra
allvarliga personskador.

SPARA DESSA ANVISNINGAR!

Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att ope-
ratoren alltid har tillgang till den.

Sakerhet for avfasare

- Bar alltid lampliga 6gonskydd och horselskydd. Skarande
verktyg kan ga sonder eller splittras. Spanor fran skdrande
bearbetning kan kastas runt eller traffa gonen. Skararbete
genererar hoga bullernivaer som med tiden kan orsaka hor-
selskador.

Bar alltid lamplig personlig skyddsutrustning. Ansikts-
masker, langa drmar, skyddsskor, skyddshjalm och annan
utrustning minskar risken for personskada nar utrustningen
anvands pa ratt satt.

Bar inte 16st sittande klader medan du anvander ma-
skinen. Knapp knappar i armar och jackor. Strack dig
inte 6ver maskinen. Klader kan fastna i maskinen och
trassla in sig.

Hall alla kringstaende pa behorigt avstand fran ar-
betsomradet. Skydda eller avsparra minst 6 fot (2 me-
ter) runt arbetsomradet. Spanor eller trasiga skarande
verktyg kan kastas runt och orsaka personskador utanfor
det narmaste arbetsomradet. Ett skydd eller en avsparr-
ning som ger fritt utrymme runt arbetsstycket minskar
risken for personskada.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och avfasarens PA/AV-omkopplare. Operatoren ar den
enda person som far befinna sig inom arbetsomradet
medan maskinen ar i drift. Detta hjalper till att reducera
risken for personskador.

Stotta upp arbetsstycket och avfasaren ordentligt.
Kontrollera att avfasaren dr ordentligt fast vid arbets-
stycket. Detta minskar risken for slag- och krosskador pa
grund av véltande eller fallande rér och utrustning.

Starta inte avfasaren medan avskédrarens insatser ror
vid arbetsstycket. Lat skarhuvudet na fullt varvtal inn-
an du forsiktigt matar in det i arbetsstycket. Avskararen
kan fastna, slira eller sla tillbaka om verktyget startas medan
det har kontakt med arbetsstycket.

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

- Hall handerna pa behorigt avstand det roterande
skdarhuvudet. Lat alla delar stanna helt innan du han-
terar verktyget eller roéret. Detta minskar risken for att
fastna i roterande delar.

Anvand inte motordrivna verktyg som t.ex. borrar el-
ler slagverktyg for att driva avfasaren. Avfasaren far
bara drivas for hand. Anvandning av motorer vid driv-
ning av avfasaren kan oka risken for personskador.

Undvik att andas in stoft som uppstar under roravfas-
ning. En del stoft kan innehalla kemikalier som man vet or-
sakar cancer, fosterskador och andra allvarliga personska-
dor. Kontrollera rormaterialet och beldggningarna nar du
faststaller lampligt andningsskydd, inklusive sddant som
blyhaltig farg.

Den risk som uppstér i och med exponeringen varierar
beroende pa hur ofta du utfor den aktuella typen av ar-
bete samt pa stoftkoncentrationen. Du kan minska expo-
neringen for dessa kemikalier genom att arbeta i ett vl
ventilerat omrade och genom att anvdnda andningsut-
rustning som uppfyller gallande féreskrifter och standar-
der, till exempel ANSI Z88.2 och OSHA.

Modifiera inte avfasaren och anvind den inte i nagot
annat syfte. Andra anvandningsomraden eller modifie-
ring av avfasaren i andra syften kan skada verktyget, till-
behdren och/eller orsaka personskador.

Du maste ha last och forstatt dessa anvisningar samt an-
visningarna och varningarna for all utrustning och allt
material som anvands - innan du anvander det har verk-
tyget sa att du minskar risken for allvarliga personskador.

En EG-forsdkran om 6verensstdmmelse (890-011-320.10) med-
foljer den har bruksanvisningen om sa behdvs (separat héfte).
Om du har ndgon fraga om den har RIDGID®-produkten:

- Kontakta ndrmaste RIDGID®-distributor.

- Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att
lokalisera narmaste Ridge Tool-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i USA
eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Beskrivning, specifikationer
och standardutrustning

Beskrivning

En RIDGID® Modell B-500 Flyttbar réravfasare anvands for avfas-
ning av de flesta rérandar och platkanter i rostfritt stal med tjock-
lekar upp till 0.5" (13 mm) for svetsning. Koniska skarhuvuden med
utbytbara skarinsatser (se Figur 24) drivs av en motor/vaxelladda
som ger avfasningar pa 30°, 37,5°, eller 45° (med ratt skarhuvud).

Avfasningen gors i ett enda pass utan att ndgon ytterligare
bearbetning kravs. Ingen kylvatska eller skarolja anvands.

999-995-045.09_REV. G
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RIDGID Flyttbar roravfasare modell B-500

Fasbredden kan justeras i steg om cirka %2" (0,8 mm) fran 0 till
0.188" (0 till 4,8 mm). Avfasaren greppar arbetsstycket sakert
mellan styrrullarna och en drivrulle. En |6stagbar handvev
medféljer och denna kan anvandas for att flytta skarhuvudet
genom materialet som avfasas. Indikatorlampor ger infor-
mation om ratt vevhastighet. Ramen hjalper till att skydda
motorn/vaxellddan och underlattar hanteringen av avfasaren.

Justerings-
anordning

Rormatarskruv / for fasbredd

I

Lasskruv

~— Motor

N

Lasskruv for

Indikator- ___— fastplatta

lampor
Varnings-

/ \ dekal
Omkopplare PA/AV\\
Ram
/ Rotat

ions- Drivaxel
Handvev dekal

Dekal med
anvisningar

|

Svangarmar ~

/ \
Uppstyrnings-

rullar / \ Brytare

Drivrulle Frontplat

Lasskruv for
fastplatta
\

- T Skirhuvud
med skarin-
satser

Slitplatta

Figur 1 - Modell B-500 Avfasare

Fasvinkel

AN

Figur 2 - Avfasarens utforande

Specifikationer

Kapacitet/diameter.......... Minimum - 4" IPS-ror
Maximum - Plan plat

Rorvagg/plat

ool 1= R Minimum - 0.188" (4,8 mm)
Maximum - 0.50" (12,7 mm)
Materialtjockleken far inte variera
mer an 0.031”(0,8 mm)

Ror/plat

Orientering .......coeeeeveeeenenns Vagrat (Se Figur 6)

Avfasningsvinklar............ 37,5°,30° och 45°
(med rétt skdrhuvud)

Fasbredd.......cwerecrnecenne 01till 0.188" (4,8 mm) i ca /32"
(0,8 mm) steg

Material® ....oceconerrrerrereernnne Diverse stal, rostfritt stal

*Avfasarens skarhuvud och insatser &r optimerade for standardror i mjukt stal
A53. Insatsernas brukningstid kan forvantas bli kortare i andra material.

*Avfasningsmajligheterna beror pa diverse faktorer, inklusive materialtyp,
kemi, mangd borttaget material plus andra faktorer. | vissa fall kanske avfas-
ningen inte kan goras eller leda till skador pa skérinsatsen. Om du har fragor
om materialet som ska avfasas ar du valkommen att kontakta Ridge Tool
Technical Services Department.

Drift utan last

Hastighet No.........ccoococrneunen. 950/min

Motor:
1177 I Universalmodell
Effekt 1,2 hk

...120V, 12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz

Matt:
[ [] T PSSO, 13.3"(33,8 cm)
[T aToTo RN 15.8"(40,1 cm)
Bredd......eerrerrenrrnns 11.5"(29,2 cm)
VIKE covooeinerrenssennessisssnienens 52.5 Ibs (23,8 kg) med skarhuvud
och vevhandtag
Ljudtryck (Lea)* 92 dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Ljudmatt méts i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62841-1..

- Ljudutslapp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen
av de har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvérderas for varje tilldmpning och
lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av exponeringsnivaer
ska véga in tiden nar ett verktyg ar avstangt och inte anvands. Det kan minska
exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.
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Standardutrustning

En RIDGID® Modell B-500 Flyttbar roravfasare levereras med:
« Skarhuvud med en av sex skdrinsatser (installerad)
« T15-nyckel fér skarinsatsens skruvar
« Smorjfett for skarinsatsens skruvar
+ 1”haknyckel
« %6" sexkantnyckel
« Bruksanvisning

Figur 3 - Standardutrustning

Symboler

I Start (PA)

o Avstangning (AV)

Figur 4 - Maskinens serienummer

Modellen B-500 Avfasare har en serienummerskylt pa sidan
av motorn. De sista 4 siffrorna visar tillverkningsmanad och
tillverkningsar.

I-TXA Val av lampliga material och installation, fognings-
och formningsmetoder ar systemkonstruktérens och/eller
installatorens ansvar. Om felaktiga material eller felaktiga
metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan férorenas under
installation, fogning och formning. Den hér fororeningen kan
orsaka korrosion och haverier i fortid. Utfor alltid en noggrann
utvdrdering av material och metoder for specifika serviceforhal-

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

landen, inklusive kemisk sammansattning och temperaturer,
ska utforas innan nagon installation pabdrjas. (Se text vid OBS i
avsnittet Forbereda arbetsstycket.)

Kontroll fore anvandning

A VARNING

Kontrollera avfasaren fore varje anvandningstillfille
och atgirda eventuella problem sa att du minskar
risken for allvarliga personskador pa grund av
elchock, krosskador eller andra orsaker, och forhin-
drar skador pa avfasaren.

1. Kontrollera att avfasaren ar urkopplad och tryck pa OFF-
knappen.

2. Tabort all olja, smuts och alla spanor fran avfasaren, dven fran
handtag och reglage. Detta underlattar inspektionen och forhin-
drar att verktyget glider ur handen vid anvéndningen. Rengor
och underhall maskinen enligt underhallsanvisningarna.

3. Kontrollera féljande pa avfasaren:

- Kontrollera att kabeln eller kontakten inte har skadats
eller modifierats.

« Korrekt montering, underhall och komplett.

- Trasiga, slitna, saknade, felinstéllda eller karvande
delar eller andra skador.

« Drivrullens réfflor ar rena och i gott skick. Rengér vid
behov med en stdlborste. Slitna eller smutsiga rafflor
pa drivrullarna kan orsaka slirning eller problem med
att dra ratt. Smutsiga rullar och rafflor kan orsaka jarn-
fororeningar hos rostfritt stal.

- Alla varnings- och instruktionsdekaler ska finnas pa
plats och vara lasliga (Se Figur 1).

« Kontrollera att fastelementen och skarhuvudet sitter sakert.

- Kontrollera att drivaxeln bara vrids medurs (enligt
dekalens markning).

- Kontrollera om skérinsatsernas insatser i skarhuvudet
ar slitna, deformerade, spanor eller andra problem.
Kontrollera att skarinsatserna sitter sakert. Sloa, ska-
dade eller 16sa skarinsatser kan skada verktyget, ge
daliga skarresultat och 6ka risken for personskador.

- Alla andra tillstdand som kan forhindra sdker och
normal drift.

Anvand inte verktyget forran eventuella problem har

atgardats.

4, Utfor inspektion och underhall av all annan utrustning enligt
anvisningarna och sakerstall att den fungerar korrekt.

999-995-045.09_REV. G
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RIDGID Flyttbar roravfasare modell B-500

Anvisningar for installning
och anvandning

A VARNING

‘-

Bar alltid lampliga 6gonskydd och horselskydd.
Skdrande verktyg kan ga sonder eller splittras.
Spanor fran skdrande bearbetning kan kastas runt
eller traffa 6gonen. Skidrarbete genererar hoga bul-
lernivaer som med tiden kan orsaka horselskador.

Bar inte Iost sittande klader medan du anvidnder
maskinen. Knapp knappar i armar och jackor. Strack
dig inte 6ver maskinen. Klader kan fastna i maskinen
och trassla in sig.

Hall alla kringstaende pa behorigt avstand fran
arbetsomradet. Skydda eller avsparra minst 6 fot
(2 meter) runt arbetsomradet. Spanor eller trasiga
skarande verktyg kan kastas runt och orsaka per-
sonskador utanfor det ndrmaste arbetsomradet. Ett
skydd eller en avsparrning som ger fritt utrymme
runt arbetsstycket minskar risken for personskada.

En person maste kontrollera bade arbetsprocessen
och avfasarens PA/AV-omkopplare. Operatoren ar
den enda person som far befinna sig inom arbetsom-
radet medan maskinen ér i drift. Detta hjalper till att
reducera risken for personskador.

Stotta upp arbetsstycket och avfasaren ordentligt.
Kontrollera att avfasaren dr ordentligt fist vid
arbetsstycket. Detta minskar risken for slag- och
krosskador pa grund av viltande eller fallande ror
och utrustning.

Starta inte avfasaren medan avskararens insatser
ror vid arbetsstycket. Lat skdrhuvudet na fullt varv-
tal innan du forsiktigt matar in det i arbetsstycket.
Skarhuvudet kan fastna, slira eller sla tillbaka om verk-
tyget startas medan det har kontakt med arbetsstycket.

Hall hinderna pa behéorigt avstand fran det roteran-
de skidrhuvudet. Lat alla delar stanna helt innan du
hanterar verktyget eller roret. Detta minskar risken
for att fastna i roterande delar.

Anvind inte motordrivna verktyg som t.ex. borrar
eller slagverktyg for att driva avfasaren. Avfasaren far
bara drivas for hand. Anvandning av motorer vid driv-
ning av avfasaren kan oka risken for personskador.

Stéll in och anvédnd avfasaren i enlighet med dessa
anvisningar for att minska risken for personskador
pa grund av elchock, intrassling, slag, klamning eller
annat, och for att forhindra skador pa maskinen.

1. Kontrollera att arbetsomradet uppfyller féljande:

« Tillrdcklig belysning.

« Inga brandfarliga vatskor, angor eller damm som kan
antdndas. Arbeta inte inom omradet forrén alla risker
har identifierats och dtgardats. Maskinen ar inte explo-
sionssaker och kan orsaka gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning och
for operatoren.

« Korrekt jordat eluttag med ritt spanning. Aven om ett
uttag ar jordat eller har jordfelsbrytare sa ar kanske
jordningen inte korrekt utford. Lat en behorig elektri-
ker kontrollera uttaget om du ar osaker.

« Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sa att
det inte finns ndgot som kan skada elkabeln.

2. Vid anvandning av avfasaren kravs i regel forlangnings-
sladdar. Vélj en forlangningssladd som:

« Arigott skick.

«+ Har jordad anslutningskontakt av samma typ som
avfasaren.

« Ar mérkt fér utomhusanvandning.

« Har tillracklig kabelledardimension. For forlang-
ningssladdar upp till 50’ (15,2 m) ska du anvanda
dimensionen 14 AWG (1,5 mm?) eller kraftigare. For
forlangningssladdar mellan 50'-100’ (15,2 m-30,5 m)
ska du anvanda 12 AWG (2,5 mm?) eller kraftigare.

Se till att dina hander &r torra, och anslut forlangnings-
sladden till uttaget. Dra forldngningssladden léngs en
fri vég till avfasaren. Hall alla anslutningar torra och ovan
mark. Lat 6verskjutande kabel ligga kvar pa maskinens
botten sa att maskinen har utrymme att réra sig i utfo-
randet for fast arbetsstycke/rérlig avfasare (se Figur 20 A/B).
Anslut inte avfasaren dnnu.

3. Ombesorj inspektion av all utrustning.

4, Hall alla kringstaende pa behorigt avstand fran arbets-
omradet, satt upp skydd eller avsparrningar sa att
det finns ett skyddsomrade pa minst 6 fot (2 m) runt
arbetsstycket och avfasaren. Detta hjalper till att hindra
kringstaende fran att tréffas av spanor under arbetet.

Forbereda arbetsstycket

Kontrollera arbetsstycket som ska avfasas och faststall att modell
B-500-avfasaren &r rdtt verktyg for uppgiften. Se Specifikationer.

Rorandarna maste vara vinkelrdta till en tolerans inom 0.062”
(1,6 mm), se Figur 5. Avfasaren foljer skarningen pa rorets ande
men den gor inte réranden vinkelrdt. For platar maste kanten
som ska avfasas vara helt rat, utan svéngar. Den avfasade kanten
blir inte rakare dn den ursprungliga skdrningen. Avfasning av
kanter som inte ar vinkelrdta kan orsaka dragningsfel och avfas-
ningens kvalitet kan forsamras.
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-

0.062"(1,6 mm) Max.

Figur 5 - Krav pa rorets vinkelrathet

Avfasaren fungerar pa kanter fran kapskivor, sagar eller skarbran-
nare. Innan nagon avfasning paborjas ska du ta bort slagg fran
skarbrannare, svetsfogar éver %" (0,8 mm) hdga, stora grader
och andra rester pa bada sidorna som ska avfasas. Resterna ska
tas bort pa ett omrade till 3" (75 mm) fran kanten. Detta gor att
avfasaren kan greppa och driva materialet. Det kan vara nédvan-
digt att ta bort olja eller andra beldggningar pa materialet som
ska avfasas, for att sakerstalla att avfasaren drar ratt.

Det maste finnas minst 3" orort rakt ror eller rak plat fran kanten
som ska avfasas for att avfasaren ska kunna greppa och koras.
Anvénd inte utrustningen pa krokta material som t.ex. vinkelror
eller andra férbindningar.

XA For att forhindra jarnféroreningar i rostfritt stal
maste du kontrollera att driv- och styrrullarna ar rena och
fria fran smuts. Rengdr noggrant med en rostfri stalborste.
Byt insatser — anvand sdrskilda insatser for rostfritt stal. Det
allra basta ar att anvanda en sarskild avfasare for rostfritt stal.

YT Anvind inte avfasaren p& material som har kontakt
med en svets. Om avfasaren har kopplats till ett arbetsstycke
under svetsprocessen finns risk for skador pa avfasarens kretsar.

Uppsattning med fast arbetsstycke/rorlig
avfasare

Avfasaren ar konstruerad for anvandning pa vagrata rér och
platar. Den kan ocksa anvandas for rérandar ovanfor horisontal-
planet. Se Figur 6 for exempel. Anvandning i andra orienteringar
kan gora att avfasaren och spanorna faller ned pa operatoren,
och detta ar inte tillatet.

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

Lodratt

xhe
%

Vagratt

X X

Figur 6 - Godkénda (¢) och underkéanda (%)
rororienteringar

Kontrollera att arbetsstycket som ska avfasas har monterats
sakert och stabilt. Arbetsstycke och stod maste kunna klara
avfasarens vikt plus den kraft och det vridmoment som
kravs for avfasningen, utan att utrustningen flyttar sig eller
vrids. Vid anvandning av rorskruvstycke maste du kontrollera
att det har ratt dimension och att det inte kan valta under
anvdandning. For langre rorlangder maste du anvénda lamp-
liga rorstod for att stotta upp den extra langden.

Vid anvandning pa en plan plat kan avfasaren inte anvandas
inom 6 tum fran kantens dnde. Bada styrrullarna maste vara i
kontakt med plattan sa att avfasaren halls pa plats (Se Figur 16).

Vid avfasning maste du kontrollera att det finns tillrackligt
utrymme for att avfasaren ska kunna passas in och kunna
forflytta sig runt arbetsstycket.

Uppsattning med fast avfasare/roterande ror

Hos avfasaradaptern TBM-36 (tillvalsutrustning) (se Figur 7)
ar avfasaren B-500 monterad pa ett kedjerorskruvstycke typ
RIDGID 450 eller 460 TRISTAND. Avfasaren halls fast medan
roret roterar, vilket ar smidigare och mojliggér avfasning
av kortare rorstycken. Den kan anvandas for ror upp till 36"
(900 mm) i diameter.

10”lang
12" forlangning —

Figur 7 - Avfasaradapter TBM-36

999-995-045.09_REV. G
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1. Inspektera och satt upp stativen RIDGID® 450 eller 460
enligt anvisningarna. Vid behov kan du forankra det bakre
benet hos TRISTAND-kedjerdrskruvstycket for hogre stabi-
litet. Forankra inte de framre benen. Om stativets framre
ben férankras kan stativet hindra sma stativrorelser som
kan vara nodvandiga for att fa ratt dragning.

2. Placera adapterns cylinderformade holje i skruvstyckets
V-kéft enligt bilden i Figur 8. Passa in tappen i sparet pa
hallaren sa att du far ratt positionering och hog stabilitet.

Krokar

Tapp/

Figur 8 - Montera adaptern pa skruvstycket
3. Placera skruvstyckets kedja 6ver adapterhallaren och dra
at kedjan sa att adaptern halls pa plats.
4. Lossa adapterns vred och dra krokarna utat.

5. Hall avfasaren sakert och placera pa adaptern enligt Figur 9.

\ Krokar

Figur 9 - Halla fast avfasaren vid adaptern
6. Flytta krokarna 6ver avfasarens ram och dra at vreden
ordentligt (Figur 9).
7. Kontrollera att stativet och utrustningen star stabilt.

8. Montera den medftljande 10"langa ¥2" drivenhetsforlang-
ningen i avfasarens drivaxel (se Figur 10).

9. Nar roret som ska avfasas ar kortare an 12" (300 mm) och
vager mindre an 50 pund (22 kg), och forutsatt att avfasa-
ren och det flyttbara TRISTAND-rorskruvstycket star stabilt
och sakert, sa kravs inget extra rorstod. Roret sitter direkt pa
drivrullen och halls fast med uppstyrningsrullarna (Figur 10).

Forlangning

AN

Figur 10 - Fast avfasare, ror kortare dn 12", vikt under
50 pund

Om roret som ska avfasas ar langre @n 12" (300 mm) eller
vager mer an 50 lbs (22 kg) maste roret stottas upp med
[ampligt rorstod sa att ror och utrustning inte valter och
faller. Alla stativ maste har rullar som later roret rotera under
fasningen. Olampliga rorstod eller uppstéttning av réren
for hand kan gora att ror och utrustning tippar eller faller.

Placera rorstativen i linje med avfasarens drivrulle. Anvand
alltid minst tva rorstativ om detta ar mojligt. Rorets dvre
invandiga diameter ska ha samma hojd eller upp till 1"
(3 mm) hogre an kanten pa avfasarens drivrulle innan
ingrepp (se Figur 11). Roret ska vara parallellt med avfasa-
rens drivrulle. Placera inte rorets invandiga diameter lagre
an drivrullens dvre kant — detta kan férsamra stabiliteten
och orsaka sneddragning.
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Slitplatta ]

7 %" (3 mm) Max. Rérvigg
NN

—1

n_J
[
—>

Drivrulle

Avfasare .
Ror

Figur 11 - Fast avfasare, rorposition i forhallande till
avfasarens drivrulle (R6r i genomskarning -
fore greppning)

Se Figur 11

S

Figur 12 - Fast avfasare, kort ror, ett rorstativ

Vid anvandning med korta rorsektioner och ett rorstativ
stottas roret upp pa avfasarens drivrulle och pa rorstativet
(se Figur 12).Vid anvandning med langre rér och flera ror-
stativ stottas roret upp pa stativen enligt Figur 13.

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

Se Figur 11

Q/

Figur 13 - Fast avfasare, langt ror, flera rorstativ

Rorets uppsattning och dragning i forhallande till avfasaren
kan bekréftas innan avfasningen paborjas. Folj anvisningarna
for avfasning men starta inte maskinen an. Dra at lasskruven
med handkraft plus 34 varv sa att réret greppas. Satt in hand-
veven och dra runt sa att roret roteras. Rordnden ska vara i
linje med slitplattorna (Figur 15B) nar roret roterar. | annat fall
maste uppsattningen justeras.

Avfasning

Den flyttbara roéravfasaren B-500 kan anvandas i tva utfo-
randen, antingen med arbetsstycket fixerat och avfasaren
i rorelse runtom (fast arbetsstycke/rérlig avfasare) eller med
avfasaren fixerad pa avfasaradaptern TBM-36 medan roret
vrids i forhallande till avfasaren (Fast avfasare/roterande ror).
Se installationsanvisningarna for uppgift om uppsattningar.

Pa grund av varierande materialegenskaper ska du alltid utfora
en testavfasning innan du utfor den forsta avfasningen for dagen,
eller vid andring av materialtyp, avfasningsvinkel eller fasbredd.

Avfasarens motor har en dekal med grundldaggande informa-
tion om driften. De steg som anges pa dekalen foljer stegen
i det har avsnittet. Dekalen &r ingen ersattning for opera-
torshandledning som innehaller all information for korrekt
anvandning.

CoeeoH— —

OO
\Www.RIDGID.com

Figur 14 - Dekal med anvisningar
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1. Kontrollera att stallplattans Iasskruv ar 16s. Vid anvandning pa en plan plat kan avfasaren inte anvan-
das inom 6 tum fran kantens dnde. Bada styrrullarna maste

2. Vrid rérmatarskruvens raknare medurs sa att skarhuvu- . . . .
vara i kontakt med plattan sa att avfasaren halls pa plats

det dras tillbaka helt (bort fran drivrullen).

(Se Figur 16).

3. Vrid lasskruven for att 6ppna svangarmarna till ett lage )

som ar brett nog for att fasta arbetsstycket. Rormatarskruv
4. F6r samman avfasaren och arbetsstycket.

Fast arbetsstycke/rorlig avfasare

Kontrollera att avfasaren och arbetsstycket har stéllts upp

pa ratt satt.

Hall avfasaren sdkert och sétt den pa réret med uppstyr- 6”(0,15m)

ningsrullarna pé ytterdiametern (uppstyrningsrullarna péa < Min. -

den sida som far avfasningen pa plana platar) och drivrul-

len pa rorets insida (bort fran avfasningen). Kontrollera att

slitplattorna pa avfasaren &r i linje med rorets ande eller

platens d@nde (Figur 15B). SIa inte till roret eller platen med Figur 16A - Avfasaren pa platen
skarhuvudet - undvik skador pa insatserna. Hall avfasaren

sakert mot arbetsstycket.

/Lésskruv

Stéllplatta

Lasskruv Figur 16B - Montera avfasaren pa platen

Fast avfasare/roterande ror

Kontrollera att avfasaren, rorstativen och roret har stallts in
pa rétt satt (se Figur 10, 12 och 13).

Figur 15A - Placera avfasaren pé réret Satt roret dver avfasarens drivrulle. Kontrollera att slitplat-
torna pa avfasaren ér i linje med rérets ande eller platens
ande. Sl inte till skarhuvudet med arbetsstycket — undvik
skador pa insatserna. Hall roret ordentligt tills det greppas
ordentligt av avfasaren.

5. Dra &t lasskruven med handkraft plus ytterligare 3 varv

___— slitplattor (270°) (Figur 17) med den medféljande

- handveven for att greppa materialet @ +=J=2=70°

mellan uppstyrningsrullarna och

drivrullen. Kontrollera att avfasaren ar sakert fast vid
materialet och att avfasaren och materialet &r stabilt. Ta bort
handveven. Lamna inte handveven pa lasskruven. Forsok
aldrig utfora avfasning forrén avfasaren sitter sakert vid

arbetsstycket.

Figur 15B - Slitplatta i linje med rorets dnde
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Figur 17A - Dra at lasskruven med handkraft

% varv
(270°)

Figur 17B - Dra at lasskruven ytterligare 34 varv (270°)

6. Stallin dnskad fasbredd (Figur 18) med reglaget for fasbredd.

Om installningen ar "0"far du ingen fasbredd alls pa rérets
ande. Varje steg med
reglaget for fas-
bredd har cirka %"
(0,8 mm) avvikelse
jamfort med intillig-
gande steg. (1 ~
0.03" (0,8 mm) fas-
bredd, 2 ~ 0.06" /
(1,6 mm), etc.) Stall in
reglaget sa att det
riktas in under stop-

pets huvud. /

Figur 18 - Justering av install-
ning for fasbredd

7.

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

Kontrollera att skarhuvudet ar helt indraget och att det
inte gar emot arbetsstycket. Torka av hénderna och anslut
avfasarens natsladd till ett ordentligt jordat vagguttag/
forlangningssladd. Alla indikatorlampor ska lysa.

Anvand ratt arbetsstallning (Figur 19).

« Sta i maskinens bakre dnde, vand mot handveven sa
att du utan problem kommer &t PA/AV-omkopplaren.
Vid nédsituation maste du kunna stanga AV maskinen.

« Hall god balans och strack dig inte for langt.
Tryck in PA-knappen (I). Nar motorn far uppvarvtalet ska
de gulaindikatorlamporna lysa.

Figur 19 - Rdtt arbetsstallning

8.

10.

Vrid rérmatarskruven jamnt och medurs (Figur 18); sa att
skarhuvudet greppar arbetsstycket tills att stoppet gar
emot justeringsanordningen for fasbredd. Anvand inte
skarolja eller kylvatska.

. Dra at stéllplattans lasskruv sa att skarhuvudet lases pa

plats (Figur 15). Om stéllplattans lasskruv inte &r ordent-
ligt dtdragen kan skarinsatserna skadas.

Satt in handveven i drivaxeln. Anvand en kontrollerad
oavbruten rorelse och borja vrida handveven medurs
vid avfasningen (Figur 20).

Det ar viktigt att ha ratt rotationsvarvtal for att skarinsat-
sernas livslangd ska bli sa Iang som mdjligt. Kontrollera
LED-indikatorlamporna pa enhetens baksida. Gron lampa
indikerar ratt hastighet. Gul lampa visar att du behover
vrida handtaget snabbare. R6d lampa betyder att du
behover vrida handtaget [angsammare. (Se Figur 21.)

Veven far bara vridas medurs sett fran avfasarens baksida.
Driv inte avfasaren med borr, slagverktyg eller nagot annat
motordrivet verktyg — endast for hand. Anvéand inte skér-
olja eller kylvatska.
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| vissa fall kommer spanor att ackumuleras mellan
arbetsstycket och uppstyrningsrullarna. | de flesta fall
kommer uppstyrningsrullarna att rulla éver spanorna
utan nagot annat problem an att det kravs aningen mer
kraft att dra runt. Om verktyget karvar eller om spanor
behover tas bort under avfasningen ska du sténga av
verktyget och dra ur kontakten innan du tar bort ndgra
spanor eller flyttar verktyget.

Figur 20B - Avfasningsfunktion (fast arbetsstycke/rorlig
avfasare)

Figur 20A - Avfasningsfunktion (fast arbetsstycke/rorlig
avfasare)

Figur 20C - Avfasningsfunktion (fast avfasare/
roterande ror)

Indikatorlampor Lysande lampor Status

—M@s@s‘s‘— Alla Ansluten, omkopplare AV
—“{) OOQ || Tvagula Varvtal for lgt.
| O—#E@O OO En gul/en grén
\ O O:@E@O O || Tvagrona Optimalt varvtal.
OO O’@#O En grén/en rod
Indikatoriampor Q00O m‘ Tvé roda For hogt varvtal.

Figur 21 - Indikatorlampor
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Hall uppsikt over var kabeln befinner sig (endast rorlig
avfasare) och se om avfasaren drar snett gentemot arbets-
stycket. Kontrollera att sladden gadr fritt frdn skarhuvudet.
Nar avfasningen bildas maste du se till att slitplattorna hal-
ler sig i linje med rorets dnde eller platens kant. Sluta vrida
handveven och tryck pa OFF (O)-knappen. Om:

« Slitplattorna drar bort fran arbetsstycket.

- Skarverktygen inte greppar arbetsstycket.

+ Processen behdver stoppas av nagon anledning.

Detta hindrar avfasaren fran att dra snett mot arbets-
stycket. Upprepa proceduren med start fran forsta
steget och fortsatt avfasningen.

Fortsatt dra runt veven tills att avfasningen ar klar.

11. Nar avfasningen ar klar trycker du pa OFF (O)-knappen.
Kontrollera sedan att skarhuvudet har stannat helt.
Lossa avfasaren fran forlangaren (endast rorlig avfasare).

12. Lossa stéllplattans lasskruv sa att skarhuvudet lases upp.
13. Dratillbaka skarhuvudet helt med hjalp av rérmatarskruven.

14. Kontrollera att avfasaren och arbetsstycket sitter sakert,
lossa lasskruven och Gppna svangarmarna och ta loss roret.

15. Skilj avfasaren och arbetsstycket. Var forsiktig med vassa
eggar pa roret. Var forsiktig sa att du inte slar till skarhu-
vudet med roret — undvik skador pa insatserna.

Anvisningar for underhall

A\ VARNING

Kontrollera att avfasaren ér urkopplad och tryck pa
avstangningsknappen innan du utfér nagot under-
hall eller nagra justeringar.

Bar alltid 6gonskydd.

Utfor underhall avfasare enligt dessa rutiner for
att minska risken for personskador pa grund av
elchock, intrassling och andra orsaker.

Rengoring

Torka av alla spanor efter varje anvandningstillfalle med en
mjuk, ren trasa eller borste. Detta galler sarskilt omraden dar
rorelse férekommer, till exempel svangarmar, skenor eller
matarskruv. Ta bort allt damm och skrap fran motorventilerna.

Rengor drivrullens rafflor med en stalborste (Figur 22).

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

Figur 22 — Rengor drivrullens réfflor

Smorjning

Smorj alla exponerade delar varje manad (eller oftare om sa
behdvs) med en ldtt smorjolja. Detta géller till exempel matar-
skruv, fastspanningsskruv och ledpunkter. Torka bort all 6ver-
flodig olja fran exponerade ytor. Anvand EP-litiumsmorijfett
(extremt tryck) for de tva smorjnipplarna pa frontplattan och
en smorjnippel i anden av drivrullen. (Se Figur 23.) Tillsatt
smorjfett tills att en liten mangd trycks ut (i andarna av stall-
plattan och anden av drivrullens rafflor).

Smorj-
nipplar

Figur 23 - Smorjnipplar

Vanda/byta ut skarinsatser

Om de skdrande eggarna ar sl6a, slitna eller skadade maste
skarinsatserna vandas eller bytas ut. Om den skdrande bear-
betningen tar langre tid tyder det pa att skarinsatsen ar sliten.
Var forsiktig ndr du hanterar insatser. Lat inte insatserna rora
vid varandra eller vid ndgon annan hard yta. De kan splittras
eller skadas.

1. Kontrollera att sladden &r urdragen och lossa lasskruven
sa att svangarmar 6ppnas. Insatserna kan vandas/bytas
ut medan skarhuvudet sitter kvar pa avfasaren.
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2. Anvand den medféljande insatsskruvnyckeln T15 och
ta bort skruvar och insatser fran skarhuvudet. Du kan
aven anvanda skruvnyckeln for att vrida skarhuvudet
(Figur 24, 25A).

3. Kontrollera om det finns skador pa monteringsfickorna
eller pa insatsens skruvar. Anvand inga skadade delar.
Kontrollera att alla monteringsfickor ar rena och fria fran
|6st material.

4. Montera antingen en ny uppséttning insatser eller vand
de befintliga insatserna (skadrinsatser har 4 skdarande
eggar) sa att en oanvand skdrande egg sitter i skarposi-
tionen. Blanda inte nya och begagnade skarande eggar
—all skdrande eggar ska bytas samtidigt. Anvand endast
RIDGID insatser och insatsskruvar. Andra insatser
eller skruvar kan orsaka personskada eller skada pa
verktyget. Lagg en liten mangd smoérjfett pa skruven och
montera pa nytt. Dra at skruven sakert med den medf6l-
jande skruvnyckeln. Dra inte at for hart. Nar insatserna
byts ut kan du eventuellt se lite dnga eller rok under de
forsta avfasningarna. Detta ar inte nagot problem.

Figur 24 - Byta skarinsatser

Byta skarhuvud

Skarhuvuden maste bytas for olika avfasningsvinklar. Anvand
endast RIDGID skarhuvuden som ar specialtillverkade for
avfasaren. Andra skarhuvuden kan orsaka personskador eller
verktygsskador.

1. Kontrollera att sladden ar urdragen och lossa lasskruven
sa att svangarmar 6ppnas. Satt in den medféljande
skruvnyckeln i halen i anden av skarhuvudet for att
forhindra rotation.

2. Anvand en %s" sexkantnyckel och lossa skruven som
haller fast skarhuvudet (Figur 25A).

3. Taforsiktigt bort skarhuvudet. Se upp for vassa kanter.

4. Kontrollera att det inte finns nagra skador eller nagot
skrap pa monteringsomradet eller skarhuvudet. Anvand
inga skadade delar.

5. Vid byte av skdarhuvud maste du kontrollera att den sit-
ter rakt pa spindeln, sa att sparen i skarhuvudet greppar
drivstiften (Figur 25B). Dra at skruven med sexkantnyck-
eln och den medféljande skruvnyckeln.

Figur 25A - Vanda skarhuvuden

Spar

Tappar

Figur 25B - Byta ut skarhuvuden

Byta ut kolborstar

Kontrollera motorns borstar med sex manaders intervall och
byt ut ndr de ar nedslitna till mer an 2" (13 mm).

1. Du kommer at motorn genom att ta bort de 4 skruvarna
som haller fast ramen vid frontplaten och sedan ta bort
ramen (Figur 1).

2. Ta bort fyra skruvar som haller fast motorkdpan och ta
bort kapan.

3. Anvand en tang och dra motorns kolborsthus rakt ut.
Koppla fran elkontakten. (Se Figur 26.)
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Kontakt

Figur 26 - Byte av kolborstar —- Motorkapan avtagen

4a. Kontrollera om borstarna ar kortare dn 2" (13 mm) och
byt ut alla borstar samtidigt.

b. Kontrollera om kommutatorn &r sliten. Limna in verkty-
get pa service om slitaget ar hogt.

5. Tryck in borsten i hallaren och satt in den i motorhuset.
Tryck ned borsthuset ordentligt och kontrollera att det
snapper fast. Kontrollera att isoleringsbladen sitter ratt
mellan borsthallaren och huset. Fast kontakten och satt
tillbaka motorkapan.

6. Montera ramen sdkert pa avfasaren.

Brytare

Avfasaren har en brytare (Figur 1) som loser ut vid 6verstrom.
Koppla ur avfasaren om detta hander. Félj anvisningarna och
ta bort avfasaren fran arbetsstycket och kontrollera om det
finns nagra skador pa avfasaren. Om den dr oskadad kan du
trycka pa brytarknappen for att aterstélla den. Om brytaren
inte aterstalls later du avfasaren svalna under 15 minuter. Starta
om fran borjan igen och bérja med en kontroll.

Slitplattor
Slitplattorna ska bytas ut om slitaget 6verstiger 0.03” (0,8 mm).

Justera stéllplattan

Stallplattan kan behova justeras vid kraftiga vibrationer eller
sneddragning. Justera sa har:

1. Lossa stallskruven.
2. Satt rérmatarskruven ungefar mitt pa rérelsestrackan.
3. Lossa stallplattans ldsmuttrar med en 34" skruvnyckel.

4. Anvand en %" sexkantnyckel och dra at stéllplattans Ias-
skruvar likvardigt (samma antal vridningar) tills de sitter
ordentligt. Lossa varje stallskruv %2 varv.

5. Hall lasskruvarna pa plats med sexkantnyckeln och dra
at ldsmuttrarna (Figur 27).

Flyttbar roravfasare modell B-500 RIDGID

6. Smorj stallplattorna och kor rormatarskruven genom
arbetsomradet flera ganger. Detaljerna ska rora sig
jamnt utan glapp eller karvning. Upprepa justeringen
vid behov.

Figur 27 - Justera stéllplattan

Extrautrustning

A VARNING

For att minska risken for allvarliga personskador
ska du bara anvinda tillbehor som konstruerats och
rekommenderats sarskilt for anvindning med RIDGID
Modell B-500 Flyttbar roravfasare, till exempel de
som anges nedan.

Katalognr | Beskrivning
48863 37%2° Skarhuvud
43858 30° Skdrhuvud
43868 45° Skdrhuvud
48873 Sats med 6 skdrinsatser
48883 Smorjfett — 1tub
48888 Torxnyckel T15/57
48893 Skruvnyckel
48898 %6 Sexkantnyckel
55023 Adapter modell TBM-36

Mer information om tillbehor for den har utrust-
ningen hittar du i RIDGID-katalogen och online pa
www.RIDGID.com och www.RIDGID.eu
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Forvaring av maskinen

Modellen B-500 Flyttbar avfasare maste for-
varas inomhus eller val skyddad i regnvéder. Forvara maskinen
i ett Iast utrymme pa behdorigt avstand fran barn och personer
som inte dr vana vid avfasare. Den har maskinen kan orsaka
allvarliga personskador i hdnderna pa otranade anvandare.

Service och reparationer

A\ VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan gora
maskinen oséker att anvanda.

Se avsnittet “"Anvisningar fér underhdll” for uppgifter om
service. Problem som inte beskrivs dar maste hanteras av en
behorig RIDGID-servicetekniker.

Verktyget ska tas till ett RIDGID oberoende servicecenter eller
atersandas till fabriken. Anvand endast RIDGID reservdelar.

For information om narmaste RIDGID oberoende servicecen-
ter eller om du har frdgor om service/reparationer:

« Kontakta narmaste RIDGID-aterforsaljare.

+ Besok www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for att loka-
lisera narmaste RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
rtctechservices@emerson.com. Om du befinner dig i USA
eller Kanada ringer du (800) 519-3456.

Bortskaffande

Delar av modell B-500 innehaller vardefulla material som kan
atervinnas. Det finns foretag som specialiserar sig pa atervin-
ning. Bortskaffa komponenterna i 6verensstdimmelse med
alla géllande bestammelser. Kontakta dtervinningsmyndig-
heten i din kommun fér mer information.

For EU-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssoporna!

Enligt EU-direktivet 2012/19/EU om avfall som
utgors av eller innehaller elektriska eller elek-
troniska produkter maste elektrisk utrustning
I ;o inte lingre kan anvandas samlas in separat
och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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I Model B-500

Transportabelt
roraffasningsveerktoj

A\ ADVARSEL!

Laes denne brugervejledning
grundigt, for du bruger dette

varktgj. Det kan medfore elek-

trisk stod, brand og/eller alvor-
lig personskade, hvis indholdet

Transportabelt reraffasningsvaerktej model B-500

i denne vejledning ikke laeses Skriv produktets serienummer, som du finder pd markepladen, nedenfor, og serg for at gemme det.

og folges. Serie-

nr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og signalord til at udkommunikere
vigtige sikkerhedsoplysninger. Afsnittet indeholder yderligere oplysninger om disse signalord og symboler.

Dette er symbolet for en sikkerhedsmeddelelse. Symbolet bruges til at gere dig opmaerksom pa eventuel fare for personskade.
Overhold alle sikkerhedsmeddelelser, der efterfglger dette symbol, for at undga eventuel personskade eller dgdsfald.

FNZ..TE  FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i ded eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

YD I  ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.

A FORSIGTIG ESSSIE?\ETIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke

:7777:9:{/@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du skal laese brugervejledningen grundigt, for du anvender udstyret. Brugervejledningen indeholder
vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal beere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller og hgrevaern, nar du
anvender dette udstyr, for at mindske risikoen for personskade.

Dette symbol angiver, at der er risiko for elektrisk stad.

ydels

Dette symbol angiver, at der er risiko for at skeere haender, fingre eller andre kropsdele pa roterende eller bevaegelige dele.

Dette symbol angiver, at der er risiko for, at maskinen kan valte og fordrsage slag- eller knusningsskader.

D

Dette symbol angiver, at en boremaskine, et slagveerktgj eller andet eldrevet veerktgj ikke ma bruges til at drive denne enhed.

Generelle sikkerhedsadvarsler
for maskinveaerktgj*

A ADVARSEL

Lzes alle sikkerhedsadvarsler, anvisninger, illu-
strationer og specifikationer, der felger med dette
maskinvaerktgj. Det kan medfgre elektrisk stod,
brand og/eller alvorlig personskade, hvis de i det
falgende anfgrte anvisninger ikke overholdes.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Termen "maskinvaerktgj" i advarslerne henviser til dit eldrevne
(kablede) maskinvaerktgj eller batteridrevne (kabellgse)
maskinvaerktgj.

Sikkerhed i arbejdsomradet

- Hold arbejdsomradet rent, og serg for god belysning.
Rodede eller mgrke omrader forgger risikoen for ulykker.

+ Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive omgivelser,
f.eks. hvor der er breendbare vaesker, gasser eller
stov. Maskinvaerktgjer danner gnister, som kan antaen-
de stgv eller dampe.

+ Hold bgrn og andre uvedkommende personer veek
under brugen af et maskinveerktgj Du kan miste kon-
trollen over vaerktgjet, hvis du bliver distraheret.

Elektrisk sikkerhed

- Stik pa maskinveerktgj skal passe til stikkontakten.
Foretag aldrig sendringer af stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik sasmmen med jordede (stelfor-
bundne) maskinveerktgjer. Uendrede stik og passende
stikkontakter mindsker risikoen for elektrisk stad.

« Undga kropskontakt med jordede/stelforbundne over-
flader, som f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe.
Der er en forgget risiko for elektrisk stgd, hvis din krop
far jordforbindelse.

- Udsaet ikke maskinveerktajer for regn eller vade
forhold. Hvis der treenger vand ind i maskinveerktojet,
forages risikoen for elektrisk sted.

- Handter ledningen korrekt. Brug aldrig ledningen
til at baere, traekke eller afbryde maskinveerktgjet.
Hold ledningen veek fra varmekilder, olie, skarpe kan-
ter eller bevaegelige dele. Beskadigede eller ss mmenfil-
trede ledninger @ger risikoen for elektrisk sted.

* Teksten i afsnittet Generelle sikkerhedsadvarsler for maskinveerktgj i denne vejledning er efter behov overtaget ordret fra den relevante standard UL/CSA/EN 62841.
Dette afsnit indeholder en beskrivelse af generel sikkerhedspraksis for mange forskellige typer af maskinvaerktg;j. Ikke alle forholdsregler gaelder for hvert eneste veerktgj,

og nogle galder ikke for dette veerktgj.
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Nar et maskinveerktgj bruges udenders, skal der be-
nyttes en forleengerledning, der er egnet til udendgrs
brug. Anvendelse af en ledning, der er egnet til udendars
brug, mindsker risikoen for elektrisk stad.

Hvis et maskinvaerktgj absolut skal bruges pa et fugtigt
sted, skal der bruges en stremkilde med fejlstremsaf-
bryder. Brugen af en fejlstramsafbryder mindsker risikoen
for elektrisk stad.

Personlig sikkerhed

Veer opmeerksom, hold gje med det, du foretager dig,
og brug almindelig sund fornuft ved anvendelsen af
et maskinvaerktgj. Brug ikke et maskinvaerktgj, nar du
er traet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medicin.
Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger maskin-
veerktojer, kan medfere alvorlig personskade.

Brug personligt beskyttelsesudstyr. Brug altid beskyt-
telsesbriller. Beskyttelsesudstyr, som feks. stevmaske,
skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller harevaern, der
anvendes under de relevante forhold, vil begreense per-
sonskaderne.

Forebyg utilsigtet start. Kontrollér, at kontakten er sla-
et fra (OFF), inden stremkilden og/eller batterienhe-
den tilsluttes, veerktajet samles op eller transporteres.
Det kan medfere ulykker at baere maskinvaerktejer med
fingeren pa kontakten eller stramfade maskinveerktgjer,
hvor kontakten er slaet til (ON).

Fjern en evt. justeringsnggle, inden der teendes for
maskinveerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en rote-
rende del pd maskinveerktgjet, kan eventuelt forarsage
personskade.

Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejdsstil-
linger. Hav altid ordentligt fodfzeste og god balance.
Det giver bedre kontrol over maskinveerktgjet i uventede
situationer.

Brug fornuftigt arbejdstgj. Bzer ikke lgstsiddende tg;j
eller smykker. Hold har og tgj veek fra bevaegelige dele.
Last t@j, smykker eller langt har kan blive fanget i bevaege-
lige dele.

Hvis der benyttes stovudsugnings- og opsam-
lingsenheder, skal det sikres, at disse er tilsluttet og
bruges korrekt. Brug af stevopsamling kan mindske
stovrelaterede risici.

Familiariteten som folge af hyppig anvendelse
af veerktgjer ma ikke fa dig til at blive selvbehagelig og
ignorere sikkerhedsprincipperne for vaerktgjer. En skg-
deslgs handling kan medfare alvorlig personskade i lgbet
af et splitsekund.

Anvendelse og vedligeholdelse
af maskinvaerktoj

Brug ikke tvang mod maskinvaerktgjet. Brug det
korrekte maskinveerktgj til anvendelsesformalet.
Det korrekte maskinvaerktej udferer opgaven bedre og
mere sikkert i den hastighed, som det er konstrueret til.

Brug ikke maskinvaerktgjet, hvis kontakten ikke slar
vaerktgjet til og fra (ON /OFF). Ethvert maskinvaerktgj,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal re-
pareres.

Afbryd stikket fra stramkilden og/eller tag batteri-
enheden ud (safremt udtagelig) af maskinverktgjet,
inden der foretages justeringer, skiftes tilbehgr eller
maskinvaerktegjer laegges til opbevaring. Disse fore-
byggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker risiko-
en for utilsigtet start af maskinveerktgjet.

Opbevar inaktive maskinvaerktgjer utilgeengeligt
for barn, og lad aldrig personer, som ikke er fortro-
lige med maskinveerktgjet eller disse anvisninger,
bruge veerktajet. Maskinveerktgjer er farlige i haender-
ne pa ugvede brugere.

Vedligehold maskinvaerktgjer. Kontroller, om bevee-
gelige dele er fejljusteret eller binder, dele er gde-
lagt, og om der er andre forhold, som kan pavirke
maskinvaerktejets drift. Hvis maskinveerktgjet er
beskadiget, skal det repareres inden brug. Mange
ulykker skyldes darligt vedligeholdte maskinvaerktgjer.

Hold skeereveerktgjer skarpe og rene. Det er mindre
sandsynligt, at korrekt vedligeholdte skaereveerktgjer
med skarpe skaer binder, og de er nemmere at styre.

Brug maskinvaerktej, tilbehgr og indsatser osv.
i overensstemmelse med disse anvisninger og un-
der hensyntagen til arbejdsforholdene og det arbej-
de, der skal udfgres. Hvis maskinvaerktgjet anvendes
til andre formal end, hvad det er beregnet til, kan det
medfere farlige situationer.

Hold handtag og gribeflader torre, rene og fri
for olie og fedt. Glatte handtag og gribeflader hindrer
sikker handtering og kontrol over veerktgjet i uventede
situationer.

Service

Fa maskinveerktgjet efterset af en kvalificeret tekni-
ker, og sorg for, at der kun anvendes identiske reser-
vedele. Pd denne made opretholdes maskinvaerktajets
sikkerhed.
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Saerlige sikkerhedsoplysninger

A\ ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerheds-
oplysninger, der gzelder specielt for dette vaerktgj.

Lzes disse forholdsregler ngje, for du bruger det
transportable rgraffasningsvaerktgj model B-500,
for at mindske risikoen for elektrisk stad eller andre
alvorlige personskader.

GEM DENNE VEJLEDNING!

Opbevar denne vejledning sammen med maskinen, sa opera-
teren har den ved handen.

Sikkerhed i relation til affasningsveerktgjet

- Anvend altid passende beskyttelsesbriller og hgre-
veern. Skaerevaerktgjer kan ga i stykker eller splintres.
Under skaereprocessen dannes der spaner, som du kan
fa i gjnene. Skaereprocessen involverer hgje stajniveau-
er, der med tiden kan skade hgrelsen.

Anvend altid passende personligt beskyttelses-
udstyr. Ansigtsvaern, lange armer, sikkerhedsfodtgj,
hjelm og andet udstyr, der er passende, vil nedszette
risikoen for personskade.

Beer ikke lgstsiddende tgj, mens du betjener maski-
nen. Tilknap altid sermer og jakker. Rk ikke hen over
maskinen. Tgj kan blive fanget af maskinen, hvilket kan
fore til indfiltring.

+ Hold uvedkommende personer borte fra arbejdsom-
radet. Afskeerm et omrade pa mindst 6 fod (2 meter)
omkring arbejdsomradet. Spaner eller dele af defekte
skeereveerktgjer kan blive kastet omkring og fordrsage
personskade uden for det umiddelbare arbejdsomrade.
En afskaermning eller barrikade, der giver et frirum om-
kring arbejdsemnet, vil nedsaette risikoen for personskade.
En person skal styre arbejdsprocessen og ON/OFF-
kontakten pa affasningsvaerktgjet. Kun operatgren
bar veere i arbejdsomradet, ndr maskinen kgrer. Dette
bidrager til at nedsaette risikoen for personskade.
Understat arbejdsemnet og affasningsveerktgjet
korrekt. Affasningsvaerktgjet skal veere sikret i for-
hold til arbejdsemnet. Dette nedszetter risikoen for
slag- og knusningsskader som falge af, at rgr og udstyr
veelter og falder ned.

Undlad at starte affasningsvaerktgjet, hvis skeereindsat-
serne bergrer arbejdsemnet. Lad skeerehovedet na fuld
hastighed, inden det forsigtigt fares ind i arbejdsemnet.
Skaerehovedet kan binde, traekke eller give tilbageslag, hvis
vaerktgjet startes, mens det er i kontakt med arbejdsemnet.
Hold haenderne veek fra det roterende skaerehoved.
Lad delene standse helt, inden veerktgjet eller roret
handteres. Dette vil nedszette risikoen for indfiltring i
roterende dele.

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

- Undlad at anvende maskinveerktgjer som f.eks. en
boremaskine eller et slagveerktgj til at drive affas-
ningsveerktgjet. Affasningsveerktgjet drives kun med
handkraft. Anvendelsen af maskinvaerktgjer til at drive af-
fasningsveerktajet kan forege risikoen for personskade.

Undga at indande stgv, der frembringes under ror-
affasningen. Nogle former for stgv, der frembringes,
kan indeholde kemikalier, der kan forarsage kreeft, fod-
selsdefekter og andre alvorlige personskader. Tag ror-
materialet og -beleegningerne i betragtning, herunder
ting som f.eks. blyholdig lak, nar du afger, hvad der er
den rette andedraetsbeskyttelse.

Den risiko, du udsattes for, varierer afhzaengigt af,
hvor ofte du udfgrer denne form for arbejde samt
stovkoncentrationen. For at nedsaette i hvor hgjgrad du
udsaettes for disse kemikalier, skal du arbejde i et om-
rade med god ventilation og anvende andedratsvaern,
der valges ud fra de relevante regler og standarder,
som f.eks. ANSI Z88.2 og OSHA.

Undlad at modificere affasningsvaerktgjet eller at an-
vende dettil andre formal. Andre former for anvendelse
eller modificering af affasningsveerktgjet til andre an-
vendelsesformal kan beskadige veerktgjet og tiloehgret
og/eller forarsage personskade.

Laes og forsta disse anvisninger samt anvisningerne
og advarslerne i relation til alt udstyr og materiale,
der anvendes, inden dette veaerktgj bruges, for at
nedsaette risikoen for alvorlig personskade.

EF-overensstemmelseserklaeringen (890-011-320.10) er vedlagt
denne vejledning i en saerskilt brochure, nar det er pakraevet.

Hvis du har spergsmal angaende dette RIDGID®-produkt:
- Kontakt din lokale RIDGID®-forhandler.

- Gaind pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at
finde dit lokale Ridge Tool-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr
Beskrivelse

Det transportable rgraffasningsveerktgj model B-500 fra RIDGID®
anvendes til affasning af de fleste rerender og pladekanter af
stal og rustfrit stal i materiale med en tykkelse pa op til 0.5"
(13 mm) som forberedelse til svejsning. De koniske skaerehove-
der med skaereindsatser, der kan udskiftes (se Figur 24), drives
af en motor/et gear, sd der frembringes affasninger pa 30°,
37,5° eller 45° (med det korrekte skeerehoved).

Affasningen frembringes i et enkelt gennemlgb, uden
at der er behov for yderligere behandling. Der anvendes
ingen kolevaeske eller skaereolie. Styrekantsbredden kan
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RIDGID Transportabelt roraffasningsvaerktsj model B-500

justeres i trin af ca. 152" (0,8 mm) fra 0 til 0.188" (0 til 4,8 mm).
Affasningsveerktgjet fastholder arbejdsemnet mellem styrerul-
ler og en drivrulle. Der medfglger et aftageligt handsving, der
bruges til manuelt at fere skaerehovedet gennem materialet,
der skal affases. Veerktgjet er udstyret med indikatorlamper,
der giver tilbagemelding om den korrekte drejehastighed.
Rammen hjaelper med til at beskytte motoren/gearet og
understgtter hdndteringen af affasningsvaerktgjet.

Justeringsmaler
for styrekants-

/ bredde

S

Skeaereledeskrue

Spaendeskrue
~— Motor
N
AN
Laseskrue til
kontraplade
. —
Indikatorlamper g Advarsels-
maerkat
ON/OFF-kontakt \
Ramme
/ Drivaksel
Handsving Maerkat med

rotationsanvisninger

Maerkat med
anvisninger

|

Svingarme ~ \
/ \
Styreruller

/ \ Afbryder

Drivrulle Frontplade

Laseskrue til
kontraplade

~ Skeerehoved med
skeereindsatser

Figur 1 - Affasningsveerktej model B-500

Affasningsvinkel

AN

bredde

Figur 2 — Affasningskonfiguration

Specifikationer

Kapacitetsdiameter ....... Min. — 4" IPS-rgr
Maks. — Flad plade

Tykkelse
pa rerveelg/plade........... Min.-0.188" (4,8 mm)
Maks. - 0.50" (12,7 mm)
Materialetykkelsen ma ikke variere
med mere end 0.031" (0,8 mm)
Orientering
Ror/plade ....ecverveeenee. Vandret (se Figur 6).
Affasningsvinkler............ 37,5° 30° og 45° (med det korrekte

skeerehoved)

Styrekantsbredde........... 0 til 0.188" (4,8 mm) i trin af
ca. 52" (0,8 mm)

Materialer* ........cevenneee. De fleste typer af stal, rustfrit stal

*Affasningsveerktojets skeerehoved og indsatser er optimeret til ror af
blgdt stal, standard A53. Nedsat levetid for indsatser er at forvente ved
andre materialer.

*Evnen til at affase afhaenger af en raekke forskellige faktorer, herun-
der materialetype, kemi, hardhed, maengden af materiale, der fjernes,
og andre faktorer. | nogle tilfaelde kan der ikke foretages affasning eller
skaereindsatserne kan blive beskadiget. Hvis du har spergsmal omkring
specifikke materialer, der skal affases, sa kontakt Ridge Tool's tekniske
serviceafdeling.

Driftshastighed uden

belastning No.................... 950/min.
Motor:
Universel
1,2 hk
120V, 12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz

13.3" (33,8 cm)

15.8" (40,1 cm)

11.5" (29,2 cm)

52.5 lbs (23,8 kg) med
skaerehoved og handsving
92 dB(A), K=3

105 dB(A), K=3

Lydtryk (Lea)*
Lyd effekt (Lwa)*

* Malingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i
henhold til standarden EN 62841-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke an-
vendelse af disse veerktojer.
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- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen af
eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et veerktgj er slukket og ikke an-
vendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for hele
arbejdsperioden betydeligt.

Standardudstyr

Det transportable rgraffasningsveerktaj model B-500 fra
RIDGID® omfatter felgende:

« Skaerehoved, med et szt af seks skaereindsatser
(monteret)

« T15-n@gle til skeereindsatsskruer

« Antirivningsfedt til skaereindsatsskruer

+ 1" skruenggle

* %6" sekskantnggle

- Brugervejledning

Figur 3 - Standardudstyr
lkoner

I Teendt (ON)

o Slukket (OFF)

Figur 4 - Maskinserienummer

Pladen med serienummeret pa affasningsveerktgjet
model B-500 sidder pa siden af motoren. De sidste 4 cifre angi-
ver produktionsmaneden og -aret.

Systemkonstruktaren og/eller -installatgren
er ansvarlig for at udvaelge passende materialer samt instal-
lations-, sammenfgjnings- og formningsmetoder. Valg af for-
kerte materialer og metoder kan fare til systemsvigt.

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

Rustfrit stdl og andre korrosionsbestandige materialer kan
blive kontamineret under installation, sammenfgjning og
formning. Denne kontaminering kan fere til korrosionsdan-
nelse og for tidlig svigt. Inden installationen pabegyndes,
skal der udferes en omhyggelig vurdering af materialernes
og metodernes egnethed til de specifikke arbejdsforhold,
herunder kemiske forhold og temperaturforhold. (Se BEMARK
i afsnittet Forberedelse af arbejdsemnet.)

Eftersyn for brug
A ADVARSEL

For du bruger affasningsveaerktgjet, skal du altid
efterse det og afhjeelpe eventuelle problemer for at
nedsaette risikoen for alvorlig personskade forar-
saget af elektrisk stad, indfiltring, klemningsskader
og andre forhold, samt for at forhindre at affasnings-
vaerktgjet beskadiges.

1. Serg for, at affasningsveerktgjets stik er taget ud af stik-
kontakten, og tryk pa knappen OFF.

2. Renger affasningsvaerktejet for olie, fedt, snavs eller
spaner — ogsa handtag og betjeningsanordninger.
Dette understatter eftersynet og er med til at forhin-
dre, at maskinen eller betjeningsanordningen glider
ud af hdnden pa dig. Renger og vedligehold maskinen
i henhold til vedligeholdelsesvejledningen.

3. Efterse affasningsveerktgjet for felgende:

- Kontrollér ledningen og stikket for beskadigelse eller
modifikationer.

- Korrekt samling, vedligeholdelse og fuldstaendighed.

+ Dele, der er i stykker, slidt, mangler, er forkert rettet
ind, binder eller har anden form for skade.

« Drivrulleriflingen skal vaere ren og i god stand. Rengar
den med en stalbgrste om ngdvendigt. Slidte eller snav-
sede drivrulleriflinger kan give problemer i relation til
slip eller sporing under anvendelsen. Snavsede ruller og
riflinger kan forarsage jernkontaminering af rustfrit stal.

. Tilstedevaerelsen af maerkater med advarsler og
anvisninger samt at de er laesbare (se Figur 1).

+ Kontrollér, at fastggrelsesanordningerne og skeere-
hovedet sidder ordentligt fast.

- Kontrollér, at drivakslen kun roterer i retningen med
uret (som angivet pa meerkaten).

« Kontrollér, skaerene pd skaereindsatserne i skeereho-
vedet for slitage, deformation, spaner eller andre for-
hold. Kontrollér, at skaereindsatserne sidder ordentligt
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RIDGID Transportabelt roraffasningsvaerktsj model B-500

fast. Slave, beskadigede eller Izse skaereindsatser kan
beskadige veerktgjet, frembringe en skaering af darlig
kvalitet og @ge risikoen for personskade.

+ Andre forhold, der kan forhindre en sikker og normal
funktion.

Hvis der konstateres nogen former for problemer, ma veerk-

tojet ikke benyttes, for problemerne er blevet afhjulpet.

4. Kontrollér og vedligehold andet udstyr, der anvendes,
i henhold til anvisningerne for at sikre, at det fungerer
korrekt.

Anvisninger for opsaetning og drift
A ADVARSEL

Anvend altid passende beskyttelsesbriller og
horevaern. Skaerevaerktgjer kan ga i stykker eller
splintres. Under skaereprocessen frembringes der
spaner, som du kan fa i gjnene. Skaereprocessen
involverer hgje stgjniveauer, der med tiden kan
skade hgrelsen.

Baer ikke Igstsiddende tgj, mens du betjener maski-
nen. Tilknap altid sermer og jakker. Reek ikke hen
over maskinen. Toj kan blive fanget af maskinen,
hvilket kan fgre til indfiltring.

Hold uvedkommende personer borte fra arbejds-
omradet. Afskaerm et omrade pa mindst 6 fod
(2 meter) omkring arbejdsomradet. Spaner eller
dele af defekte skaereveerktgjer kan blive kastet
omkring og forarsage personskade uden for det
umiddelbare arbejdsomrade. En afskaermning eller
barrikade, der giver et frirum omkring arbejdsem-
net, vil nedszette risikoen for personskade.

En person skal styre arbejdsprocessen og ON/OFF-
kontakten pa affasningsveerktgjet. Kun operatgren
bor veere i arbejdsomradet, nar maskinen korer. Dette
bidrager til at nedszette risikoen for personskade.

Understgt arbejdsemnet og affasningsveerktgjet
korrekt. Affasningsvaerktgjet skal veere sikret i
forhold til arbejdsemnet. Dette nedsaetter risikoen
for slag- og knusningsskader som folge af, at ror og
udstyr veelter og falder ned.

Undlad at starte affasningsvaerktgjet, hvis skeere-
indsatserne bergrer arbejdsemnet. Lad skaerehove-
det na fuld hastighed, inden det forsigtigt fares ind
i arbejdsemnet. Skaerehovedet kan binde, traekke
eller give tilbageslag, hvis veerktgjet startes, mens
det er i kontakt med arbejdsemnet.

Hold haenderne vk fra det roterende skaerehoved.
Lad delene standse helt, inden vzerktgjet eller roret
handteres. Dette vil nedsaette risikoen for indfil-
tring i roterende dele.

Undlad at anvende maskinveerktojer som f.eks.
en boremaskine eller et slagvzerktgj til at drive
affasningsveerktgjet. Affasningsvaerktgjet drives
kun med handkraft. Anvendelsen af maskinveerk-
tojer til at drive affasningsveerktgjet kan forgge
risikoen for personskade.

Foretag opszetning og anvendelse af affasningsvaerk-
tojet i henhold til disse procedurer for at nedszette
risikoen for personskade som fglge af elektrisk stod,
indfiltring, slag, knusning og andre arsager samt for
at forhindre, at veerktgjet beskadiges.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:

« Tilstraekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller stgv, der kan antzen-
des. Hvis sadanne antandelseskilder forefindes,
skal du undlade at arbejde i omradet, indtil de er
blevet identificeret og flernet. Veerktgjet er ikke eks-
plosionssikkert og kan fremkalde gnister.

« Etfrit, plant, stabilt og tert sted til alt udstyr og ope-
ratgren.

« En stikkontakt, der er korrekt jordet og har den kor-
rekte spaending. En stikkontakt med tre huller eller
fejlstromsafbryder er muligvis ikke tilstraekkeligt
jordet. Hvis du er i tvivl, skal du fa stikkontakten
kontrolleret af en autoriseret elektriker.

« Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stremledningen.

2. | forbindelse med anvendelsen af affasningsvaerktgjet
vil du generelt have brug for at anvende forleengerled-
ninger. Veelg en forlaengerledning, der:

- Erigod stand.

« Har et stelforbundet (jordet) stik som pa affasnings-
veerktgjet.

« Erklassificeret til udenders anvendelse.

« Har en tilstraekkelig ledningsstearrelse. Til forlaenger-
ledninger pa op til 50' (15,2 m) anvendes 14 AWG
(1,5 mm?) eller derover. Til forleengerledninger pa
50'-100' (15,2-30,5 m) anvendes 12 AWG (2,5 mm?
eller derover.

Serg for, at du har terre haender, og seet sa forlaengerled-
ningen i stikkontakten. Fgr forlaengerledningen via en fri
passage hen til affasningsveerktajet. Hold alle tilslutninger
torre, og lad dem ikke ligge pa gulvet. Lad overskydende
ledning ligge ved foden af maskinen, sa maskinen kan
bevaeges i konfigurationen Fast arbejdsemne/bevaegeligt
affasningsveerktaj (se Figur 20 A og B). Tilslut ikke affas-
ningsveerktgjet pa dette tidspunkt.
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3. Serg for, at alt udstyr er blevet ordentligt efterset.

4. Hold uvedkommende personer ude af arbejdsomradet,
og opstil afskeermninger eller barrikader for at skabe
et frirum pa mindst 6 fod (2 m) omkring arbejdsemnet
og affasningsveerktgjet. Dette er med til at forhindre,
at uvedkommende personer rammes af spaner under
arbejdet.

Forberedelse af arbejdsemnet

Kontrollér arbejdsemnet, der skal affases, og bekraeft, at affas-
ningsvaerktgjet model B-500 er det korrekte veerktgj til arbej-
det. Se Specifikationer.

Pa ror skal rarenden vaere vinkelret inden for 0.062" (1,6 mm),
se Figur 5. Affasningsveerktgjet falger skaeringen pa enden af
rgret og gor ikke enden af rgret vinkelret. Pa plader skal kan-
ten, der skal affases, veere lige og uden kurver. Den affasede
kant vil ikke veere mere lige end den farste skeering. Affasning
af kanter, der ikke er vinkelrette, kan give problemer i relation
til sporing og pavirke kvaliteten af affasningen.

-

0.062" (1,6 mm) maks.

Figur 5 - Krav til, hvor vinkelret roret er

Affasningsveerktgjet kan arbejde pa kanter skaret med skae-
rehjul (‘skaering med forskydning’), sav eller skaerebraender.
Inden affasningen pabegyndes, skal slaggerdannelse ved
anvendelse af skeerebraender, rarsvejsessmme med en hgjde
over %" (0,8 mm), store grater og andre materialerester pa
begge sider af kanten, der skal affases, fiernes op til 3" (75 mm)
fra kanten. Dette giver affasningsveerktejet mulighed for at
gribe fat i og arbejde pa materialet. Det kan vaere ngdvendigt
at flerne olie eller andre belzegninger pa materialet, der skal
affases, for at sikre affasningsvaerktgjets sporing.

Der skal vaere mindst 3" ublokeret lige ror eller flad plade fra
kanten, der skal affases, som affasningsveerktgjet kan sidde
pa og arbejde pa. Undlad at anvende veerktojet pa buede
materialer, som f.eks. bgjninger eller andre fittings.

For at forebygge jernkontaminering af rustfrit
stal skal driv- og styrerullerne veere rene og fri for materia-
lerester. Renger dem grundigt med en berste af rustfrit stal.
Udskiftning af indsatser — anvend hertil beregnede indsatser
til rustfrit stal. Det er god praksis at dedikere et affasnings-
veerktej til rustfrit stal.

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

Undlad at anvende affasningsveerktgjet pa
materiale, der er forbundet med en svejser. Hvis affasnings-
veerktgjet er forbundet til et arbejdsemne under en svej-
seproces, kan affasningsveerktgjet kredslgbssystem blive
beskadiget.

Opsatning af fast arbejdsemne/bevageligt
affasningsveerktgj

Affasningsveerktgjet er konstrueret til anvendelse pa vandrette
rgr og plader. Det kan ogsa anvendes til rgrender, der er over
den vandrette linje. Se Figur 6, der viser eksempler. Ved anven-
delse i andre orienteringer kan affasningsveerktgjet og spaner
ramme operatgren, og det er derfor ikke tilladt.

%
" DN

Figur 6 — Acceptable (/) og uacceptable (%)
rogrorienteringer

Lodret

Serg for, at arbejdsemnet, der skal affases, er solidt monteret
og stabilt. Arbejdsemnet og statten skal veere i stand til at
modsta affasningsveerktgjets vaegt samt den kraft og det
moment, der er pakraevet til affasningsprocessen, uden at
delene bevaeger eller drejer sig. Nar der anvendes en rgrskrue-
stik, skal den have den korrekte stgrrelse og vaere korrekt sikret
for at undga, at den tipper under anvendelsen. Ved leengere
ror skal der anvendes passende rarstatter til at understatte
den ekstra leengde.

Nar affasningsveerktgjet anvendes pa en flad plade, kan det
ikke anvendes inden for 6” fra enden af kanten. Begge styre-
ruller skal vaere i kontakt med pladen for at holde affasnings-
veerktgjet pa plads (se Figur 16).

Hvis der foretages affasning pa stedet, skal det sikres, at der
er tilstraekkeligt med plads til affasningsvaerktajet og til at det
kan bevaege sig langs arbejdsemnet.
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Opszetning af fast affasningsveerktgj/roterende ror

Med affasningsveerktejsadapteren model TBM-36 (ekstraud-
styr) (se Figur 7) monteres affasningsveerktgjet B-500 pa en
TRISTAND kaedergrskruestik serie 450 eller 460 fra RIDGID.
Affasningsveerktgjet fastholdes under anvendelsen, mens
rgret roterer, hvorved det bliver nemmere og kortere rgrstyk-
ker kan affases. Dette kan geres ved rgr med en diameter pa
op til 36" (900 mm).

10”lang ~__
se

¥2" forleengel

Kroge

Figur 9 - Fastgorelse af affasningsveerktgjet pa

adapteren

6. Placer krogene over affasningsveerktgjsrammen, og

Figur 7 - Affasningsveerktojsadapter TBM-36

spaend grebene (Figur 9).

7. Serg for, at holderen og udstyret er stabilt.

1. Kontrollér og klarger den transportable TRISTAND 8

kaedergrskruestik serie 450 eller 460 fra RIDGID® i
henhold til anvisningerne. Hvis det @nskes, kan det
bageste ben pa den transportable TRISTAND kaedergr-
skruestik forankres for at opna sterre stabilitet. Undlad
at forankre de forreste ben. Hvis de forreste ben pa
enheden forankres, kan den lette bevaegelse af enhe-
den, der kraeves til en god sporing, blive forhindret.

2. Anbring den cylindriske del af adapteren i den
V-formede kaebe pa skruestikken som vist pa Figur 8.
Placer kilen i dabningen i skruestikskaeben for at opna
en korrekt placering og ordentlig stabilitet.

Kroge

Abning

Figur 8 - Montering af adapteren pa skruestikken

3. Anbring skruestikkens kaede over adapterens hoved-
del, og spaend kaeden for at holde adapteren pa plads.

4. Lasn adapterkrogenes greb helt, og flyt krogene udad.

5. Tag godt fat i affasningsveerktgjet, og anbring det pa
adapteren som vist pa Figur 9.

. Monter den medfglgende forleengelse, der er 10" lang

og %2, i affasningsvaerktejets drivaksel (se Figur 10).

9. Ved affasning af rgr, der er under 12" (300 mm) langt

og vejer under 50 Ibs (22 kg), er der ikke behov for en
rorstotte til understottelse af roret, hvis affasnings-
veerktgjet og den transportable TRISTAND rarskruestik
er stabile og sikre. Rgret placeres direkte pa drivrullen
og sikres med styrerullerne (Figur 10).

Forlaengelse

Figur 10 - Fast affasningsvaerktgj, ror, der er under 12"

langt og vejer under 50 Ibs

Ved affasning af rer, der er leengere end 12” (300 mm)
eller vejer mere end 50 Ibs (22 kg), skal rgret understat-
tes med passende rorstotter for at nedsaette risikoen
for, at raret og udstyret tipper og veelter. Stetterne
skal vaere forsynet med ruller, s raret kan rotere under
affasningsprocessen. Anvendelsen af forkerte rorstot-
ter eller manuel understettelse af rgret kan fa reret og
udstyret til at tippe eller vaelte.
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Placer rarstotterne pa linje med affasningsvaerktejets
drivrulle. Anvend mindst to rerstatter, safremt muligt.
Rerets indvendige diameter gverst skal have samme
hgjde eller vaere op til 5" (3 mm) hgjere end den gver-
ste kant pa affasningsveerktgjets drivrulle, inden der
gribes fat (se Figur 11). Reret skal veere parallelt med
affasningsveerktgjets drivrulle. Undlad at placere rgrets
indvendige diameter lavere end drivrullens gverste
kant — dette kan forringe stabiliteten og sporingen.

slidplade /]7
%" (3 mm) maks.

\\ \k X Rorvaeg

T

n_J

Drivrulle

Ror

Affasningsveerktgj

Figur 11 - Fast affasningsvaerktgj, rerposition i
forhold til affasningsvaerktgjets drivrulle
(ror, der skaeres veek - inden der gribes fat)

Se Figur 11

S

Figur 12 - Fast affasningsvaerktaj, kort rar, en rorstatte

Roret stottes pa affasningsveerktgjets drivrulle og
rorstotten, nar der anvendes korte stykker rer og en
rorstotte (se Figur 12). Reret vil blive stattet pa rorstot-
terne, nar der anvendes laengere rgr og flere rorstotter
som vist pa Figur 13.

Se Figur 11

Q/

Figur 13 - Fast affasningsveerktej, langt ror, flere

rorstotter

999-995-045.09_REV. G

167



RIDGID Transportabelt roraffasningsvaerktsj model B-500

Opsaetningen og sporingen af reret i forhold til affasnings-
veerktajet kan bekraeftes inden affasningen. Felg anvisninger-
ne for affasningsvaerktgjet, men uden at taende for maskinen,
og spaend spaendeskruen fingerstramt plus 3% omgang, sa
der gribes fat i raret. Seet hdndsvinget i, og drej det for at drive
reret rundt. Rerenden skal flugte med slidpladerne (Figur 15B),
mens roret roterer. Hvis dette ikke er tilfaeldet, skal der foreta-
ges justering af opsaetningen.

Affasning

Det transportable affasningsvaerktej B-500 kan anvendes i
to konfigurationer; enten med et fast arbejdsemne og affas-
ningsvaerktgjet i bevaegelse langs det (Fast arbejdsemne/
beveegeligt affasningsveerktaj) eller med affasningsvaerktgjet
fastgjort pa affasningsveerktejsadapteren model TBM-36 og
roret i beveegelse i forhold til affasningsveerktgjet (Fast affas-
ningsveerktgj/roterende ror). Se informationen om opsaetning
vedrgrende disse konfigurationer.

Som falge af forskellige materialeegenskaber skal der altid
foretages en testaffasning, inden arbejdsdagens farste affas-
ning udferes, eller ndr materialetypen, materialetykkelsen,
affasningsvinklen eller styrekantsbredden aendres.

Der er en maerkat med grundlaeggende driftsinformation
pa affasningsvaerktgjets motor. Trinnene pd maerkaten er de
samme som i dette afsnit. Denne maerkat udger ikke en erstat-
ning for brugervejledningen, der indeholder al information i
relation til den korrekte anvendelse.

r

000
o,

(@@ — —

90
\Wwww.RIDGID.com

Figur 14 - Meerkat med anvisninger

1. Kontrollér, at kontrapladens laseskrue er lgs.

2. Drej skaereledeskruen i retningen mod uret for at traekke
skaerehovedet helt tilbage (vaek fra drivrullen).

3. Drej spaendeskruen for at dbne svingarmene til en posi-
tion, der er bred nok til montering pa arbejdsemnet.

4. St affasningsveerktejet og arbejdsemnet sammen.
Fast arbejdsemne/bevaegeligt affasningsvaerktaj

Kontrollér, at affasningsvaerktejet og arbejdsemnet er
klargjort korrekt.

Tag ordentligt fat i affasningsveerktajet og placer det
pa reret med styrerullerne pa den udvendige diameter
(styreruller pa den side, hvor affasningen for en flad
plade er) og drivrullen inden i raret (pa siden, der er vaek
fra affasningen). Serg for, at slidpladerne pa affasnings-
veerktgjet flugter med enden af raret eller pladens kant
(Figur 15B). Pas pa ikke at ramme rgret eller pladen med
skeerehovedet - dette er for at undga, at indsatserne
beskadiges. Hold fast i affasningsveerktgjet, indtil det er
sikret i forhold til arbejdsemnet.

Spaendeskrue

Kontraplade
Laseskrue

Figur 15A - Placering af affasningsveerktgjet pa et ror

Slidplader

Figur 15B - Slidplade flugter med rgrenden

Nar affasningsvaerktgjet anvendes pa en flad plade,
kan det ikke anvendes inden for 6" fra enden af kanten.
Begge styreruller skal vaere i kontakt med pladen for at
holde affasningsvaerktgjet pa plads (se Figur 16).
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/ Ledeskrue

6" (0,15 m)
min. -

Figue 16A - Affasningsveerktgjet pa en plade

Figur 16B - Pamontering af affasningsveerktgjet pa en

plade

Fast affasningsveerktaj/roterende ror

Kontrollér, at affasningsveerktojet, rorstatterne og roret
er opsat korrekt (se Figur 10, 12 og 13).

Placer raret over affasningsvaerktgjets drivrulle. Serg
for, at slidpladerne pa affasningsveerktejet flugter
med enden af reret eller pladens kant. Pas pa ikke at
ramme skaerehovedet med arbejdsemnet — dette er for
at undga, at indsatserne beskadiges. Hold fast i raret,
indtil det er sikret af affasningsvaerktgjet.

. Tilspaend spaendeskruen med handkraftplus en yderli-
gere % omgang (270°) (Figur 17)

med det medfglgende handsving, @ +=J12:70°
sa materialet sidder mellem styre-
rullerne og drivrullen. Affasningsveerktgjet skal veere
sikret i forhold til materialet, og affasningsveerktgjet og
materialet skal vaere stabilt. Fjern handsvinget.
Handsvinget ma ikke blive siddende pa spaendeskruen.

Gor ikke forseg pa at foretage en affasning, medmindre
affasningsveerktgjet er sikret i forhold til arbejdsemnet.

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

Figur 17A - Tilspanding af spaendeskruen med

handkraft

3% omdrejning (270°)

Figur 17B - Tilspaending af spaendeskruen yderligere

3% omgang (270°)

6. Indstil den gnskede styrekantsbredde (Figur 18) ved hjeelp

af justeringsmaleren for styrekantsbredde. Hvis indstil-
lingen er "0", vil der
ikke veere en styre-
kant pa enden af
roret. Hvert trin pa
justeringsmaleren
for styrekants-
bredde er ca. 2" /

(0,8 mm) i forhold

til det tilstedende Ston

trin (1 ~ 0.03" (ansatsskeya)

(0,8 mm) styrekants-

bredde, 2 ~ 0.06"

(1,6 mm) osv.). Flyt

det pakraevede trin

pa maleren, sa det Figur 18 - Indstilling af

rettes ind under justeringsmaler for
stoppet. styrekantsbredde
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7.

Kontrollér, at skaerehovedet er trukket helt tilbage og
at det ikke er i kontakt med arbejdsemnet. Serg for, at
du har terre haender, og tilslut sa affasningsveerktgjets
ledning til en korrekt jordet stikkontakt/forleengerled-
ning. Alle indikatorlamper ber lyse.

Indtag en korrekt betjeningsposition (Figur 19).

- Sta bag ved maskinen mod handsvinget, hvor du
har god adgang til ON/OFF-kontakten. | ngdstilfaelde
skal du kunne sld maskinen fra.

+ Serg for, at du har en god balance og ikke behgver
at std i en uhensigtsmaessig arbejdsstilling.

Tryk pa knappen ON (I). Nar motoren nar op i hastig-

hed, skal de gule indikatorlamper lyse.

Figur 19 — Korrekt betjeningsposition

8.

10.

Drej skeereledeskruen med en jaeevn og kontinuerlig
rotation i retningen med uret (Figur 18); og saet skee-
rehovedet i arbejdsemnet, indtil stoppet er i kontakt
med justeringsmaleren for styrekantsbredde. Der ma
ikke anvendes skaereolie eller kglevaeske.

. Speend kontrapladens laseskrue for at fastlase skae-

rehovedet i positionen (Figur 15). Hvis kontrapladens
laseskrue ikke er tilspaendt ordentligt, kan skaereind-
satserne blive beskadiget.

Fer handsvinget ind i drivakslen. Begynd at dreje hand-
svinget i retningen med uret med en kontrolleret og
konstant bevaegelse for at foretage affasningen (Figur 20).

Det er vigtigt at opna den rette rotationshastighed for
at forlaenge skeereindsatsernes levetid. Hold gje med
LED-indikatorlamperne bag pa enheden. Grgn indike-
rer, at hastigheden er korrekt. Gul indikerer, at du skal
dreje handsvinget hurtigere. Red indiker, at du skal
dreje handsvinget langsommere. (Se Figur 21).

Handsvinget bgr kun dreje i retningen med uret set fra
affasningsveerktejets bagende. Undlad at anvende en
boremaskine, et slagveerktgj eller en anden form for
maskinvaerktgj til at drive affasningsveerktgjet — dette
geres udelukkende med handkraft. Der ma ikke anven-
des skaereolie eller kglevaeske.

I nogle tilfeelde vil der fremkomme spaner mellem
arbejdsemnet og styrerullerne. Som oftest vil styrerul-
lerne glide hen over spanerne uden problemer bortset
fra, at der vil veere en lille forggelse i drejekraften. Hvis
enheden binder, eller det er ngdvendigt at flerne spa-
ner under affasningsprocessen, skal veerktgjet slas fra
og afbrydes fra stikkontakten, inden spanerne fjernes
eller veerktgjet flyttes.

Figur 20A - Affasningsproces (fast arbejdsemne/

bevaegeligt affasningsvaerktoj)

Figur 20B - Affasningsproces (fast arbejdsemne/

bevaegeligt affasningsveerkteoj)
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Figur 20C - Affasningsproces (fast affasningsvaerktgj/
roterende ror)

Hold fortlebende @je med ledningens placering (kun
bevaegeligt affasningsveerktej) og affasningsveerk-
tojets sporing i forhold til arbejdsemnet. Serg for, at
ledningen ikke kommer i naerheden af skaerehovedet.
| takt med at affasningen formes, skal du sikre, at
slidpladerne fortsat flugter med enden af roret eller
pladekanten. Hold op med at dreje handsvinget og
tryk pa knappen OFF (0), hvis:

« Slidpladerne flytter sig veek fra arbejdsemnet.

« Skaerene ikke saetter sig i arbejdsemnet.

+ Processen af en eller anden grund skal stoppes.

Dette vil hjaelpe med til at undga, at affasningsvaerk-
tojet spores af arbejdsemnet. Gentag proceduren
begyndende ved trin et for at fortsaette affasningen.

Fortseet med at dreje handsvinget, indtil affasningen

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

11. Nar affasningen er udfert, sa tryk pa knappen OFF (O),
og kontrollér, at skeerehovedet stopper helt. Friger
affasningsveerktgjet fra forleengelsen (kun bevaegeligt
affasningsveerktgj).

12. Losn kontrapladens laseskrue for at frigere skaerehovedet.

13. Traek skeerehovedet helt tilbage ved hjaelp af skaerele-
deskruen.

14. Kontrollér, at affasningsveerktejet og arbejdsemnet er
sikret, og lasn spaendeskruen for at abne svingarmene,
sa arbejdsemnet frigores.

15. Adskil affasningsveerktgjet og arbejdsemnet. Vaer
opmaerksom pa de skarpe kanter pa roret. Pas pa ikke
at ramme skaerehovedet med rgret — dette er for at
undga, at indsatserne beskadiges.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at affasningsveerktgjets stik er taget ud af
stikkontakten, og tryk pa knappen OFF, inden der
foretages nogen form for vedligeholdelse eller
foretages justeringer.

Brug altid beskyttelsesbriller.

Vedligehold affasningsveerktgjet i overensstem-
melse med disse procedurer for at nedsaette risi-
koen for personskade som fglge af elektrisk stod,
indfiltring og andre arsager.

Renggring

Efter hver anvendelse tgrres eventuelle spaner bort med
en blgd og ren klud eller berste, iseer i omrader med relativ
bevaegelse sdsom svingarmene, svalehaleskinnerne eller lede-
skruen. Tor stev og materialerester af motorens ventilatorer.

er udfert.
Renger drivrulleriflingen med en stalberste (Figur 22).
Indikatorlamper Lamper lyser Forhold
Alle Tilsluttet, kontakt OFF

For langsom drejehastighed.

WO OOO || Togule

OO0

En gul/en grgn

To grenne Optimal drejehastighed.

| O OFREOO

En gren/en rgd

\ OO O¥#O

Indikatorlamper

Torade

For hurtig drejehastighed.

Figur 21 - Indikatorlamper
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Figur 22 - Renggring af drivrulleriflinger

Smering

En gang om maneden (eller oftere om ne@dvendigt) smares
alle eksponerede, bevaegelige dele (som f.eks. ledeskruen,
spaendeskruen og drejepunkter) med en let smgreolie.
Tor overskydende olie af de eksponerede overflader. Anvend
lithiumfedt til ekstremt tryk ("EP") til de to fedtfittings
pa frontpladen og en fedtfitting pa enden af drivrullen.
(Se Figur 23). Pafer fedt, indtil der kommer en lille maengde
ud (ved kontrapladens ender og drivrulleriflingens ende).

Fedtfittings

Figur 23 - Fedtfittings

Rotation/udskiftning af skeereindsatser

Hvis skaerene er slgve, slidte eller hakkede, skal skee-
reindsatserne roteres eller udskiftes. @get skaeretid indikerer,
at skeereindsatserne er slidte. Veer forsigtig ved handteringen af
indsatserne. Indsatserne ma ikke berare hinanden eller andre
harde overflader, da de kan blive hakket eller beskadiget.

1. Ledningen skal veere afbrudt. Abn svingarmene ved
hjeelp af spaendeskruen. Indsatserne kan roteres/udskif-
tes, mens skaerehovedet sidder i affasningsveerktgjet.

2. Anvend den medfglgende T15-n@gle, og flern skruerne
og indsatserne fra skaerehovedet. Anvend om ngdvendigt
skruengglen til at dreje skaerehovedet (Figur 24, 25A).

3. Kontrollér, om monteringslommerne til indsatserne og
indsatsskruerne er beskadigede. Brug ikke beskadigede
dele. Serg for, at monteringslommerne er rene og fri for
materialerester.

4. Monter enten et nyt saet indsatser eller roter de eksiste-
rende indsatser (skaereindsatser har 4 skeer) for at
placere et ubrugt skaer i skaerepositionen. Undlad at
blande nye og brugte skaer — alle skaer skal udskiftes
samtidigt. Anvend udelukkende indsatser og ind-
satsskruer fra RIDGID. Andre indsatser eller skruer
kan forarsage personskade eller beskadigelse af
veerktgjet. Pafor en lille smule antirivningsfedt pa
skruen, og monter den igen. Tilspaend skruen ordentligt
med den medfglgende nagle. Den ma ikke overspaen-
des. Nar indsatser udskiftes, kan der fremkomme en lille
smule damp eller rag ved de forste affasninger. Dette
betyder ikke noget.

Figur 24 - Udskiftning af skeereindsatser

Skift af skaerehoved

Skaerehovederne skal skiftes i forhold til de forskellige affas-
ningsvinkler. RIDGID, der er beregnet til affasningsvaerktgjet.
Andre skaerehoveder kan forarsage personskade eller beska-
digelse af veerktgjet.

1. Ledningen skal veere afbrudt. Abn svingarmen ved
hjeelp af spaendeskruen. Fgr den medfglgende skrue-
nggle ind i hullerne i enden af skaerehovedet for at
forhindre rotation.

2. Anvend en %" sekskantnggle til at afmontere skruen
med indvendig sekskant, der holder skaerehovedet pa
plads (Figur 25A).

3. Fjern forsigtigt skaerehovedet. Veer opmaerksom pa de
skarpe kanter.
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4. Kontrollér monteringsomradet og skaerehovedet for beska-
digelse og materialerester. Brug ikke beskadigede dele.

5. Nar skaerehovedet udskiftes, skal det sikres, at det sid-
der lige pa spindlen og at rillerne i skaerehovedet gar i
indgreb med drivtapperne (Figur 25B). Tilspaend skruen
med indvendig sekskant ordentligt med den medfgl-
gende sekskantnagle og skruenggle.

Figur 25A - Skift af skaerehoveder

Riller

Tapper

Figur 25B - Udskiftning af skaerehoveder

Udskiftning af kulbgrster

Kontrollér motorbgrsterne hver sjette maned, og udskift dem,
nar de er slidt ned til mindre end 2" (13 mm).

1. Afmonter de 4 bolte, der fastholder rammen mod
frontpladen, og afmonter rammen for at fa adgang til
motoren (Figur 1).

2. Afmonter de fire skruer, der fastger motordakslet,
og tag deekslet af.

3. Trek motorbarstehusene lige ud med en tang. Afbryd
det elektriske stik. (Se Figur 26).

Transportabelt roraffasningsvarktej model B-500 RIDGID

Stik

Figur 26 - Udskiftning af barster — Motordaeksel
afmonteret

4a. Kontrollér barsterne for at se, om de er mindre end
4" (13 mm). Udskift begrsterne som et szet.

b. Kontrollér kommutatoren for slitage. Hvis den er meget
slidt, skal veerktgjet serviceres.

5. Pres bersten ind i holderen, og iseet den i motorhuset.
Skub bgrstehuset ned med fast hand og serg for, at det
klikker pa plads. Kontrollér, om isolatorpladerne er kor-
rekt placeret mellem barsteholderen og huset. Fastgar
stikket, og seet motordakslet pa igen.

6. Monter rammen ordentligt pa affasningsveerktgjet.

Afbryder

Affasningsveerktejet er udstyret med en afbryder (Figur 1), der
vil blive udlgst ved et for stort stramtraek. Hvis dette sker, sa tag
affasningsveerktgjets stik ud af stikkontakten. Falg anvisninger-
ne, flern affasningsveerktgjet fra arbejdsemnet og kontrollér,
om affasningsveerktgjet er beskadiget. Hvis det ikke er beskadi-
get, sa tryk pa afbryderknappen for at foretage nulstilling. Hvis
afbryderen ikke nulstilles, skal affasningsveerktgjet kele af i 15
minutter. Genoptag processen begyndende med et eftersyn.

Slidplader

Hvis slidpladerne er slidt mere end 0.03" (0,8 mm), skal de
udskiftes.

Justering af kontraplade

Hvis der forekommer voldsom vibration eller problemer med
sporingen, skal kontrapladen muligvis justeres. Justering:
1. Lasn kontraskruen.
2. Placer skaereledeskruen omtrent i midten af dens
vandring.
3. Lasn kontrapladens lasemgatrikker med en 3" nagle.
4. Anvend en %" sekskantnggle, og spaend kontrapladens

seetskruer jeevnt (samme antal omdrejninger), indtil de
er tilspaendte. Lasn hver saetskrue 2 omgang.

5. Spaend lasematrikkerne, mens saetskruerne fastholdes
med sekskantnaglen (Figur 27).
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RIDGID Transportabelt roraffasningsvaerktsj model B-500

6. Smer kontrapladerne, og bevaeg skaereledeskruen gen-
nem dens vandring flere gange. Delene skal bevaege sig
jeevnt uden at vaere lgse eller binde. Gentag justerings-
processen om ngdvendigt.

Figur 27 - Justering af kontraplade

Ekstraudstyr

For at nedszette risikoen for alvorlig personskade
ma der kun anvendes udstyr, der er specielt kon-
strueret og anbefalet til brug sammen med det
transportable affasningsveerktaj model B-500 fra
RIDGID, som anfgrt nedenfor.

Katalognr. | Beskrivelse
48863 37Y2° skarehoved
48858 30° skarehoved
43868 45° skaerehoved
48873 Seet med 6 skaereindsatser
48883 Antirivningsfedt — 1 tube
48888 Torx-nggle T15/57
48893 Skruenggle
48898 %6 sekskantnggle
55023 Adapter, model TBM-36

Yderligere oplysninger om tilbehgr, der er specifikt
beregnet til dette vaerktgj, findes i RIDGID-kataloget
og online pa www.RIDGID.com og www.RIDGID.eu.

Opbevaring af maskinen

Det transportable affasningsvaerktgj
model B-500 skal opbevares indenders eller beskyttes mod
regn. Opbevar maskinen i et afldst omrade, der er uden for
bgrns og uvedkommende personers raekkevidde. Denne
maskine kan forarsage alvorlig personskade i haenderne pa
uerfarne brugere.

Service og reparation

A ADVARSEL

Ukorrekt service eller reparation kan medfgare,
at det ikke er sikkert at anvende maskinen.

| afsnittet "Vedligeholdelsesvejledning" findes oplysninger om de
fleste af denne maskines servicebehov. Eventuelle problemer,
der ikke er beskrevet i dette afsnit, ma kun handteres af en
autoriseret RIDGID-servicetekniker.

Veerktgjet skal afleveres hos et uafhaengigt RIDGID- servicecen-
ter eller sendes tilbage til fabrikken. Anvend udelukkende
reservedele fra RIDGID.

Hvis du ensker oplysninger om det naermeste uafhaengige
RIDGID- servicecenter eller du har spgrgsmal angdende service
eller reparation:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

+ Ga ind pa www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for at
finde dit lokale RIDGID-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
rtctechservices@emerson.com, eller ring pa felgende
nummer i USA og Canada: (800) 519-3456.

Bortskaffelse

Dele af affasningsveerktgjet model B-500 indeholder vaerdifulde
materialer, som kan genbruges. | lokalomradet findes der evt.
virksomheder, som specialiserer sig i genbrug. Bortskaf kompo-
nenter i overensstemmelse med alle gaeldende regler. Kontakt
det lokale renovationsvaesen for yderligere oplysninger.

EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sammen
med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske direk-

tiv 2012/19/EU om affald fra elektrisk og elektro-

nisk udstyr og dets implementering i national

_ lovgivning, skal udtjent elektrisk udstyr indsam-
les seerskilt og bortskaffes pa en miljsmaessig korrekt made.
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B Modell B-500

Baerbar rorfasemaskin

A\ ADVARSEL!

Les instruksjonene for du tar
i bruk verktgyet. Hvis innhol-

det i bruksanvisningen ikke
overholdes, kan det resulte-
re i elektrisk stat, brann og/
eller alvorlig personskade.

Modell B-500 Barbar rorfasemaskin

Skriv ned serienummeret nedenfor og ta vare pa produktets serienummer som star pa typeskiltet.

Serie
nr.




R":XE'D Modell B-500 Barbar rerfasemaskin _

Innholdsfortegnelse
Registreringsskjema for maskinens serienummer 175
Sikkerhetssymboler 177
Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktay 177
Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfgres 177
Elektrisk sikkerhet 177
Personlig sikkerhet 178
Bruk og handtering av el-verktgy 178
Vedlikehold 178
Spesifikk sikkerhetsinformasjon 179
Sikkerhet for fasemaskin 179
Beskrivelse, spesifikasjoner og standardutstyr 179
Beskrivelse 179
Spesifikasjoner 180
Standardutstyr 181
Ikoner 181
Inspeksjon for bruk 181
Oppsetts- og driftsinstruksjoner 182
Oppsett Fast arbeidsemne / Bevegelig fasemaskin 183
Oppsett Fast fasemaskin / Roterende rar 183
Utfasing 185
Instruksjoner for vedlikehold 189
Rengjering 189
Smering 190
Roterende/utskiftbare kutteinnsatser 190
Bytte kuttehode 190
Skifte ut karbonbagrster 191
Bryter 191
Sliteplater 191
Kilplatejustering 191
Tilleggsutstyr 192
Oppbevaring av maskinen 192
Vedlikehold og reparasjon 192
Avfallshandtering 192
EF-erkleering Inni permen bak
Livstidsgaranti Bakside

* Oversettelse av den originale veiledningen
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Sikkerhetssymboler

Modell B-500 Barbar rgrfasemaskin R":XE'D

| denne bruksanvisningen og pa produktet formidles viktig sikkerhetsinformasjon gjennom symboler og signalord. Denne
delen er utarbeidet for a bedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette symbolet indikerer en sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om potensiell fare for personskade. Fglg alle sikkerhetsmel-

dinger med dette symbolet for 8 unnga personskade eller dadsfall.

FNIZ.;THll  FARE indikerer en farlig situasjon som vil fore til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

P WOV ADVARSEL indikerer en farlig situasjon som kan fare til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

V' o] iiTiqi[-Ml FORSIKTIG indikerer en farlig situasjon som kan fare til en mindre eller moderat personskade hvis den ikke unngas.

T8 MERK indikerer informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

masjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

risikoen for skade.

Dette symbolet indikerer risiko for elektrisk stat.

yels

Dette symbolet betyr at du ber lese bruksanvisningen grundig fer du tar utstyret i bruk. Bruksanvisningen inneholder viktig infor-

Dette symbolet betyr at man alltid ma bruke sikkerhetsbriller med sidevern eller vernebriller ved bruk av utstyret for a redusere

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller andre kroppsdeler kan bli kuttet av roterende eller bevegelige deler.

D

Dette symbolet betyr risiko for at maskinen kan velte og forarsake slag- eller klemskader.

Dette symbolet betyr at drill, slagverktoy eller annet el-verktoy ikke bar brukes til & drive denne enheten.

Generelle sikkerhetsadvarsler for
el-verktay*

A ADVARSEL
Les alle sikkerhetsadvarsler, instruksjoner, illustrasjo-
ner og spesifikasjoner som fglger med dette el-verk-
tayet. Mislighold av alle instruksjonene oppfort under
kan fore til elektrisk stat, brann og/eller alvorlig skade.

TA VARE PA ALLE ADVARSLER OG
INSTRUKSJONER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Begrepet "el-verktgy" i advarslene henviser til elektrisk verk-
tey med stremforsyning fra stremnettet (med streamledning)
og batteridrevet elektrisk verktay (uten stremledning).

Sikkerhet pa stedet hvor arbeidet utfores

« Hold arbeidsstedet rent og godt belyst. Det kan opp-
std uhell pa rotete eller marke arbeidssteder.

- Ikke bruk el-verktay i omgivelser med eksplosive stof-
fer, som for eksempel i naerheten av brennbare vaes-
ker, gasser eller stov. El-verktay genererer gnister som
kan antenne stgv eller damp.

- Hold barn og andre personer pa avstand mens el-
verktgyet brukes. Hvis du blir distrahert, kan du miste
kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

- El-verktgyets stgpsler ma passe til uttaket. Stgpselet
ma ikke modifiseres pa noen mate. Bruk ikke adap-
terstopsler med jordede el-verktgy. Umodifisert stgp-
sel og riktig uttak reduserer faren for elektrisk stgt.

Unnga bergring med jordede overflater som vann-
ror, radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det er gkt fare
for elektrisk stat hvis kroppen din er jordet.

El-verktey ma ikke utsettes for regn eller fuktighet.
Risikoen for elektrisk stat gker hvis det kommer vann inn
i et el-verktoy.

Stromledningen ma handteres forsiktig. Bruk ikke
stromledningen til a baere eller trekke el-verktoyet,
og ikke trekk stopselet ut av uttaket ved a dra i strem-
ledningen. Hold stremledningen unna varme, olje,
skarpe kanter og bevegelige deler. Skadde eller flokete
ledninger gker faren for elektrisk stot.

* Teksten i delen Generelle sikkerhetsadvarsler for el-verktay i denne bruksanvisningen er ordrett, som pékrevd, fra standarden UL/CSA 62841. Denne delen inneholder
generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktoy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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R":XE'D Modell B-500 Barbar rerfasemaskin

- Hvis el-verktayet brukes utendgrs, ma det brukes en
skjoteledning som er egnet for bruk utendears. Bruk
av en ledning som er egnet for bruk utenders, reduserer
faren for elektrisk stot.

- Hvis el-verktgyet ma brukes i fuktige omgivelser, ma
det brukes en stremforsyning med jordfeilbryter.
Dette reduserer risikoen for elektrisk stat.

Personlig sikkerhet

« Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjer, og bruk
sunn fornuft nar du bruker el-verktgy. Bruk ikke el-
verktoy hvis du er trett eller pavirket av narkotika,
alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uoppmerksomhet
ndr du bruker el-verktoy kan fore til alvorlig personskade.

« Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid ayebeskyt-
telse/vernebriller. Bruk av verneutstyr som stgvmaske,
vernesko med antisklisale, hjelm og herselsvern nar det
trengs reduserer risikoen for personskader.

Forhindre utilsiktet start av utstyret. Serg for at
bryteren star i AV (OFF)-posisjonen for du kobler til
stromkilde og/eller batteripakke, plukker opp eller
baerer verktoyet. Hvis du baerer el-verktgy med fingeren
pa bryteren eller tilfgrer strem til verktgy som har bryte-
ren slatt til PA (ON) , gker faren for skader.

+ Fjern eventuelle justeringsngkler eller fastngkler for
du slar el-verktgyet PA. Dersom en fastngkkel eller jus-
teringsnekkel er festet til en roterende del av el-verktoy-
et, kan det fore til personskade.

Ikke strekk deg for langt. Sorg for a ha sikkert fotfes-
te og god balanse hele tiden. Dette gir bedre kontroll
over el-verktgyet i uforutsette situasjoner.

- Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende kleer
eller smykker. Hold har og kleer unna bevegelige de-
ler. Lase klzer, smykker eller langt har kan sette seq fast i
bevegelige deler.

- Hvis det er mulighet for tilkobling av enheter for
stgvuttrekking og stovoppsamling, ma slike enheter
kobles til og brukes riktig. Bruk av stevoppsamlere kan
redusere risiko forbundet med stgv.

- Ikke la erfaringer fra hyppig bruk av verktoy gjore
deg uvgren og overse sikkerhetsprinsippene for verk-
tay. En uforsiktig handling kan forarsake alvorlig person-
skade pa en brgkdel av et sekund.

Bruk og handtering av el-verktoy

Ikke bruk makt pa el-verktoyet. Bruk riktig el-verktay
for jobben som skal gjores. Korrekt el-verktgy sikrer at
jobben utfgres bedre og sikrere og i samsvar med utsty-
rets bruksomrade.

Ikke bruk el-verktayet hvis bryteren ikke slar verktoy-
et PA og AV. El-verktay som ikke kan kontrolleres med
bryteren, er farlig og ma repareres.

Trekk ut stgpselet fra kontakten og/eller koble bat-
teriet fra el-verktoyet for du foretar noen justeringer,
bytter tilbehgr eller plasserer el-verktayet for oppbe-
varing. Slike forebyggende sikkerhetstiltak reduserer risi-
koen for at el-verktgyet kan startes opp ved et uhell.

El-verktgy som gar pa tomgang ma oppbevares uten-
for barns rekkevidde. Personer som ikke er kjent med
bruken av el-verktgyet eller med disse instruksjonene,
ma ikke bruke el-verktoyet. El-verktoy kan veere farlige
hvis de brukes av personer som ikke er kjent med bruken.

Vedlikehold av el-verktgy. Kontroller at det ikke er
feiljusteringer eller kiling i bevegelige deler, og at det
ikke er brudd pa deler eller andre forhold som kan re-
dusere el-verktgyets ytelse. Hvis el-verktgyet er ska-
det, ma det repareres for det brukes. Mange ulykker
skyldes darlig vedlikeholdt el-verktay.

Kutteverktey ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdt kutteverktay med skarpe kuttekanter vil redusere
risikoen for kiling og er lettere a kontrollere.

Bruk el-verktay, tilbehor og verktgybits osv. i sam-
svar med disse instruksjonene, og ta hensyn til for-
holdene pa arbeidsstedet og arbeidet som skal utfe-
res. Bruk av el-verktgyet til andre formal enn de er ment
for kan fare til en farlig situasjon.

Hold handtak og gripeflater torre, rene og fri for olje
og fett. Glatte handtak og gripeflater gir ikke sikker hand-
tering og kontroll over verktoyet i uventede situasjoner.

Vedlikehold

El-verktayet skal vedlikeholdes av en kvalifisert repa-
ratgr, og det skal bare brukes identiske reservedeler.
Dette vil sikre at el-verktgyets sikkerhet opprettholdes.
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Spesifikk sikkerhetsinformasjon

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinformasjon
som gjelder spesielt for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene noye for du bruker
modell B-500 bzerbar fasemaskin for a redusere risikoen
for elektrisk stat eller andre alvorlige personskader.

TA VARE PA DISSE INSTRUKSJONENE!

Oppbevar denne bruksanvisningen sammen med maskinen
for bruk av operatgren.

Sikkerhet for fasemaskin

« Bruk alltid egnet gyebeskyttelse og harselsvern. Kut-
teverktoy kan ga i stykker eller knuses. Kutting resulterer i
biter som kan kastes rundt eller falle i syne. Kutting produ-
serer hgye lydnivaer som over tid kan skade harselen.

Bruk alltid egnet personlig verneutstyr. Ansiktsvern,
lange ermer, sikkerhetssko, hjelm og annet utstyr som
egnet vil redusere faren for personskader.

Ikke bruk lgstsittende klesplagg ved bruk av maski-
nen. Knepp igjen ermer og jakke. lkke strekk deg over
maskinen. Kleer kan komme borti maskinen, noe som
kan resultere i at de vikler seg fast.

Hold tilskuere unna arbeidsomradet. Sikre eller sperr
av et omrade pa 6 feet (2 meter) rundt arbeidsomradet.
Spon eller gdelagte kutteverktay kan bli kastet og forarsake
skader utover det naermeste driftsomradet. Et gjerde eller
en sperring som rydder omrddet rundt arbeidsverktayet vil
redusere risikoen for personskader.

En person ma kontrollere arbeidsprosessen og fase-
maskinens PA/AV-bryter (ON/OFF). Kun operatgren
ma veere i arbeidsomradet nar maskinen er i gang. Det
bidrar til & redusere risikoen for personskader.

Statt arbeidsstykket og fasemaskinen riktig. Serg for
at fasemaskinen er sikker pa arbeidsstykket. Dette vil
redusere risikoen for slag- og knuseskader fra rer og utstyr
som som velter og faller.

Hold hendene unna roterende kuttehode. La deler
stoppe fullstendig for du handterer verktgyet eller
raret. Kutteren kan kile seg fast eller bevege seg raskt
fremover eller bakover hvis verktgyet startes mens det er
i kontakt med arbeidsstykket.

Hold hendene unna roterende kuttehode. La deler
stoppe fullstendig for du handterer verktgyet. Dette
vil redusere sjansene for 3 sette seqg fast i roterende deler.

Modell B-500 Barbar rgrfasemaskin R":XE'D

Ikke bruk el-verktgy som drill eller slagverktey for a
drive fasemaskinen. Driv fasemaskinen kun for hand.
Bruk av kraft for a drive fasemaskinen kan gke risikoen for
personskade.

Unnga a puste inn stovet som oppstar nar rer utfases.
Noe av stevet som oppstar kan inneholde kjemikalier
som er pavist a forarsake kreft, fosterskader eller andre
alvorlige personskader. Vurder rgrmaterialet og overfla-
tebehandlinger ndr du avgjer det egnede dndedrettsver-
net, inkludert ting som blybasert maling.

Din risiko fra slik eksponering varierer, avhengig av hvor
ofte du utfarer slikt arbeid og konsentrasjonen av stgv. For
a redusere eksponeringen for slike kjemikalier ma du ar-
beide i et godt ventilert omrade og bruke dndedrettsvern
som er valgt basert pa egnede bestemmelser og standar-
der, som ANSI Z88.2 og OSHA.

Ikke modifiser fasemaskinen eller bruk den til noe
annet formal. Annen bruk eller modifiseringer av fase-
maskinen kan skade verktgyet, skade tilbehgret og/eller
forarsake personskade.

Les og forsta disse instruksjonene og instruksjonene
og advarsler for alt utstyr og materiale som brukes,
for du bruker dette verktayet, slik at du reduserer ri-
sikoen for alvorlig personskade.

CE-samsvarserklaeringen (890-011-320.10) vil felge med denne
handboken som en separat brosjyre der det er pakrevet.

Hvis du har spersmal angaende dette RIDGID® -produktet:
- Ta kontakt med din lokale RIDGID® -forhandler.

- Ga til www.RIDGID.com eller www.RIDGID.eu for a finne
din lokale Ridge Tool-kontakt.

- Ta kontakt med Ridge Tool Technical Service Department
pa rtctechservices@emerson.com, eller ring (800) 519-3456
hvis du er i USA eller Canada.

Beskrivelse, spesifikasjoner
og standardutstyr

Beskrivelse

Denne RIDGID® modell B-500 bzerbare rerfasemaskinen
brukes for utfasing av de fleste rerender og platekantene
av stal og rustfritt stal pa materiale opptil 0.5 "(13 mm) tyk-
kelse som forberedelse for sveising. Koniske kuttehoder med
utskiftbare kutteinnsatser (se Figur 24) drives av en motor/
girkasse for a produsere 30°, 37,5°, eller 45° utfasinger (med
riktig kuttehode).

Utfasingen dannes i en enkelt passering uten behov for noen
ytterligere behandling. Ingen kjglevaeske eller kutteolje bru-
kes. Feltbredden kan justeres i trinn pa omtrent %" (0,8 mm)
fra O til 0.188" (0 til 4,8 mm). Fasemaskinen griper arbeids-
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R":XE'D Modell B-500 Barbar rerfasemaskin

stykket sikkert mellom lederullene og en drivrull. En avtakbar
handsveiv er inkludert for a flytte kuttehodet manuelt gjen-
nom materialet som kuttes. Indikatorlamper gir tilbakemel-
ding om riktig sveivehastighet. Rammen bidrar til & beskytte
motoren/girkassen og hjelpemidler ndr maskinen handteres.

Feltbreddejusteringsmaler

Kuttetransportskrue
Klemmeskrue
~— Motor
N
Kilplate
laseskrue
—

Indikatorlampe

Pi\/AV-bryter(ON/OFF\\ \

/ Rotasjonsmerke Drjvaksel
Handsveiv

N Varselmerke

Ramme

Instruksjonsskilt

|

Svingarmer
~

Lederuller Bryter

Drivrull Deksel

Kilplate
laseskrue
—_

- T Kuttehode
med kutteinn-
satser

Sliteplate

Figur 1 - Modell B-500 fasemaskin

Utfasingsvinkel

AN
el 7 N

!

Figur 2 - Konfigurasjon av utfasing

Spesifikasjoner

Kapasitet diameter........... Minimum - 4”IPS rer
Maksimum - flat plate

Rervegg/plate

TykKelSe ..cceeeeueeeernrereennnne Minimum - 0.188" (4,8 mm)
Maksimum - 0.50" (12,7 mm)
Materialtykkelsen kan ikke variere
med mer enn 0.031”(0,8 mm)

Rar/plate

Orientering ....ceeveevereenens Horisontalt (se Figur 6)

Vinkler ...37,5° 30° og 45°
(med riktig kuttehode)

Feltbredde........ueuennnnee 0til 0.188" (4,8 mm) i omtrent
52" (0,8 mm) trinns gkninger

Materialer®......venennee. For det meste stal, rustfritt stal

*Fasemaskinens kuttehode og innsatser er optimalisert for standard A53 sem-
lose stalrgr. De kan ventes redusert levetid for innsatsen pa annet materiale.

*Evne til utfasing avhenger av en rekke faktorer, inkludert materialtype, kiemi,
hardhet, mengden av materiale som skal fijernes og andre faktorer. | noen
tilfeller kan utfasingen ikke opprettes, eller kan resultere i skade pa kutteinn-
satsen. For spagrsmal om spesifikt materiale som skal utfases, ta kontakt med
Ridge Tool Technical Services Department.

Drift uten belastning

Hastighet No.........cccccooneee. 950/min
Motor
J157] T T Universal

..1,2HK

Klassifisering.........cooe..... 120V,12,5 A, 50/60 Hz
230V, 6,5 A, 50/60 Hz

[ 1%V [ 13.3"(33,8cm)
Lengde......ccnnerecneerennenns 15.8” (40,1 cm)
Bredde ......ceererrrrerrs 11.5"(29,2 cm)
LY=L 52.5 Ibs (23,8 kg) med kuttehode
0g sveiv
Lydtrykk (Lea)* 92 dB(A), K=3

Lydeffekt (Lwa)* 105 dB(A), K=3

* Lyd blir malti henhold til en standardisert test iht. standarden NEK EN 62841-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktgyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede sik-
kerhetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer
ma ta tiden et verktey er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan
redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lapet av den totale arbeidsperioden.
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Standardutstyr
Denne RIDGID® modell B-500 baerbare rgrfasemaskinen leve-
res med:

- Kuttehode med et sett med seks kutteinnsatser
(installert)

- T15 momentngkkel for kutteinnsatsskruer
« Smarefett for kutteinnsatsskruer

- 1"fastnokkel

« %s" unbrakongkkel

« Bruksanvisning

Figur 3 - Standardutstyr

Ikoner

I Strgm PA (ON)

O Strem AV (OFF)

Figur 4 - Maskinens serienummer

Modell B-500 fasemaskinens serienummerplate er plassert
pa siden av motoren. De siste 4 tallene indikerer produk-
sjonsmaned og -ar.

T Valg av egnede materialer og installasjons-,
skjote- og utformingsmetoder er systemdesigneren og/
eller installatgrens ansvar. Valg av upassende materiale og
metoder kan fore til systemfeil.

Modell B-500 Barbar rgrfasemaskin R":XE'D

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer kan
kontamineres under installasjon, skjgting og utforming.
Denne kontaminasjonen kan fore til korrosjon og for tidlig
svikt. Noye evaluering av materialer og metoder for de spe-
sifikke driftsforholdene, inkludert kjemikalier og temperatur,
ma gjennomferes for installasjon utferes. (Se MERK i avsnittet
Forberede arbeidsemnet.)

Inspeksjon for bruk

A ADVARSEL

Inspiser fasemaskinen fgr hver bruk og rett opp
eventuelle problemer for a redusere risikoen for
alvorlige personskader fra elektrisk stot, innvikling,
knuseskader og andre arsaker og forhindre skade pa
fasemaskinen.

1. Serg for at fasemaskinen er koblet fra stremmen og
trykk pd AV-knappen (OFF).

2. Fjern olje, fett, skitt eller spon fra fasemaskinen, inkludert
fra handtak og kontroller. Dette gjar inspeksjonen lettere
og bidrar til & forhindre at du mister taket pa maskinen
eller betjeningselementet. Rengjar og vedlikehold mas-
kinen i henhold til vedlikeholdsanvisningene.

3. Inspiser fasemaskinen for felgende:

« Inspiser ledningen og stgpselet for skader eller modi-
fikasjoner.

- Maskinen er korrekt montert, vedlikeholdt og kom-
plett.

- @delagte, slitte, manglende, skjeve eller kilte deler
eller annen skade.

« Drivrullrifler er rene og i god stand. Rengjgr med en
stalbarste om ngdvendig. Slitte eller skitne drivrullrifler
kan forarsake problemer med glidning eller sporing
under bruk. Skitne ruller og rifler kan forarsake jern-
holdig forurensning av rustfritt stal.

- Varsels- og instruksjonsmerkingen er til stede og kan
leses (se Figur 1).

- Bekreft at fester og kuttehode er sikre.

- Bekreft at drivakselen bare dreier mot urviseren (som
markert med klistremerket).

- Inspiser kuttekantene pa kutteinnsatsene i kuttehodet
for slitasje, misdannelse, spon eller andre problemer.
Bekreft at kutteinnsatsene er sitter godt. Slgve, skadde
eller lgse kutteinnsatser kan skade verktoyet, produsere
kutt av darlig kvalitet og gker risikoen for personskader.
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+ Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg og
normal drift.

Hvis du finner andre feil, ma du ikke bruke verktoyet for
feilene er reparert.

4. Inspiser og vedlikehold alt annet utstyr som brukes iht.
instruksjonene for a sikre korrekt funksjon.

Oppsetts- og driftsinstruksjoner

A\ ADVARSEL

Bruk alltid egnet gyebeskyttelse og hgrselsvern.
Kutteverktoy kan ga i stykker eller knuses. Kutting
resulterer i biter som kan kastes rundt eller falle i
ogyne. Kutting produserer hgye lydnivaer som over
tid kan skade hgrselen.

Ikke bruk lgstsittende klesplagg ved bruk av mas-
kinen. Knepp igjen ermer og jakke. lkke strekk deg
over maskinen. Klzer kan komme borti maskinen, noe
som kan resultere i at de vikler seg fast.

Hold tilskuere unna arbeidsomradet. Sikre eller sperr
av et omrade pa 6 feet (2 meter) rundt arbeidsomra-
det. Spon eller gdelagte kutteverktoy kan bli kastet
og forarsake skader utover det nzermeste driftsomra-
det. Et gjerde eller en sperring som rydder omradet
rundt arbeidsverktgyet vil redusere risikoen for
personskader.

En person ma kontrollere arbeidsprosessen og fase-
maskinens PA/AV-bryter (ON/OFF). Kun operatgren
ma veere i arbeidsomradet nar maskinen er i gang.
Det bidrar til a redusere risikoen for personskader.

Stott arbeidsstykket og fasemaskinen riktig. Sarg
for at fasemaskinen er sikker pa arbeidsstykket.
Dette vil redusere risikoen for slag- og knuseskader
fra ror og utstyr som som velter og faller.

Ikke start fasemaskinen nar kutteinnsatsene bergrer
arbeidsstykket. La kuttehodet na full hastighet for
du forsiktig setter det inn i det som skal bearbeides.
Kuttehodet kan kile seg fast eller bevege seg raskt
fremover eller bakover hvis verktgyet startes mens
det er i kontakt med arbeidsstykket.

Hold hendene unna roterende kuttehode. La deler
stoppe fullstendig for du handterer verktoyet eller
roret. Dette vil redusere sjansene for a sette seg fast i
roterende deler.

Ilkke bruk el-verktgy som drill eller slagverktay for
a drive fasemaskinen. Driv fasemaskinen kun for
hand. Bruk av kraft for a drive fasemaskinen kan gke
risikoen for personskade.

Sett opp og bruk fasemaskinen i henhold til disse
prosedyrene for a redusere risikoen for personska-
der fra elektrisk stot, innvikling, slag, knusing og for
a bidra til a forhindre maskinskade.

1. Sjekk arbeidsomradet for:

« Tilstrekkelig lys.

« Brennbare vaesker, damper eller stav som kan anten-
nes. Om dette er til stede, ma du ikke bruke stedet far
kildene er identifisert og problemet er Igst. Maskinen
er ikke eksplosjonssikker og kan forarsake gnister.

+ Ryddig, jevnt, stedig og tert sted for alt utstyr og ope-
ratgren.

+ Ordentlig jordet stramuttak med riktig spenning. Et
trepinnet eller GFCl-uttak er kanskje ikke ordentlig
jordet. Be en autorisert elektriker om & undersgke
uttaket hvis du er i tvil.

Fri passasje til stramuttaket uten risiko for skade pa
stremledningen.

2. Nar du bruker fasemaskinen, ma du vanligvis bruke skjo-
teledninger. Velg en skjgteledning som:

- erigodstand.

« har et jordet stgpsel som pa fasemaskinen.

« er godkjent for bruk utenders.

« har tilstrekkelig ledningsdimensjon. For skjoteledninger
opptil 50 (15,2 m) lengde bruk 14 AWG (1,5 mm?) eller
starre. For skjgteledninger opptil 50'-100'(15,2 m - 30,5 m)
lengde bruk 12 AWG (2,5 mm?) eller stgrre.

Sett skjgteledningen inn i stramuttaket med tarre hen-
der. For skjoteledningen langs en ryddig rute frem til
fasemaskinen. Sgrg for & holde alle elektriske tilkoblinger
torre og over bakken. Legg ekstra ledning nederst ved
maskinen for maskinbevegelse i konfigurasjonen Fast
arbeidsemne / Bevegelig fasemaskin (se Figur 20 A & B).
Ikke plugg fasemaskinen inn enda.

3. Forsikre deg om at alt utstyr har blitt undersgkt grundig.

4. Hold tilskuere unna arbeidsomradet, sett opp et gjerde
eller en sperring for a skape et omradet pa minimum
6 feet (2 m) rundt arbeidsemnet og fasemaskinen. Dette
forhindrer at tilskuere blir truffet av spon under bruk.

Forberede arbeidsemnet

Inspiser arbeidsemnet som skal utfases og bekreft
at modellen B-500 fasemaskin er riktig verktey for jobben.
Se Spesifikasjonene.

For rer ma rgrenden veere rettvinklet innenfor 0.062” (1,6 mm),
se Figur 5. Fasemaskinen fglger kuttet pd enden av rgret og
retter ikke av rgrenden. For plater ma kanten til fasemaskinen
veere rettvinklet uten kurver. Den utfasede kanten vil ikke
vaere noe rettere enn den opprinnelige kuttet. Utfasing av
kanter som ikke er rette forarsaker sporingsproblemer og kan
pavirke utfasingskvaliteten.

182

999-995-045.09_REV. G



|

0.062"(1,6 mm) maks.
Figur 5 - Krav til rgrets rettvinklethet

Fasemaskinen vil fungere pa forskjovet kuttede kanter
(skjeerehjul), kanter kuttet med sag eller kanter kuttet
med sveisebrenner. Fgr utfasing, fiern slagg som har bygd
seg opp fra kutting med sveisebrenner, rgrsveisessmmer
som er over %32" (0,8 mm) hgye, store grader og annet rusk
pa begge sider av kanten som skal utfases innenfor 3”
(75 mm) av kanten. Dette gjor at fasemaskinen far grep
og driv pad materialet. Det kan veere ngdvendig a fierne
olje eller andre belegg fra materialet som skal utfases for a
sikre at fasemaskinen kan spore.

Det ma vaere minst 3" uhindret rett ror eller flat plate fra
kanten som skal utfases som fasemaskinen kan settes
og kjore pa. Ma ikke brukes pa kurvet materiale som
albuer eller andre armaturer.

ITZTE For 4 forhindre jernholdig kontaminering av
rustfritt stal, sarg for at driv- og lederullene er rene og fri for
rester. Rengjer grundig med en rustfri stalbgrste. Skift inn-
satser — bruk egne innsatser for rustfritt stal. Beste praksis er
a ha en egen fasemaskin for rustfritt stal.

ITEZTE kke bruk fasemaskinen pa materiale som er
koblet til en sveisemaskin. Hvis fasemaskinen er koblet til
et arbeidsemne under sveiseprosessen, kan det skade fase-
maskinens kretser.

Oppsett Fast arbeidsemne /
Bevegelig fasemaskin

Fasemaskinen er designet for bruk pa horisontale rer og pla-
ter. Den kan ogsa brukes for rarender over horisontal. Se Figur
6 for eksempler. Bruk i andre orienteringer kan gjere at fase-
maskinen og spon faller pa operataren, og er ikke tillatt.

Modell B-500 Barbar rgrfasemaskin R":XE'D

v Vertikalt

@& w

Figur 6 - Godkjent (/) og Ikke godkjent ($¢) rororien-
tering

Serg for at arbeidsstykket som skal utfases er godt festet
og stabilt. Arbeidsstykket og statten ma kunne tale vekten
av fasemaskinen og kraften og momentet ngdvendig for
utfasing uten at de beveger seq eller flytter pa seg. Brukes en
rertvinge, s sarg for at den har riktig sterrelse og er sikret for
a forhindre at den velter under bruk. For lengre rgrlengder,
bruk passende rgrstativ for 3 statte den ekstra lengden.

Ved bruk pa en flat plate kan ikke fasemaskinen brukes
innenfor 6 inches fra enden av kanten. Begge lederullene
ma ha kontakt med platen for & holde fasemaskinen pa plass
(Se Figur 16).

Hvis det utfases pa stedet, serg for tilstrekkelig plass sa
fasemaskinen far plass og kan beveges rundt arbeidsemnet.

Oppsett Fast fasemaskin /
Roterende ror

Med modell TBM-36 fasemaskin adapter (tilleggsutstyr)
(se Figur 7) er B-500 fasemaskin montert pa en RIDGID 450-
eller 460-serien TRISTAND kjedergrtvinge. Fasemaskinen
holdes pa plass under bruk mens rgret roterer. Dette aker
bekvemmeligheten og gjor det mulig a fase ut kortere
rerstykker. Dette kan brukes for rgr opp til 36” (900 mm) i
diameter.
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10" lang
%" forlengelse

Figur 7 - TBM-36 fasemaskin adapter

1. Inspiser og sett opp RIDGID® 450- eller 460-serien baer-
bar TRISTAND kjedergrtvinge i henhold til instruksjo-
nene. Om ngdvendig, forankre det bakre benet til den
baerbare TRISTAND kjedergrtvingen for bedre stabilitet.
Ikke forandre pa de fremre bena. Forankring av de
fremre bena pa stativet kan forhindre den lille stativbe-
vegelsen som er ngdvendig for god sporing.

2. Plasser den sylindriske hoveddelen til adapteren i
V-kjeven til tvingen som vist i Figur 8. Sett tappen inn i
spalten pa tvingekjeven for riktig plassering og stabilitet.

Kroker

Tapp —

e /

Figur 8 - Montere adapteren pa tvingen
3. Plasser tvingekjedet over hoveddelen til adapteren og
fest kjedet godt sa adapteren holdes pa plass.

4. Lasne adapterens krokknotter helt og flytt krokene
utover.

5. Grip fasemaskinen fast og plasser den pa adapteren som
vist pa Figur 9.

\ Kroker

Figur 9 - Feste fasemaskinen til adapteren

6. Flytt krokene over fasemaskinrammen og fest knottene
godt (Figur 9).

7. Serg for at stativet og utstyret er stadig.

8. Installer den medfelgende 10" lange 2" drevforlengel-
sen i fasemaskinens drivaksel (se Figur 10).

9. Ved utfasing av rgr kortere enn 12" (300 mm) og som
veier mindre enn 50 pund (22 kg), sa lenge fasemaski-
nen og den baerbare TRISTAND rgrtvingen er stgdige
og sikre, trengs det ikke noe rorstativ for a stette roret.
Roret plasseres direkte pa drivrullen og sikres med
lederullene (Figur 10).

Forlengelse

AN

Figur 10 - Fast fasemaskin, rer under 12" lengde, under
50 pund

Ved utfasing av rer lengre enn 12” (300 mm) og som
veier mer enn 50 Ibs (22 kg), ma raret stottes med
egnede rorstativer for a redusere risikoen for at reret og
utstyret velter og faller. Stativer ma veere utstyrt med
ruller sa rgret kan rotere mens det fases ut. Feil rorstatte
eller stotting av reret for hdnd kan fore til at rgret og
utstyret velter eller faller.
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Plasser rarstativene pa linje med fasemaskinens drivrull.
Bruk alltid minst to rarstativer om mulig. Rerets gvre
innvendige diameter ma vaere samme hayde eller opptil
%" (3 mm) hoyere enn den gvre kanten av fasemaskinens
drivrull fer griping (se Figur 11). Reret ma veere parallelt
med fasemaskinens drivrull. Ikke plasser den innvendige
diameteren pa reret lavere enn den @vre kanten pa driv-
rullen — dette kan redusere stabiliteten og sporingen.

Sliteplate /]7
8" (3 mm) M